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Abstract
In this study, we evaluated antibacterial activity against Xanthomonas oryzae causing blight of rice of copper/silver/chitosan oligosaccharide under condition both invitro and invivo. In vitro condition, the results showed that the copper-silver/chitosan oligosaccharide exhibited strong inhibition on colonies production of X. oryzae at 50, 70 and 100 ppm. In nethouse conditions, copper-silver/chitosan oligosaccharide were sprayed in concentrations 0, 30, 50, 70, and 100 ppm on rice seedling leaves at 1 day after artificial inoculation with bacterial suspension. Damaged leaf area (%) indicated that the application of 70 ppm and 100 ppm copper-silver/chitosan oligosaccharide was highly efficient, respectively compared to the untreated plants of 49,83%. In the field, the result showed that copper-silver/chitosan oligosacchride reduced the severity of bacterial blight disease, and it increased the theorical yields and actual yields of rice. 
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1. ĐẶT VẤN ĐỀ
Lúa gạo là lương thực quan trọng trong bữa ăn hàng ngày của hàng tỷ người trên trái đất. Khoảng 40% dân số thế giới, 100% người dân ở Việt Nam lấy lúa gạo làm nguồn lương thực chính. Vì vậy, cây lúa là cây lương thực chính trong mục tiêu phát triển nông nghiệp để đảm bảo an ninh lương thực của nhiều quốc gia trên thế giới (Garris và cs, 2005). Tuy nhiên, việc sản xuất lúa gạo luôn bị ảnh hưởng của thiên tai và dịch bệnh. Trong đó, bệnh bạc lá lúa do vi khuẩn Xanthomonas oryzae gây ra là một trong những bệnh gây hại chính và ngày càng trở nên nghiêm trọng đối với nền sản xuất lúa gạo trên thế giới, đặc biệt ở một số nước Châu Á như Nhật Bản, Ấn Độ, Phillipines và Việt Nam (Nino-Liu Do và cs, 2006). Để giảm thiểu thiệt hại của bệnh, người ta sử dụng các biện pháp phòng trừ tổng hợp như áp dụng các biện pháp canh tác thích hợp, áp dụng chế độ bón phân hợp lý, vệ sinh đồng ruộng, sử dụng giống kháng bệnh bạc lá, sử dụng thuốc bảo vệ thực vật phòng bệnh bạc lá... Trong đó việc sử dụng thuốc bảo vệ thực vật để phòng bệnh là một biện pháp quan trọng và chủ yếu. Tuy nhiên, việc lạm dụng thuốc bảo vệ thực vật gây ảnh hưởng rất lớn đến môi trường sinh thái và sức khỏe của con người, đồng thời làm xuất hiện các loài gây bệnh mới có khả năng kháng thuốc. Ngày nay, việc áp dụng các hướng tiếp cận mới trong việc sản xuất thuốc bảo vệ thực vật an toàn và hiệu quả đang được đẩy mạnh nghiên cứu. Trong đó, công nghệ nano đã đạt được nhiều thành tựu trong nông nghiệp nói chung và ngành bảo vệ thực vật nói riêng (Khot và cs, 2012), tạo ra các sản phẩm hiệu quả, an toàn và kinh tế. 
	Ngày nay công nghệ nano đươc xem là một trong những biện pháp mới được ứng dụng để kiểm soát các vi sinh vật gây bệnh ở thực vật. Nano bạc được biết đến với một khả năng tiêu diệt nấm và vi khuẩn hại cây trồng rất hiệu quả. Nano kẽm có khả năng ức chế sự sinh trưởng và gây hại của nấm Penicilium expansum gây bệnh mốc xanh trên các nông sản phẩm sau thu hoạch (Mujeebur Rahman Khan và Tanveer Fatima Rizvi, 2014). Nano đồng đã được sử dụng để phòng trừ nấm Phytophthora cinnamomi  gây bệnh thối rễ trên cây lúa mì (Banik và Perez-de-Luque, 2017). Bện cạnh sử dụng các nano đơn lẻ, ngày nay đã có rất nhiều công trình nghiên cứu thành công hỗn hợp các loại nano để làm tăng khả năng phòng trừ dịch hại và khả năng sinh trưởng, phát triển, năng suất của cây trồng (Sahar, 2014; Nguyễn Thị Thu Thủy và Nguyễn Thanh Hải, 2017). Do đó việc tiến hành nghiên cứu khả năng kháng vi khuẩn Xanthomonas oryzae gây bệnh bạc lá lúa của nano đồng-bạc/chitosan là cần thiết và có ý nghĩa quan trọng trong định hướng phát triển nông nghiệp an toàn. 
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