VỤ ĐẮM TÀU EUROPE Ở QUẦN ĐẢO HOÀNG SA NĂM 1860 VÀ NHỮNG NHẦM LẪN TRONG PHÓNG SỰ CỦA O. FÉRÉ - J. CAUVAIN
                                                            Nguyễn Quang Trung Tiến

                                                                      (Đại học Khoa học Huế)
Vô cùng ngưỡng mộ và trân trọng bài báo duy nhất có mô tả chi tiết của hai ký giả Octave Féré và Jules Cauvain về vụ tàu Europe chở quân viễn chinh Tây Ban Nha sau thất bại từ Đà Nẵng trở về Philippines tháng 3/1860, rồi bị đắm ở đảo Tri Tôn thuộc quần đảo Hoàng Sa của Việt Nam. Nhưng dưới góc độ nghiên cứu và tôn trọng tính xác thực, tôi thấy cần phải viết bài phân tích này - NQTT.
TÓM TẮT

Trên tuần báo Le Monde Illustré của Pháp ở Paris, mục “Souvenirs de l'expédition de Cochinchine” do hai tác giả Octave Féré và Jules Cauvain thực hiện đã thuật lại một câu chuyện dài về số phận 1.100 lính Tagal của Philippines trong quân đội Tây Ban Nha, sau thất bại trong cuộc viễn chinh tại Đà Nẵng, đã trở về nước bằng chiếc tàu buồm Europe và bị đắm ở rặng san hô của đảo Tri Tôn, thuộc quần đảo Hoàng Sa của Việt Nam.

Câu chuyện ly kỳ và rất hấp dẫn, với khá nhiều tình tiết trong vụ đắm tàu. Tuy nhiên, do được thuật lại không phải từ chính nạn nhân, mà từ những người trong gia đình, nên không tránh khỏi những nhầm lẫn, thậm chí thiếu xác thực, không nói được chính xác câu chuyện xảy ra vào năm nào, còn số lượng nạn nhân trên tàu Europe thì đã bị nhân lên gần gấp 4 con số thực tế...

Câu chuyện đắm tàu đã được lan truyền tại Pháp và một số nơi từ đó đến nay; gần đây đã được độc giả dịch sang tiếng Việt và quảng bá trên báo chí, trên mạng xã hội. Xét thấy những nhầm lẫn hay mơ hồ trong bài viết về câu chuyện này không hề là tiểu tiết, và những ứng dụng hay trích dẫn từ bài báo này để phục vụ nghiên cứu khoa học có thể gây những hệ quả thiếu chính xác, nên chúng tôi sẽ góp phần làm sáng tỏ chúng trong bài viết. 
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