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Tóm tắt: Vấn đề xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa trong giai đoạn hiện nay được Đảng và Nhà nước Việt Nam đặt lên hàng đầu, điều này đòi hỏi sự kiên định, vững vàng và đoàn kết của toàn dân tộc. Mục tiêu trên cần được xây dựng trên nhiều nền tảng về lý luận, đường lối và quyết sách, có rất nhiều nội dung được đề cập trong đường lối đi lên chủ nghĩa xã hội, mỗi nội dung đều mang ý nghĩa chiến lược quan trọng. Tuy vậy, việc lấy dân làm gốc theo phương châm: “dễ trăm lần không dân cũng chịu, khó vạn lần dân liệu cũng xong” là quan điểm mà Đảng ta luôn hướng đến. Vì vậy, bài viết nhằm phân tích nhiệm vụ xây dựng đại đoàn kết toàn dân trong các tổ chức đoàn thanh niên, hội nông dân để thấy rõ vai trò của hai tổ chức này với mục tiêu xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa trong bối cảnh mới hiện nay. 
1. Xây dựng khối đại đoàn kết trong tổ chức Đoàn Thanh niên
Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh là tổ chức chính trị - xã hội của thanh niên Việt Nam do Đảng Cộng sản Việt Nam và Chủ tịch Hồ Chí Minh sáng lập, lãnh đạo và rèn luyện. Đoàn bao gồm những thanh niên tiên tiến, phấn đấu vì mục tiêu, lý tưởng của Đảng là độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội, dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.
Thanh niên là một lực lượng xã hội hùng hậu, là đội quân xung kích cách mạng, là lớp người kế thừa sự nghiệp cách mạng của Đảng, là lực lượng quyết định sự phát triển của tương lai, đất nước, tiền đồ của dân tộc Việt Nam: “Thanh niên là rường cột của nước nhà, chủ nhân tương lai của đất nước, là lực lượng xung kích trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, một trong những nhân tố quyết định sự thành bại của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, hội nhập quốc tế và xây dựng chủ nghĩa xã hội”
.
Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh kế tục trung thành, xuất sắc sự nghiệp cách mạng vẻ vang của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh; thường xuyên bổ sung lực lượng trẻ cho Đảng; tổ chức hoạt động đoàn viên, thanh niên cả nước đi đầu trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, tích cực tham gia quản lý nhà nước và xã hội.

Đoàn viên đóng vai trò chủ chốt đối với các tổ chức chính trị, Đảng, Nhà nước, xã hội của Thanh thiếu niên. 
Tổ chức Đoàn cơ sở là nền tảng của Đoàn, là cầu nối giữa tổ chức đoàn với đoàn viên, thanh niên, giữa tổ chức đoàn với hệ thống chính trị ở địa phương; là nơi trực tiếp tổ chức cho đoàn viên, thanh niên chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, chủ trương phương hướng hoạt động của Đoàn; là chỗ dựa vững chắc của đoàn viên, thanh niên thông qua việc tập hợp, giải quyết hoặc phản ánh tâm tư, nguyện vọng của đoàn viên, thanh niên đối với Đảng, Nhà nước, với tổ chức Đoàn. 

Tổ chức đoàn là đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi.

Tổ chức các hoạt động, tạo môi trường giáo dục, rèn luyện đoàn viên, thanh thiếu nhi nhằm góp phần thực hiện các nhiệm vụ chính trị, kinh tế, văn hóa – xã hội, quốc phòng, an ninh của địa phương, đơn vị; phối hợp với chính quyền, các đoàn thể và các tổ chức kinh tế - xã hội làm tốt công tác thanh niên, chăm lo xây dựng Đoàn, tích cực xây dựng cơ sở đoàn, hội, đội ở địa bàn dân cư, tham gia xây dựng, bảo vệ Đảng và chính quyền.

Công tác đoàn dựa trên nhiều mảng hoạt động, trong đó, những nhiệm vụ cơ bản như sau: nghiệp vụ tuyên truyền, giáo dục của Đoàn; nghiệp vụ tổ chức thực hiện các phong trào hành động cách mạng của thanh niên; nghiệp vụ tổ chức các hoạt động văn hóa, xã hội của Đoàn; nghiệp vụ công tác tổ chức của Đoàn và Đoàn tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc; nghiệp vụ công tác tham mưu, phối hợp, chỉ đạo của Đoàn. 
Nghiệp vụ tuyên truyền, giáo dục của Đoàn là giáo dục chính trị, tư tưởng, giáo dục truyền thống, giáo dục đạo đức, lối sống, giáo dục pháp luật, giáo dục tinh thần quốc tế chân chính… Mục đích hoạt động tuyên truyền, giáo dục của Đoàn là nhằm nâng cao nhận thức mọi mặt cho đoàn viên, thanh niên, giúp họ hình thành lý tưởng, nhân cách, tình cảm và hành động cách mạng, sẵn sàng cống hiến tuổi thanh niên để hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ mà Đảng, nhân dân và tổ chức đoàn giao phó. 
Tuyên truyền, giáo dục truyền thống tập trung vào việc tuyên truyền, giáo dục về chủ nghĩa yêu nước Việt Nam, truyền thống đấu tranh kiên cường chống giặc ngoại xâm, tinh thần đoàn kết dân tộc, lòng nhân ái, khoan dung, đức tính cần cù, sáng tạo, truyền thống của Đảng, của Đoàn, truyền thống của địa phương, đơn vị, kết hợp tuyên truyền, giáo dục tinh hoa văn hóa thế giới, tuyên truyền, giáo dục về chủ quyền biển đảo của Tổ quốc.

Tuyên truyền, giáo dục đạo đức, lối sống tập trung vào việc tuyên truyền, giáo dục, đạo đức cách mạng, lý tưởng cao đẹp của thanh niên Việt Nam, nếp sống văn minh, lối sống đẹp mình vì mọi người.
Tuyên truyền, giáo dục tinh thần quốc tế chân chính cần được chú trọng hơn trong bối cảnh Việt Nam chủ động và tích cực hội nhập quốc tế. Tập trung tuyên truyền, giáo dục về đường lối, chính sách đối ngoại của Đảng và Nhà nước, xu thế toàn cầu hóa và tác động nhiều mặt của nó; vị thế, vai trò của Việt Nam trong khu vực và thế giới, truyền thống khoan dung, hợp tác hữu nghị.

Về tổ chức thực hiện các phong trào hành động cách mạng của thanh niên là hoạt động lôi cuốn được đông đảo quần chúng tham gia. Các phong trào hành động cách mạng của thanh niên là đặc trưng nổi bật của tổ chức đoàn, thể hiện vai trò đi đầu, xung kích của tuổi trẻ trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị trong từng giai đoạn lịch sử. Trong giai đoạn hiện nay, phong trào thi đua yêu nước trong thanh thiếu nhi, phát huy mạnh mẽ trí tuệ, sức lực, tinh thần xung kích, sáng tạo, tình nguyện, khơi dậy tiềm năng to lớn của thanh niên trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, chăm lo tốt hơn nhu cầu, nguyện vọng chính đáng của tuổi trẻ. Trên cơ sở mục tiêu và những nhiệm vụ trọng tâm trong giai đoạn mới của Đoàn đó là: “Tuổi trẻ Việt Nam xây dựng hoài bão lớn, rèn đức, luyện tài, đoàn kết, sáng tạo, xung kích xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, đồng thời triển khai trong toàn đoàn hai phong trào: “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc” và “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”
.
Tổ chức các hoạt động văn hóa, xã hội của Đoàn, nhất là văn hóa quần chúng, các hoạt động xã hội mang tính cộng đồng cao luôn được đoàn viên, thanh niên yêu thích, hưởng ứng với một sức hút mạnh mẽ vì với tổ chức Đoàn, hoạt động này rất phong phú, đa dạng. Đó là hoạt động thông tin, tuyên truyền, cổ động, hoạt động câu lạc bộ, hoạt động đọc sách báo, hoạt động văn nghệ quần chúng, các cuộc dạ hội, hội thi, hoạt động xã hội từ thiện. 

Về công tác xây dựng Đảng, trong Đoàn phải nắm vững nguyên tắc, bám sát thực tiễn, linh hoạt, phù hợp với yêu cầu đổi mới. Công tác tổ chức của Đoàn trước hết phải tập trung vào việc nâng cao chất lượng đoàn viên, chất lượng chi đoàn, đoàn cơ sở… Tiếp đó, tập trung vào nhiệm vụ xây dựng đội ngũ cán bộ đoàn đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới, mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên, nâng cao hiệu quả kiểm tra, giám sát của Đoàn.
Khi xây dựng đội ngũ cán bộ đoàn, cần phải đảm bảo các nguyên tắc:

Công tác cán bộ đoàn là một bộ phận quan trọn trong công tác cán bộ đoàn, đồng thời tạo nguồn bổ sung cán bộ cho hệ thống chính trị.

Công tác cán bộ đoàn có tính đặc thù riêng, độ tuổi sát với độ tuổi thanh niên, thời gian giữ chức vụ ngắn, thay đổi nhanh.
Đảng thống nhất lãnh đạo công tác cán bộ đoàn và quản lý đội ngũ cán bộ đoàn, đi đôi với phát huy trách nhiệm của các tổ chức và người đứng đầu các tổ chức trong hệ thống chính trị đối với công tác cán bộ đoàn.

Cấp ủy đảng chịu trách nhiệm trực tiếp, toàn diện công tác cán bộ đoàn và quản lý cán bộ đoàn theo quy định về phân cấp quản lý cán bộ. 

Như vậy, Đoàn thanh niên là lực lượng đông đảo, là thế hệ có độ tuổi trẻ, là những người thừa kế tương lai của đất nước, cụ thể là quá trình xây dựng bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, việc xây dựng đoàn kết trong tổ chức Đoàn quyết định đến sự thắng lợi của quá trình trên.
2. Xây dựng khối đại đoàn kết trong tổ chức Hội Nông dân

Trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, thực hiện đường lối đối mới của Đảng Cộng sản Việt Nam, Hội Nông dân Việt Nam là tổ chức trung tâm, nòng cốt trong các phong trào nông dân xây dựng nông thôn mới. Mục đích của Hội Nông dân Việt Nam là tập hợp đoàn kết nông dân, xây dựng giai cấp nông dân vững mạnh về mọi mặt, xứng đáng là lực lượng đồng minh tin cậy trong khối liên minh vững chắc công – nông – trí thức, bảo đảm thực hiện thắng lợi sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn, góp phần thực hiện mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh. 

Đây là tổ chức tập hợp, giáo dục hội viên, nông dân phát huy quyền làm chủ, tích cực học tập nâng cao trình độ, năng lực về mọi mặt. Đại diện giai cấp nông dân tham gia xây dựng Đảng, Nhà nước và khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp của nông dân, tổ chức các hoạt động dịch vụ, tư vấn, hỗ trợ nông dân trong sản xuất và đời sống.
Nhiệm vụ của Hội là tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên, nông dân hiểu biết và tích cực thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nghị quyết, chỉ thị của Hội. Khơi dậy và phát huy truyền thống yêu nước, ý chí cách mạng, tinh thần tự lực, tự cường, lao động sáng tạo của nông dân.

Vận động, tập hợp và làm nòng cốt các tổ chức các phong trào nông dân phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh, xây dựng nông thôn mới.
Chăm lo đời sống vật chất và tinh thần của hội viên, nông dân, trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nông thôn, hướng dẫn phát triển các hình thức kinh tế tập thể trong nông nghiệp, nông thôn. Tổ chức các hoạt động dịch vụ, tư vấn, hỗ trợ, dạy nghê, khoa học công nghệ giúp nông dân phát triển sản xuất, nâng cao đời sống, bảo vệ môi trường.

Đoàn kết, tập hợp đông đảo nông dân vào tổ chức Hội, phát triển và nâng cao chất lượng hội viên. Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh về mọi mặt, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Hội đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, hội nhập quốc tế.

Tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh. Tham gia giám sát và phản biện xã hội theo quy chế, tham gia xây dựng cơ chế, chính sách phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Kịp thời phản ánh tâm tư nguyện vọng của nông dân với Đảng và Nhà nước, bảo vệ các quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp của hội viên, nông dân. Thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, giữ gìn đoàn kết trong nội bộ nông dân, góp phần xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí và các tệ nạn xã hội.
Mở rộng các hoạt động đối ngoại theo quan điểm, đường lối cảu Đảng, tăng cường hợp tác, trao đổi, học tập kinh nghiệm, tiến bộ khoa học kỹ thuật, quảng bá hàng hóa nông sản, văn hóa Việt Nam với tổ chức nông dân, tổ chức quốc tế, các tổ chức chính phủ, phi chính phủ trong khu vực và trên thế giới. 

Trong chủ trương của Đảng, thì việc: “Xây dựng, phát huy vai trò của giai cấp nông dân, chủ thể của quá trình phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới. Hỗ trợ, khuyến khích nông dân học nghề, chuyển dịch cơ cấu lao động, tiếp nhận và ứng dụng tiến bộ khoa học – công nghệ, tạo điều kiện thuận lợi để nông dân chuyển sang làm công nghiệp và dịch vụ”
.

Để đạt được điều đó, thì việc tuyên truyền giáo dục xây dựng người nông dân mới, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn là việc rất quan trọng. Việc tuyên truyền cần chú trọng đến tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.: về tình hình nhiệm vụ cách mạng, những thành tựu của đất nước trong những năm đổi mới, những thuận lợi, khó khăn, thách thức đối với nông dân, nông nghiệp. Chú trọng tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách, pháp luật về nông nghiệp, nông dân, nông thôn và các nghị quyết của Hội; về mục tiêu, nội dung của Chương trình xây dựng nông thôn mới; về chủ quyền biển, đảo. Tăng cường tuyên truyền, phổ biến mô hình sản xuất, kinh doanh có hiệu quả, những kinh nghiệm hay, cách làm sáng tạo, các gương điển hình tiên tiến của các tập thể, cá nhân, tổ chức các hội thi, cuộc thi tìm hiểu về truyền thống lịch sử của Đảng, của Hội Nông dân Việt Nam, tìm hiểu pháp luật… gắn với tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Việc tuyên truyền giáo dục  nhằm phát huy tinh thần tự giác, hăng hái cách mạng , nâng cao lòng yêu nước và tinh thần quốc tế chân chính của nông dân, giúp nông dân tin tưởng vào mục tiêu, lý tưởng cách mạng, vào sự lãnh đạo của Đảng. 
Giáo dục, bồi dưỡng đạo đức, lối sống, phát huy truyền thống, bản sắc văn hóa, tình nghĩa, nhân hậu, thủy chung, có ý thức làm chủ và ý thức trách nhiệm cộng đồng, phát huy người tốt việc tốt để từng bước hình thành hệ giá trị chuẩn mực đạo đức, lối sống con người mới, chống những lễ thói cổ hủ, lạc hậu.

Giáo dục, bồi dưỡng văn hóa, khoa học, công nghệ, tay nghề cho nông dân. Công tác tuyên truyền, giáo dục vừa là công tác cấp bách, vừa là công tác lâu dài, thường xuyên, bằng nhiều biện pháp. 

Các nhiệm vụ kinh tế - xã hội, an ninh – quốc phòng đều xuất phát từ lợi ích của giai cấp công nhân, nông dân và cả nước. Tổ chức phong trào nông dân thi đua thực hiện các nhiệm vụ kinh tế - xã hội, anh ninh – quốc phòng là mục đích và là thước đo kết quả công tác vận động nông dân. 
Phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững nhằm động viên nông dân đoàn kết, hợp tác tương trợ, giúp đỡ nhau phát triển sản xuất để thực hiện lời dạy của chủ tịch Hồ Chí Minh: “làm cho người nghèo thì đủ ăn, người đủ ăn thì khá giàu, người khá giàu thì giàu thêm”
.
Tổ chức Hội Nông dân cần làm tốt vai trò là đầu mối liên kết giữa doanh nghiệp, nhà khoa học với các hộ sản xuất, kinh doanh giỏi, xây dựng các mô hình hợp tác, liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm để tuyên truyền nhân rộng. Động viên hướng dẫn hội viên nông dân phát huy nội lực, khai thác tiềm năng đất đai, sử dụng vốn hiệu quả, tiếp thu, ứng dụng tiến bộ khoa học – kỹ thuật – công nghệ sinh học, chuyển đổi mùa vụ, cây trồng vật nuôi theo hướng sản xuất hàng hóa, gắn với thị trường và điều kiện sinh thái từng vùng đạt mức tiên tiến trong khu vực về trình độ công nghệ và tăng thu nhập trên một diện tích gieo trồng, một ngày công lao động, chất lượng nông sản hàng hóa đủ sức cạnh tranh trong nước và quốc tế.
Thực hiện chương trình xóa đói giảm nghèo của Chính phủ, cuộc vận động “Ngày vì người nghèo”, hướng dẫn nông dân cách làm ăn, Ban chấp hành Hội theo dõi, phân loại và tìm nguyên nhân đói nghèo của từng hộ để có biện pháp giúp đỡ cụ thể, phân công mỗi hộ nông dân sản xuất kinh doanh giỏi giúp đỡ ít nhất từ hai đến ba hộ nghèo có lao động để thoát nghèo như: cách làm ăn, kỹ thuật chăn nuôi, trồng trọt theo phương thức “cầm tay chỉ việc” và sử dụng vốn có hiệu quả, với tinh thần “Người đi trước rước người đi sau, người đi sai theo mau người đi trước”, vận động hộ nghèo không mặc cảm tự ti, nêu cao tự lực, tự cường vươn lên thoát nghèo. 
Như vậy, Hội nông dân là tổ chức cơ sở, bám đất, bám làng, có lực lượng đông đảo, là nòng cốt của lao động và hoạt động của xã hội. Vì vậy việc phát huy tinh thần đoàn kết và khuyến khích tinh thần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa là việc làm rất cần thiết trong bối cảnh nước ta hiện nay.

3. Vai trò của Đoàn Thanh niên, Hội Nông dân với mục tiêu xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa trong bối cảnh mới hiện nay 

Như đã phân tích trên có thể thấy, với một lực lượng đông đảo, nòng cốt, rộng khắp và nhiệt huyết, vai trò của Đoàn Thanh niên và Hội Nông dân đối với mục tiêu xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa trong bối cảnh mới hiện nay là trọng yếu, và có thể nói đây là nòng cốt cho thắng lợi con đường đi lên chủ nghĩa xã hội. Việc kết hợp với các mặt trận khác sẽ phát huy triệt để vai trò của hai tổ chức trên. 
Sự đoàn kết thống nhất trong hai tổ chức Đoàn Thanh niên, Hội nông dân sẽ tạo nên một sức mạnh tổng hợp quần chúng để thực hiện các kế hoạch xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, từ an ninh – quốc phòng đến phát triển kinh tế - xã hội, bởi hai tổ chức này đóng vai trò rất lớn trong Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, và việc đoàn kết toàn dân tộc là đường lối chiến lược của cách mạng Việt Nam, là động lực và nguồn lực to lớn trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc: “Mặt trận tổ quốc đóng vai trò nòng cốt trong tập hợp, vận động nhân dân, đầy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát huy sức mạnh đại đoàn kết dân tộc, thực hiện dân chủ, tăng cường đồng thuận xã hội, giám sát và phản biện xã hội, tham gia xây dựng Đảng, Nhà nước, hoạt động đối ngoại nhân dân, góp phần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”
.
Để tạo nên sự đoàn kết trong Đoàn Thanh niên thì cần lôi cuốn các tầng lớp này tham gia phong trào hành động cách mạng, các cơ sở đoàn cần đa dạng mô hình, loại hình hoạt động. Có thể tổ chức các chiến dịch như: mùa hè xanh, tuần lễ xanh, ngày vì nạn nhân chất độc da cam… Xây dựng các mô hình như: đội thanh niên xung kích an ninh, đội tuyên truyền viên trẻ, đội thanh niên tình nguyện, làng thanh niên, điểm trình diễn nghệ thuật, tổ chức các hội thi, lễ hội, câu lạc bộ, giao lưu, dã ngoại…
 Đối với Hội nông dân, cần chăm lo lợi ích chính đáng của nông dân bằng cách cải thiện dân sinh: cải thiện, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nông dân, trước hết là đời sống vật chất để nông dân có điều kiện tham gia vào hoạt động xã hội, gắn kết cộng đồng. Nâng cao dân trí là đảm bảo công bằng trong xã hội giáo dục, mọi người nông dân, con em nông dân đều được đến trường. Phát triển mạng lưới văn hóa, thông tin, truyền truyền ở cơ sở để nâng cao hiểu biết, hưởng thụ, sáng tạo văn hóa của nông dân ở mọi miền đất nước.
4. Kết luận: Tổ chức Đoàn Thanh niên và Hội nông dân là hai tổ chức nòng cốt của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, là nòng cốt của công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. Một khi lôi cuốn được hai tổ chức này tham gia vào hoạt động chính trị, xã hội đã là thành công trong con đường đi lên chủ nghĩa xã hội, bởi họ là lực lượng đông đảo, là sức mạnh của đoàn kết dân tộc, là đại đa số của toàn dân Việt Nam. Trong quá trình phát triển đất nước giai đoạn hiện nay, việc tạo nên niềm tin và đoàn kết trong hai tổ chức trên mang ý nghĩa hết sức quan trọng trong việc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
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