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Hướng đến các giá trị sống nhân văn là điều nhân loại hằng tìm kiếm từ cổ chí kim. Tuy vậy, vẫn có những thời kì, những quan niệm khắc kỉ, những trói buộc nhân danh đạo đức, tôn giáo khiến các “giá trị người”, các khát vọng chính đáng của con người không được tôn trọng. Đó là lí do nhân loại đã có một thời kì trỗi dậy, “phục hưng” để khẳng định vẻ đẹp của con người từ thể xác đến tâm hồn, trí tuệ; từ ý nghĩ đến hành động, lời nói. Từ đó đến nay, nhiều giá trị nhân văn đã được xác lập và thừa nhận. Song, cũng từ đó đến nay, cùng với sự vận động, biến đổi của xã hội, những đụng độ văn hóa, những xung đột giá trị giữa truyền thống và hiện đại, giữa phương Đông và phương Tây, những va chạm trong quan niệm giữa các sắc tộc, các tôn giáo…, câu hỏi “Đâu mới là những giá trị nhân văn có tính phổ quát mà con người hôm nay cần hướng tới?” vẫn chưa được trả lời thỏa đáng. Ngay cả khi đã xác lập được những giá trị nhân văn hiện đại cho nhân loại trong thời kì toàn cầu hóa, làm thế nào để hướng con người, nhất là lớp trẻ, chủ nhân của thế giới, đến những giá trị cốt lõi ấy vẫn là câu chuyện cần nghĩ suy, trăn trở.
Trong vòng hai thập niên trở lại đây, xã hội Việt Nam đã có những bước phát triển mạnh mẽ để hòa chung vào tiến trình vận động của nhân loại thời toàn cầu hóa. Làm thế nào để hội nhập với thế giới mà không mất đi bản sắc dân tộc, để vừa tiếp thu những hệ giá trị mới của nhân loại vừa kế thừa những giá trị “chân tủy” của truyền thống…cũng là một câu hỏi cần được trả lời rốt ráo. Đã đến lúc phải xác định những giá trị nhân văn cốt lõi mà dân tộc Việt Nam, con người Việt Nam cần hướng đến. Cũng đã đến thời điểm cần có những định hướng trong giáo dục nhân văn cho sinh viên, cho giới trẻ, bởi sự loạn chuẩn, loạn giá trị đã đến mức báo động trong một thời đại của internet, của kĩ trị…; thời đại mà con người khó còn có thể kiểm soát thông tin.
1. Toàn cầu hóa và những cơ hội cho giáo dục nhân văn
Khái niệm toàn cầu hóa chỉ thực sự được nhắc đến nhiều ở Việt Nam từ cuối thế kỉ XX, đầu thế kỉ XXI, ứng với làn sóng toàn cầu hóa lần thứ ba của thế giới vốn diễn ra vào hai thập niên cuối thế kỉ XX.  Lúc này, xã hội Việt Nam đã có đủ điều kiện để hội nhập, điều mà trước đó, do những hoàn cảnh lịch sử dân tộc đặc thù, chúng ta đã bỏ lỡ cơ hội nhập cuộc ở làn sóng toàn cầu hóa lần thứ 2 (từ 1950 đến 1980), cũng như không tính đến sự khởi đầu manh nha của làn sóng toàn cầu hóa lần thứ nhất vào cuối thế kỉ XIX vốn chưa thể gây ảnh hưởng đến một đất nước Việt Nam thuộc địa. Như vậy, phải đến đầu thế kỉ XXI, những hệ quả của toàn cầu hóa mới được hiển lộ rõ rệt trên nhiều lĩnh vực kinh tế, chính trị, văn hóa, giáo dục ở Việt Nam... Từ chỗ thầm lặng đến quyết liệt, tiến trình toàn cầu hóa đã làm thay đổi quan niệm về giáo dục, trong đó có giáo dục nhân văn khi Việt Nam đã từ bị động đến chủ động tham gia vào sân chơi hội nhập thế giới. Những pha trộn văn hóa, những hấp lực từ cái lạ, cái mới khiến toàn cầu hóa trở thành cơ hội để câu chuyện giáo dục nhân văn ngày càng được chú ý, được định hình theo hướng tìm kiếm, xác lập các giá trị phổ quát, hiện đại và mang tầm nhân loại.
Vậy toàn cầu hóa đã đem lại những cơ hội gì cho giáo dục nhân văn ở Việt Nam?
 
“Là một quá trình xác lập, phổ biến, quốc tế hóa các giá trị, các chuẩn mực trên phạm vi toàn cầu”
, toàn cầu hóa hướng đến những điểm chung, khiến những cái mang bản sắc riêng bị thay thế bởi những cái chung phổ quát. Đây chính là cơ hội để giới trẻ Việt Nam, sinh viên Việt Nam, bộ phận “phản ứng” nhanh nhất với cái mới, lạ, có cơ hội tiếp thu những giá trị tinh hoa của nhân loại đã được chắt chiu, sàng lọc qua thời gian. Những giá trị nhân văn hiện đại cũng có cơ hội được chú ý, dù không phải bước đầu không ít nhiều va chạm với các giá trị truyền thống. Khẳng định chủ thể, cá nhân, bản ngã trở thành một định hướng trong giáo dục sinh viên nhằm tạo ra những thế hệ tuổi trẻ tràn đầy niềm tin vào chính bản thân. Năng lực, cá tính cá nhân không còn bị nhìn nhận như những gì đối lập, cản trở sức mạnh, giá trị tập thể mà trở thành những nền tảng cơ bản thúc đẩy hợp tác, phát huy sức mạnh của cộng đồng. Giáo dục, trang bị những kiến thức, kĩ năng, thái độ cần thiết theo hướng tự tin, chủ động cũng sẽ giúp sinh viên đủ bản lĩnh tham gia vào các sân chơi toàn cầu. Đây cũng là cơ sở để hình thành ý thức tự chịu trách nhiệm và khả năng tự lập cho giới trẻ Việt Nam khi những đòi hỏi của xã hội trong bối cảnh toàn cầu hóa ngày càng khắt khe, khi những nhân tố lỗi nhịp, chậm bước dễ dàng bị thay thế, đào thải.
Hướng tới xác lập những giá trị chung, toàn cầu hóa cổ vũ những đối thoại, tương tác văn hóa. Điều nay khiến những giá trị nhân văn truyền thống, mang tính dân tộc có cơ hội được khẳng định lại và được đề cao, nếu nó không đối lập với các tiêu chuẩn, quan niệm của chủ nghĩa nhân văn hiện đại. Yêu nước, yêu dân tộc hỗ trợ việc yêu nhân loại, yêu một nền hòa bình cho toàn thế giới. “Chính danh” trong quan niệm đạo đức Nho giáo, “thầy cho ra thầy, trò cho ra trò” không những không mâu thuẫn mà còn góp phần khẳng định ý thức tự nhiệm của sinh viên, của giới trẻ, đối với cộng đồng. Lúc này, mở rộng ra thế giới là cơ hội để nhìn sâu hơn về bản sắc dân tộc. Bị/được lôi kéo vào nhịp chảy sôi động của nhân loại ở hiện tại cũng là một dịp để quay trở về tìm kiếm và giữ gìn những giá trị truyền thống. Nhiều người lo ngại rằng toàn cầu hóa sẽ khiến thế giới bị nhất thể hóa, dẫn đến các bản sắc dân tộc, các cái riêng bị xóa bỏ, thay thế. Thật ra, cùng với việc bị thu hút bởi cái mới, con người còn có xu hướng chối bỏ, đào thải cái lạ, cái khác. Sự dè chừng, e ngại ấy khiến tính bản địa, tính truyền thống trong các quan niệm về giá trị, trong các định hướng về giáo dục nhân văn cho sinh viên, cho giới trẻ lại càng được ý thức sâu sắc hơn. Các môn học trong nhà trường về giáo dục đạo đức, tư tưởng; giáo dục thẩm mĩ, hay khái quát hơn, giáo dục công dân, suy cho cùng là để giáo dục nhân văn cho học sinh, sinh viên Việt Nam, trên tinh thần phát huy các giá trị truyền thống của dân tộc trong một bối cảnh mới với nhiều thách thức về quan niệm giá trị sống, những giá trị của con người, vì con người.
Từ không gian nhỏ hẹp của gia đình, trường lớp, quê hương, dân tộc, nhờ vào sự lan tỏa của ý thức về một thời kì toàn cầu hóa, khái niệm cộng đồng đã ngày càng được nới rộng ra. Trách nhiệm với cộng đồng không còn chỉ được thể hiện qua nhiệm vụ, bổn phận đối với những con người cá nhân, những không gian cụ thể mà phải được xác lập qua những hành vi nhân văn đối với một lớp người, một kiểu người, trải rộng trên phạm vi toàn thế giới. Không phải ngẫu nhiên mà ngày càng có nhiều tổ chức phi chính phủ, những nhóm thiện nguyện xuyên biên giới ngày đêm đấu tranh vì con người ở mọi nơi. Cũng không còn lạ việc các trường đại học gởi sinh viên đi thực tập, giao lưu với nhiều trường đại học, nhiều tổ chức, công ty bên ngoài biên giới, châu lục. Có thể nói, toàn cầu hóa đã đem lại cơ hội mở rộng tầm nhìn và cọ xát cho sinh viên, cho giới trẻ, giúp họ ý thức rõ hơn về việc cần trở thành một công dân toàn cầu như thế nào, cần phấn đấu vì những giá trị nhân văn cụ thể gì của nhân loại, để con người ngày càng thân thiện với môi trường tự nhiên, trở thành một phần của tự nhiên, chứ không còn là kẻ khống chế, bóc lột, ông chủ của tự nhiên, khi quan niệm “trái đất trung tâm” đang thay thế dần quan niệm “con người trung tâm” vốn bám rễ sâu trong nếp nghĩ lâu nay của loài người.
2. Giáo dục nhân văn trước những thách thức của thời toàn cầu hóa

Toàn cầu hóa đã đem lại nhiều cơ hội để giáo dục sinh viên và giới trẻ Việt Nam, trên nền tảng của chủ nghĩa nhân văn hiện đại, hướng đến những giá trị, phẩm chất căn cốt nhất của con người, vì con người. Tuy vậy, liệu các trường đại học đã có những chủ trương, chính sách, biện pháp cụ thể gì để câu chuyện giáo dục nhân văn theo xu hướng toàn cầu hóa, hiện đại hóa không chỉ là dự định, hướng triển khai, mà thật sự làm thay đổi nhận thức, thái độ, hành vi của sinh viên Việt Nam, giúp các thế hệ chủ nhân mới của đất nước có được những phẩm chất cơ bản của công dân toàn cầu, nhất là khi toàn cầu hóa cũng đồng thời đem lại không ít thách thức?
Thay vì “ổn định” từng hàng thập kỉ như những giai đoạn trước, diện mạo đời sống văn hóa xã hội Việt Nam đang thay đổi dần từng tháng, năm. Tính cách dân tộc cũng ít nhiều bị biến đổi theo hướng Âu hóa, Mĩ hóa, quốc tế hóa... bởi những pha trộn văn hóa, những hấp lực từ cái mới, cái lạ. Vấn đề đánh mất bản sắc là một thách thức hiển hiện khi các quan niệm về giá trị đã ít nhiều khác trước cùng với quá trình hội nhập, mở cửa. Lấy Âu Mĩ làm chuẩn, sính ngoại, sùng ngoại với quan niệm “dĩ Âu vi trung” trở thành mặt trái của toàn cầu hóa, khi bản lĩnh dân tộc chưa đủ lớn để giữ vững những giá trị “dân tộc tính”, để phân biệt giữa tiếp thu và tiếp biến, giữa rập khuôn, học đòi, bắt chước hay vận dụng, học hỏi. Đây chính là lí do khiến không ít giá trị nhân văn truyền thống đã bị mai một khi đụng độ, va đập với những quan niệm “khác”. Tôn trọng cá nhân, phát huy dân chủ khiến các chân lí “kính lão đắc thọ”, “cá không ăn muối cá ươn/ con cãi cha mẹ trăm đường con hư”, “thương cho roi, cho vọt”… trong nhiều trường hợp đã bị lung lay. Sự bình đẳng ngày càng cao giữa con người với tư cách những chủ thể, những cá nhân, khiến các mối quan hệ trở nên rời rạc, thiếu gắn kết. Sống chỉ vì mình, bỏ qua dư luận hay kìm nén, hi sinh, vì ngại các bàn luận không phải không có phần xưa cũ/cổ hủ, liệu đâu mới là phản ứng, biểu hiện theo tinh thần nhân văn? Chú trọng cái tôi tự do, chủ động lựa chọn các giá trị vì mình, cho mình, phải chăng cũng khiến giới trẻ ích kỉ và thực dụng? Không thể không nhận thấy rằng, sự thực dụng ấy đang ngày bành trướng và làm méo mó nhân cách lớp trẻ Việt Nam, đến mức đã chen vào cả đời sống tâm linh, chi phối cả niềm tin tôn giáo.
Toàn cầu hóa đã khiến thế giới trở thành một ngôi nhà chung. Vì thế, phụng sự cho nhân loại thay vì cho gia đình, dòng tộc, quê hương là sự lựa chọn phổ biến của sinh viên, của giới trẻ. Tuy vậy, cũng cần lo ngại đến những đứt gãy văn hóa khi con người ngày càng có ít ràng buộc với gia đình, đất nước. Không thể không lưu tâm đến việc chảy máu chất xám, đến sự quên lãng trách nhiệm với đồng bào, dân tộc, dù nhiều sinh viên rời quê hương, chọn lựa một môi trường sống không biên giới, xuyên biên giới với lời hứa như môt liệu pháp tâm lí “đi xa để trở về”. Liệu giới trẻ có thể chạm đến những giá trị nhân văn mang tầm nhân loại khi lãng quên nhiều giá trị cơ bản của dân tộc tính, khi có thể bị mất gốc trong xu hướng hội nhập, bắt đầu từ việc chối bỏ/xa rời ngôn ngữ mẹ đẻ? Và liệu những thói xưa, nếp cũ trong tâm thức dân tộc có cản trở sinh viên, thế hệ trẻ Việt Nam trở thành những chủ nhân mới, không phải chỉ của dân tộc, đất nước mà của cả thế giới? Bởi từ trước đến nay, sinh viên Việt Nam và người Việt Nam ở nước ngoài nói chung thường mắc cái bệnh "getto hóa", tức là co cụm với nhau trong cộng đồng Việt, không chủ động hòa nhập với cộng đồng nước sở tại. Mặc cảm không phải người bản xứ cũng là một trở ngại để thích ứng, chứ chưa nói đến việc hội nhập thành công. Như vậy, lãng quên dân tộc, truyền thống hay từ chối thích ứng, tiếp biến với thế giới hiện đại, đều là những cản trở để vươn ra thế giới, bắt đầu từ việc có được những phẩm chất nhân văn của một công dân toàn cầu. Nói cách khác, những thuận lợi và thách thức của toàn cầu hóa đối với việc giáo dục nhân văn cho sinh viên, giới trẻ Việt Nam sẽ luôn tồn tại song song, như hai mặt của một tờ giấy.
3. Giải pháp nào cho giáo dục nhân văn, nhìn từ các trường đại học?
Đặt vấn đề về giáo dục nhân văn cho sinh viên Việt Nam ở thời điểm bây giờ liệu có còn cần thiết và có hợp lí khi các trường đại học đã có các môn học về giáo dục tư tưởng, thẩm mĩ; khi giáo dục đạo đức, giáo dục công dân trở thành mục tiêu giáo dục bắt buộc ở các cấp học từ tiểu học đến trung học phổ thông? Liệu có là quá muộn khi mọi “uốn nắn” chỉ thật sự có hiệu quả khi cây còn non, khi các em còn nhỏ? Dễ thấy, câu trả lời là muộn vẫn còn hơn không, nhất là khi giáo dục vốn không bao giờ có điểm dừng, điểm kết thúc, đặc biệt là trong bối cảnh xã hội hiện nay, khi những chân giá trị đang ngày bị mai một, nhường chỗ cho cái “ngụy”, cái giả.
Giáo dục nhân văn thực chất là giáo dục những giá trị gì cho sinh viên? Giáo dục nhân văn có phải chỉ là giáo dục đạo đức? Không thể phủ nhận rằng, giáo dục đạo đức, trọng tâm của bộ môn giáo dục công dân trong nhà trường ở nhiều cấp học là một trong những nhiệm vụ của giáo dục nhân văn. Song giáo dục nhân văn không nên chỉ được hiểu giản đơn như thế. Giáo dục nhân văn phải được hiểu là giáo dục tinh thần, lối sống nhân văn, nhân ái, mà “có đạo đức” vẫn là chưa đủ. Giáo dục nhân văn còn là giúp nhận ra các giá trị nhân văn, nhân bản để con người biết ý thức hơn về những phẩm chất, giá trị “người”, không phải để tự đề cao “con người là kiểu mẫu của muôn loài” như quan niệm nhân văn thời tiền hiện đại, mà để yêu thương và bảo vệ con người, với tư cách là một thành viên của môi trường sinh thái. Hiểu như thế, giáo dục nhân văn khá gần với “giáo dục khai phóng”, một hướng đi của nhiều trường đại học khi đề cao các môn khoa học xã hội nhân văn, giúp học sinh có một tầm nhìn khai phóng, nhân bản, nhân văn thông qua việc được trang bị các hiểu biết cùng các kĩ năng thực hành/vận dụng về văn hóa, nghệ thuật.
Vậy các trường đại học phải làm gì và đã làm được những gì để hướng tới giáo dục khai phóng, giáo dục theo tinh thần của chủ nghĩa nhân văn hiện đại, một mặt tận dụng được các cơ hội, mặt khác vượt qua các khó khăn, thách thức của thời toàn cầu hóa? Điều này cần được đánh giá toàn diện từ chương trình học với các hệ thống môn học cụ thể cho từng ngành nghề, từ các hình thức, cách thức triển khai các hoạt động giáo dục nhân văn. Hiện nay, đa phần các trường đại học đều ít nhiều trang bị cho sinh viên một số kiến thức xã hội nhân văn qua các môn triết học, tâm lí học, xã hội học, mĩ học, nghệ thuật học, cơ sở văn hóa Việt Nam, lịch sử văn minh thế giới…. Tuy vậy, các môn học này vẫn nặng về cung cấp kiến thức, vẫn chỉ giúp sinh viên học để biết chứ không phải học để làm, học để làm người và học để cùng chung sống như quan niệm về việc học của Unesco trong thế kỉ XXI
. Thực hành lối sống nhân văn chưa được đề cao. Đó là lí do khiến sinh viên được học về tâm lí học song không biết ứng xử hợp tình hợp lí; học mĩ học, nghệ thuật học song vẫn không có một trình độ thẩm mĩ cao, không có đủ hiểu biết và nhạy cảm nghệ thuật để vận dụng, để có được những hành vi, những lối sống văn minh, chuẩn mực… Việc thiết kế các môn học xã hội nhân văn giống nhau cho những ngành học khác nhau cũng khiến khả năng tích hợp giáo dục nhân văn cho sinh viên ở các ngành học cụ thể khó phát huy hiệu quả. Nên chăng, cần xây dựng môn học giáo dục nhân văn ở trường đại học, và nội dung môn học này phải được thiết kế cụ thể theo từng chuyên ngành, bám sát vào các chuẩn đầu ra. Có như thế, sinh viên sau khi ra trường không chỉ có thể làm nghề mà còn có đủ các phẩm chất để tồn tại và thành công với nghề, để thực sự là những công dân nhanh nhạy, thích ứng với một thế giới mở thời toàn cầu hóa.
Khác với giáo dục nhận thức, giáo dục hành vi, lối sống cần được thực hiện qua các hoạt động mang tính thực hành. Giáo dục nhân văn cho sinh viên, vì vậy, sẽ là không đủ nếu chỉ chú trọng đến lí thuyết, thông qua các môn khoa học xã hội nhân văn. Các trường đại học cần đưa hoạt động này vào các chương trình ngoại khóa, các hoạt động trải nghiệm liên quan đến nghề nghiệp. Chẳng hạn ứng xử như thế nào là nhân văn cần được thể hiện qua hoạt động giới thiệu về các địa danh, các đặc điểm văn hóa của dân tộc khi sinh viên thực hành hướng dẫn du lịch; khi phục vụ, chăm sóc khác hàng. Chăm sóc người bệnh ra sao, thăm khám sao cho nhẹ nhàng, thân ái cũng cần được rèn luyện trong các giờ thực tập của sinh viên các ngành y khoa, điều dưỡng… Các trường đại học cũng nên có nhiều diễn đàn, nhiều câu lạc bộ để sinh viên giao lưu, gặp gỡ, chia sẻ quan niệm sống, sở thích về thể thao, nghệ thuật hay để rèn luyện các kĩ năng mềm… Nói cách khác, luôn có thể triển khai giáo dục nhân văn ở mọi hoạt động của nhà trường, bằng mọi hình thức, một khi giáo dục nhân văn trở thành mục tiêu của giáo dục đại học. Đây chính là mấu chốt của việc giáo dục nhân văn cho sinh viên Việt Nam.
Để giáo dục nhân văn, trường đại học và đội ngũ giảng viên phải là những hình mẫu của việc thực hành nhân văn trên giảng đường và trong đời sống. Các thầy cô cần có cái nhìn và sự đối xử với sinh viên theo tinh thần bình đẳng về giới; tôn trọng sự tự do, dân chủ và quyền được hạnh phúc của sinh viên; chấp nhận những khác biệt trong quan niệm và lối sống của giới trẻ; vị tha và khoan dung trong xét đoán các sai lầm của người học… Việc được thụ hưởng những đối xử nhân văn cũng là một yếu tố quan trọng để sinh viên có các hành xử nhân văn với người khác trong nhà trường và ngoài xã hội. Chỉ lúc đó, giáo dục nhân văn mới thực sự có hiệu quả và có sức lan tỏa rộng lớn.
***

Không cần bàn cãi thêm về những cơ hội và thách thức mà toàn cầu hóa đem lại cho giáo dục và giáo dục nhân văn ở Việt Nam. Điều cần thiết lúc này là triển khai giáo dục nhân văn như thế nào trong các trường đại học khi vẫn còn có những cách nhìn khác nhau về giáo dục nhân văn, khi chưa một trường đại học nào ở Việt Nam xem giáo dục nhân văn là mục tiêu của giáo dục đại học. Đây sẽ còn là một câu chuyện cần được nghĩ tiếp, bàn tiếp. Tuy vậy, để câu chuyện giáo dục nhân văn sớm được thực hiện có hiệu quả, không thể không lưu ý đến việc vừa tôn trọng quá khứ, vừa nắm bắt tương lai; vừa giữ gìn bản sắc dân tộc vừa tiếp thu tinh hoa của nhân loại. Giáo dục nhân văn thời toàn cầu hóa phải nhằm hướng đến xác lập bản sắc bên cạnh kiến tạo sự đa dạng, tìm kiếm sự đồng thuận ngay từ những khác biệt tất yếu. Vì thế, giáo dục nhân văn ở bậc đại học chỉ thật sự thành công khi mỗi sinh viên Việt Nam đều có đầy đủ những phẩm cách của một công dân toàn cầu, để vừa biết đặt tổ quốc lên trên hết vừa biết phụng sự chung cho nhân loại. Lúc đó, chúng ta sẽ có quyền nghĩ xa hơn về một xã hội dựa trên nền tảng của lẽ sống tình thương, của sự tôn trọng và bảo vệ quyền được hạnh phúc của con người.
� Theo Nguyễn Toàn Thắng, “Toàn cầu hóa và sự đa dạng văn hóa, văn học”, Tạp chí Lý luận phê bình văn học nghệ thuật Trung ương, số 32 (tháng 04), 2015, tr.7-13.


� Theo triết lí giáo dục của Unesco (dựa trên quan niệm của Jacques Dulors về bốn trụ cột của giáo dục: know, work, be, live), việc học ở thế kỉ XXI cũng cần hướng đến bốn mục đích: Learn to know, learn to work, learn to be & learn to live together.





