GIÁO DỤC Ý THỨC BẢO VỆ TỔ QUỐC XÃ HỘI CHỦ NGHĨA CHO SINH VIÊN TẠI TRUNG TÂM GIÁO DỤC QUỐC PHÒNG VÀ AN NINH – ĐẠI HỌC HUẾ

Xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa là nhiệm vụ chiến lược của toàn Đảng, toàn dân và toàn quân. Do đó, hình thành ý thức xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới cho sinh viên thông qua Giáo dục quốc phòng, an ninh luôn được Đảng và Nhà nước quan tâm. Để tạo điều kiện thuận lợi và nâng cao chất lượng Giáo dục quốc phòng và an ninh cho sinh viên ở khu vực miền Trung, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã thành lập Trung tâm Giáo dục quốc phòng và an ninh - Đại học Huế vào năm 1997. Hơn hai mươi năm kể từ ngày đó, với sự quan tâm chỉ đạo, đầu tư, hỗ trợ của các ban ngành, đơn vị, Trung tâm đã từng bước vượt qua khó khăn để trưởng thành và lớn mạnh, có khả năng đáp ứng nhu cầu Giáo dục quốc phòng và an ninh của các trường đại học, cao đẳng, trung cấp trên địa bàn Thừa Thiên Huế và các tỉnh khu vực miền Trung.
Trong công tác đào tạo Đảng ủy Ban giám đốc luôn xác định công tác giáo dục ý thức sinh viên trong quá trình về học tập môn học Giáo dục quốc phòng và an ninh tại Trung tâm là rất quan trọng đặc biệt là giáo dục ý thức bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa trong tình hình mới.
Xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn hiện nay là hai nhiệm vụ chiến lược đang đặt ra những yêu cầu về xây dựng con người mới có phẩm chất đạo đức, trình độ năng lực. Sinh viên chính là người chủ tương lai của đất nước, do vậy cần phải tăng cường hơn nữa giáo dục nâng cao ý thức bảo vệ Tổ quốc cho sinh viên. Ý thức bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa không những trực tiếp nâng cao tinh thần cảnh giác cách mạng, ý chí quyết tâm bảo vệ Tổ quốc, mà còn định hướng, điều chỉnh hành vi của con người trong thực hiện các nhiệm vụ quốc phòng, an ninh, bảo vệ Tổ quốc.
Trong mỗi giai đoạn khác nhau, vấn đề giáo dục ý thức bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa đặt ra có sự khác nhau. Trong tình hình mới, giáo dục nâng cao ý thức quốc phòng, ý thức bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa cho sinh viên là vấn đề rất quan trọng và cấp thiết, trước hết cần tập trung giáo dục những nội dung chính sau:
Một là, tăng cường giáo dục truyền thống yêu nước, ý thức bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
Trong giảng dạy giáo dục quốc phòng, an ninh, cần giáo dục cho sinh viên có nhận thức sâu sắc về truyền thống dựng nước đi đôi với giữ nước, kiên cường, bền bỉ đánh đuổi giặc ngoại xâm cứu nước của ông cha trong lịch sử. Đặc biệt giáo dục tư tưởng nêu cao tinh thần cảnh giác, bảo vệ Tổ quốc của Trần Quốc Tuấn, sẵn sàng gác mọi việc riêng, đặt lên hàng đầu vấn đề an nguy xã tắc. Trên cơ sở đó giúp sinh viên tự hào về truyền thống tốt đẹp và phát huy giá trị của những truyền thống đó trong thời đại ngày nay. Giáo dục cho thế hệ sinh viên hôm nay phải biết trân trọng gìn giữ các phẩm chất cao đẹp đó, biến truyền thống yêu nước của dân tộc thành niềm tin, lý tưởng, lẽ sống.
Sinh viên phải nêu cao tinh thần trong đấu tranh với những tư tưởng xa rời truyền thống, những hiện tượng, hành vi làm phai nhạt phẩm chất người đoàn viên, đảng viên để từ đó xác định rõ trách nhiệm, nghĩa vụ của bản thân trong học tập, rèn luyện trở thành người công dân có ích. Tăng cường giáo dục chủ nghĩa yêu nước, khơi dậy ở mỗi sinh viên tình yêu thương con người, yêu đất nước và dân tộc, tình cảm đó hoà quyện tạo thành ý thức bảo vệ Tổ quốc.
Cần giáo dục cho các em biết rằng ý thức bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa của mọi người dân Việt Nam là hội tụ và gắn bó chặt chẽ giữa ý thức của từng người dân với ý thức xã hội, ý thức cá nhân với ý thức cộng đồng. Dân tộc Việt Nam là một dân tộc có lòng tự hào, tự tôn dân tộc sâu sắc, có ý thức dân tộc cao, có tinh thần yêu nước nồng nàn. Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định: “Dân ta có một lòng nồng nàn yêu nước. Đó là một truyền thống quý báu của ta. Từ xưa đến nay, mỗi khi Tổ quốc bị xâm lăng, thì tinh thần ấy lại sôi nổi, nó kết thành một làn sóng vô cùng mạnh mẽ, to lớn, nó lướt qua mọi sự nguy hiểm, khó khăn, nó nhấn chìm tất cả lũ bán nước và lũ cướp nước” [1], Truyền thống quý báu, động lực tinh thần to lớn này được nẩy nở và phát triển từ tình yêu gia đình, làng xã, quê hương, yêu nhân dân lao động, tinh thần cố kết cộng đồng. Vấn đề đặt ra hiện nay là, phải trên cơ sở động lực tinh thần đó mà chuyển biến thành tình yêu chủ nghĩa xã hội, yêu nước gắn với yêu chủ nghĩa xã hội.
Cần làm cho sinh viên hiểu rõ, có giữ vững được độc lập dân tộc thì chúng ta mới xây dựng thành công chủ nghĩa xã hội; đồng thời chỉ có thể đưa đất nước phát triển theo con đường xã hội chủ nghĩa và xây dựng thành công chủ nghĩa xã hội thì nền độc lập dân tộc mới được bảo đảm vững chắc. Sự gắn bó giữa độc lập dân tộc với chủ nghĩa xã hội là thuộc tính của cách mạng Việt Nam; là đặc điểm cơ bản phản ánh nội dung cốt lõi và bản chất của ý thức bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa trong thời kỳ mới. Trong các cuộc kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ trước kia, ngọn cờ độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội là mục đích và động lực cơ bản để giải phóng dân tộc, thống nhất Tổ quốc, đưa cả nước đi lên chủ nghĩa xã hội.
Trong tình hình mới, độc lập dân tộc gắn bó chặt chẽ với chủ nghĩa xã hội được biểu hiện ở mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội, dân chủ công bằng, văn minh mà Đảng và nhân dân ta đang phấn đấu. Mặc dù còn có những khó khăn, phức tạp bởi sự tác động của tình hình thế giới, khu vực trong điều kiện toàn cầu hoá và sự chống phá quyết liệt của các thế lực thù địch; mặc dù có những khăn của tình hình đất nước, sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống trong một bộ phận cán bộ, đảng viên và tình trạng quan liêu, tham nhũng, nhưng tuyệt đại đa số các tầng lớp xã hội vẫn tin tưởng tuyệt đối vào sự lãnh đạo của Đảng, vào sự nghiệp đổi mới đất nước theo định hướng xã hội chủ nghĩa, vào đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, không dao động. Đó là một biểu hiện rõ ràng về sự gắn kết giữa ý thức bảo vệ đất nước với ý thức bảo vệ chế độ xã hội chủ nghĩa của nhân dân ta trong tình hình mới. Quyết tâm vươn lên làm giàu gắn bó chặt chẽ với quyết tâm bảo vệ và còn được thể hiện ở quyết tâm bảo vệ; quyết tâm bảo vệ góp phần củng cố quyết tâm làm giàu và còn được thể hiện ở quyết tâm làm giàu. Mối quan hệ biện chứng đó là động lực xây dựng và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa của nhân dân ta trong thời kỳ mới.
Hai là, giáo dục cho sinh viên về mục tiêu, nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới, tạo điều kiện cho sinh viên thực hiện tốt trách nhiệm, quyền hạn và nghĩa vụ của mình đối với sự nghiệp bảo vệ Tổ quốc.
Trong giảng dạy môn học giáo dục quốc phòng và an ninh cần làm cho sinh viên nhận thức đúng đắn về Tổ quốc và mục tiêu, nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới là yêu cầu quan trọng đầu tiên để nâng cao ý thức bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa cho sinh viên. Theo đó, cần quán triệt làm cho sinh viên nhận thức sâu sắc về mục tiêu, nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa, như Đại hội X của Đảng chỉ rõ: "Bảo vệ vững chắc Tổ quốc, độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ; bảo vệ Đảng, Nhà nước, nhân dân và chế độ xã hội chủ nghĩa; bảo vệ an ninh chính trị, an ninh kinh tế, an ninh tư tưởng văn hoá và an ninh xã hội; duy trì trật tự, kỷ cương, an toàn xã hội; giữ vững ổn định chính trị của đất nước, ngăn ngừa, đẩy lùi và làm thất bại mọi âm mưu, hành động chống phá, thù địch, không để bị động, bất ngờ” [2]. Đồng thời, động viên sinh viên nêu cao ý thức trách nhiệm thực hiện tốt quyền lợi và nghĩa vụ của mình đối với sự nghiệp bảo vệ Tổ quốc; nêu cao ý thức trách nhiệm góp phần xây dựng quê hương giàu mạnh, giữ vững ổn định chính trị - xã hội, bảo đảm an ninh, trật tự an toàn xã hội, bảo vệ các tổ chức đảng, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân ở địa phương, cơ sở, nơi sinh sống và hoạt động.
Giáo dục cho sinh viên hiểu rõ ý thức bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa không phải là một cái gì chung chung, trừu tượng mà bao giờ cũng phải được thể hiện cụ thể ở hành vi bảo vệ Tổ quốc, ở việc thực hiện nghĩa vụ và trách nhiệm đối với sự nghiệp bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa của con người. Trong tình hình hiện nay, trước tác động tiêu cực từ mặt trái của kinh tế thị trường và sự chống phá của các thế lực thù địch, một bộ phận nhân dân có biểu hiện thờ ơ các vấn đề chính trị - xã hội, nhận thức không đầy đủ nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc, thậm chí còn có biểu hiện trốn tránh, tìm cách thoái thác nhiệm vụ khi thực hiện nghĩa vụ bảo vệ Tổ quốc. Không thể nói là có tinh thần yêu nước cao nếu người đó không có ý thức bảo vệ Tổ quốc, không sẵn sàng hy sinh vì Tổ quốc. Không thể nói là có ý thức bảo vệ Tổ quốc đầy đủ nếu không thực hiện tốt nghĩa vụ, trách nhiệm của mình đối với Tổ quốc; hoặc coi bảo vệ Tổ quốc là nhiệm vụ riêng của lực lượng vũ trang, còn mình thì “đứng ngoài cuộc”, chỉ biết vun vén lo cho bản thân và gia đình. Vì thế, việc giáo dục nâng cao ý thức bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa cần phải kết hợp chặt chẽ với việc thực hiện các biện pháp về kinh tế, chính trị, tư tưởng, văn hoá, đạo đức và cả pháp luật.
Trong tình hình mới, phải chú trọng làm cho sinh viên nhận thức rõ: phát triển kinh tế - xã hội không chỉ nhằm tăng trưởng kinh tế, mà còn phải tạo điều kiện để tăng cường tiềm lực quốc phòng đất nước, tạo cơ sở xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân và thế trận an ninh nhân dân. Khắc phục những biểu hiện không đúng, xem nhẹ nhiệm vụ quốc phòng, an ninh, coi đó là của riêng quân đội và công an; tách rời kinh tế với quốc phòng trong nhận thức và trong hoạt động thực tiễn ở một số người.
Ba là, giáo dục nâng cao tinh thần cảnh giác cách mạng cho sinh viên; tích cực tham gia đấu tranh làm thất bại mọi âm mưu, hành động chống phá của các thế lực thù địch.
Chúng ta tiến hành sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa trong bối cảnh cuộc đấu tranh giai cấp, đấu tranh dân tộc trên thế giới diễn ra rất phức tạp. Các thế lực thù địch đang ráo riết đẩy mạnh chiến lược “diễn biến hoà bình” kết hợp với bạo loạn lật đổ chống phá cách mạng nước ta, nhằm xoá bỏ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa của nhân dân ta. Những mưu toan xoá bỏ sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam, thủ tiêu chế độ xã hội chủ nghĩa của nhân dân ta được các thế lực thù địch thực hiện ráo riết vừa công khai trắng trợn, vừa che giấu kín đáo trong các quan hệ kinh tế, thương mại, văn hoá, làm cho sự chống phá càng trở nên nguy hiểm.
Đại hội X của Đảng chỉ rõ: “Các thế lực thù địch vẫn tiếp tục thực hiện âm mưu “diễn biến hoà bình”, gây bạo loạn lật đổ, sử dụng các chiêu bài “dân chủ”, “nhân quyền” hòng làm thay đổi chế độ chính trị ở nước ta” [3].
Trong điều kiện đó, công cuộc bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa của nhân dân ta càng trở nên khó khăn phức tạp hơn, đòi hỏi chúng ta luôn phải tỉnh táo, nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng và ý thức quốc phòng, bảo vệ Tổ quốc cho các tầng lớp nhân dân nhất là thế hệ trẻ; động viên, hướng dẫn, tạo điều kiện cho sinh viên tích cực tham gia đấu tranh làm thất bại mọi âm mưu, hành động chống phá của các thế lực thù địch. Chú trọng hơn nữa việc giáo dục nâng cao tinh thần cảnh giác cách mạng, trình độ và khả năng xử lý vấn đề đối tác và đối tượng cho mọi người dân, đặc biệt cho cán bộ, đảng viên và nhất là sinh viên trong việc xây dựng ý thức bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa.
Trong bối cảnh mới của sự mở rộng hợp tác và hội nhập kinh tế quốc tế, cần phải cho sinh viên thấy rõ được việc nhận thức và xử lý mối quan hệ giữa đối tác và đối tượng là vấn đề rất phức tạp và đặc biệt nhạy cảm; mọi sự sơ suất dù là nhỏ trong vấn đề này đều có thể dẫn đến những bất lợi, có hại đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc của nhân dân ta. Cần quán triệt sâu sắc quan điểm và nguyên tắc của Đảng trong vấn đề này: “Những ai chủ trương tôn trọng độc lập chủ quyền, thiết lập và mở rộng quan hệ hữu nghị và hợp tác bình đẳng, cùng có lợi với Việt Nam đều là đối tác của chúng ta. Bất kể thế lực nào có âm mưu và hành động chống phá mục tiêu của chúng ta trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc đều là đối tượng đấu tranh"; "có cách nhìn nhận biện chứng: trong mỗi đối tượng vẫn có thể có mặt cần tranh thủ, hợp tác; trong một số đối tác, có thể có mặt khác biệt, mâu thuẫn với lợi ích của ta. Trên cơ sở đó, cần khắc phục cả hai khuynh hướng mơ hồ mất cảnh giác hoặc cứng nhắc trong nhận thức, chủ trương và trong xử lý các tình huống cụ thể” [4].
[bookmark: _GoBack]Cần làm cho sinh viên thấu hiểu hơn nữa sự vận dụng sáng tạo, linh hoạt phương châm “dĩ bất biến, ứng vạn biến” của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong tình hình mới. Làm cho sinh viên nhận thức đúng, những cái gì là “bất biến” phải kiên định, để có thể “vạn biến” được với tình hình, không được chao đảo, dao động những vấn đề nguyên tắc, “bất biến”. Sự lãnh đạo duy nhất của Đảng Cộng sản Việt Nam, định hướng xã hội chủ nghĩa, độc lập chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ, an ninh quốc gia, lợi ích đất nước, bản sắc văn hoá dân tộc, cuộc sống hoà bình của nhân dân... là những cái “bất biến”, phải kiên quyết bảo vệ, giữ gìn. Không thể vì lợi ích cục bộ, nhất thời nào đó mà tổn hại đến toàn cục; không để xảy ra sơ suất nào đó mà làm cho đối tác hiểu nhầm trở thành đối đầu; cũng không để đối tượng lợi dụng quá trình hợp tác kinh tế để chui sâu chống phá cách mạng nước ta.
Bốn là: Giáo dục ý thức bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa là trách nhiệm của toàn Đảng, toàn dân, của cả hệ thống chính trị, gia đình, nhà trường, xã hội, của người thầy.
[bookmark: _ftn1]Giáo dục ý thức bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa cho sinh viên không phải chỉ là trách nhiệm của các giảng viên hay trách nhiệm của trung tâm GDQP&AN – Đại học Huế mà đây là là trách nhiệm của Đảng, Nhà nước, của cả hệ thống chính trị ở tất cả các cấp, các ngành, của toàn xã hội gắn với việc thực hiện các nhiệm vụ kinh tế - xã hội, xoá đói giảm nghèo, thực hiện công bằng xã hội, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của các tầng lớp nhân dân. Trong tình hình hiện nay, cần tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao tính thiết thực, hiệu quả thực hiện Cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh"; động viên mọi tầng lớp nhân dân nỗ lực quyết tâm phấn đấu thực hiện thắng lợi mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh.
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