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 “Diễn biến hoà bình” là chiến lược cơ bản của chủ nghĩa đế quốc và các thế lực phản động vào bên trong các nước xã hội chủ nghĩa và các nước có Đảng Cộng sản trên mọi lĩnh vực: chính trị - tư tưởng; kinh tế; văn hoá- xã hội; quốc phòng- an ninh và đối ngoại, với tất cả các phương tiện, thủ đoạn, nhằm từng bước chuyển hoá, đẩy lùi, đi đến xoá bỏ chủ nghĩa xã hội mà không cần dùng đến lực lượng vũ trang. Do đó người ta thường gọi “DBHB” là cuộc “chiến tranh không cần chiến tranh”, “chiến tranh không có khói súng”, một cuộc “cách mạng nhung lụa”.
Trong giai đoạn hiện nay chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch luôn xác định: “DBHB” trên lĩnh vực chính trị, tư tưởng là then chốt, mũi đột phá, là “cái cầu để dẫn vào trận địa”, rằng “một đô la chi cho tuyên truyền có tác dụng ngang với 5 đôla chi cho quốc phòng”. Níchxơn trong cuốn sách1999: - Chiến thắng không cần chiến tranh đã viết: “Mặt trận tư tưởng là mặt trận quyết định nhất”, toàn bộ vũ khí của chúng ta, các hoạt động mậu dịch, viện trợ, quan hệ kinh tế sẽ không đi đến đâu nếu chúng ta thất bại trên mặt trận tư tưởng”.
Trong lĩnh vực chính trị, tư tưởng, chủ nghĩa đế quốc và cá thế lực thù địch quan tâm nhất là kích động “dân chủ”, “nhân quyền”, “vấn đề dân tộc”, “vấn đề tôn giáo”, và đặc biệt là làm cho chúng ta tự diễn biến, tự chuyển hoá. Chúng coi đó là những đòn đột phá khẩu, là những mũi xung kích để chọc thủng mặt trận chính trị, tư tưởng của chúng ta. Vì vậy trong giảng dạy môn học giáo dục quốc phòng an ninh cho sinh viên tại Trung tâm GDQP&AN Đại học Huế chúng tôi luôn chú trọng trong việc định hướng cho sinh viên nhận thức đúng đắn về tính chất nguy hiểm của chiến lược “DBHB” .

Một là, với ý đồ làm tan rã niềm tin, chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch xem việc đánh phá nền tảng tư tưởng, xuyên tạc quá khứ, bôi đen lãnh đạo, làm cho xã hội hỗn loạn về chính trị, tư tưởng, mất định hướng chính trị, tạo ra thế đứng cho các lực lượng phản động trong nước, gây áp lực chính trị của quần chúng đòi thay đổi chế độ xã hội chủ nghĩa. Đây là một trong những nguyên nhân chủ yếu làm cho chế độ xã hội chủ nghĩa ở Liên xô và các nước Đông Âu sụp đổ.
Hai là, với chiến thuật “viên đạn bọc đường”, “mưa dầm thấm lâu”, “ngoại giao thân thiện”, “chi phối đầu tư”, “khoét sâu nội bộ”, cùng những thủ đoạn tinh vi, xảo quyệt, với những luận điệu mị dân, lừa bịp dễ làm cho đối phương mất cảnh giác, dễ bị cám dỗ, mất phương hướng chính trị, không phân biệt đúng, sai, giả, thật, tạo ra “khoảng trống” về chính trị, tinh thần để dễ dàng truyền bá các quan điểm tư sản và đánh thẳng vào nội bộ ta, gây chia rẽ, mất đoàn kết nội bộ, tạo điều kiện thuận lợi cho các hoạt động kích động lật đổ và bạo loạn chính trị.
Ba là, với nhiều thủ đoạn khác nhau, các lực lượng thù địch làm mê muội con người bằng các loại văn hoá phẩm độc hại, thúc đẩy lối sống hưởng lạc, thực dụng, quên quá khứ, bàng quan chính trị, xa rời lý tưởng, tạo ra một tầng lớp đông đảo quần chúng, đặc biệt là lớp trẻ được “phi chính trị hoá” để khi có điều kiện thì tập hợp lực lượng xấu, gây áp lực chính trị và cướp chính quyền.
Bốn là, thực hiện chính sách lôi kéo, thông qua các nước đồng minh, các tổ chức phi chính phủ, qua giao lưu, hợp tác trên các lĩnh vực: văn hoá, giáo dục, khoa học, nghệ thuật, báo chí, để thâm nhập, thu thập tin tức tình báo, mua chuộc cán bộ, chuyển hoá tư tưởng, cài cắm lực lượng vào các tổ chức của chúng ta, móc nối các phần tử bất mãn, cơ hội chính trị để chống phá ta.
Năm là, với hình thức tung tin đồn nhảm, tạo dư luận và áp lực xã hội, dưới chiêu bài “chống tham nhũng”, “bảo vệ tự do”, “dân chủ”, “nhân quyền”, đưa ra những lời hứa mị dân, để gây tâm trạng mơ hồ, mất cảnh giác, cả tin của một số người, từ đó cô lập các lực lượng trung kiên cách mạng; phân hoá những người còn lưng chừng, thiếu chính kiến, thiếu thông tin; lôi kéo, kích động những người có tâm trạng bất mãn, những lực lượng xấu trong xã hội để gây bạo loạn lật đổ chính quyền.
Để giành thắng lợi trong cuộc đấu tranh chống âm mưu "DBHB" trong thời gian tới đối với sinh viên cần phải thực hiện tốt một số biện pháp cơ bản sau đây:
Một là, trong giảng dạy nội dung môn học GDQPAN, cán bộ giảng viên cần làm cho mọi sinh viên nhận thức đúng đắn tình hình, thấy rõ nguy cơ cũng như âm mưu, thủ đoạn, mục tiêu của các thế lực thù địch đối với nước ta. Cần làm cho mọi người thấy rõ rằng mục tiêu, bản chất của chủ nghĩa đế quốc và các lực lượng phản động không hề thay đổi. Từ đó mỗi người nâng cao nhận thức, tư tưởng và nêu cao tinh thần yêu nước, tin tưởng tuyệt đối vào sự lãnh đạo của Đảng, vào con đường đi lên chủ nghĩa xã hội mà Đảng, Chủ tịch Hồ Chí Minh và nhân dân ta đã lựa chọn. Đảng ta xác định: "Chủ động ngăn chặn, làm thất bại mọi âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch và sẵn sàng ứng phó với các mối đe doạ an ninh phi truyền thống mang tính toàn cầu, không để bị động, bất ngờ trong mọi tình huống". Trong bối cảnh quốc tế mới, các thế lực thù địch thường xuyên thay đổi chiến lược và phương thức chống phá cách mạng nước ta, với chiến lược "DBHB", bạo loạn lật đổ.
Chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch đang tìm mọi cách để xóa bỏ các nước còn chế độ chuyên chế trên toàn thế giới, tiếp tục sử dụng chiêu bài "dân chủ", "nhân quyền", để can thiệp vào nội bộ của nước ta, sử dụng các phương tiện thông tin đại chúng tuyên truyền, nói xấu Đảng và Nhà nước, xuyên tạc chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối, quan điểm của Đảng. Việc nhận thức rõ âm mưu của kẻ thù là hết sức cần thiết, giúp cho sinh viên có tinh thần cảnh giác cách mạng, sức đề kháng tốt, sẵn sàng bảo vệ Đảng, nhà nước, nhân dân và chế độ xã hội chủ nghĩa, bảo đảm cho độc lập dân tộc và toàn vẹn lãnh thổ được vững chắc.
Hai là, đẩy mạnh công tác thi đua, tuyên truyền gương “người tốt, việc tốt”, phong trào thi đua học tập, rèn luyện và xây dựng các điển hình tiên tiến, các nhân tố mới, làm cho cái tốt, điều thiện, lấn át cái xấu, điều ác, làm cho mọi sinh viên thấy rõ bản chất, truyền thống tốt đẹp của quân đội và của Trung tâm GDQP&AN Đại học Huế, tạo ra dư luận xã hội để đấu tranh chống lại các hiện tượng tiêu cực trong đơn vị, xây dựng lối sống lành mạnh, tiết kiệm chống lãng phí, tham nhũng. Định hướng cho các em sinh viên cần đấu tranh chống lại các hiện tượng loan tin, đồn nhảm, các luận điệu phản tuyên truyền của kẻ địch và các phần tử chống đối, bất mãn, bài trừ văn hoá phẩm độc hại; xử lý nghiêm các tệ nạn xã hội, xây dựng môi trường văn hoá trong sạch lành mạnh, nếp sống văn minh, đoàn kết trong toàn đơn vị.
Ba là, định hướng cho sinh viên cảnh giác với thủ đoạn lợi dụng internet và mạng xã hội để thúc đẩy “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”. Trên một số trang mạng xã hội gần đây xuất hiện không ít thông tin sai trái, bịa đặt, nói xấu Đảng, Nhà nước ta; xúc phạm đến danh dự các đồng chí cán bộ, đảng viên đã và đang giữ các trọng trách cao trong hệ thống chính trị, trong lực lượng vũ trang (LLVT). Đó là những hành động vi phạm nghiêm trọng pháp luật của Nhà nước, đi ngược lại đạo lý, thuần phong mỹ tục của dân tộc ta. Nên trong chọn lọc thông tin trên trang mạng xã hội phải biết lọc thông tin, tìm những trang mạng chính thống có địa chỉ tin cậy để xem thông tin và xác nhận thông tin, không xem hay nghe những trang mạng mang tính chất phản động gây rồi nhằm kích động một số người dân để rồi bị tiêm nhiễm và nghe theo những luận điểm xuyên tạc và dẫn đến thực hiện những hành động trái pháp luật, tiếp tay cho các lực lượng phản động chống phá lại nhà nước, nhân dân. 
Bốn là, tiếp tục quán triệt và thực tốt Nghị quyết của Đảng các cấp trong công tác tuyên truyền nhắm định hướng cho sinh viên nhận thức đúng đắn các vấn đề xã hội hiện nay, từ đó các em có cái nhìn đúng đắn và biết trấu tranh chống lại những luận điều xuyên tác của các thế lực thù địch nhằm chống phá cách mạng nước ta trong tình hình hiện nay. 

Có thể nói, sự nguy hiểm của âm mưu chiến lược “DBHB” trên lĩnh vực chính trị, tư tưởng của các thế lực thù địch nhằm phá rã niềm tin, đánh từ trong đánh ra, làm cho “cộng sản tự diệt cộng sản”, chúng dùng chiêu bài “dân chủ”, “nhân quyền”, “tôn giáo”, để tạo cớ can thiệp vào nội bộ ta. Một trong những nguyên nhân dẫn đến sự sụp đổ chế độ chủ nghĩa xã hội, là do chủ nghĩa đế quốc đã lợi dụng những sai lầm về chính trị trong đường lối cải tổ, cải cách, đổi mới để đẩy mạnh “Diễn Biến Hòa Bình” trên mặt trận chính trị, tư tưởng. Tổn thất nặng nề đó của chủ nghĩa xã hội là bài học cảnh giác cách mạng sâu sắc của sự nghiệp cách mạng xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam chúng ta. Càng bộc lộ rõ tính chất nguy hiểm của chiến lược “DBHB” bạo loạn lật đổ mà các thế lực thù địch đang tìm mọi cách chống phá đối với cách mạng nước ta.
Do vậy, mọi cán bộ, giảng viên và sinh viên cần nhận thức sâu sắc âm m​ưu chiến lư​ợc “DBHB” đặc biệt trên lĩnh vực chính trị tư​ t​ưởng của chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch trong tình hình phức tạp hiện nay là nhiệm vụ quan trọng cấp bách hàng đầu đối với toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta, là vấn đề có ý nghĩa sống còn đối với vận mệnh dân tộc. Chúng ta không một chút lơ là mất cảnh giác, vì “Diễn biến hoà bình”  rất thâm hiểm, không ồn ào mà lặng lẽ êm dịu như​ng lại gây những tổn thất khôn lư​ờng. Luôn trung thành tuyệt đối với sự lãnh đạo của Đảng, kiên định con đ​ường xã hội chủ nghĩa do Đảng, Bác Hồ  và nhân dân ta đã lựa chọn, thực hiện thắng lợi công cuộc đổi mới, mài sắc ý chí chiến đấu thư​ờng xuyên cảnh giác sẵn sàng chiến đấu cao, nâng cao chất lư​ợng tổng hợp của đơn vị, kịp thời đối phó với các tình huống có thể xảy ra là trực tiếp góp phần đánh bại chiến lược “DBHB” của CNĐQ và các thế lực thù địch chống phá cách mạng Việt Nam.
