TĂNG TRƯỞNG BAO TRÙM Ở VIỆT NAM-THỰC TRẠNG VÀ GIẢI PHÁP  
                                                        TS. Hà Thị Hằng – Đại học Kinh tế, Đại học Huế
Hơn 30 năm đổi mới, nền kinh tế Việt Nam đã đạt tốc độ tăng trưởng trung bình gần 7%/năm, thu nhập bình quân đầu người tăng từ 402 USD năm 2000 lên 2.540 USD năm 2018. Tuy nhiên, khoảng cách giàu nghèo, bất bình đẳng trong xã hội cũng gia tăng. Kinh nghiệm của nhiều quốc gia đi trước cho thấy, tăng trưởng bao trùm, trong đó nhấn mạnh đến sự bình đẳng trong việc thụ hưởng thành quả tăng trưởng và tiếp cận với các cơ hội tăng trưởng cho mọi người trong xã hội là một mô hình phù hợp. Bài viết này sẽ giới thiệu khái quát về tăng trưởng bao trùm, thực trạng tăng trưởng của Việt nam dưới góc nhìn của tăng trưởng bao trùm và đề xuất giải pháp thúc đẩy tăng trưởng bao trùm ở Việt Nam.

Từ khóa: Tăng trưởng bao trùm; thực trạng; giải pháp
1. Tăng trưởng bao trùm

Ngân hàng Phát triển Châu Á (ADB), coi tăng trưởng bao trùm là nâng cao tốc độ tăng trưởng và mở rộng quy mô nền kinh tế, đồng thời bảo đảm sân chơi bình đẳng cho việc đầu tư và gia tăng cơ hội việc làm có năng suất cao cũng như bảo đảm khả năng tiếp cận công bằng đối với những cơ hội này. Nó cho phép mọi thành phần xã hội tham gia và đóng góp vào quá trình tăng trưởng một cách bình đẳng, không phân biệt hoàn cảnh của họ.
 Tổ chức Hợp tác và phát triển kinh tế (OECD) cho rằng, tăng trưởng bao trùm không chỉ phân phối sự tăng trưởng thu nhập một cách bình đẳng mà còn chia sẽ tiến bộ ở các khía cạnh phi thu nhập khác của sự thịnh vượng. Với cách hiểu này, tăng trưởng bao trùm nhấn mạnh rằng, không chỉ mức độ tăng trưởng mà còn chất lượng tăng trưởng. Trước đây chúng ta thường chỉ chạy theo tiêu tốc độ tăng tổng sản phẩm quốc dân (GNP) và thu nhập bình quân đầu người, hiện nay chúng ta càng nhận ra rằng, tăng trưởng kinh tế chỉ là điều kiện cần chứ chưa phải là điều kiện đủ để phát triển. Nói cách khác, không thể chỉ chú ý đến tốc độ tăng trưởng mà còn phải quan tâm đến tính chất của tăng trưởng, tức là đạt được tăng trưởng bằng cách nào, những ai tham gia, thể chế nào được hình thành và những ai được hưởng lợi từ thành quả của sự tăng trưởng ấy?. 
Tăng trưởng bao trùm hướng tới sự bền vững trong dài hạn, trong đó đảm bảo sự hài hòa giữa tăng trưởng kinh tế và công bằng xã hội nhằm mục tiêu cuối cùng là phát triển con người và nhấn mạnh đến sự tham gia, chứ không chỉ là kết quả. Trong đó, mọi người được bình đẳng tham gia đóng góp và chia sẻ lợi ích có được từ tăng trưởng kinh tế thay vì chỉ nhằm vào nhóm dân cư nào. Như vậy, tăng trưởng bao trùm vượt ra ngoài khía cạnh thu nhập, bao gồm cả những khía cạnh phi thu nhập như: Tiếp cận dịch vụ xã hội, giảm khoảng cách giàu nghèo, bất bình đẳng. Tăng trưởng bao trùm hướng tới mở ra cơ hội cho mọi thành viên trong xã hội cải thiện, nâng cao chất lượng cuộc sống mà không ai bị bỏ lại phía sau, mọi người đều được hưởng lợi ích một cách công bằng từ tăng trưởng, đồng thời được tham gia, đóng góp vào quá trình tăng trưởng.

2. Thực trạng tăng trưởng kinh tế của Việt Nam dưới góc nhìn của tăng trưởng bao trùm
* Trục thu nhập
Quá trình đổi mới, Việt Nam đạt tốc độ tăng trưởng kinh tế nhanh và ấn tượng, ngay cả trong giai đoạn khủng hoảng tài chính châu Á và khủng hoảng kinh tế toàn cầu. 
Biểu đồ 1: Tăng trương GDP của Việt Nam qua các năm
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                                                       Nguồn: Tổng Cục thống kê
Thu nhập bình quân đầu người của Việt Nam tăng từ 402 USD năm 2000 lên 1.224 USD năm 2010 và 2.540 USD năm 2018. Tuy nhiên, nếu so sánh với mục tiêu phấn đấu đến 2020 là 3.200 - 3.500 USD thì Việt Nam vẫn còn một khoảng cách khá xa. Nếu so sánh với một số nước trong khu vực thì thu nhập bình quân đầu người của Indonesia gấp 4,5 lần Việt Nam, Thái Lan gấp 2 lần, Malaysia gấp 1,4 lần; Hàn Quốc gấp 6,8 lần...Việt Nam vẫn thuộc nhóm nước thu nhập trung bình thấp, bình quân đầu người chỉ ngang mức của Malaysia cách đây 20 năm, Thái Lan 15 năm hay Indonesia 10 năm trước. Việt Nam không chỉ đạt được tốc độ tăng trưởng kinh tế cao mà còn chuyển hóa tăng trưởng kinh tế thành những lợi ích tích cực cho hầu hết các công dân của mình. Tăng trưởng kinh tế đã tạo ra nhiều cơ hội để người nghèo tiếp cận được các cơ hội phát triển sản xuất, kinh doanh và được hưởng thụ các thành quả của tăng trưởng kinh tế. 
  Biểu đồ 2:  GDP bình quân đầu người qua các năm
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                                                                                                     Nguồn: Bộ Kế hoạch - Đầu tư
Thực tế ở Việt Nam, nhờ tăng trưởng kinh tế cao trong một thời gian dài mà Nhà nước có sức mạnh vật chất để thực hiện các chương trình giảm nghèo tại các địa phương, các vùng khó khăn. Tỷ lệ hộ nghèo cả nước đã giảm từ 14,2% (2010) xuống còn 4,25% (2015). Tỷ lệ nghèo của dân tộc thiểu số giảm 13% giai đoạn 2014 - 2016, mức giảm cao nhất trong các năm gần đây, tỷ lệ nghèo nói chung giảm xuống dưới 10% vào năm 2016. Đáng chú ý, tăng trưởng kinh tế đã làm tỷ trọng của nhóm dân cư nghèo và cận nghèo giảm dần, tương ứng từ 26,7% và 38,8% năm 2004 xuống còn 12,4% và 26,1% năm 2012; tỷ trọng của nhóm dân cư trung lưu lớp trên và nhóm dân cư có mức thu nhập cao cũng gia tăng. Hiện nay 70% người dân Việt Nam được xếp vào nhóm tiêu dùng mới nổi (tiêu dùng đầu người trên 5,5 USD/ngày), trong đó có 13% thuộc tầng lớp trung lưu và đáng chú ý là các tầng lớp thu nhập này đang phát triển nhanh chóng, tăng hơn 20% giai đoạn 2010 - 2017. Ngoài ra, tầng lớp người  giàu cũng gia tăng nhanh, đầu năm 2019 theo báo cáo của hãng Wealth- X, Việt Nam đứng thứ 4 trong số 10 quốc gia có số người giàu tăng trưởng nhanh nhất thế giới bao gồm: Nigeria của Châu Phi đứng đầu với tốc độ tăng trưởng 16,3%, tiếp đó là Ai Cập với 12,5%, Bangladesh với 11,4% và Việt Nam với 10,1%. Trước đó vào năm 2018, Wealth - X cũng đã từng công bố, Việt Nam nằm trong nhóm 3 nền kinh tế có tốc độ tăng trưởng người siêu giàu (có ít nhất 30 triệu USD) nhanh nhất thế giới giai đoạn 2012 - 2017. 
Mặc dù tăng trưởng kinh tế cao, thu nhập bình đầu người tăng lên, nhưng các chỉ số về bất bình đẳng như hệ số GINI, hệ số Theili cho thấy, Việt Nam vẫn giữ được mức bất bình đẳng tương đối thấp. Từ năm 1992 đến nay, hệ số GINI theo chỉ tiêu ở mức trung bình và dao động ở mức 35 đến 38; đặc biệt gần đây nước ta được Diễn đàn kinh tế thế giới xếp ở giữa bảng xếp hạng về mức bất bình đẳng của các nước có mức thu nhập trung bình thấp (xếp thứ 17 trong số 34 nước).
*Trục phi thu nhập

Tăng trưởng kinh tế cho phép Việt Nam nâng cao năng lực cho người dân thông qua cải thiện y tế và giáo dục. Trong vòng ba thập kỷ qua, Việt Nam đã đạt được những thành tựu khá ẩn tượng về việc mở rộng khả năng, cơ hội cho mọi người dân thông qua việc làm có năng suất, tiếp cận các dịch vụ y tế, giáo dục và hệ thống an sinh xã hội.
Cùng với sự chuyển dịch cơ cấu kinh tế, một bộ phận lao động trong các ngành có năng suất thấp đã di chuyển sang các ngành có năng suất cao. Tuy đã có sự dịch chuyển theo hướng tiến bộ, nhưng phần lớn lao động Việt Nam vẫn làm việc trong khu vực nông nghiệp, lâm, ngư nghiệp, khu vực kinh tế phi chính thức với  năng suất thấp. Hiện nay Việt Nam có 18 triệu lao động đang làm việc trong khu vực phi chính thức, chiếm tới 57% tổng số việc làm phi nông nghiệp trên cả nước, nếu tính cả 22 triệu lao động nông nghiệp thì tổng lao động nông nghiệp và khu vực phi chính thức ở Việt Nam có thể lên tới 40 triệu người, chiếm trên 70% tổng lực lượng lao động hiện tại. 
Việt Nam xác định “đầu tư cho y tế là đầu tư cho phát triển” và thường dành 5 - 6% GDP cho y tế, tuổi thọ trung bình của người việt Nam đã tăng từ 40 tuổi năm 1960 lên 75,6 tuổi năm 2018, đứng thứ 56 trong tổng số 138 nước, vùng lãnh thổ mà Diễn đàn kinh tế thế giới (WEF) thực hiện khảo sát. Trong khu vực Đông Nam Á, tuổi thọ của Việt Nam đang xếp thứ 2, đứng sau Singapore 82,6 tuổi, Malaysia đứng thứ 3 với 74,7 tuổi, kế đó là Thái Lan 74,4 tuổi, Indonesia 68,9 tuổi. Việt Nam trở thành một trong 10 quốc gia đi đầu trên thế giới trong việc thực hiện đúng lộ trình các mục tiêu phát triển thiên niên kỷ (MDGs), đặc biệt là 5 mục tiêu liên quan đến y tế. Việt Nam đã hoàn thành và duy trì bền vững các chỉ tiêu giảm 1/2 tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em; giảm 1/2 tỷ lệ người dân không được tiếp cận nước an toàn và điều kiện vệ sinh cơ bản. Các mục tiêu còn lại đều đã giảm nhanh và đạt mục tiêu đề ra vào năm 2015: giảm 2/3 tỷ lệ tử vong ở trẻ dưới 5 tuổi; giảm 3/4 tỷ lệ tử vong mẹ; phổ cập tiếp cận chăm sóc sức khỏe sinh sản; chặn đứng và bắt đầu đẩy lùi sự lây lan của HIV/AIDS; tiếp cận phổ cập tới điều trị HIV/AIDS cho tất cả những người có nhu cầu; chặn đứng và bắt đầu giảm số trường hợp mắc sốt rét.
Với phương châm giáo dục là quốc sách hàng đầu, Nhà nước Việt Nam luôn quan tâm đến xây dựng hệ thống giáo dục quốc dân ngày càng hoàn thiện. Năm 2000 Việt Nam chính thức hoàn thành chuẩn quốc gia về xóa mù chữ, tỷ lệ người biết chữ độ tuổi từ 15 - 60 là 97,65%; giai đoạn 2013 - 2018 trung bình mỗi năm huy động khoảng 30.000 người mù chữ từ 15- 60 tuổi tham gia các lớp học xóa mù chữ (từ lớp 1 đến lớp 3); 25.000 người đã được công nhận biết chữ (học hết lớp 3) và những người đang học dở lớp 4, lớp 5 tham gia các lớp học tiếp theo. Đến nay cơ bản đạt được mục tiêu đến năm 2020 đạt 98%, trong đó: số người biết chữ trong độ tuổi 15-35 chiếm tỷ lệ 98,92%; số người biết chữ trong độ tuổi từ 36 -60 chiếm tỷ lệ 96,2%. Tỷ lệ người dân tộc thiểu số biết chữ độ tuổi 15 - 60 là 93,44%. Có 100% đơn vị cấp tỉnh, huyện và 99,9% đơn vị cấp xã đạt chuẩn xóa mù chữ. Năm 2017, Việt Nam hoàn thành phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, 63/63 tỉnh, thành đã đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi. Hàng năm, có khoảng 18 triệu lượt người tham gia các lớp chuyên đề bồi dưỡng, cập nhật kiến thức, kỹ năng trong các trung tâm học tập cộng đồng. Chất lượng phổ cập giáo dục tiểu học được giữ vững và nâng cao, 63/63 tỉnh, thành phố đều đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 2, trong đó 14 tỉnh, thành phố đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 3. Chất lượng phổ cập giáo dục THCS được duy trì, 63/63 tỉnh đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS mức độ 1, trong đó một số tỉnh đạt chuẩn THCS mức độ 2 và 3. Cơ hội tiếp cận giáo dục có nhiều tiến bộ, nhất là đối với đồng bào dân tộc thiểu số và các đối tượng chính sách; cơ bản bảo đảm bình đẳng giới trong giáo dục.
Biểu đồ 3:  Tỷ lệ người biết chữ từ 15 - 60 tuổi
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                        Nguồn: Báo cáo của Vụ giáo dục thường xuyên 2018
Ở Việt Nam hệ thống an sinh xã hội được xây dựng nhằm mục đích nâng cao năng lực tự bảo vệ của người dân, giảm thiểu sự tổn thương để từ đó nâng cao khả năng tiếp cận các dịch vụ. An sinh xã hội của Việt Nam đã đạt được những kết quả đáng kể, cụ thể:

- Số người được giải quyết việc làm gia tăng đều đặn qua từng năm: Trong 10 năm (1991 - 2001) cả nước đã tạo việc làm mới cho khoảng 12 triệu người; giai đoạn 2001 - 2005 là 6,5 triệu người, giai đoạn 2006 - 2010: khoảng 7,2 triệu người và giai đoạn 2011 - 2015: 7,8 triệu người. 
- Công tác xóa đói, giảm nghèo đạt kết quả nổi bật: Theo chuẩn do Ngân hàng Thế giới phối hợp với Tổng cục Thống kê Việt Nam tính toán, tỷ lệ nghèo chung ở nước ta đã giảm từ 58% năm 1991 xuống còn khoảng 4,5% năm 2015; năm 2018, theo chuẩn mới còn khoảng 5,35%, giảm 1,35% so với cuối năm 2017, theo đó, bình quân tỷ lệ hộ nghèo ở các huyện nghèo giảm còn dưới 35%, tương đương mức giảm khoảng 5% so với cuối năm 2017. Bình quân tỷ lệ hộ nghèo ở các xã đặc biệt khó khăn, vùng bãi ngang, ven biển và hải đảo, vùng dân tộc và miền núi giảm khoảng 3 - 4% so với năm 2017. 
- Chính sách bảo hiểm xã hội có chuyển biến rõ rệt: số người tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc từ 4,8 triệu người năm 2001 tăng lên 12 triệu người năm 2015. Bên cạnh việc mở rộng đối tượng tham gia bảo hiểm y tế bắt buộc, bảo hiểm y tế tự nguyện cũng dần dần lan tỏa đến các đối tượng là nông dân, học sinh, sinh viên..., tỉ lệ bao phủ bảo hiểm y tế chiếm 82%, đó là chưa kể đến 14 triệu hợp đồng bảo hiểm từ 40 công ty bảo hiểm. 
- Công tác trợ giúp xã hội từng bước được chú ý. Hiện nay, có hơn 2/10 triệu người cao tuổi được hưởng lương hưu, ngoài ra khoảng 1,5 triệu người cao tuổi, 1,5 triệu người khuyết tật đang được hưởng trợ cấp.…với nguồn kinh phí chi trợ giúp xã hội gần 15.000 tỷ đồng/năm. 
- Việc thực hiện ưu đãi xã hội đối với người có công được đặc biệt quan tâm. Theo kết quả rà soát của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội (trong hai năm 2014 - 2015), số người có công được hưởng đúng và đủ chính sách ưu đãi xã hội là 1,98 triệu người.

Từ sự phân tích trên, có thể khẳng định hầu hết mọi người dân Việt Nam đã được tham gia và thụ hưởng lợi ích từ tăng trưởng. Theo Báo cáo phát triển con người Việt Nam, giai đoạn 2004 - 2012 chỉ số tăng trưởng bao trùm đã tăng 62,5%, tương ứng với mức tăng 6,3% mỗi năm; phân bổ thu nhập đươc cải thiện với mức tăng 2% trong cả kỳ tức 0,2% /năm, điều này cho thấy tăng trưởng thu nhập tương đối nhanh mà phân bố thu nhập tốt đã làm gia tăng đáng kể chỉ số tăng trưởng bao trùm của nước ta. 
Tuy nhiên, Việt Nam đang đứng trước nhiều thách thức: GDP bình quân đầu người vẫn thấp so với các nước trong khu vực, ảnh hưởng đến việc cải thiện đời sống vật chất của người dân. Nghèo đa chiều giảm nhưng vẫn có sự chênh lệch giữa các nhóm dân cư, các vùng, các tỉnh và đáng  chú ý là khoảng cách giàu nghèo ngày càng gia tăng, nhiều nhóm dân tộc ít người chỉ đạt mức thu nhập bình quân 7 - 8 triệu đồng/người/năm, bằng khoảng 1/7 thu nhập bình quân chung của cả nước. Khoảng cách về thu nhập giữa nhóm giàu nhất và nghèo nhất ở Việt Nam khá lớn: người giàu nhất Việt Nam có thu nhập trong một ngày cao hơn người nghèo nhất Việt Nam thu nhập trong 10 năm; thu nhập một năm của 210 người siêu giàu ở Việt Nam có thể đưa 3,2 triệu người thoát nghèo. Cùng với bất bình đẳng về kinh tế, bất bình đẳng về tiếng nói và cơ hội cũng gia tang. Năng suất lao động tang chậm do phần lớn lao động làm việc trong khu vực kinh tế phi chính thức và khu vực nông nghiệp truyền thống. 
3. Một số giải pháp thực hiện tăng trưởng bao trùm ở Việt Nam
Một là, thúc đẩy việc làm có năng suất cao, phát triển các ngành có lợi thế. Đối với các vùng kinh tế trọng điểm, cần quy định rõ liên kết vùng phải theo hướng kinh tế tri thức và tiếp cận với cuộc Cách mạng công nghiệp 4.0. Phát triển các ngành hàng có hàm lượng công nghệ cao, tạo giá trị gia tăng lớn, thúc đẩy sự năng động của các khu công nghiệp theo chiến lược tăng trưởng mới như là sự đột phá trong phát triển kinh tế. Đối với các vùng điều kiện kinh tế - xã hội còn khó khăn, cần có chính sách nhằm hướng việc thu hút đầu tư vào các ngành khai thác lợi thế so sánh, phù hợp với điều kiện tự nhiên và xã hội; làm rõ chức năng bảo tồn sinh thái, gìn giữ văn hóa, bảo đảm an ninh chính trị, để từ đó có những chính sách tích hợp tổng thể đặc thù cho vùng đảm bảo các chức năng trên.
Hai là, phân bổ và quản lý nguồn lực công một cách hiệu quả, minh bạch. Các chính sách kinh tế vĩ mô cần hướng tới mục tiêu tạo lập và duy trì ổn định kinh tế vĩ mô, môi trường kinh doanh lành mạnh, hấp dẫn và bình đẳng, thay vì ưu đãi hỗ trợ. Để tiếp tục hoàn thiện mức độ minh bạch và trách nhiệm giải trình cao trong phân bổ và quản lý các nguồn lực công, cần công bố dự thảo dự toán trình Quốc hội rộng rãi trên cổng thông tin điện tử; đồng thời, Chính phủ cần công bố báo cáo kiểm toán đúng hạn; xây dựng báo cáo giữa kỳ đúng, đủ và công bố đúng thời hạn. Tăng cường sự tham gia của nhân dân trong quá trình xây dựng chính sách, thiết lập cơ chế để các cơ quan của Chính phủ và công chúng trao đổi quan điểm, thảo luận trong quá trình xây dựng chính sách; thiết lập và thực hiện cơ chế giải trình công khai giữa cơ quan lập pháp, hành pháp và người dân hoặc đại diện các tổ chức xã hội trong quá trình xây dựng chính sách.

Ba là, thực hiện cải cách mạnh mẽ hệ thống giáo dục và y tế làm nền tảng cho tăng trưởng bao trùm. Nâng cao chất lượng cũng như mở rộng dịch vụ y tế và giáo dục có vai trò then chốt trong tăng trưởng bao trùm. Đối với giáo dục, cần phải mở rộng và chú trọng hơn vào giáo dục mầm non, giáo dục sau phổ thông và giáo dục dạy nghề, coi đó là vấn đề chiến lược để đạt được năng suất lao động cao, đáp ứng tốt nhu cầu của thị trường lao đông chất lượng cao. Hệ thống y tế cần thực hiện các cải cách mang tính hệ thống và hướng tới việc tiếp cận dịch vụ công bằng, có chất lượng ở các địa phương và cả nước, giảm gánh nặng chi phí y tế đối với nhóm người có thu nhập trung bình, nhóm người nghèo. 
Bốn là, xây dựng một hệ thống an sinh xã hội toàn diện, bao trùm và công bằng. Hiện đại hóa hệ thống an sinh xã hội, tạo ra nhiều cơ hội việc làm và năng suất cao để mọi thành viên trong xã hội có khả năng tận dụng được cơ hội của tăng trưởng kinh tế, tăng cường khả năng chống chịu trước những tổn thương của những người yếu thế. Tiến tới và thực hiện bảo hiểm toàn dân, tiếp tục tập trung vào nhóm người nghèo, cận nghèo, người già, các nhóm bị các bệnh xã hội.
- Tiến tới thực hiện một hệ thống bảo hiểm xã hội được hỗ trợ đầy đủ. Bảo đảm sự bền vững của quỹ bảo hiểm xã hội.  Thực hiện tốt các chương trình trợ giúp xã hội. Cần phát triển mạng lưới cung cấp dịch vụ trợ giúp xã hội phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, nâng cao chất lượng dịch vụ trợ giúp xã hội, tiếp cận các nước tiên tiến trong khu vực, đáp ứng nhu cầu trợ giúp của người dân, hướng tới mục tiêu phát triển xã hội công bằng và hiệu quả.
Năm là, ứng dụng công nghệ thông tin ở mức độ cao nhất vào bộ máy hành pháp. Chính phủ cần những cách tiếp cận mới để thực thi tốt hơn vai trò quản trị công, tạo lập thể chế bao trùm và lành mạnh hơn, sử dụng các công cụ mới để đạt được mục tiêu của tăng trưởng bao trùm một cách nhanh chóng và dễ dàng hơn. Những đổi mới về công nghệ cho phép doanh nghiệp và người dân tăng khả năng tiếp cận, nâng cao chất lượng của các dịch vụ công cũng như tăng quyền cho cộng đồng. Với một cơ sở dữ liệu tốt hơn và một phương thức tương tác hiện đại hơn, chúng ta có thể nâng cao được chất lượng lập kế hoạch, quản lý và giám sát các bên tham gia một cách kịp thời, đảm bảo trách nhiệm giải trình của các bên đối với các mục tiêu chung đòi hỏi sự hợp tác và chia sẻ của các bên.
Tài liệu tham khảo
1. UNDP (2015), Báo cáo phát triển con người Việt Nam 2015 về tăng trưởng bao trùm, Nxb Khoa học xã hội
2. Đỗ Sơn Từng (2014), Thực trạng về tăng trưởng bao trùm ở Việt Nam, Tạp chí Nghiên cứu Kinh tế, tháng 4
3.https://baomoi.com/ty-le-ho-ngheo-o-viet-nam-giam-lon-nhat-trong-thap-nien-qua/c/25552620.epi
4.https://trithucvn.net/kinh-te/gdp-binh-quan-dau-nguoi-cua-viet-nam-vao-khoang-2-540-usd.html
5.https://vietnam.oxfam.org/press_release/oxfam
6.https://vietnamnet.vn/vn/suc-khoe/suc-khoe-24h/nguoi-viet-tho-75-6-tuoi-dung-thu-2-khu-vuc-331532.h https://baomoi.com/co-ban-dat-muc-tieu-xoa-mu-chu-den-nam-2020/c/28186177.epitml
7.http://www.tapchicongsan.org.vn/Home/Nghiencuu-Traodoi/2016/41201/An-sinh-xa-hoi-va-cong-bang-xa-hoi-trong-nen-kinh.aspx
8.http://thoibaotaichinhvietnam.vn/pages/xa-hoi/2017-08-14/khuyen-khich-doanh-nghiep-ca-nhan-tham-gia-bao-tro-xa-hoi-46656.aspx
9.https://nld.com.vn/cong-doan/hon-782000-lao-dong-duoc-giai-quyet-viec-lam-20180623210810724.htm

Tăng trưởng bao trùm





Trục thu nhập





Trục phi thu nhập





Giảm nghèo





Bất bình đẳng





-Nghèo đói, thu nhập bình quân đầu người


-Khoảng cách nghèo


-Bình phương khoảng cách nghèo


- Khác





- Hệ số GINI


- Ngũ phân vị


- Vv…





- Tiếp cận các cơ hội kinh tế


- An sinh xã hội





- Giáo dục


- Y tế, dinh dưỡng


- Các vấn đề về giới tính


- Công việc năng suất cao








PAGE  
12

