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TÓM TẮT

Cách đây vừa tròn 50 năm, đúng vào Tết Mậu Thân 1968, cuộc Tổng tiến công và nổi dậy của quân và dân ta đã nổ ra đồng loạt trên toàn chiến trường miền Nam. Đó là cuộc tiến công táo bạo, bất ngờ  đánh chiếm những mục tiêu hiểm yếu như Đài phát thanh, tòa Đại sứ Mỹ, đánh vào Bộ Tổng tham mưu, Tổng nha Cảnh sát ngụy ở Sài Gòn, đánh vào nội thành và làm chủ trong một thời gian dài ở Cố đô Huế; tiêu diệt, phá hủy một bộ phận quan trọng sinh lực và phương tiện chiến tranh, cơ sở hậu cần hiện đại nhất của Mỹ, ngụy. Thắng lợi có ý nghĩa quan trọng nhất của cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968 là đã đánh bại chiến tranh cục bộ, làm lay chuyển ý chí xâm lược của Mỹ; đồng thời, mở ra khả năng to lớn để ta thực hiện chiến lược “đánh cho Mỹ cút”, tiến tới “đánh cho ngụy nhào”, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước. 50 năm đã trôi qua, với biết bao biến cố thăng trầm của lịch sử, nhưng ý nghĩa to lớn của sự kiện nổi bật này vẫn luôn mang tính thời sự. Bài viết tập trung phân tích ý nghĩa to lớn của cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968 và rút ra bài học đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam hiện nay; trên cơ sở đó, góp phần vững tin vào sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam, tiếp tục thực hiện thắng lợi mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội dân chủ, công bằng, văn minh.

     Từ khóa: Tiến công và nổi dậy, Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968, Đảng Cộng sản Việt Nam.
ĐẶT VẤN ĐỀ
Cách đây vừa tròn 50 năm, đúng vào Tết Mậu Thân 1968, cuộc Tổng tiến công và nổi dậy của quân và dân ta đã nổ ra đồng loạt trên toàn chiến trường miền Nam, đặc biệt là ở Sài Gòn, Huế, các thị xã, thị trấn và căn cứ quân sự của Mỹ - ngụy. Đó là cuộc tiến công táo bạo bất ngờ, mạnh mẽ đã tiêu diệt một bộ phận quan trọng sinh lực cấp cao của Mỹ, ngụy; đánh chiếm những mục tiêu hiểm yếu của chúng ở Sài Gòn, đánh vào nội thành và làm chủ trong một thời gian dài ở Cố đô Huế, phá hủy một khối lượng quan trọng các phương tiện chiến tranh và cơ sở hậu cần hiện đại nhất của Mỹ, ngụy. Thắng lợi quan trọng nhất của cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968 là đã đánh bại chiến tranh cục bộ, làm lay chuyển ý chí xâm lược của Mỹ, buộc Tổng thống Lyndon Baines Johnson phải xuống thang chiến tranh, chịu ngồi lại đàm phán với ta ở Paris, thay Bộ trưởng Bộ Quốc phòng và Tổng chỉ huy quân đội viễn chinh Mỹ ở miền Nam Việt Nam. Lyndon B. Johnson thôi không ra ứng cử Tổng thống nhiệm kỳ hai. Đồng thời, mở ra khả năng to lớn để ta thực hiện chiến lược “đánh cho Mỹ cút”, tiến tới “đánh cho ngụy nhào”, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước. Thời gian trôi đi với biết bao biến cố thăng trầm của lịch sử, nhưng ý nghĩa to lớn của sự kiện nổi bật này vẫn luôn mang tính thời sự; đặc biệt trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam  hiện nay.
NỘI DUNG
        1. Khái quát diễn biến của cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968

Tháng 1 năm 1968, tại Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng lần thứ 14 (khóa III), trên cơ sở phân tích so sánh lực lượng và thế chiến lược ta - địch, Bộ Chính trị và Trung ương Đảng đã quyết định mở cuộc Tổng tiến công và nổi dậy trên toàn miền Nam với phương thức tiến công, hướng chiến trường và thời điểm tiến công hoàn toàn mới, bất ngờ, khiến cho Mỹ - ngụy không hề nghĩ tới. Đó là kết hợp tiến công đồng loạt về quân sự với nổi dậy của quần chúng nhân dân ở cả ba vùng chiến lược trên quy mô toàn miền Nam, kết hợp tổng công kích và tổng khởi nghĩa; hướng tấn công chủ yếu là đô thị, trọng điểm là Sài Gòn, Huế, Đà Nẵng; mục tiêu tiến công nhằm vào các cơ quan đầu não chiến tranh của Mỹ - ngụy, các trung tâm chỉ huy, các hậu cứ, vừa tiêu diệt sinh lực vừa phá hủy phương tiện chiến tranh của địch; thời gian tiến công vào đêm giao thừa Tết Nguyên đán, lúc bất ngờ nhất… Tất cả nhằm mục tiêu giáng cho địch một đòn thật mạnh và hiểm, bất ngờ và đồng loạt, làm cho đế quốc Mỹ phải lung lay ý chí xâm lược, tạo nên sự thay đổi cục diện chiến tranh có lợi cho ta, bất lợi cho địch.

Thực hiện chủ trương trên, theo đúng kế hoạch, đêm ngày 30 và 31 tháng 1 năm 1968 (đêm giao thừa và mùng 1 tết Mậu Thân), quân và dân ta đã đồng loạt tiến công và nổi dậy trên toàn miền Nam: “đánh thẳng vào 4/6 thành phố, 37/42 thị xã và hàng trăm thị trấn, quận lỵ; hầu hết các cơ quan đầu não từ trung ương đến địa phương của địch, 4 bộ tư lệnh quân đoàn, 8 bộ tư lệnh sư đoàn, 2 bộ tư lệnh biệt khu, 2 bộ tư lệnh dã chiến Mỹ, 30 sân bay, nhiều tổng kho lớn…”
, tiêu diệt nhiều sinh lực và phương tiện chiến tranh của địch; giành quyền làm chủ ở nhiều vùng. Ở Sài Gòn, lực lượng vũ trang đã tiến công vào các cơ quan đầu não của địch, như Dinh Độc Lập, Tòa Đại sứ Mỹ, Bộ Tổng tham mưu ngụy, Bộ tư lệnh biệt khu Sài Gòn, Bộ tư lện hải quân, Tổng nha cảnh sát, Đài phát thanh, Sân bay Tân Sơn Nhất, Trung tâm huấn luyện Quang Trung, Trại thiết giáp Phù Đổng, Trại pháo binh Cổ loa, Căn cứ truyền tin Phú lâm, Khu kho Nhà Bè, Xưởng quân cụ 80…, lực lượng tự vệ và nhân dân tiến công các cơ quan chính quyền và đã làm chủ ở nhiều nơi. Ở Huế, lực lượng vũ trang đã tiến công, giải phóng phần lớn thành phố với trên 90% số dân, quần chúng nổi dậy truy quét ác ôn, đập tan bộ máy kìm kẹp, thành lập chính quyền cách mạng cơ sở và làm chủ 25 ngày đêm,… Đợt 2, từ ngày 5-5 đến ngày 12-5-1968, quân và dân ta trên khắp chiến trường đã đồng loạt bắn phá và tiến công bằng bộ binh vào 31 thành phố và thị xã, 58 thị trấn và quận lỵ, đánh trúng 10 bộ tư lệnh quân đoàn và sư đoàn, 30 sân bay, 20 căn cứ xuất phát hành quân và trung tâm huấn luyện của địch. Đợt 3 được tiến hành từ ngày 17-8 đến ngày 30-9-1968, quân và dân ta đã tiến công chủ yếu bằng pháo vào 27 thành phố và thị xã, 100 thị trấn, quận lỵ và chi khu quân sự, 47 sân bay, 3 tổng kho lớn, 6 bộ tư lệnh sư đoàn Mỹ và quân đội Việt Nam Cộng hòa. 
Tham gia Tổng tiến công và nổi dậy bao gồm lực lượng của toàn Đảng, toàn quân và quần chúng yêu nước ở miền Nam, nòng cốt là lực lượng bộ đội chủ lực với trên 278.000 quân
. Chúng ta đã phát huy được sức mạnh tổng hợp giữa lực lượng chính trị của quần chúng với lực lượng vũ trang ba thứ quân; kết hợp chặt chẽ giữa đấu tranh quân sự với đấu tranh chính trị, ngoại giao; đánh địch trên cả ba vùng chiến lược, bằng ba mũi giáp công; kết hợp chiến tranh chính quy với chiến tranh du kích, kết hợp đánh lớn, đánh vừa và nhỏ; thể hiện nghệ thuật đánh địch bằng mưu cao, kế hiểm, bất ngờ để làm nên một kỳ tích lịch sử “có một không hai” trong chiến tranh giải phóng dân tộc.   
2. Ý nghĩa của cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968

Cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968 mặc dù không có tổng khởi nghĩa, không giành được chính quyền về tay nhân dân, và vẫn còn một số hạn chế, thiếu sót nhất định, nhưng về cơ bản “cuộc Tổng tiến công và nổi dây Tết Mậu Thân 1968 vẫn giữ một vị trí rất to lớn và oanh liệt trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước của nhân dân Việt Nam anh hùng”
; đã tạo ra bước ngoặt chiến lược hết sức quan trọng, dẫn đến thắng lợi cuối cùng cho cách mạng giải phóng dân tộc của nhân dân ta. Ý nghĩa to lớn của cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968 thể hiện ở những điểm cơ bản sau đây:  

Một là, cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968 đã làm đảo lộn thế chiến lược và lung lay ý chí xâm lược của đế quốc Mỹ, đã tác động mạnh mẽ đến chính giới Mỹ và làm cho nước Mỹ phân hóa hơn bao giờ hết, làm phá sản chiến lược “Chiến tranh cục bộ” - bước leo thang chiến tranh cao nhất của Mỹ - buộc chúng phải thừa nhận một thực tế là không thể thắng được bằng quân sự ở Việt Nam cho dù đã đưa gần nửa triệu quân viễn chinh Mỹ vào tham chiến, phải xuống thang chiến tranh, chấm dứt chiến tranh phá hoại miền Bắc và chấp nhận đàm phán Hội nghị bốn bên tại Paris. Đúng như Báo cáo của Bộ Chính trị tại Hội nghị Trung ương Đảng lần thứ 21 (khóa III) khẳng định: "Thắng lợi có ý nghĩa chiến lược cực kỳ quan trọng tạo ra bước ngoặt quyết định của cuộc chiến tranh, đánh dấu sự thất bại của chiến lược chiến tranh cục bộ của Mỹ, buộc Mỹ phải chuyển sang chiến lược phòng ngự trên toàn chiến trường, phải ngồi vào bàn đàm phán với ta ở Pa-ri, chấm dứt ném bom không điều kiện, chủ trương phi Mỹ hóa chiến tranh, mở đầu thời kỳ xuống thang chiến tranh"
.
Hai là, cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968 đã “chuyển cuộc chiến tranh cách mạng của ta sang một thời kỳ mới, thời kỳ thắng lợi quyết định”, là điều kiện, là chìa khóa để ta giành các thắng lợi tiếp theo, đặc biệt là thắng lợi mùa Xuân 1975. Thực tế chứng minh rằng, lịch sử oai hùng của 21 năm chống Mỹ, cứu nước vô cùng quyết liệt của dân tộc ta dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam kết thúc bằng toàn thắng vinh quang được cấu tạo nên bởi ba mùa xuân rực rỡ nhất, ba dấu mốc chiến lược trọng đại nhất: mùa Xuân 1960 “Đồng khởi”, mùa Xuân Mậu Thân 1968 “đuổi Mỹ” và mùa Xuân 1975 “Toàn thắng”
.

Ba là, cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968 bắt nguồn từ đường lối đúng đắn, sáng tạo của Đảng và sức mạnh đoàn kết của toàn dân tộc, được sự ủng hộ và giúp đỡ của các nước xã hội chủ nghĩa và nhân dân tiến bộ trên toàn thế giới. Đúng như Chủ tịch Hồ Chí Minh chỉ rõ: "Đó là thắng lợi của đường lối cách mạng đúng đắn của Đảng ta, thắng lợi của lòng yêu nước nồng nàn và sức mạnh của toàn dân đoàn kết quyết chiến, quyết thắng giải phóng miền Nam, bảo vệ miền Bắc, tiến tới hoà bình thống nhất Tổ quốc"
. Điều này, được thể hiện cụ thể như sau: Thứ nhất, đó là sức mạnh của đường lối, chủ trương đúng đắn, táo bạo của Trung ương Đảng, kết hợp với sự chỉ đạo, chỉ huy sáng tạo, tài tình của quân ủy Trung ương, Trung ương Cục miền Nam, Liên khu ủy 5 và các Đảng bộ ở miền Nam; Thứ hai, đó là sức mạnh của hậu phương lớn miền Bắc và tiền tuyến lớn ở miền Nam; Thứ ba, đó là sức mạnh của đấu tranh quân sự kết hợp đấu tranh chính trị và ngoại giao, “2 chân, 3 mũi, 3 vùng chiến lược”; và Thứ tư, đó là sức mạnh của ba nước Đông Dương liên minh chống Mỹ, của phong trào nhân dân tiến bộ trên thế giới đoàn kết với nhân dân Việt Nam chống Mỹ
.
Bốn là, cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968 đánh dấu một bước phát triển mới trong học thuyết về nghệ thuật quân sự Việt Nam. Cuộc Tổng tiến công và nổi dậy không chỉ rút ra bài học thấu triệt tư tưởng cách mạng tiến công, kiên định quyết tâm giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước; bài học về sự chủ động, sáng tạo, sắc bén trong lãnh đạo, chỉ đạo Tổng tiến công và nổi dậy trên những địa bàn cụ thể; bài học về chọn thời cơ và thời điểm phát động Tổng tiến công và nổi dậy bí mật, bất ngờ, táo bạo; mà còn rút ra bài học từ những hạn chế, khuyết điểm, sai lầm của cuộc Tổng tiến công và nổi dậy như bài học về đánh giá khả năng và sức mạnh của kẻ thù; về đề ra yêu cầu quá cao cho cuộc tiến công, về buông lỏng địa bàn nông thôn; về giữ gìn lực lượng, hạn chế tổn thất;... Chính những bài học xương máu này, đã giúp Đảng ta nhận thức sáng suốt hơn về thực tế chiến trường và đề ra chủ trương thích hợp trong lãnh đạo cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước trong giai đoạn sau Mậu Thân.
Năm là, vận dụng những bài học quý giá có ý nghĩa lịch sử của cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968, từ giữa năm 1970 trở đi toàn Đảng, toàn quân và toàn dân ta đã tiếp tục đoàn kết, sáng tạo  đánh bại chiến lược “Việt Nam hóa chiến tranh” và cuộc tập kích chiến lược bằng không quân vào miền Bắc Việt Nam 12 ngày cuối năm 1972 của đế quốc Mỹ, giành thắng lợi quyết định, bằng việc ký kết Hiệp định Paris chấm dứt chiến tranh, lập lại hòa bình ở Việt Nam. Với thắng lợi này, cách mạng nước ta bước sang một giai đoạn mới: miền Nam tiếp tục tiến lên hoàn thành cuộc cách mạng dân tộc và dân chủ, miền Bắc đẩy mạnh công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội, làm tốt hơn nữa sứ mệnh lịch sử của hậu phương lớn đối với tiền tuyến lớn. Và tiếp đó, bằng cuộc Tổng tiến công và nổi dậy mùa Xuân năm 1975 với thắng lợi của chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử, toàn Đảng, toàn quân và toàn dân ta đã phát huy cao độ sức mạnh tổng hợp thừa thắng xốc tới, kết thúc thắng lợi cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước.          

2. Vận dụng những bài học kinh nghiệm của cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968 đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam hiện nay
Kế thừa và phát huy truyền thống yêu nước, cách mạng, anh hùng trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước nói chung và cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968 nói riêng, công cuộc đổi mới ở đất nước ta từ năm 1986 đến nay đã đạt được những thành tựu to lớn, có ý nghĩa lịch sử trên con đường xây dựng chủ nghĩa xã hội và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa. “Đất nước ra khủng hoảng kinh tế - xã hội và tình trạng kém phát triển, trở thành nước đang phát triển có thu nhập trung bình, đang đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá và hội nhập quốc tế. Kinh tế tăng trưởng khá, nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa từng bước hình thành, phát triển. Chính trị - xã hội ổn định; quốc phòng, an ninh được tăng cường. Văn hoá - xã hội có bước phát triển; bộ mặt đất nước và đời sống của nhân dân có nhiều thay đổi. Dân chủ xã hội chủ nghĩa được phát huy và ngày càng mở rộng. Đại đoàn kết toàn dân tộc được củng cố và tăng cường. Công tác xây dựng Đảng, xây dựng Nhà nước pháp quyền và hệ thống chính trị được đẩy mạnh. Sức mạnh về mọi mặt của đất nước được nâng lên; kiên quyết, kiên trì đấu tranh bảo vệ độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ và chế độ xã hội chủ nghĩa. Quan hệ đối ngoại ngày càng mở rộng và đi vào chiều sâu; vị thế và uy tín của Việt Nam trên trường quốc tế được nâng cao”
. 
Những thành tựu đó tạo tiền đề, nền tảng quan trọng để nước ta tiếp tục đổi mới và phát triển mạnh mẽ trong những năm tới; khẳng định đường lối đổi mới của Đảng là đúng đắn, sáng tạo; con đường đi lên chủ nghĩa xã hội của nước ta là phù hợp với thực tiễn của Việt Nam và xu thế phát triển của lịch sử. Toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta đang ra phấn đấu thực hiện thắng lợi mục tiêu tổng quát mà Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII đã đề ra: “Đẩy mạnh toàn diện, đồng bộ công cuộc đổi mới; phát triển kinh tế nhanh, bền vững, phấn đấu sớm đưa nước ta cơ bản trở thành một nước công nghiệp theo hướng hiện đại”
.
Tuy nhiên, bên cạnh những tựu đạt được, đất nước ta cũng đang đứng trước nhiều khó khăn và thách thức to lớn. Công tác tổng kết thực tiễn, nghiên cứu lý luận còn bất cập, chưa làm rõ được một số vấn đề đặt ra trong quá trình đổi mới để định hướng thực tiễn. Lý luận về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội còn một số vấn đề cần phải qua tổng kết thực tiễn, nghiên cứu lý luận để tiếp tục làm rõ. Tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên; tệ quan liêu, tham nhũng, lãng phí; những biểu hiện xa rời mục tiêu, lý tưởng của chủ nghĩa xã hội chưa được khắc phục, ngăn chặn có hiệu quả. Chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch, phản động vẫn đang tiếp tục thực hiện âm mưu “diễn biến hòa bình” với những thủ đoạn mới, tinh vi để chống phá chủ nghĩa Mác - Lênin; phủ nhận những thành tựu to lớn của chủ nghĩa xã hội hiện thực; chống phá Đảng, Nhà nước và chế độ ta. 
Trong bối cảnh nêu trên, việc vận dụng những bài học kinh nghiệm của cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968 đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam hiện nay, cần tập trung thực hiện có hiệu quả các nội dung sau.
Thứ nhất, tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, nắm chắc tình hình, đề ra đường lối, chủ trương lãnh đạo đúng đắn, sáng tạo phù hợp với thực tiễn phát triển đất nước trong điều kiện mới.

Để xây dựng chủ nghĩa xã hội và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, trước hết, phải tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trên mọi mặt. Về kinh tế, phải tập trung: “Phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa với nhiều hình thức sở hữu, nhiều thành phần kinh tế, hình thức tổ chức kinh doanh và hình thức phân phối”
; phải coi phát triển kinh tế là nhiệm vụ trung tâm, đẩy mạnh thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa gắn với phát triển kinh tế tri thức và bảo vệ tài nguyên, môi trường; phải xây dựng nền kinh tế độc lập tự chủ, đồng thời chủ động, tích cực hội nhập kinh tế quốc tế. Về văn hóa, xã hội, phải tập trung “Xây dựng nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc, phát triển toàn diện, thống nhất trong đa dạng, thấm nhuần sâu sắc tinh thần nhân văn, dân chủ, tiến bộ, làm cho văn hóa trở thành nền tảng tinh thần vững chắc, sức mạnh nội sinh quan trọng của phát triển”
; phải coi con người là trung tâm của chiến lược phát triển, đồng thời là chủ thể của phát triển; phải phát triển giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ; phải xây dựng và ban hành các chính sách xã hội đúng đắn, công bằng vì con người tạo động lực mạnh mẽ phát huy mọi năng lực sáng tạo của nhân dân trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 
Về quốc phòng, an ninh phải xác định rõ: “Mục tiêu, nhiệm vụ của quốc phòng, an ninh là bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc, bảo vệ Đảng, Nhà nước, nhân dân và chế độ xã hội chủ nghĩa, giữ vững hòa bình, ổn định chính trị, bảo đảm an ninh quốc gia và trật tự, an toàn xã hội; chủ động ngăn chặn, làm thất bại mọi âm mưu và hành động chống phá của các thế lực thù địch đối với sự nghiệp cách mạng của nhân dân ta”
. Vì vậy, phải tăng cường sự lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt của Đảng, sự quản lý tập trung thống nhất của nhà nước đối với quân đội nhân dân, công an nhân dân và sự nghiệp quốc phòng - an ninh; phải xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân, kết hợp chặt chẽ với thế trận an ninh nhân dân vững chắc; phát triển đường lối, nghệ thuật quân sự chiến tranh nhân dân và lý luận, khoa học an ninh nhân dân; chủ động, tăng cường hợp tác quốc tế về quốc phòng, an ninh.
Thứ hai, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc, dân chủ xã hội chủ nghĩa; kết hợp hài hoà xây dựng tiềm lực quốc phòng - quân sự với xây dựng tiềm lực kinh tế - xã hội, tiềm lực chính trị - tinh thần, tiềm lực khoa học - công nghệ trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

Xây dựng và phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc là vấn đề có ý nghĩa chiến lược quan trọng tạo nên sức mạnh vô địch trong chiến tranh cũng như trong hòa bình, xây dựng và phát triển đất nước. Vì vậy, cần chăm lo xây dựng khối đại đại đoàn kết ngay từ thời bình, để "lo giữ nước khi nước còn chưa nguy" theo kinh nghiệm truyền thống của cha ông ta. Văn kiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng chỉ rõ: "Đại đoàn kết toàn dân tộc là đường lối chiến lược của cách mạng Việt Nam, là động lực và nguồn lực to lớn trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc… Phát huy mạnh mẽ mọi nguồn lực, mọi tiềm năng sáng tạo của nhân dân để xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; lấy mục tiêu xây dựng một nước Việt Nam hòa bình, độc lập, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ, “dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh” làm điểm tương đồng…; đề cao tinh thần dân tộc, truyền thống yêu nước, nhân nghĩa, khoan dung để tập hợp, đoàn kết mọi người Việt Nam ở trong và ngoài nước, tăng cường quan hệ mật thiết giữa nhân dân với Đảng, Nhà nước, tạo sinh lực mới của khối đại đoàn kết toàn dân tộc" 
.

Tiếp tục xây dựng và phát huy dân chủ xã hội chủ nghĩa, bảo đảm tất cả quyền lực nhà nước thuộc về nhân dân. “Dân chủ phải được thực hiện đầy đủ, nghiêm túc trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội. Bảo đảm để nhân dân tham gia ở tất cả các khâu của quá trình đưa ra những quyết định liên quan đến lợi ích, cuộc sống của nhân dân… Tiếp tục thực hiện tốt dân chủ ở cơ sở; thể chế hóa và thực hiện tốt phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra””
.

 Tiếp tục kết hợp hài hòa xây dựng tiềm lực quốc phòng - quân sự với xây dựng tiềm lực kinh tế - xã hội, tiềm lực chính trị - tinh thần và tiềm lực khoa học - công nghệ nhằm tạo ra khả năng vật chất và tinh thần to lớn cho nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, giữ vững hoà bình, ngăn ngừa mọi âm mưu, hành động gây chiến tranh của các thế lực thù địch, sẵn sàng đánh thắng chiến tranh xâm lược ở mọi quy mô, nếu xảy ra. 
Thứ ba, xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại và các khu vực phòng thủ quân khu, tỉnh, thành phố vững chắc, làm nòng cốt, nền tảng của thế trận chiến tranh nhân dân bảo vệ Tổ quốc.

Xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân, trước hết là quân đội nhân dân và công an nhân dân chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại, xứng đáng là lực lượng chính trị tuyệt đối trung thành với Tổ quốc, với Đảng, Nhà nước và nhân dân, làm nòng cốt trong sự nghiệp củng cố quốc phòng - an ninh và bảo vệ Tổ quốc. Đồng thời, thường xuyên xây dựng quân đội vững mạnh cả về chính trị, tư tưởng, tổ chức, có số lượng và cơ cấu hợp lý, có chất lượng tổng hợp, sức chiến đấu ngày càng cao, sẵn sàng nhận và hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao. Trong quá trình xây dựng quân đội phải coi trọng cả lực lượng thường trực, lực lượng dự bị động viên, dân quân tự vệ; ưu tiên hiện đại hóa một số quân chủng, binh chủng, lực lượng, vững mạnh về chính trị; nâng cao chất lượng tổng hợp sức mạnh chiến đấu nhằm đáp ứng tốt yêu cầu ngày càng cao của cách mạng.

Thường xuyên chăm lo xây dựng các khu vực phòng thủ quân khu, tỉnh, thành phố thành thế trận quốc phòng toàn dân và thế trận an ninh nhân dân vững chắc, bảo đảm tính toàn diện, nhưng có trọng tâm, trọng điểm, trong đó tập trung xây dựng vững mạnh về chính trị, phát triển vững chắc về kinh tế, ổn định về xã hội. Đặc biệt, chú trọng các khu vực phòng thủ then chốt, các địa bàn chiến lược, vùng biên giới, biển, đảo, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Tăng cường xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của các tổ chức đảng, hiệu lực quản lý, điều hành của chính quyền các cấp. Đẩy mạnh cuộc đấu tranh phòng chống tham nhũng, quan liêu, lãng phí nhằm củng cố vững chắc niềm tin của quần chúng nhân dân đối với sự lãnh đạo của Đảng và chế độ xã hội chủ nghĩa. Đồng thời, thường xuyên chăm lo bảo đảm tốt đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân, góp phần xây dựng thế trận lòng dân vững chắc
. 

Thứ tư, tiếp tục hoàn thiện và thực hiện có hiệu quả chính sách hậu phương quân đội, ưu đãi người có công với cách mạng trong tình hình mới.

Chính sách hậu phương quân đội, ưu đãi người có công với cách mạng là một chính sách lớn của Đảng và Nhà nước ta nhằm sự ghi nhận, tôn vinh những cống hiến của người có công đối với đất nước. Chính sách này không chỉ mang tính chính trị, kinh tế - xã hội, mà còn thể hiện tính nhân văn sâu sắc, thể hiện đạo lý “đền ơn đáp nghĩa” tốt đẹp của dân tộc Việt Nam. Vì vậy, cần nghiên cứu nghiêm túc, kỹ lưỡng và tiếp tục hoàn thiện hệ thống văn bản chính sách pháp luật ưu đãi người có công phù hợp với sự phát triển của đất nước trong thời kỳ mới. Tích cực xem xét và giải quyết thấu đáo các vấn đề vướng mắc trong xác nhận và giải quyết chế độ ưu đãi cho người có công qua các thời kỳ. Đẩy mạnh công tác tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ, công tác xác định danh tính hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin và công tác kiểm tra, thanh tra về vấn đề này. 

Tạo môi trường thuận lợi để các cơ quan, tổ chức, gia đình, cá nhân nâng cao nhận thức, tham gia tích cực vào việc đền ơn đáp nghĩa, chăm lo cho người có công, tạo sự đồng thuận cao, góp phần bảo đảm công bằng xã hội và tạo điều kiện thuận lợi để người có công xây dựng cuộc sống, tiếp tục khẳng định vai trò trong cộng đồng xã hội. Đặc biệt,  tăng cường giáo dục cho thế hệ trẻ về ý thức trách nhiệm, ý thức rèn luyện, phấn đấu vươn lên để cống hiến, hy sinh cho sự nghiệp gìn giữ, xây dựng và phát triển đất nước, bảo vệ những giá trị tốt đẹp, những thành quả to lớn mà các thế hệ ông cha ta đã ra sức chiến đấu, hy sinh gìn giữ.
KẾT LUẬN 
Từ sự phân tích trên cho thấy, cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968 có ý nghĩa vô cùng to lớn, sâu sắc và thiết thực đối với cách mạng Việt Nam. Cuộc Tổng tiến công và nổi dậy ấy mãi mãi khắc sâu vào lịch sử dân tộc như một bản anh hùng ca bất diệt của chủ nghĩa anh hùng cách mạng, đồng thời để lại cho chúng ta nhiều bài học kinh nghiệm quý báu đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc Việt Nam hiện nay. Phát huy truyền thống và những kinh nghiệm lịch sử quý báu đó, toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta đã vượt qua muôn vàn khó khăn gian khổ, vươn lên đạt được những thành tựu to lớn trong sự nghiệp giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. Bước vào giai đoạn phát triển mới, mặc dù còn không ít khó khăn và thách thức, nhưng dưới sự lãnh đạo sáng suốt, tài tình của Đảng, sự quản lý hiệu quả của Nhà nước và sự đoàn kết nhất trí của toàn dân tộc, chắc chắn Việt Nam chúng ta sẽ tiếp tục phát triển vững chắc, đạt những thành tựu to lớn hơn trên con đường vinh quang mà Đảng, Bác Hồ và nhân dân ta đã lựa chọn. Tất cả vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội dân chủ, công bằng, văn minh.
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