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TƯ TƯỞNG NHÂN VĂN VÀ CHIẾN LƯỢC ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG THẾ HỆ TRẺ TRONG DI CHÚC CỦA HỒ CHÍ MINH  
ThS. Lê Văn Thuật

Khoa Giáo dục Chính trị, Trường Đại học Sư phạm - Đại học Huế

Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh là một văn kiện lịch sử vô giá, nó đã kết tinh những tinh hoa tư tưởng, đạo đức và tâm hồn cao đẹp đầy tính nhân văn cao cả của Người - một vĩ nhân đã suốt đời phấn đấu hy sinh vì Tổ quốc và nhân loại. Di chúc thể hiện một tầm nhìn xuyên suốt thế kỷ của Hồ Chí Minh. Bản Di chúc là trước tác vô giá mà Người để lại cho toàn đảng, toàn dân, toàn quân ta đặc biệt là tư tưởng nhân văn và tầm nhìn chiến lược về đào tạo, bồi dưỡng thế hệ trẻ cho cách mạng. 
1. Tấm lòng nhân văn cao cả của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong Di chúc 
Trong Di chúc của Hồ Chí Minh, cái làm nên giá trị tinh thần lớn lao và mang ý nghĩa cải tạo thực tiễn sâu sắc là quan điểm vì con người và giải phóng con người. Vấn đề con người được Hồ Chí Minh thể hiện trong Di chúc là tình yêu thương đối với tất cả mọi tầng lớp người trong xã hội. Lòng thương yêu con người của Chủ tịch Hồ Chí Minh bắt nguồn tất yếu từ triết lý sống và thể hiện nhất quán trong cả cuộc đời vì nước, vì dân của Người. Người đã từng khái quát: Nghĩ cho cùng, mọi vấn đề… là vấn đề ở đời và làm người. Ở đời và làm người là phải thương nước, thương dân, thương nhân loại đau khổ và bị áp bức. Lòng thương yêu con người của Hồ Chí Minh trong Di chúc rất rộng lớn, dành cho mọi người, mọi tầng lớp và đến mỗi con người. “Tôi để lại muôn vàn tình thân yêu cho toàn dân, toàn Đảng, cho toàn thể bộ đội, cho các cháu thanh niên và nhi đồng”
. Tình cảm đó Người còn dành cho các đồng chí, anh em, bầu bạn, thanh niên và nhi đồng quốc tế. “Tôi cũng gửi lời chào thân ái đến các đồng chí, các bầu bạn, và các cháu thanh niên nhi đồng quốc tế”
. 

Lòng thương yêu con người của Người không phải là sự thương hại, “ban phát” từ bên trên, mà là sự cảm thông sâu sắc, sự biết ơn, trân trọng con người và niềm tin mãnh liệt vào sức mạnh của con người. Trong Di chúc, Người nhấn mạnh: nhân dân ta rất anh hùng, dũng cảm, hăng hái, cần cù, từ ngày có Đảng nhân dân ta luôn đi theo Đảng, rất trung thành với Đảng, lực lượng vũ trang nhân dân và thanh niên xung phong được rèn luyện trong chiến đấu, rất dũng cảm, đoàn viên và thanh niên mọi việc đều hăng hái xung phong, không ngại khó khăn, có chí tiến thủ, phụ nữ đảm đang đã góp phần xứng đáng trong chiến đấu và sản xuất... Tin tưởng sắt đá vào sức mạnh của đồng bào, chiến sĩ cả nước, Chủ tịch Hồ Chí Minh viết : “Cuộc chống Mỹ, cứu nước của nhân dân ta dù phải kinh qua gian khổ hy sinh nhiều hơn nữa, song nhất định thắng lợi hoàn toàn. Đó là một điều chắc chắn”
. Lòng thương yêu con người của Chủ tịch Hồ Chí Minh không chỉ là sự quan tâm, chăm sóc mà còn là sự nhắc nhở chăm lo cải tạo và xây dựng con người mới, nhằm giải phóng con người. 
Trong Di chúc, Chủ tịch Hồ Chí Minh viết: Mỗi đảng viên và cán bộ phải thật sự thấm nhuần đạo đức cách mạng, thật sự cần kiệm liêm chính, chí công vô tư, phải quan tâm đào tạo, bồi dưỡng cho những chiến sĩ trẻ và thanh niên xung phong thành những cán bộ và công nhân có kỹ thuật giỏi, tư tưởng tốt, lập trường cách mạng vững chắc, phải chăm lo giáo dục cho đoàn viên và thanh niên thành những người vừa hồng vừa chuyên, phải có kế hoạch thiết thực để bồi dưỡng, cất nhắc và giúp đỡ phụ nữ, bản thân phụ nữ phải cố gắng vươn lên, thực hiện quyền bình đẳng thật sự cho phụ nữ, phải vừa giáo dục vừa dùng pháp luật để cải tạo, giúp những nạn nhân của chế độ xã hội cũ trở nên những người lao động lương thiện “Đối với những nạn nhân của chế độ xã hội cũ, như trộm cắp, gái điếm, cờ bạc buôn lậu,v.v.. thì nhà nước phải dùng vừa giáo dục, vừa dùng pháp luật để cải tạo họ, giúp họ trở nên những người lao động lương thiện”
.

Lòng thương yêu con người của Chủ tịch Hồ Chí Minh không chỉ là sự quan tâm, tin tưởng, giáo dục động viên mà còn phải hành động, làm những việc thiết thực, đáp ứng nguyện vọng, nhu cầu của con người. Theo Người: Đất nước độc lập mà nhân dân không được ấm no, hạnh phúc thì độc lập, tự do cũng không có ích gì. Nước ta còn nghèo và lạc hậu, lại trải qua nhiều năm chiến tranh khốc liệt, sự hy sinh và cống hiến của nhân dân là vô cùng to lớn. Thương yêu con người không phải chỉ bằng lời nói mà phải bằng những hành động và việc làm cụ thể vì con người. Chủ tịch Hồ Chí Minh chỉ rõ: Sự nghiệp cách mạng của dân tộc ta dưới sự lãnh đạo của Đảng, đều nhằm mục tiêu phục vụ con người. Trong Di chúc, Người viết: “Đảng cần phải có một kế hoạch thật tốt để phát triển kinh tế và văn hoá, nhằm không ngừng nâng cao đời sống của nhân dân”
. Với nhiệm vụ hàn gắn vết thương chiến tranh, những công việc đối với con người, Người yêu cầu phải có kế hoạch sẵn sàng, rõ ràng, chu đáo, để tránh khỏi bị động, thiếu sót và sai lầm. Người căn dặn phải có một chính sách đối với những người đã vì Tổ quốc mà hy sinh và hậu phương gia đình họ, thể hiện thấm nhuần đạo lý, truyền thống tốt đẹp của người Việt Nam “uống nước nhớ nguồn, ăn quả nhớ kẻ trồng cây” và tôn vinh người có công với cách mạng. Theo Người, đó là công việc nhất thiết phải làm, dẫu khó khăn, phức tạp đến mấy cũng phải ra sức làm. Người chỉ rõ: “Thương binh là những người đã hy sinh gia đình, hy sinh xương máu để bảo vệ Tổ quốc, bảo vệ đồng bào. Vì lợi ích của Tổ quốc, của đồng bào, mà các đồng chí chịu ốm đau, què quặt. Vì thế, Tổ quốc, đồng bào phải biết ơn thương binh, liệt sĩ và giúp đỡ gia đình họ”
. 

Lòng yêu thương con người của Chủ tịch Hồ Chí Minh thể hiện trong Di chúc rất rộng lớn, sâu sắc, nhưng cũng rất thiết thực, cụ thể và giản dị. Theo Di chúc, mỗi cán bộ, đảng viên trước hết cần phải có cái tâm, phải thương yêu con người, thật sự quan tâm đến con người, đến mọi người và mỗi người: Phải kính trọng dân, giúp đỡ dân, trân trọng, tin tưởng vào sức mạnh của nhân dân. Phải bằng những hành động thiết thực, cụ thể để giải quyết thấu đáo nguyện vọng của nhân dân. Không thờ ơ, lãnh đạm với những tâm tư, nguyện vọng của con người, của mỗi người. Không gây phiền hà, sách nhiễu, hách dịch với dân, không lãng phí thì giờ, tiền bạc của dân. Không vô cảm trước khó khăn, hoạn nạn, đau khổ…của nhân dân. Phải gắng sức phấn đấu để thực hiện mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ và văn minh. 

Trong Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh, điều làm chúng ta vô cùng xúc động là nội dung Người viết về việc riêng mà ở đó tư tưởng yêu thương con người và tất cả vì con người được thể hiện rất sâu sắc. Về việc tang lễ, Người dặn “Chớ nên tổ chức điếu phúng linh đình để khỏi lãng phí thời giờ và tiền bạc của nhân dân”
. Đối với thi hài, phần mộ và nơi an nghỉ cuối cùng của mình, Người cũng dặn lại những việc nên làm để cho những người đến thăm viếng có chỗ nghỉ ngơi và góp phần bảo vệ môi trường sinh thái vì cuộc sống của con người. Điều mong muốn cuối cùng, Người căn dặn: “Toàn Đảng toàn dân ta đoàn kết phấn đấu, xây dựng một nước Việt Nam hoà bình, thống nhất, độc lập, dân chủ và giàu mạnh, và góp phần xứng đáng vào sự nghiệp cách mạng thế giới”
. Chỉ một điều mong muốn giản dị ấy, song trong đó đã chứa đựng cả một lý tưởng, một khát khao cháy bỏng về một nước Việt Nam hòa bình, thống nhất, độc lập và quan trọng hơn là thực hiện được mục tiêu cao cả nhất, mục tiêu của chủ nghĩa xã hội - dân giàu và nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh. Mục tiêu đó, suy đến cùng, vẫn chỉ là vì con người và hướng tới một xã hội tốt đẹp mà ở đó, mỗi cá nhân đều có thể phát triển một cách toàn diện. 
Như vậy, qua sự phân tích trên có thể thấy, tư tưởng nhân văn vì con người của Chủ tịch Hồ Chí Minh được thể hiện đậm nét trong Di chúc. Là sự biểu hiện tập trung nhất triết lý nhân sinh – nhân văn của Người. Triết lý ấy là sự gắn kết giữa chủ nghĩa nhân đạo cao cả với tư tưởng nhân văn sâu sắc. Cội nguồn của chủ nghĩa nhân đạo và tư tưởng nhân văn ấy là truyền thống nhân ái của dân tộc Việt Nam kết hợp với truyền thống nhân ái của nhân loại. Mục tiêu cao cả của chủ nghĩa nhân đạo và tư tưởng nhân văn là giải phóng dân tộc, giải phóng xã hội, giải phóng con người. Chủ nghĩa nhân văn Hồ Chí Minh thể hiện trong Di chúc là chủ nghĩa nhân văn cách mạng, sáng ngời lý tưởng cộng sản. 
2. Chiến lược đào tạo, bồi dưỡng thế hệ trẻ trong Di chúc của Hồ Chí Minh
Chính tình cảm yêu thương con người đã nung nấu và khơi dậy trong Chủ tịch Hồ Chí Minh chiến lược xây dựng con người mới, đặc biệt là đào tạo, bồi dưỡng thế hệ trẻ cho đời sau – những người chủ tương lai của đất nước với mong muốn đưa lại cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc cho nhân dân. Người từng nói: “Vì lợi ích mười năm thì phải trồng cây, vì lợi ích trăm năm thì phải trồng người. Chúng ta phải đào tạo ra những công dân tốt và cán bộ tốt cho nước nhà”
. Trong Di chúc, Người viết “Bồi dưỡng thế hệ cách mạng cho đời sau là một việc rất quan trọng và rất cần thiết”
. Cả cuộc đời của Người, hết lòng hết sức quan tâm đến thế hệ trẻ, dày công rèn luyện đội ngũ thanh niên ngay từ khi Hội Việt Nam cách mạng Thanh niên được thành lập. Người đã tin vào thế hệ trẻ như đã từng tin vào tuổi thanh xuân của chính mình. Người đã nhận thấy: muốn thức tỉnh dân tộc thì trước hết phải thức tình thanh niên, vì thanh niên là một bộ phận của dân tộc. Dân tộc bị nô lệ thì thanh niên cũng bị nô lệ. Dân tộc được tự do thì thanh niên cũng được tự do. Muốn cứu nước phải dựa vào sức mạnh của nhân dân đặc biệt là lực lượng thanh niên. Khi nước nhà được độc lập, Người khẳng định: “Thanh niên là người chủ tương lai của nước nhà. Thật vậy, nước nhà thịnh hay suy, yếu hay mạnh một phần là do thanh niên”
. Trong Di chúc, ngay sau khi nói về công việc quan trọng của Đảng, Người viết “Đoàn viên và thanh niên ta nói chung là tốt, mọi việc đều hăng hái xung phong, không ngại khó khăn, có chí tiến thủ”
.
Mục đích, nhiệm vụ cơ bản của việc giáo dục, bồi dưỡng thế hệ cách mạng cho đời sau, theo tư tưởng Hồ Chí Minh chính là những con người Việt Nam phát triển toàn diện, một thế hệ kế tiếp vừa hồng vừa chuyên, có đủ đức và tài, trong đó lấy đức làm gốc. Trong Di chúc  Người yêu cầu “Đảng cần phải chăm lo giáo dục đạo đức cách mạng cho họ, đào tạo họ thành những người thừa kế xây dựng xã hội chủ nghĩa vừa “hồng” vừa “chuyên””
. Hồng là một khái niệm rộng bao hàm cả phẩm chất chính trị, tư tưởng đạo đức, lối sống lòng trung thành vô hạn với Tổ quốc, với nhân dân, giác ngộ mục tiêu, lí tưởng chiến đấu vì độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội. Chuyên ở đây là nói đến tài trí của con người, đối với người cán bộ cách mạng tài năng thể hiện ở việc xử lí các tình huống đột xuất, khả năng phân tích, dự đoán, nắm thời cơ, ngoài ra tài năng của người cán bộ còn được thể hiện trong quá trình vận động, tổ chức, lãnh đạo nhân dân, hăng hái thi đua chiến đấu, lao động sản xuất, công tác góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ của Đảng. 
Hồ Chí Minh rất quan tâm tới những chiến sĩ trẻ, thanh niên xung phong trong các lực lượng vũ trang nhân dân đã được rèn luyện trong chiến đấu và căn dặn: “Đảng và chính quyền cần chọn một số ưu tú nhất, cho các cháu ấy đi học thêm các ngành, các nghề, để đào tạo thành những cán bộ và công nhân có kỹ thuật giỏi, tư tưởng tốt, lập trường cách mạng vững chắc. Đó là đội quân chủ lực trong công cuộc xây dựng thắng lợi của chủ nghĩa xã hội ở nước ta”
. Đây là tư tưởng thể hiện rõ sự thống nhất giữa tính nhân văn cộng sản và tầm nhìn chiến lược về lựa chọn, bồi dưỡng phát huy nhân tố con người của Người. Coi trọng và tin tưởng vào thế hệ trẻ - những chủ nhân tương lai của đất nước, Chủ tịch Hồ Chí Minh căn dặn: “Trong công cuộc kiến thiết đó, nước nhà trông mong chờ đợi ở các em rất nhiều. Non sông Việt Nam có trở nên tươi đẹp hay không, dân tộc Việt Nam có bước tới đài vinh quang để sánh vai với các cường quốc năm châu được hay không, chính là nhờ một phần lớn ở công học tập của các em”
. Người còn chỉ rõ: Trong việc giáo dục và học tập, phải chú trọng đủ các mặt: đạo đức cách mạng, giác ngộ xã hội chủ nghĩa, văn hoá kỹ thuật, lao động và sản xuất. Đối với quân nhân, Người dạy biết võ, biết văn mới là quân nhân hoàn toàn, mà muốn biết thì phải thi đua học tập. Vận dụng sáng tạo quan điểm giáo dục toàn diện của các nhà kinh điển của chủ nghĩa Mác - Lênin, Chủ tịch Hồ Chí Minh xem việc giáo dục, bồi dưỡng con người Việt Nam phát triển toàn diện như là một quy luật của cuộc cách mạng xã hội chủ nghĩa. Người khẳng định: “Muốn xây dựng chủ nghĩa xã hội, phải có con người xã hội chủ nghĩa và có tư tưởng xã hội chủ nghĩa”
. Để thế hệ trẻ xứng đáng là những người chủ tương lai của đất nước, Chủ tịch Hồ Chí Minh nhắc nhở trách nhiệm của lớp cha anh trong việc bồi dưỡng, dìu dắt họ. Đó chính là công việc rất quan trọng và rất cần thiết của cách mạng, của Đảng. Đây cũng là sự thể hiện sâu sắc tư tưởng giáo dục nhân văn Hồ Chí Minh.
3. Kết luận

Trong Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh, cái làm nên giá trị tinh thần lớn lao và mang ý nghĩa sâu sắc là quan điểm vì con người và giải phóng con người. Khi đề cập tới vấn đề này, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã bày tỏ tình yêu thương đối với tất cả mọi tầng lớp người trong xã hội. Tình thương yêu con người là động lực mãnh liệt thôi thúc hoạt động vì nước, vì dân trong suốt cuộc đời của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Tình thương yêu con người ấy cũng là nền gốc để quy tụ, đoàn kết hết thảy mọi tầng lớp, mọi lực lượng, mọi con người, tạo nên sức mạnh vĩ đại để giải phóng cho dân tộc, cho mọi người và cho mỗi con người. Thông qua Di chúc chúng ta thấy được rằng, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã dành một sự quan tâm rất lớn đến công tác đào tạo, bồi dưỡng thế hệ trẻ cho đời sau. Đây là việc làm rất cần thiết để hướng đến xây dựng một thế hệ vừa hồng vừa chuyên, những người chủ tương lai của đất nước. Lời di huấn của Chủ tịch Hồ Chí Minh về chăm lo bồi dưỡng thế hệ cách mạng cho đời sau và những tư tưởng của Người về giáo dục chỉ ra phương hướng cơ bản cho chiến lược con người, chiến lược phát triển giáo dục ở nước ta trong suốt mấy chục năm qua và cả trong thời gian sắp tới. 
Trong công cuộc bảo vệ và xây dựng Tổ quốc thời kỳ 4.0 hiện nay, Đảng, nhà nước ta cần coi trọng vai trò của nhân tố con người, xác định chiến lược đào tạo và bồi dưỡng thế hệ trẻ là chiến lược hàng đầu của cách mạng Việt Nam, là yếu tố quyết định tạo nên sự phát triển bền vững của quốc gia. Do đó điều quan trọng đối với chúng ta không chỉ ở chỗ ôn lại những điều Người căn dặn mà là hiện thực hoá trong cuộc sống của mỗi con người và toàn xã hội. 
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