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I. Phần mở đầu
Trong những năm qua, lớp lớp thế hệ nhà giáo đã nỗ lực hết mình, vượt qua bao khó khăn gian khổ để đào tạo cho quê hương, đất nước những thế hệ con người mới có tri thức cao, có phẩm chất đạo đức tốt, có kĩ năng nghề nghiệp và kĩ năng sống, đáp ứng được sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Đa số đội ngũ nhà giáo có tâm huyết, có tinh thần trách nhiệm, tận tụy với công việc, sáng tạo và có nhiều đóng góp cho sự nghiệp giáo dục và đào tạo. Tuy nhiên cùng với sự phát triển của đất nước, do ảnh hưởng của mặt trái cơ chế thị trường, cùng với đời sống còn nhiều khó khăn, đã xuất hiện một số nhà giáo chưa thật sự gương mẫu, đang có nguy cơ suy thoái về phẩm chất đạo đức, nhân cách, xói mòn lương tâm nghề nghiệp.Một bộ phận cán bộ nhà giáo chưa chủ động, sáng tạo trong việc giảng dạy, điều hành và đề xuất các biện pháp nhằm nâng cao chất lượng giáo dục tại đơn vị; chưa gương mẫu trong việc thực hiện chức trách nhiệm vụ của người nhà giáo, thậm chí còn buông lỏng dẫn tới để xảy ra những sai phạm trong đơn vị... Những hiện tượng đó không nhiều nhưng cũng làm ảnh hưởng đến danh dự nhà giáo và làm giảm uy tín của ngành.
II. Nội dung
1. Tầm quan trọng của đạo đức nhà giáo
Nhà bác học Lê Quý Đôn đã từng nói: “Phi trí bất hưng”, nghĩa là quốc gia muốn hưng thịnh thì không thể không quan tâm đến sự nghiệp giáo dục. Giáo dục là sinh mệnh của mỗi quốc gia, “giáo dục là cái gốc rễ để gây nền chính trị” (Phan Bội Châu). Ngày nay Đảng và Nhà nước ta cũng xác định: “giáo dục và đào tạo là quốc sách hàng đầu”. Nhiệm vụ của giáo dục là nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài, đào tạo ra những con người mới, có kiến thức, có phẩm chất cách mạng, có kĩ năng để xây dựng và bảo vệ đất nước. Đảm trách sứ mệnh quan trọng và thiêng liêng đó không ai khác chính là đội ngũ nhà giáo những người vẫn được xã hội tôn vinh trong sự nghiệp “trồng người”. Đạo đức của nhà giáo có ảnh hưởng to lớn đến việc hình thành nhân cách, đạo đức của người học. Bởi vậy việc nâng cao phẩm chất đạo đức của nhà giáo là vấn đề vô cùng quan trọng đặt ra ở bất cứ thời nào, nhất là trong giai đoạn hiện nay.
Chỉ thị số 40-CT/TW ngày 15/6/2004 của Ban Bí thư TW Đảng và Quyết định số 09/2005/QĐ-TTg ngày 11/1/2005 của Thủ tướng Chính phủ đã xác định rõ tầm quan trọng của việc xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lí giáo dục theo hướng chuẩn hóa; đặc biệt chú trọng nâng cao tinh thần trách nhiệm, đạo đức và lương tâm nghề nghiệp cũng như trình độ năng lực chuyên môn, nghiệp vụ, phong cách sư phạm của đội ngũ nhà giáo. Quy định về đạo đức nhà giáo cũng được Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định rõ ngày 16/4/2008. Theo đó ngoài phẩm chất chính trị, lối sống, tác phong, nhà giáo phải có đạo đức nghề nghiệp: “tâm huyết với nghề nghiệp, có ý thức giữ gìn danh dự, lương tâm nhà giáo”; có tinh thần đoàn kết, thương yêu, giúp đỡ đồng nghiệp trong cuộc sống và trong công tác; có lòng nhân ái, bao dung, đối xử hòa nhã với người học, đồng nghiệp; sẵn sàng giúp đỡ, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của người học, đồng nghiệp và cộng đồng. Nhà giáo phải “tận tụy với công việc”; “công bằng trong giảng dạy”, chống bệnh thành tích, “thường xuyên học tập nâng cao trình độ chuyên môn” để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của sự nghiệp giáo dục.
Có thể nói, xã hội luôn đặt ra những yêu cầu rất cao về phẩm chất đạo đức của nhà giáo. Bởi lẽ, “người cậy ở tâm, cây nương ở rễ”, tâm đức, phẩm hạnh là yếu tố làm nên căn cốt của một con người, nhất là những người thầy. Và sản phẩm của giáo dục là con người, không được phép “phế phẩm”; đạo đức của nhà giáo có ý nghĩa quan trọng tới việc hình thành và phát triển nhân cách của người học. Người thầy giáo chân chính dạy học trò không chỉ bằng vốn tri thức, hiểu biết, mà còn bằng chính nhân cách đạo đức trong sáng của mình, để cảm hóa, để giáo dục và khai sáng. “Dạy chữ” là quan trọng, nhưng việc “dạy người” còn quan trọng hơn. Mục đích của việc học đã được UNESCO khẳng định: “Học để biết, học để làm, học để chung sống, học để khẳng định mình”, nói cách khác, học để làm người. Cho nên người học thường lấy hình ảnh các nhà giáo làm hình mẫu để noi theo. Những bài giảng nhiệt huyết, say mê; lương tâm cùng tinh thần trách nhiệm; sự tận tụy của nhà giáo; tấm gương học tập và rèn luyện cùng nhân cách trong sáng của người thầy sẽ tạo một dấu ấn vô cùng sâu đậm trong tâm hồn các thế hệ học sinh.
2. Một số giải pháp nâng cao phẩm chất đạo đức cho giảng viên tại Trung tâm Giáo dục quốc phòng và an ninh – Đại học Huế
 Việc xây dựng đạo đức cách mạng cho đội ngũ giáo viên nói chung và đội ngũ giảng viên Giáo dục quốc phòng an ninh nói riêng trong giai đoạn hiện nay là hết sức quan trọng và cần thiết cả trước mắt và lâu dài. Vì  nhiệm vụ của người giảng viên Giáo dục quốc phòng an ninh không chỉ giảng dạy lý luận chính trị, kỹ năng quân sự mà còn có trách nhiệm bảo vệ đường lối chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước; tham gia đấu tranh với những luận điệu sai trái, phản động của các thế lực thù địch. Do đó, giảng viên ở Trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh, Đại học Huế phải là những người có phẩm chất chính trị, đạo đức cách mạng. Lập trường tư tưởng vững vàng, kiên định chủ nghĩa Mác-Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh; tin tưởng tuyệt đối vào sự nghiệp đổi mới đất nước; có lối sống giản dị, trong sạch, tiết kiệm; sẵn sàng nhận và hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ công tác.
Xuất phát từ thực tiễn, Giảng viên của Trung tâm Giáo dục quốc phòng và an ninh, Đại học Huế  là những cán bộ đang công tác trong các cơ quan Đảng, chính quyền và các đoàn thể chính trị xã hội. Sự tôn trọng, niềm tin tưởng của người học đối với đội ngũ cán bộ, giảng viên là yếu tố quan trọng  quyết định đến thành công trong công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ.
Chính vì vậy, Trung tâm Giáo dục quốc phòng và an ninh, Đại học Huế cần quan tâm chú trọng xây dựng đội ngũ cán bộ giảng viên trên tất cả các các phương diện: phẩm chất đạo đức, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, năng lực giảng dạy, trong đó, phẩm chất đạo đức người thầy phải được  coi là “gốc” là nền tảng quan trọng. Bởi lẽ khi đứng trên bục giảng truyền đạt đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng đến với người học, người thầy ngoài kiến thức còn phải là “mô phạm’, nếu như không muốn nói là “khuôn thước” cho người học. Một bài giảng có tính thuyết phục cao phải được kết hợp cả hai yếu tố: kiến thức, kĩ năng và “chất thầy” của giảng viên. Đó chính là “tư cách” và “tư chất” của người  giảng viên giảng dạy lý luận chính trị và quân sự. Sẽ không thể là địa chỉ đào tạo, nghiên cứu khoa học, tổng kết thức tiễn tin cậy, nếu như đội ngũ cán bộ, giảng viên thiếu rèn luyện và tu dưỡng phẩm chất chính trị, đạo đức cách mạng. Do đó, trong xây dựng đội ngũ giảng viên tại Trung tâm Giáo dục quốc phòng và an ninh, Đại học Huế thì phẩm chất đạo đức phải là trước tiên và quan trong nhất phải thấm nhuần tư tưởng Hồ Chí Minh về cán bộ, tức là chú ý cả hai mặt: “đức” và “tài”, trong đó “đức” luôn là “gốc”.
Để xây dựng đạo đức cho đội ngũ cán bộ, Đảng viên, Đoàn viên của Trung tâm  trong thời gian tới, theo tôi, Đảng ủy, Ban giám đốc Trung tâm cần tập trung vào những giải pháp sau:
Một là, làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức lối sống cho toàn thể cán bộ, giảng viên, người lao động trong Trung tâm, nhất là đối với giảng viên. Hàng tháng các chi bộ phải  tiếp tục quán triệt về đạo đức, lối sống; đấu tranh với những thói hư, tật xấu, những biểu hiện tiêu cực trong đảng viên và quần chúng.
Hai là, đẩy mạnh hơn nữa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thông qua học các chủ đề hàng năm. Tập trung làm rõ, làm sâu sắc các phẩm chất mà người giảng viên, cán bộ, đảng viên cần phải rèn luyện đó là: Cần , Kiệm, Liêm, Chính, Chí công, vô tư. Học tập tấm gương của Bác phải tạo được sự chuyển biến thực sự trong đội ngũ. Hàng tháng cấp ủy, chi bộ phải kiểm điểm những việc đã làm được, biểu dương những cá nhân điển hình tiên tiến, đồng thời chỉ ra những hạn chế, tồn tại trong công tác này và tìm kiếm những giải pháp khắc phục thật hiệu quả.
Ba là, cán bộ giảng viên phải tự  rèn luyện bản thân về phẩm chất chính trị, đạo đức cách mạng; luôn có ý thức tu dưỡng về mọi mặt; nghiêm túc tự phê bình và phê bình; tôn trọng ý kiến tham gia góp ý của đồng chí, đồng nghiệp và quần chúng nhân dân.
Bốn là, cấp ủy phải liên hệ chặt chẽ với tổ chức đảng nơi cư trú, nơi học tập và nơi đến công tác của cán bộ, giảng viên. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra để chấn chỉnh và xử lí kịp thời, nghiêm túc những biểu hiện vi phạm về đạo đức nhà giáo, góp phần làm trong sạch môi trường giáo dục; đồng thời tuyên dương những tấm gương tiêu biểu có lương tâm, trách nhiệm, tận tụy, dành trọn tâm huyết và trí tuệ cho sự nghiệp giáo dục, hết lòng vì sinh viên.
Năm là, xây dựng nội bộ đoàn kết, thống nhất, trên tinh thần “mỗi người vì mọi người, mọi người vì mỗi người”; tạo sự đồng thuận cao trong công tác. Hình thành một tập thể đội ngũ cán bộ, giảng viên  vững về lập trường tư tưởng, giàu về phẩm chất chính trị, cao về trình độ chuyên môn, giỏi về năng lực giảng dạy, thực sự mẫu mực, đạo đức và văn minh.
Sáu là, thường xuyên quan tâm chăm lo đến đời sống vật chất, tinh thần của giảng viên, tạo điều kiện thuận lợi để giảng viên làm việc và cống hiến. Kêu gọi sự quan tâm của toàn xã hội với sự nghiệp giáo dục và đào tạo, nhất là sự ủng hộ của các cấp ủy Đảng, chính quyền, sự đồng thuận của nhân dân.
III. Kết luận
[bookmark: _GoBack]Như xây nhà cần có bản vẽ, người rèn luyện nhân cách cũng cần có một mẫu hình lý tưởng để hướng tới; mà một trong những hình mẫu lý tưởng đó chính là người thầy giáo - những con người “mô phạm” về nhân cách đạo đức, được xã hội tôn vinh làm “nghề cao quý nhất trong các nghề cao quý”. Để thực hiện tốt sứ mệnh “trồng người” thiêng liêng, mỗi Giảng viên và cán bộ quản lí giáo dục tại Trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh cần ý thức rõ vai trò và trọng trách vinh quang, ra sức thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, thấm nhuần lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong bức thư cuối cùng gửi cho ngành giáo dục tháng 10 năm 1968: “Dù khó khăn đến đâu cũng phải tiếp tục thi đua dạy tốt và học tốt”; nâng cao hơn nữa phẩm chất đạo đức nhà giáo trong giai đoạn hiện nay để xứng đáng với niềm tin và sự kỳ vọng của các cấp ủy Đảng, Ban giám đốc, chính quyền và nhân dân.
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