“Cứu” hồ Tịnh Tâm, một danh thắng du lịch Huế
----------------------------Trần Minh Đức
Giữa lòng thành phố Huế, hồ Tịnh Tâm được xem là một thành tựu tiêu biểu của nghệ thuật kiến trúc cảnh quan Việt Nam thế kỷ XIX. Cảnh đẹp của hồ đã tạo nguồn thi hứng và trở thành đề tài cho nhiều bài thơ, chùm thơ nổi tiếng của các vua Nguyễn như Minh mạng, Thiệu Trị, Tự Đức... Trải qua thời gian dường như bị quên lãng, hiu hắt cùng đám rong rêu, bèo, dâu, ngày nay hồ Tịnh Tâm đã được đầu tư trở lại với hình ảnh của Ngự uyển hoàng gia ngày trước, trở thành điểm nhấn cho du lịch cố đô …


“Hồ Tịnh” ngày nào

Hồ Tịnh tâm vẫn được người dân xứ Huế gọi ngắn gọn là hồ Tịnh. Ngày xưa, hồ là một đoạn sông Kim Long được cải tạo lại, tên ban đầu là ao Ký Tế. Năm Minh Mạng thứ 3 (1822), triều Nguyễn đã huy động tới 8000 binh lính tham gia vào việc cải tạo hồ, biến nó trở thành một Ngự Uyển của Hoàng gia. Sau khi hoàn thành, hồ mang tên mới là Tịnh Tâm.
Hồ Tịnh Tâm có bình diện hình chữ nhật, chu vi gần 1500m (354 trượng 6 thước). Trên hồ có ba hòn đảo Bồng Lai, Phương Trượng và Doanh Châu, đều là những trung tâm điểm của các kiến trúc trong hồ. Đảo Bồng Lai, ở phía nam hồ, chính giữa có điện Bồng Doanh, 3 gian 2 chái, mái trùng diêm, lợp ngói Hoàng lưu li. Điện xây mặt về hướng nam, có lan can gạch bao quanh, phía trước lại có cửa Bồng Doanh, rồi cầu Bồng Doanh nối đảo với bờ hồ phía nam. Phía đông điện Bồng Doanh có nhà Thủy tạ Thanh Tâm, quay mặt về hướng đông. Phía tây điện có lầu Trừng Luyện, quay mặt về hướng tây. Phía bắc là cửa Hồng Cừ và một chiếc cầu cùng tên. Với kiểu kiến trúc cầu kỳ, tinh mỹ nhưng hết sức hài hòa với tự nhiên, hồ Tịnh Tâm được xem là một thành tựu tiêu biểu của nghệ thuật kiến trúc cảnh quan Việt Nam thế kỷ XIX
Dưới thời vua Thiệu Trị, hồ Tịnh Tâm được xem là một trong 20 cảnh quan đẹp nhất thần kinh. Cảnh đẹp của hồ đã tạo nguồn thi hứng và trở thành đề tài cho nhiều bài thơ, chùm thơ nổi tiếng của các vua Nguyễn như Minh mạng, Thiệu Trị, Tự Đức... Nổi bật hơn cả vẫn là bài Tịnh Hồ Hạ Hứng, nằm trong chùm thơ ca ngợi 20 cảnh đẹp đất Thần Kinh của vua Thiệu Trị. Đương thời, bài thơ này cùng với phong cảnh hồ Tịnh tâm được vẽ vào tranh gương để treo ở các cung điện
Ngoài vẻ đẹp bông lai tiên cảnh, hồ Tịnh tâm còn nổi tiếng với loài hoa sen bách diệp, nở rộ trắng xóa cả một góc trời cố đô vào mỗi dịp hè về. Tương truyền rằng, sen trong hồ Tịnh có nguồn gốc từ một địa phương nào đó ở nước ta. Người dân thấy ngon bèn đem tiến vua và được đưa đến trồng trong hồ Tịnh Tâm. Điều đặc biệt, giống sen ấy rất hợp nước và bùn của hồ Tịnh nên mọc khoẻ, cho hoa to, màu sắc hài hoà, hương thơm dìu dịu, những hạt sen thơm ngon, nức tiếng gần xa. Thậm chí sự nổi tiếng của sen Tịnh Tâm còn đưa vào ca dao miền hương ngự có câu: "Hồ Tịnh Tâm nhiều sen bách diệp, đất hương cần ngọt quýt, thơm cam...".


Và điểm nhấn cho du lich Huế hôm nay

Theo thời gian, với sự tàn phá của chiến tranh, thời tiết khắc nghiệt và không có bàn tay chăm sóc của con người, kiến trúc trong hồ Tịnh Tâm hư hỏng dần, gần như hệ thống nước thải của dân cư khu vực nội thành tập trung ra hồ, trước khi đổ ra sông Ngự Hà và sông Hương nên hồ Tịnh Tâm gần như là "bể chứa" khiến cho nguồn nước ô nhiễm nghiêm trọng. Mặt nước của hồ vốn được trồng sen nổi tiếng xứ Huế, nhưng trong nhiều năm diện tích trồng sen ngày càng thu hẹp; thay vào đó là sự sinh sôi ngày càng nhiều của bèo tây, rau muống dại khiến cho không gian sinh thái của di tích càng nhếch nhác. Thực trạng này khiến không ít du khách mỗi khi ghé Huế tìm đến địa điểm này đều ra về với vẻ thất vọng, người dân xứ Huế, nhất là các bậc lão niên thì luôn tiếc nuối về hình ảnh hồ Tịnh Tâm xưa. 

Và để “cứu” Hồ Tịnh Tâm, cứu một danh thắng cho du lịch Huế, Ông Phan Ngọc Thọ- Chủ tịch UBND tỉnh TT-Huế khẳng định “Hồ Tịnh Tâm là một danh thắng nổi tiếng của Kinh thành Huế, cần bảo tồn và phát huy giá trị để nơi đây trở thành một điểm đến hấp dẫn cho du khách và người dân..

Đầu năm 2020, UBND tỉnh TT-Huế đã giao cho Trung tâm bảo tồn di tích cố đô Huế trùng tu, chỉnh trang cảnh quan, cải tạo hệ sinh thái nhằm xây dựng không gian cảnh và điểm đến di sản để thu hút khách du lịch cũng như phục vụ cộng đồng dân cư địa phương. 
 Trung tâm bảo tồn di tích cố đô Huế đã cho chỉnh trang, tập trung vào hai đảo Bồng Lai, Phương Trượng, các nhà lục giác trên đảo, đê Kim Oanh và cho cải tạo toàn bộ mặt nước, trồng thêm loài sen bách diệp nổi tiếng. Đặc biệt, bắt qua đảo Phương Trượng là cây cầu được làm bằng nguyên liệu thiên nhiên, với tre và gỗ mô phỏng giống cầu Trường Tiền nổi tiếng của Huế, giữa không gian ấy cây cầu đặc biệt này trở thành điểm nhấn cho du khách có thể đi ra giữa hồ chụp ảnh, tham quan. Và để cho hồ Tịnh Tâm thật sự thu hút du khách, toàn cảnh hồ ã được “trải thảm hoa” với nhiều loại hoa đủ màu sắc, du khách lạc bước vào đây như đi vào chốn bồng lai tiên cảnh, rực rỡ sức màu thiên nhiên... 
Đến đầu tháng 9/2020, sau nhiều năm "ngủ quên", di tích danh thắng hồ Tịnh Tâm đã dần hoàn thiện và đón những du khách đầu tiên đến vui chơi, tham quan miễn phí. Đặc biệt trong tháng 10 này, Trung tâm Bảo tồn Di tích Cố đô Huế sẽ tổ chức một số hoạt động văn hóa tại Hồ Tịnh Tâm: Trưng bày Hoa và cây cảnh; Triển lãm “Áo dài Việt Nam, thời gian qua hình ảnh”; Triển lãm không ảnh Di sản Huế; Chương trình thắp nến và thả đèn Hoa đăng; Chương trình nghệ thuật cộng đồng “Âm sắc Huế”. 
Giữa lòng thành phố Huế, hồ Tịnh Tâm mang vẻ đẹp như chốn bồng lai tiên cảnh của danh xưng Ngự uyển hoàng gia với những thảm hoa rực rỡ, những bông sen ngát hương vươn mình xanh biếc phủ kín cả mặt hồ, cùng những hoạt động văn hóa nghệ thuật sẽ được Trung tâm bảo tồn di tích cố đô Huế thường xuyên tổ chức, hồ Tịnh Tâm sẽ trở thành điểm đến du lịch hấp dẫn, điểm nhấn văn hóa đầy tự hào của người dân cố đô. 
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