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1. Đặt vấn đề

Thừa Thiên Huế là vùng đất có bề dày lịch sử, văn hóa lâu đời và truyền thống yêu nước đấu tranh cách mạng vẻ vang. Trong những thập niên đầu của thế kỷ XX Thừa Thiên Huế là một trong những trung tâm sôi động của các cuộc vận động yêu nước và cách mạng…là cái nôi hoạt động của nhiều chiến sĩ, đảng viên cộng sản, là nơi ghi dấu sự ra đời của một trong những tổ chức tiền thân của Đảng Cộng sản Việt Nam. Lịch sử đấu tranh cách mạng của nhân dân Thừa Thiên Huế là cuộc vận động giải phóng dân tộc và phát động cuộc khởi nghĩa giành chính quyền cách mạng thắng lợi. Trong cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp, những địa danh: Dương Hòa, Hòa Mỹ, Hói Mít, Thanh Hương - Mỹ Xuyên, Thanh Lam Bồ... là vùng đất từng chứng kiến sự khốc liệt của chiến tranh. Trong suốt những năm kháng chiến chống đế quốc Mỹ, Thừa Thiên Huế trở thành một địa bàn chiến lược quan trọng trong cuộc đấu tranh vũ trang và đấu tranh chính trị. 

Ngày nay, Thừa Thiên Huế có hệ thống di tích cách mạng phong phú, nơi lưu giữ tư liệu, thông tin giá trị về những sự kiện lịch sử quan trọng trong đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước. Vì vậy, để góp phần giáo dục giá trị văn hóa truyền thống cách mạng cho thế hệ trẻ một cách trực quan và sinh động chúng ta cần xây dựng các tour theo hướng du lịch kết hợp với giáo dục nhằm thúc đẩy động lực, sự tự giác tìm hiểu, trân trọng, giữ gìn và phát huy giá trị lịch sử - văn hóa truyền thống một cách chủ động.
2. Các điểm du lịch di tích lịch sử cách mạng tại Thừa Thiên Huế

Di tích lịch sử cách mạng là một bộ phận cấu thành hệ thống các di tích lịch sử, văn hóa, nơi lưu trữ những dấu ấn truyền thống cách mạng vẻ vang của đất nước và con người Việt Nam; thể hiện một cách sinh động nhân cách, vai trò, công lao to lớn của các nhà cách mạng yêu nước; góp phần giáo dục đạo lý “uống nước nhớ nguồn”, truyền thống yêu nước, đấu tranh vì độc lâp, tự do của nhân dân Việt Nam. 

Thừa Thiên Huế có trên 500 di tích lịch sử cách mạng, lưu niệm danh nhân và sự kiện lịch sử. Riêng di tích lịch sử cách mạng hiện toàn tỉnh có 108 di tích được công nhận di tích cấp quốc gia và cấp tỉnh. Di tích lịch sử cách mạng không chỉ là nơi minh chứng cho những sự kiện xảy ra trong phong trào đấu tranh giải phóng dân tộc mà còn là điểm du lịch hấp dẫn, nơi giáo dục truyền thống cho thế hệ trẻ. Nhiều di tích lịch sử cách mạng được trùng tu, tôn tạo và đưa vào tour tuyến tham quan. Trong di sản cách mạng Việt Nam tại Thừa Thiên Huế có thể phân thành các điểm đến du lịch theo các chủ đề sau:

- Di tích gắn liền với các phòng trào yêu nước, khu di tích lưu niệm Phan Bội Châu, trường cao đẳng Công nghiệp Huế, nhà tưởng niệm đồng chí Nguyễn Chí Diểu, khu lăng mộ hai chiến sĩ yêu nước Thái Phiên – Trần Cao Vân, khu mộ và nhà thờ danh tướng Nguyễn Tri Phương…
         - Di tích cách mạng, chiến khu Dương Hòa (thị xã Hương Trà), chiến khu Hòa Mỹ (huyện Phong Điền), địa đạo Khu ủy Trị - Thiên - Huế (vị trí gần Khe Trái, Hương Văn, Hương Trà), nhà tưởng niệm Đại tướng Nguyễn Chí Thanh (Quảng Thọ, Quảng Điền), núi Kim Phụng (Hương Thọ, Hương Trà), hệ thống đường mòn Hồ Chí Minh phục vụ chiến dịch Hồ Chí Minh (nằm ở miền Tây Thừa Thiên Huế với chiều dài gần 400 km và hơn 100 cầu cống các loại, đi qua các huyện A Lưới, Phong Ðiền, Nam Ðông, Phú Lộc, gồm 4 đường nhánh nhỏ, gắn liền với nhiều địa danh và các di tích lịch sử), Chín Hầm…
      - Di tích về Chủ tịch Hồ Chí Minh, Thừa Thiên Huế hiện còn khoảng 20 di tích và địa điểm di tích về Bác Hồ hoặc liên quan trực tiếp đến gia đình Người. Đó là, ngôi nhà 112 - Mai Thúc Loan - Huế (nơi ở của gia đình Người trong khoảng thời gian 1895-1901), ngôi nhà ông Nguyễn Sĩ Độ ở Dương Nỗ - Phú Vang (nơi cụ Nguyễn Sinh Sắc đưa Nguyễn Sinh Khiêm, Nguyễn Sinh Cung về dạy học giai đoạn 1898-1900). Những địa danh gắn bó với Nguyễn Sinh Cung khi theo cha về làng Dương Nỗ như: Bến Đá, Am Bà, Đình Làng Dương Nỗ…; ngôi nhà Dãy trại gần Cửa Đông Ba, nay là 47 - Mai Thúc Loan - Huế (nơi Nguyễn Tất Thành cùng cha và anh ở từ năm 1906 đến năm 1909); địa điểm Trường tiểu học Pháp - Việt Đông Ba, nay là công viên Phan Đăng Lưu - Huế (nơi Nguyễn Tất Thành đã học tiểu học năm học 1906-1907); Trường Quốc Học Huế (nơi Nguyễn Tất Thành đã học (1907-1908)); địa điểm Toà Khâm sứ Trung kỳ, nay là Trường Đại học Sư phạm Huế (nơi Nguyễn Tất Thành tham gia phong trào chống thuế tháng 4 năm 1908)… đúng như cố Thủ tướng Phạm Văn Đồng đã nhận định: “Thời gian ở Huế là thời gian Nguyễn Tất Thành lớn lên và bắt đầu đi học, những năm tháng đó là thời gian cực kỳ quan trọng đối với sự hình thành con người Nguyễn Ái Quốc - Hồ Chí Minh”.

3. Giáo dục giá trị truyền thống qua các di tích lịch sử cách mạng
Đặc điểm quan trọng nhất của di tích cách mạng là nội dung của chúng cuốn hút người xem và cần được khám phá trong khi tham quan, lại không chứa đựng bên trong các di tích. Khách tham quan muốn khám phá những câu chuyện có thực liên quan tới di tích không có cách nào khác phải thông qua người hướng dẫn viên của khu di tích [1]. Để phát huy tối ưu giá trị của hệ thống di tích lịch sử cách mạng trong việc giáo dục truyền thống cần:

Một là, xây dựng đội ngũ hướng dẫn viên am hiểu về lịch sử, cách thuyết minh ấn tượng nhằm thổi hồn vào các bài thuyết minh qua những câu chuyện cảm động, để làm sống lại lịch sử bởi vì họ chính là nhân tố hàng đầu giúp khám phá giá trị lịch sử đích thực của những di tích cách mạng. Làm sống động di tích đặc biệt là các địa danh chiến tranh bằng những trãi nghiệm thực tế, tạo không gian hoang sơ với những hiện vật chiến tranh, nhân chứng sống qua cách thuyết minh  hấp dẫn cho điểm đến lịch sử cách mạng.
Hai là, quảng bá hình ảnh, giá trị di tích thông qua phim, ảnh, tư liệu nhằm tạo sự hấp dẫn cho các di tích lịch sử cách mạng. Xây dựng một không gian, cảnh quan vừa có tính khoa học vừa có tính nghệ thuật để tăng giá trị của di tích, tạo điều kiện thuận lợi cho công chúng khi đến tham quan, nghiên cứu, tìm hiểu. 
Ba là, giáo dục truyền thống cách mạng, giáo dục lịch sử địa phương tại hệ thống các di tích lịch sử cách mạng thông qua đối tượng tiềm năng là số lượng học sinh, sinh viên đang học tập, nghiên cứu trên địa bàn tỉnh. Đây là điều kiện thuận lợi để chúng ta có thể khai thác, bảo tồn và phát huy giá trị các di tích lịch sử cách mạng trong việc giảng dạy.
Bốn là, xây dựng các chương trình, các tour du lịch đến với các di tích lịch sử cách mạng, liên kết các địa điểm trong phát triển du lịch. Gắn các di tích lịch sử cách mạng vào các tour du lịch này để cho du khách không chỉ biết tới Thừa Thiên Huế với những di tích, quần thể di tích lịch sử văn hóa, mà còn là mảnh đất kiên trung, anh hùng, bất khuất trong suốt quá trình đấu tranh bảo vệ tổ quốc thông qua các di tích lịch sử cách mạng. Đây chính là yếu tố quan trọng để kết hợp việc phát huy giá trị của di tích lịch sử cách mạng và phát triển kinh tế du lịch của tỉnh. 
Kết luận
 Như vậy, mỗi di tích lịch sử cách mạng đều ghi đậm dấu ấn và công sức của nhân dân, các nhà cách mạng yêu nước qua các phong trào đấu tranh dưới sự lãnh đạo của Đảng, Đảng bộ tỉnh Thừa Thiên Huế. Thông qua các điểm đến không chỉ giúp chúng ta có nhận thức đúng đắn về lịch sử cách mạng của dân tộc và địa phương, mà còn góp phần bồi dưỡng lòng yêu nước, lòng tự hào, tự tôn dân tộc, tiếp tục phát huy truyền thống, đạo lý tốt đẹp uống nước nhớ nguồn truyền thống yêu nước, đấu tranh bảo vệ Tổ quốc. Chính điều đó tạo nên tính chất lâu bền cho mỗi di tích và lan truyền rộng rãi cho nhiều thế hệ sau. 
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