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1. Đặt vấn đề
Trong các địa phương phát triển loại hình du lịch văn hóa di sản, Huế được xem là điểm đến rất có tiềm năng và du lịch văn hóa di sản được xem là loại hình du lịch chủ đạo đang được địa phương tập trung phát triển. Tuy nhiên, theo nhận định của ông Phan Tiến Lực (nguyên trưởng phòng Nghiên cứu phát triển du lịch) cho rằng: các sản phẩm du lịch văn hóa di sản Huế đang bị bão hòa, trong khi đó vẫn còn nhiều tài nguyên thuộc nhóm văn hóa Huế vẫn chưa được khai thác và đang bị bỏ quên. 

Tiêu biểu phải kể đến khu vực phố cổ Gia Hội - Chi Lăng và phố cố Bao Vinh. Hiện 2 khu phố cổ này vẫn còn lưu giữ rất nhiều công trình kiến trúc như những ngôi nhà cổ mang những nét độc đáo theo lối Hoa - Ấn - Việt, những đình chùa, hội quán – phủ đệ, những làng nghề, những nét văn hóa làng xã và còn rất nhiều di tích lịch sử khác rất có giá trị đối với dòng chảy văn hóa Huế. Tuy là một sự so sánh khấp khiễng nếu nói về khả năng thu hút khách du lịch tuy nhiên nếu như 2 khu phố cổ này được chính quyền đị phương và các công ty lữ hành bảo tồn và khai thác phát triển du lịch hiệu quả thì có thể được ví như : “một Hội An giữa lòng thành phố Huế”. 

Chính vì vậy, bài viết này tập trung phân tích tiềm năng các tài nguyên du lịch văn hoá tại những khu vực phố cổ này, nhằm bảo tồn và khai thác hiệu quả các giá trị văn hoá trải nghiệm phục vụ phát triển du lịch cho địa phương, đồng thời góp phần đa dạng hoá các sản phẩm du lịch văn hoá Huế. Bởi không sớm thì muộn trong quá trình xây dựng tỉnh trở thành thành phố trực thuộc Trung ương, Thừa Thiên - Huế sẽ phải khôi phục các khu phố cổ Gia Hội, Chi Lăng, Bao Vinh. Vấn đề này đã được chính quyền địa phương đưa ra trong hội nghị gần đây nhất vào tháng 01/2020 về quán triệt, triển khai và đẩy mạnh công tác quy hoạch đô thị Huế theo hướng xây dựng Thừa Thiên - Huế thành thành phố di sản quốc gia.
2. Một số vấn đề cơ bản về bảo tồn và phát triển du lịch văn hoá
2.1. Khái niệm du lịch văn hoá

Không có định nghĩa duy nhất về du lịch văn hoá, hiện nay có những định nghĩa 
khác nhau về loại hình du lịch này. Về cơ bản, du lịch văn hoá thường được định nghĩa cho những chuyến đi bao gồm thăm các nguồn tài nguyên văn hoá, bất kể cho dù đó là tài nguyên văn hoá hữu hình hay vô hình.

Theo UNWTO (Tổ chức du lịch thế giới): “DLVH bao gồm hoạt động của 
những người với động cơ chủ yếu là nghiên cứu khám phá về văn hoá như các chương trình nghiên cứu, tìm hiểu về nghệ thuật biểu diễn, về các lễ hội và các sự kiện văn hoá khác nhau, thăm các đền đài, du lịch nghiên cứu thiên nhiên, văn hoá hoặc nghệ thuật dân gian và hành hương”.
Theo Luật Du lịch Việt Nam 2005 (khoản 20, Điều 4, Chương 1): “Du lịch văn hoá là hình thức du lịch dựa vào bản sắc văn hoá dân tộc với sự tham gia của cộng đồng nhằm bảo tồn và phát huy các giá trị văn hoá truyền thống”.

Theo PGS.TS Nguyễn Phạm HUNG: “Du lịch văn hoá là toàn bộ các dịch vụ du lịch dựa vào việc khai thác sự khác biệt, độc đáo mới lạ của tài nguyên văn hoá phục vụ nhu cầu thưởng thức, khám phá, trải nghiệm của du khách. Du lịch văn hoá là du lịch dựa vào khai thác các tài nguyên du lịch để tạo ra các dịch vụ du lịch thích hợp phục vụ nhu cầu du khách” (Nghiên cứu phát triển du lịch văn hoá vùng Đồng bằng Sông Hồng, 2013, tr 32).
2.2. Mối quan hệ giữa bảo tồn di sản văn hoá với phát triển du lịch

Đối với mỗi dân tộc, mỗi quốc gia, di sản văn hoá được xem là báu vật thiêng liêng mà mỗi thế hệ phải có trách nhiệm phát huy và bảo tồn cho các thế hệ tiếp theo. Một xã hội không thể tồn tại và phát triển nếu không dựa trên nền tảng các giá trị văn hoá. Nhiều giá trị văn hoá đã vượt qua ngoài khuôn khổ của một dân tộc, một quốc gia và có ảnh hưởng toàn cầu – đó là di sản vân hoá thế giới.

Du lịch là một ngành kinh tế có định hướng tài nguyên một cách rõ rệt, hay nói một cách khác du lịch chỉ có thể phát triển trên cơ sở khai thác các giá trị tài nguyên du lịch. Đứng dưới góc độ này, các giá trị văn hoá được xem là dạng tài nguyên du lịch để khai thác tạo ra các sản phẩm du lịch hấp dẫn, khác biệt và có khả năng cạnh tranh không giữa các vùng miền, các địa phương trong nước mà còn giữa Việt Nam và các nước trong khu vực và quốc tế. Trên cơ sở những giá trị di sản văn hoá, du lịch khai thác để hình thành nên những sản phẩm bán cho khách.
Ngược lại, du lịch cũng có một vai trò quan trọng đối với công tác bảo tồn, phát huy giá trị của di sản văn hoá. Du lịch là một phương thức để phát huy các giá trị văn hoá có hiệu quả nhất, đặc biệt đối với ban bè quốc tế. Không phải ngẫu nhiên du lịch được xem là “cầu nối” giữa các dân tộc, giữa các nền văn hoá trên thế giới. Qua hoạt động hướng dẫn du lịch, du khách không chỉ tận mắt chiêm ngưỡng mà còn được hiểu biết thêm về giá trị các di sản văn hoá nơi mình đến. Thông qua hoạt động du lịch, du khách có được những trải nghiệm đặc biệt, sống động, cảm nhận được các giá trị văn hoá trong những khung cảnh thực của tự nhiên, của nếp sống truyền thống cộng đồng mà không phương tiện nào có thể chuyển tải được. Có thể nói, du lịch đóng vai trò quan trọng trong việc quảng bá hình ảnh, và những giá trị của di sản văn hoá tới nhân loại, Bên cạnh đó, du lịch còn tham gia vào hoạt động bảo tồn của chính những giá trị văn hoá. Bởi công tác bảo tồn các giá trị văn hoá đòi hỏi có kinh phí cho hoạt động chuyên môn nghiệp vụ như: thu thập, nghiên cứu di sản; bảo về, tu sửa, tôn tạo,… Trong thực tế, nguồn kinh phí dành cho hoạt động bảo tồn di sản văn hoá từ ngân sách nhà nước và hợp tác quốc tế thường rất hạn hẹp. Điều này ảnh hưởng không nhỏ đến hiệu quả của công tác bảo tồn văn hoá. Sau khi khai thác và trong quá trình vận hành, nguồn kinh phí thu được từ du lịch quay trở lại đầu tư một phần cho di sản như việc tôn tạo, tu bổ, gìn giữ và phát huy thêm những giá trị của di sản văn hoá.
Như vậy, có thể thấy mối quan hệ tương hỗ mật thiết giữa di sản văn hoá với hoạt động phát triển du lịch. Đây là mối quqan hệ biện chứng cần được nhìn nhận một cách khách quan và đầy đủ để xây dựng định hướng khai thác có hiệu quả các giá trị di sản văn hoá phục vụ phát triển du lịch và xây dựng chính sách phù hợp để du lịch có những đóng góp tích cực và trách nhiệm nhất cho hoạt đồng bảo tồn, phát huy các giá trị di sản văn hoá.
3. Tiềm năng tài nguyên du lịch văn hoá tại khu vực phố cổ Bao Vinh – Chi Lăng – Gia Hội
Có thể nói rằng, Huế sẽ “không phải là Huế” nếu nét dân dã trong đời sống sinh hoạt, trong lịch sử Huế bị phai tàn, mà điều hiển nhiên là hai khu phố cổ Bao Vinh và Chi Lăng - Gia Hội là nơi tiêu biểu cho tất cả những gì thuộc về đời sống trong quá khứ của nhân dân Huế, cư dân đất Thần kinh cuối cùng của Việt Nam. Có phần cường điệu, nhưng không phải phi lý khi nhà văn xứ Huế Nguyễn Khắc Phê đã nói: “Đến Huế, mà chưa thảnh thơi dạo bước vào chơi dăm ba ngôi nhà vườn đẹp nhất, hay chưa ghé thăm một vài Vương phủ ở chốn cựu kinh, thì coi như... chưa đến”. Bởi khu phố cổ Gia Hội – Bao Vinh - Chi Lăng nằm ở phía Đông ngoài kinh thành Huế trước đây là những khu vực sầm uất bậc nhất xứ kinh đô Huế, là nơi còn lưu giữ rất nhiều giá trị “hồn xưa nét Huế” đậm chất riêng của xứ Huế.

· Phố cổ Chi Lăng – Gia Hội:  con đường di sản của Huế

Theo nhà nghiên cứu Huế Nguyễn Đắc Xuân, khu phố cổ Gia Hội được hình 
thành từ sau ngày các chúa Nguyễn di dời thủ phủ xứ Đàng Trong từ thành Hóa Châu vào Kim Long (1636) và Phú Xuân (1687). Khi nhà Nguyễn thành lập (1802), khu phố cổ Gia Hội đã phát triển nhanh chóng, trở thành một phố thị đông đúc. Đến nửa thế kỷ XIX khu phố thị nầy lan dần lên phía chợ Dinh Gia Hội và tồn tại cho đến ngày nay. Có thể khẳng định, khu phố cổ Gia Hội là nơi biểu hiện một cách sống động và chân thực nhất về đời sống của người Huế xưa.
Nếu kinh thành Huế và lăng tẩm các vua triều Nguyễn là những gì còn sót lại của một vương triều đã lùi vào xa vào dĩ vãng thì khu phố Chi Lăng chính là “dấu ấn” vẫn chưa vội phai mờ của đời sống của cư dân mảnh đất thần kinh xưa. Đến nay, ở khu vực phố cổ Chi Lăng – Gia Hội vẫn còn rất nhiều di tích lịch sử rất có giá trị đối với dòng chảy văn hóa Huế được lưu giữ và bảo tồn.
Đầu tiên phải kể đến chùa Diệu Đế ở đường Bạch Đằng. Tương truyền vùng đất xây chùa là nơi vua Thiệu Trị ra đời và cũng là tiềm để của vua. Cho nên sau khi lên ngôi vua, vua Thiệu Trị đã cho xây dựng chùa và đặt tên là Diệu Đế. Diệu Đế là ngôi Quốc tự thứ ba ở Huế và được vua Thiệu Trị liệt hạng là một trong hai mươi thắng cảnh của đất thần kinh. Hay ngôi chùa cổ Trường Xuân được dựng lập từ thời Võ Vương Nguyễn Phúc Khoát và dưới triều Nguyễn gọi là Xuân An Tự. Nhân dân Huế mỗi dịp Lễ Tết đều đến chùa bái vọng và cầu xin sức khỏe, vận mạng rất đông đúc. Và chùa Tăng Quang đánh dấu sự hình thành Phật giáo Nam Tông trên đất Huế
Tiếp đến là “khu phố Tàu”. Đầu thế kỷ 19, khi Huế trở thành kinh đô của nước Việt thống nhất dưới thời Nguyễn, người Hoa kiều tập trung đến khu phố Đông Kinh thành làm ăn sinh sống rất đông. Con đường Chi Lăng đã trở thành địa điểm có cộng đồng người Hoa nhiều nhất ở Huế từ trước đến nay. Các công trình kiến trúc người Hoa trên trục đường nơi đây đẹp không thua gì ở phố cổ Hội An. Thậm chí cảnh quan và nội thất vẫn nguyên vẹn y như lần đầu xây mới. Từ đền Chiêu Ứng, Chùa Bà, Chùa Quảng Đông đến Hội quán Triều Châu, Hội quán Phúc Kiến (và mấy năm gần đây là Hội quán Quảng Triệu) đều được các cộng đồng người Hoa xây dựng rất công phu, uy nghi và tráng lệ. Nhà thuốc Bắc Hòa Thạnh Đường và các xóm người Hoa xung quanh các di tích tâm linh nói trên trên đã tạo nên một khu phố Tàu rất “riêng” cho con đường Chi Lăng xưa và nay.

Dưới khu phố Tàu là khu chợ Dinh. So với “Chợ Đông Ba đem ra ngoài giại” thì khu chợ Dinh ngày nay nhỏ bé hơn và khiêm nhường hơn. Nhưng địa danh này lại gắn liền với một nhân vật lịch sử quan trọng thời Nguyễn là cụ Trần Tiễn Thành, một trong ba vị quan đầu triều nhà Nguyễn thời thực dân Pháp xâm lược nước ta. Theo một số người già ở đường Chi Lăng, cụ Trần Tiễn Thành rất được người dân kính trọng nên ở khu phố Chi Lăng xưa được gọi là phố chợ Dinh.

Tuy nhiên, có một cách hiểu khác là do đường Chi Lăng có rất nhiều phủ đệ của các ông hoàng bà chúa và các quan đại thần nên dân gian mới gọi là phố chợ Dinh. Ở đường Chi Lăng hiện vẫn còn một số phủ đệ như Phủ Thọ Xuân (con trai thứ 3 của vua Minh Mạng), Phủ Thoại Thái Vương (con thứ 4 của vua Thiệu Trị), Phủ Hòa Thạnh Vương (con thứ 37 của vua Minh Mạng), Phủ Quảng Biên Quận Công (hoàng tử thứ 51 của vua Minh Mạng).
Đặc biệt hơn, con đường Chi Lăng còn là tuyến đường có nhiều công trình kiến trúc tâm linh của người Việt như Thanh Bình Từ Đường, trụ sở Thiên Tiên Thánh giáo của Việt Nam, nhà thờ Trần Hưng Đạo và chùa cổ Trường Xuân.

+ Thanh Bình Từ Đường, nhà thờ tổ ngành Sân khấu lớn nhất của cả nước được Nhà nước công nhận là Di tích văn hóa cấp quốc gia loại 1 vào lần đầu tiên. Các gánh hát trong cả nước thường về làm lễ tế tổ ở đây hằng năm rất đông. Thời xưa, bao quanh từ đường là Thự Thanh Bình, cơ quan quản lý công việc múa hát cung đình. Đây là trụ sở của các đội Võ can – tổ chức văn công chuyên nghiệp của triều đình và những lớp Đồng ấu, trường đào tạo nghệ nhân múa hát.

+ Trụ sở Thiên Tiên Thánh giáo Việt Nam cũng là một di tích tâm linh rất đặc biệt. Đặc biệt là vì nó là trụ sở chính của cả nước và là điểm “làm lễ” đầu tiên để tổ chức lễ chính thức tại Điện Hòn Chén.

+ Nhà thờ Trần Hưng Đạo được xây dựng khá đẹp bên cạnh từ đường dòng họ Phạm, trên một đoạn là từ đường dòng họ Nguyễn Tư. Hay ngôi nhà thờ họ Kim Hoàn thờ hai ông tổ nghề thợ vàng thợ bạc Cao Đình Độ và Cao Đình Hương...

Bên cạnh đó, đường Chi Lăng hiện nay có bảo tồn khá nhiều nhà cổ. Một số ngôi nhà đã được Nhà nước cấp kinh phí trung tu nên đã giữ được dáng vẻ vững chãi của ngôi nhà cổ ba gian hai chái.

Nếu như các di tích là “lời mời di sản” thì những đặc sản ẩm thực của con đường Chi Lăng lại hấp dẫn du khách đến nao lòng. Du khách đến Huế thường ghé vào cửa hàng Thiên Hương để mua mè xửng về làm quà hoặc nhâm nhi thưởng thức lúc đêm về. Các quán bún bò Huế (ngon nhất là quán O Liễu, gần cầu Gia Hội), Quán Bến Đò Cồn (bánh khoái và nem lụi), Quán Tranh (bèo nậm lọc), Chè Sữa (gần chợ Cồn Phú Cát), Chợ Dinh (cháo con trai và bún mắn nêm) đã trở thành những thương hiệu ẩm thực tin cậy cho du khách đến Huế. Đối với những du khách ưa ẩm thực hàng “rong”, những quán bún hến, cháo lòng, bún thịt nướng, bánh canh nam phổ… cũng sẵn sàng phục vụ với những giá rất ư là bình dân nhưng khá ngon miệng.

Bên cạnh những món ẩm thực nổi tiếng nhất nhì Huế, đường Chi Lăng còn nổi tiếng với thú chơi đổ cổ, hai nhà hàng tổ chức đám cưới, tiệm vàng Hoàng Đức, rạp Hoàn Mỹ cũ và đặc biệt là những xóm nghề lâu năm ở khu vực phố cổ Gia Hội như xóm Chùa làm hàng mã, xóm làm lồng đèn, xóm bánh bao, 

· Phố cổ Bao Vinh: nét văn hoá làng xã của Huế
Cách trung tâm thành phố Huế chừng 3 km, có một khu phố mà du khách sẽ không thể ngờ rằng hơn hai trăm năm trước đây đã từng là khu thương cảng sầm uất “trên bến dưới thuyền” của xứ Đàng Trong. Người ta vẫn gọi Bao Vinh là phố cổ bởi nó đã tồn tại từ rất lâu, đã từng là một phố cảng trong chuỗi cảng thị Thanh Hà – Bao Vinh sầm uất từ đầu thế kỷ XVII, khi các thương thuyền Trung Quốc, Ma Cao cũng như một số nước châu Âu đến đây buôn bán, trao đổi hàng hoá. Dấu tích còn lại của một thời vàng son ấy là những ngôi nhà cổ đã gần 200 năm tuổi. Nhưng xen kẽ và chiếm đa số trong hai dãy nhà bên phố lại là những ngôi nhà mới hơn, hiện đại hơn. 
Tuy Bao Vinh đang dần mất đi hình hài của một khu phố cổ nhưng vẫn còn đó nhiều giá trị văn hoá làng xã cần được giữ gìn, bởi vẫn còn đó hình ảnh cây đa, mái ngói, sân đình, vẫn còn đó bến đò ngang, ngôi chợ quê, “nét hoài cổ” của những người dân quê nồng hậu, chân chất và vẫn mãi còn đó chút dư âm Bao Vinh đã từng một thời vang bóng.

· Ngôi nhà “trường tồn với thời gian” trong khu phố Bao Vinh.

Xét về mặt kiến trúc, phố cổ Bao Vinh được tạo nên từ những căn nhà rường cổ kiểu phố chợ, sườn gỗ, mái ngói thấp. Nhà thường có ba gian chính, cửa đi ở giữa, hai bên là cửa hàng. Dãy nhà bên sông thì thiết kế theo nhà cổ tứ giác, mặt quay ra bờ sông. Chính nhiều kiểu kiến trúc nhà pha tạp nằm san sát nhau dọc hai bên đường: kiểu nhà thấp ba gian hai chái với mái ngói liệt âm dương có từ thời phong kiến, kiểu nhà tứ giác (nhà bánh ú) thời Pháp thuộc hay cả những ngôi nhà mới xây, thật tình không biết nên gọi Bao Vinh là phố gì. Phố cổ? Phố mới? Hay “phố chưa rõ hình hài”? Cũng không cần biết nó thuộc loại gì, nhưng chỉ sau một vòng khám phá đình làng, bãi chợ, bến đò ngang, ngôi cổ tự, chúng ta sẽ thấy hết một Bao Vinh bình dị, mộc mạc, thân quen.
· Đình làng Bao Vinh

Đến thăm Bao Vinh, hãy nhớ ghé thăm ngôi đình làng cổ nằm ngay con dốc trước khi vào làng, bạn sẽ nhận ra ngay bởi ngôi đình có hai cây đa sừng sững uy nghiêm. Những ai hoài cổ sẽ cảm nhận nơi đây thật gần gũi, thân quen bởi họ có thể tìm thấy tất cả những gì trong ký ức xa xăm của mình, một mái đình làng cổ với cây đa tỏa bóng sân đình, lớp rêu phong phủ xanh những mái ngói, tấm bình phong phai màu theo thời gian, chiếc lư đốt vàng mã phảng phất dư âm mùi tro tàn, tất cả đều hiện hữu ở đó, vượt qua cả một khoảng không gian vô hình và thời gian vô định.

Cũng không ai nhớ rõ đình làng được xây dựng năm nào. Chỉ biết đình được xây dựng để thờ Ngài khai canh họ Phạm, cũng là nơi sinh hoạt cộng đồng của dân làng. Hằng năm, ngày 7 tháng Chạp âm lịch là ngày kỵ Ngài, dân làng đều tụ hội về đây dâng bái. Các ông, các bác cao niên ở làng cho biết lễ kỵ Ngài khai canh được tổ chức rất lớn. Không chỉ những người họ Phạm, Ngô, Lê (ba họ lớn trong làng), mà toàn bộ dân cư ngụ trong làng, dù mang họ khác, cũng đến dâng bái. Bởi dù mang họ gì, họ cũng đã sống hòa thuận với nhau, họ cùng là người Bao Vinh.

· Bến đò ngang Bao Vinh

Hình ảnh chiếc đò ngang tưởng chừng chỉ còn tồn tại trong thơ ca, ấy mà ngay trong lòng phố thị, hình ảnh ấy vẫn hiện hữu mỗi ngày. Gọi là bến đò ngang bởi khách lên đò chỉ qua lại giữa Bao Vinh với làng Tiên Nộn, làng Sình, làng Phú Mậu hay làng Thanh Tiên ở bên kia sông. Khách lên đò là những o, những mệ mang những gánh rau, gánh cải mơn mởn, những gánh hoa tươi, những món quà quê từ những làng bên sang Bao Vinh, rồi chở về những thứ hàng “xa xỉ” hơn. Chủ đò cứ đều đặn mỗi ngày qua lại vài chục chuyến, dù mỗi chuyến chỉ có một, hai khách sang sông. Nhờ những chuyến đò không mỏi mang nặng nghĩa ân mà tình cảm láng giềng giữa những ngôi làng hai bên bờ không hề nhạt phai theo năm tháng.

· Chợ Bao Vinh

Chợ là nơi thể hiện rõ nhất nếp sống, lối sinh hoạt của dân cư. Sẽ là thiếu sót nếu đến Bao Vinh mà không ghé chợ để xem bức tranh sống động của trung tâm thương cảng vang bóng một thời. Chợ nhỏ, không nhiều gian hàng, không nhiều khách vào ra, nhưng lại không thiếu thứ gì. Đặc biệt vào dịp cận Tết, chợ sẽ bày bán những sản phẩm của các làng nghề truyền thống gần đó, như hoa giấy thờ cúng của làng Thanh Tiên bên kia sông, như tượng ông Táo của làng Địa Linh. Bạn sẽ cảm nhận một không khí Tết xưa của người Huế.

· Chùa Thiên Giang Tự

Cũng không rõ chính xác thời điểm chùa được xây dựng, nhưng chắc chắn ngôi cổ tự này đã hơn hai trăm năm tuổi bởi dấu tích trong chiếc chuông đồng của chùa có niên đại từ thời Gia Long 1803, và trong bức hoành phi của chùa đều có ghi lại dấu ấn khi vua Minh Mạng và vua Tự Đức từng ghé thăm nơi đây. Dù khuôn viên chùa rất nhỏ nhưng mọi thứ đều ngăn nắp, sạch sẽ. Nói là chùa nhưng không có các thầy hay các chú tiểu sinh sống, mà chỉ được trông nom bởi một ban hộ tự gồm các bác lớn tuổi thường xuyên đến đây tụng kinh niệm phật. Ngôi chùa ở làng quê nghèo này vẫn là nơi nuôi dưỡng những tấm lòng từ bi, các bác vẫn còn duy trì “hũ gạo tình thương” để giúp đỡ cho những hoàn cảnh kém may mắn trong cuộc sống.

4. Thực trạng công tác bảo tồn và phát triển du lịch tại khu vực phố cổ Bao Vinh – Chi Lăng – Gia Hội

 Công tác phục hồi hai khu phố cổ Bao Vinh và Gia Hội đã được tỉnh Thừa Thiên Huế đặt ra từ rất lâu. Nhiều giải pháp đã được đề xuất và áp dụng vào thực tiễn. Nhưng cho đến nay, hai khu phố cổ vẫn lụi tàn nhanh chóng đến mức người dân Huế lẫn khách du lịch cũng phải giật mình, phố cổ cứ thế ngày càng xuống cấp và mất dần. Vấn đề này đã được nhiều cơ quan báo đài và người dân phản ánh rất nhiều bởi phố cổ đang gồng mình với thời gian. Trong khi bản thân khu phố cổ Bao Vinh là cụm di tích xếp hàng thứ hai về sự ưu tiên bảo tồn trong quần thể di tích Cố Đô Huế (chỉ sau Kinh thành Huế và các lăng tẩm) còn khu phố cổ Gia Hội thì có mật độ dày đặc về di tích văn hóa – lịch sử.
Vào thời điểm trước năm 2002, tức là trước khi nhà nước “vào cuộc” phục hồi khu phố cổ Gia Hội thì hơn 60% địa điểm của phố cổ này đã bị hiện đại hóa, tháo dỡ hay bán đi, khoảng hơn 40% điểm di tích là còn “khả dĩ có thể khôi phục được”.

Trên thực tế, trước kỳ Festival Huế 2002, tỉnh Thừa Thiên-Huế đã bỏ cả số tiền lớn để nâng cấp và bảo tồn khu phố cổ Gia Hội, với tham vọng tạo nên “một Hội An của Huế”, khuôn mẫu cho mô hình “bảo tồn phố cổ trong lòng đô thị hiện đại”. Tuy nhiên, trong thực tế thì kết quả ngược lại.

Thí dụ đường Chi Lăng được phủ thảm nhựa dài hơn 2 km, hai hè đường được bó vỉa bằng đá thanh cao và trải gạch cao ngất ngưởng, cùng với hai hàng cột đèn cao áp kiểu Tây. Không một ngôi nhà cổ nào ở đoạn đường này được đưa vào danh sách bảo tồn. Trái lại, nhà cao tầng lại được xây mới hàng loạt bên cạnh một vài ngôi nhà xưa sót lại.
Đối với thị trấn Bao Vinh, tình trạng cũng chẳng khả quan hơn. Trải qua hơn 2 thế kỷ tồn tại, những ngôi nhà cổ bị mục nát và mất dần theo thời gian. Năm 1991, UBND tỉnh Thừa Thiên Huế đã khảo sát và quy hoạch khu phố cổ Bao Vinh. Vào thời điểm đó, nơi đây còn 39 ngôi nhà cổ. Ban đầu, những ngôi nhà cổ này dự định sẽ được bảo tồn nhằm phát huy giá trị của kiến trúc nhà cổ truyền thống ở Huế cũng như đưa vào khai thác du lịch..  Theo thống kê, tại thời điểm năm 1991 khu phố này vẫn còn 39 ngôi nhà cổ. Rút “kinh nghiệm” của phố cổ Gia Hội, ngày 28/10/2003, UBND tỉnh Thừa Thiên-Huế phê duyệt “Quy hoạch xây dựng bảo tồn và phát huy đô thị phố cổ Bao Vinh” thì khu phố cổ này chỉ còn lại 17 nhà. Tuy nhiên, từ đó cho đến nay dự án vẫn còn nằm trên giấy tờ. Chính vì vậy, đến nay toàn bộ khu phố chỉ còn 13 ngôi nhà cổ. Vì sao những ngôi nhà cổ cứ mất dần? Tác giả xin được trích dẫn một vài ý kiến của người dân địa phương đang sinh sống tại những khu vực phố cổ này.
Ông Lê Xương Thần, 72 tuổi, chủ nhân ngôi nhà cổ số 157 Chi Lăng, cho biết: “Hồi tôi còn trẻ, không chỉ Gia Hội, Bao Vinh là phố cổ mà hầu như Huế toàn là nhà cổ, kể cả Trần Hưng Đạo, Phan Đăng Lưu, Huỳnh Thúc Kháng. Tôi ở đây lâu nhưng chỉ có sinh viên kiến trúc các trường đại học ở Huế, ở TP.HCM đến xin vẽ kiến trúc chứ chính quyền thì chưa lần nào. Tôi nhớ có lần ông Nguyễn Xuân Hoa nguyên Giám đốc Sở VH,TT&DL Thừa Thiên-Huế,  đưa ra khát vọng về ý tưởng phục hồi phố cổ Gia Hội để du lịch Huế theo kịp Hội An nhưng cũng không thành công”.

Ông Lê Quang Chất, người dân ở khu phố Bao Vinh cho rằng: “Những ngôi nhà nơi đây đã tồn tại hàng trăm nên bị mối, mọt, ngày càng xuống cấp nghiêm trọng. Hơn nữa, vùng đất Bao Vinh thường xuyên bị ngập lụt nên người dân đành cơi nới, dỡ bỏ để xây nhà mới. Hiện, những ngôi nhà cổ còn lại đều hàng trăm tuổi, đang trong tình trạng mục nát, xuống cấp và chủ nhân của những ngôi nhà cổ này cũng không đủ khả năng để “bảo tồn” theo nguyên trạng. Năm 2003 đã có chiến lược để xây dựng phố cổ Bao Vinh, nhưng không hiểu vì sao, kéo dài đến bây giờ. Trong 20 năm trước thì tất cả người dân Bao Vinh rất phấn khởi trong vấn đề bảo tồn di sản. Nhưng chờ đợi hoài người ta cũng chán nản, rồi cộng theo cuộc sống hằng ngày bị cuốn hút vào vòng xoáy kinh tế. Ai cũng nghĩ đến chuyện làm ăn, sinh sống thôi chứ không nghĩ đến chuyện xây nhà cổ nữa. Trong thời gian dài đó thì đánh mất rất nhiều".
Ông Trương Văn Giàu, Phó Chủ tịch UBND xã Hương Vinh cho biết, nhiều năm qua, chính quyền địa phương cùng các cơ quan chức năng đã nỗ lực vận động, tuyên truyền người dân bảo tồn nhà cổ. Tuy nhiên, nhiều gia đình vì kinh tế khó khăn, không có điều kiện tu sửa những căn nhà cổ theo nguyên bản, trong khi nhà đang hư hỏng, chờ sập… đành dỡ bỏ, xây lại.
Như vậy, qua những ý kiến trên có thể thấy khó khăn lớn nhất trong quá trình trùng tu bảo tồn những ngôi nhà cổ ở khu vực Bao Vinh – Chi Lăng đó là kinh phí, để bảo tồn những ngôi nhà cổ người dân cần phải bỏ ra một số tiền rất lớn trong khi kinh tế của họ lại hạn chế. Trong khi đó chính quyền địa phương và các cơ quan ban ngành lại chưa có một động thái tích cực nào để có thể bảo tồn, trùng tu và khai thác những ngôi nhà cổ, những giá trị văn hoá – lịch sử tại khu vực phố cổ để phát triển du lịch, nguồn thu từ hoạt động du lịch có thể góp phần đem lại kinh phí để trùng tu những ngôi nhà cổ cũng như tăng thêm thu nhập cho người dân địa phương. Nguyên nhân chính dẫn đến tình trạng này có lẽ là chính quyền địa phương chưa có một chiến lược cụ thể và quyết tâm cao.
 Bởi trước đây trong năm 2008, Đại học Huế đã tổ chức cuộc thi “Ý tưởng sáng tạo đồng hành cùng cuộc sống” và đạt giải nhất là đề tài “Phố Huế xưa - Phim trường mới - Khu du lịch mới”. Thật ra, việc phục hồi phố cổ và biến dãy phố này thành một khu phố ẩm thực; một làng nghề thủ công truyền thống; một phim trường; một khu phố với các trò chơi dân gian xứ Huế; một khu phố với những tửu quán, rạp hát, các gánh xiếc, các lớp học xưa, các nhà thuốc y học cổ truyền, lò võ cổ truyền; một khu chợ xưa… để phục vụ du lịch, điện ảnh, vui chơi giải trí cho người dân xứ Huế và du khách thập phương không phải là không thể thực hiện được. Vấn đề là các giải pháp hồi phục hai khu phố cổ ra sao để có thể áp dụng vào thực tiễn một cách khả thi và tôn trọng được luật bảo tồn di sản. Trong khi đó, hiện tại các di tích cấp quốc gia ở Huế như: các hội quán của người Hoa, chùa Diệu Đế đã được bảo tồn rất công phu và kỹ lưỡng. Do vậy chính quyền địa phương cần học tập để nhân rộng, tăng cường sự bảo tồn này lên hơn nữa. Đáng tiếc là từ sau Festival Huế 2002, hai khu phố cổ đang dần bị lãng quên và không được đưa vào chương trình Festival Huế nữa và cho đến nay không có một công ty lữ hành nào khai thác các tour du lịch tại 2 khu vực phố cổ giàu tiềm năng tài nguyên du lịch văn hoá này. Điều này đã để lại sự tiếc nuối không chỉ cho người dân xứ Huế mà bản thân mỗi du khách khi ghé qua khu vực phố cổ đều cảm thấy ngạc nhiên về vẻ đẹp hoài cổ trong những khu phố cổ kính mà trước giờ họ chỉ biết trên sách báo và tài liệu mà thôi.
5. Một số giải pháp nhằm bảo tồn và phát triển du lịch tại khu vực Phố cổ Bao Vinh - Chi Lăng – Gia Hội (Huế)
Một tín hiệu đáng mừng trong năm nay đối với khu phố cổ Bao Vinh – Gia Hội đó là tỉnh Thừa Thiên Huế đã quán triệt chủ trương trong nhiệm kỳ 2020 – 2025 với mục tiêu sớm đưa Huế trở thành thành phố trực thuộc TW trên nền tảng bảo tồn, phát huy giá trị di sản Cố đô và bản sắc văn hóa Huế, trong đó phải thực hiện nhiệm vụ quy hoạch bảo tồn khu phố cổ Gia Hội, Chi Lăng, Bao Vinh. Bên cạnh đó, trong thời gian qua một số bộ phim được thực hiện tại Huế cũng đã giúp quảng bá một số điểm du lịch trong khu phố cổ đến với đông đảo du khách biết đến như: café Mắt Biếc, những con đường hay những ngôi nhà cổ ở khu phố cổ Bao Vinh và phố cổ Gia Hội – Chi Lăng.
Trước tình hình đó, UBND tỉnh Thừa Thiên Huế đã thống nhất hỗ trợ kinh phí khoảng 10 tỷ đồng để triển khai thực hiện đề án bảo tồn nhà cổ và đồ án Thiết kế đô thị khu vực phố cổ Bao Vinh nhằm bảo tồn và phát huy giá trị của khu phố cổ này. Bên cạnh đó, với mong muốn xây dựng một không gian du lịch, tạo cảnh quan đẹp cho phố cổ Bao Vinh dọc bờ sông Hương, vừa qua tỉnh Thừa Thiên Huế cũng triển khai phát miễn phí sơn màu cho 54 hộ dân ở đây. Việc "khoác áo mới" cho các ngôi nhà giáp mặt sông Hương tại phố cổ Bao Vinh cũng góp phần nhằm tạo điểm nhấn, thu hút khách du lịch. Hy vọng, trong thời gian sắp tới, Tỉnh sẽ triển khai nhiều giải pháp hiệu quả để có thể trùng tu, bảo tồn các ngôi nhà cổ cũng như khai thác phát triển du lịch nơi đây tương xứng với tiềm năng vốn có lâu nay của nó
Với tư cách là một nhà nghiên cứu, tác giả xin được mạnh dạn đề xuất một số giải pháp nhằm bảo tồn và khai thác các tiềm năng tài nguyên du lịch văn hoá tại khu vực phố cổ Bao Vinh, Chi Lăng, Gia Hội như sau:
· Nhóm giải pháp về quy hoạch bảo tồn Phố cổ

· Thống kê số lượng và hiện trạng những ngôi nhà cổ cần trùng tu và bảo tồn, bổ

sung danh mục các nhà cổ vào danh mục các công trình được hưởng chính sách của "Đề án phát huy giá trị nhà vườn Huế";

· Phối hợp với người dân địa phương để nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của họ 
Cũng như có những cam kết trong thời gian chờ và thực hiện khôi phục những ngôi nhà cổ.
· Tìm kiếm và huy động các nguồn hỗ trợ từ các dự án của các tổ chức phi chính 

phủ để từ đó có nguồn kinh phí cho công tác trùng tu, bảo tồn và khôi phục các ngôi nhà cổ.

· Tham vấn ý kiến của các nhà nghiên cứu, những chuyên gia trong và ngoài 

nước, những kiến trúc sư và cả người dân địa phương để có những phương án về kiến trúc, mỹ thuật, về lựa chọn nguyên vật liệu, từ đó trùng tu, khôi phục những ngôi nhà cổ đảm bảo tính nguyên vẹn.

· Giải tỏa hộ dân lấn chiếm toàn tuyến (chú trọng khu vực liền kề sông Hương), 
rà soát, kiểm đếm thống kế số hộ lấn chiếm. Đề xuất phương án giải phóng mặt bằng để triển khai thực hiện.
· Triển khai thực hiện phân luồng giao thông, hạn chế xe đi vào khu vực, xây 
dựng và tổ chức thực hiện dự án nắn chỉnh đường; kết hợp nâng cấp hạ tầng với việc hình thành các tiện ích đô thị như bãi đỗ xe, nhà vệ sinh.
· Nhóm giải pháp về phát triển du lịch Phố cổ

· Thống kê và đánh giá tính hấp dẫn của các tài nguyên du lịch văn hoá tại khu 
vực phố cổ để từ đó giúp các công ty lữ hành xây dựng các chương trình du lịch mới lạ, hấp dẫn tạo nên những trải nghiệm mới cho du khách khi đến với Huế.

· Khảo sát nhu cầu của du khách về loại hình du lịch văn hoá trải nghiệm tại khu 

vực phố cố. Đồng thời phỏng vấn, lấy ý kiến của người dân sinh sống trong khu vực phố cổ để tìm hiểu mức độ ủng hộ của họ khi khai thác, phát triển du lịch tại đây cũng như tìm hiểu mong muốn của họ khi tham gia vào các hoạt động du lịch. Bởi chỉ khi người dân ủng hộ và tích cực tham gia vào các hoạt động bảo tồn và phát triển du lịch thì khi đó du lịch phố cổ mới thật sự phát triển bền vững.

·  Chính quyền địa phương cần phối hợp với các công ty lữ hành để triển khai 
các mô hình phát triển du lịch văn hoá trải nghiệm, mô hình phát triển du lịch cộng đồng trên nền tảng bảo tồn giá trị của các khu phố cổ.
· Tham khảo các mô hình phát triển du lịch phố cổ trên thế giới cũng như ở Việt
Nam để có những chiến lược, giải pháp hiệu quả nhằm khai thác tối ưu các tiềm năng du lịch văn hoá tại khu phố cổ Bao Vinh, Chi Lăng, Gia Hội.
· Thừa Thiên Huế cần kết hợp tổ chức quảng bá hình ảnh hai khu phố cổ hay tổ 

chức các hoạt động du lịch - lễ hội tại hai khu phố cổ một cách thường xuyên, các tour du lịch đưa du lịch phố cổ vào lịch trình.

·  Khai thác lại ý tưởng “Phố Huế xưa - Phim trường mới - Khu du lịch mới” để 
khôi phục những giá trị văn hoá truyền thống, những nét cổ kính, những giá trị “hồn xưa nét Huế” đậm chất riêng này để đưa vào phục vụ phát triển du lịch.
