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Tóm tắt. Mục đích của nghiên cứu này là xác định và đánh giá mức độ ảnh hưởng của các yếu tố tới hành vi chia sẻ tri thức của giảng viên trường Đại học Kinh tế, Đại học Huế. 151 giảng viên đang giảng dạy và học tập trong và ngoài nước tham gia vào quá trình khảo sát. Phương pháp nghiên cứu định tính và định lượng được áp dụng trong quá trình thực hiện. Kết quả nghiên cứu cho thấy, có bốn yếu tố ảnh hưởng có ý nghĩa thống kê tới hành vi chia sẻ tri thức của giảng viên, với mức độ tác động giảm dần, bao gồm: công cụ hỗ trợ, niềm tin, đồng nghiệp và lãnh đạo. Trong khi đó, nghiên cứu này không phát hiện tác động có ý nghĩa thống kê của hệ thống khen thưởng tới biến phụ thuộc. Các kỹ thuật thống kê đa biến cũng được sử dụng nhằm đảm bảo tính phù hợp và tin cậy của mô hình. Cuối cùng, bài viết thảo luận về kết quả nghiên cứu và những giải pháp cho nhà trường nhằm tăng cường hành vi chia sẻ tri thức của giảng viên trong thời gian tới. 
Từ khóa: Chia sẻ tri thức; Giảng viên; Trường Đại học Kinh tế, Đại học Huế.
1. Đặt vấn đề
Với sự thay đổi nhanh chóng của xã hội trong thời đại hiện nay, tri thức được xem là nguồn lực và là tài sản quan trọng nhất của các tổ chức (Dokhtesmati & Bousari, 2013, Jahani & cộng sự, 2011). Tri thức là một công cụ mạnh mẽ, thậm chí có thể thay đổi được cả thế giới (Jahani & cộng sự, 2011). 

Các trường đại học là môi trường chuyên sâu về kiến thức, đóng vai trò trung tâm trong sáng tạo tri thức (Fullwood & cộng sự, 2013), tuy nhiên đang ngày càng phải đối mặt với áp lực từ thị trường (Jahani & cộng sự, 2011). Vì thế, quản lý tri thức được xác định là chức năng chính yếu của các trường đại học, một công cụ chiến lược để các trường đại học duy trì hoặc đạt được lợi thế cạnh tranh bền vững. 
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