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Đổi mới phương pháp giảng dạy theo hướng tiếp cận và phát triển năng lực của người học là xu hướng tất yếu, trong đó nên chú trọng đến phương pháp dạy tích cực. Giảng viên và sinh viên cùng tham gia tổ chức talkshow ngoại khóa là phương pháp dạy học tích cực hướng tới việc hoạt động hóa. Đó là hình thức dạy học theo dự án, phương pháp học trải nghiệm, thực tập thực tế. Theo đó, sinh viên là chủ thể trong quá trình đào tạo, giảng viên là người định hướng. Dạy học thông qua tổ chức hoạt động này giúp sinh viên phát huy năng lực nhận thức, năng lực hành động, năng lực sáng tạo và giải quyết vấn đề.
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1.Đặt vấn đề
Đào tạo đại học theo định hướng phát triển năng lực là xu hướng hiện đại. Vì vậy, các thành tố của chương trình như: mục tiêu, chuẩn đầu ra, nội dung, phương pháp, kiểm tra, đánh giá đều hướng đến phát triển năng lực của người học. 

Trong chương trình dạy học theo định hướng phát triển năng lực của người học, việc đổi mới phương pháp là khâu đột phá trong việc dạy và học, đặc biệt là phương pháp giảng dạy tích cực (Active Teaching). Theo đó, giảng viên là người hướng dẫn, tổ chức điều khiển hoạt động học tập, sinh viên là chủ thể chính trong quá trình đào tạo. Dưới sự tổ chức, điều khiển của giảng viên, sinh viên chiếm lĩnh tri thức, kỹ năng bằng chính hành động học tập của mình. Nguyên tắc cơ bản này được thể hiện qua một số phương pháp dạy học tích cực đang được sử dụng phổ biến trên thế giới: Cách tiếp cận cùng tham gia (participatory approach); Phương pháp dạy giải quyết vấn đề (problem solving); Phương pháp dạy theo tình huống (teaching with cases),…

Đào tạo báo chí, truyền thông ở các cơ sở đào tạo trong nước hiện nay cũng không nằm ngoài xu hướng này. Bối cảnh báo chí, truyền thông càng có nhiều biến đổi, công tác đào tạo càng gặp phải những thách thức, buộc phải điều chỉnh, chuyển đổi. Trong đó, phương pháp giảng dạy là một trong những vấn đề luôn được quan tâm hàng đầu, vì thế mỗi giảng viên tùy theo sở trường, học phần giảng dạy có sự đổi mới phương pháp một cách linh hoạt, phù hợp. Trong giảng dạy báo chí, truyền thông không thể khẳng định phương pháp nào là tối ưu nhất, bởi mỗi phương pháp giảng dạy đều có ưu điểm và hạn chế riêng. Song, sử dụng phương pháp nào để phát huy được đáng kể tính tích cực, chủ động, sáng tạo của người học trong việc tiếp thu tri thức là điều cần được lưu tâm. Ở bài viết này, chúng tôi bàn đến một trong những phương pháp giảng dạy tích cực đang được áp dụng để tiếp cận và phát triển năng lực của sinh viên đó là cùng tham gia tổ chức talkshow ngoại khóa. 
2. Nội dung

2.1.Năng lực
Năng lực là “Khả năng, điều kiện chủ quan hoặc tự nhiên sẵn có để làm việc gì đó” [1, tr.800]

Năng lực là yếu tố cấu thành trong một hoạt động cụ thể. Năng lực chỉ tồn tại trong quá trình vận động, phát triển của một hoạt động cụ thể. Vì vậy, quá trình dạy học, giáo dục nhằm hình thành, rèn luyện, phát triển năng lực ở cá nhân tất yếu phải đưa cá nhân tham gia vào các hoạt động.

Bản chất của năng lực là khả năng của chủ thể kết hợp một cách linh hoạt, có tổ chức hợp lý các kiến thức, kỹ năng với thái độ, giá trị, động cơ, nhằm đáp ứng những yêu cầu phức hợp của một hoạt động, bảo đảm cho hoạt động đó đạt kết quả tốt đẹp trong một bối cảnh hoặc tình huống nhất định. Biểu hiện của năng lực là biết sử dụng các nội dung và các kỹ năng trong một tình huống có ý nghĩa, chứ không ở tiếp thu lượng tri thức rời rạc.

Cần phân biệt năng lực với kiến thức, kỹ năng, thái độ. Kiến thức là những hiểu biết có được của con người về thế giới tự nhiên và xã hội. Kiến thức có được từ trong nhà trường, từ tự học tập và trải nghiệm trong thực tế cuộc sống. Kỹ năng bao gồm chuỗi các thao tác hành vi, có khả năng thực hiện đúng hành động, hoạt động phù hợp với những mục tiêu và điều kiện cụ thể. Thái độ là cách nhìn, cách nghĩ, cách hành động trên cơ sở nhận thức chủ quan trước một vấn đề, một tình hình. Thái độ luôn chứa đựng ý thức rõ ràng về mục đích và hành động của chủ thể và có tác dụng chi phối nhất định tới hoạt động thực tiễn của cá nhân.

Năng lực được cấu thành từ những yếu tố: Kiến thức về lĩnh vực hoạt động; Kỹ năng tiến hành hoạt động; Những điều kiện tâm lý để tổ chức và thực hiện tri thức. Nếu chỉ có kiến thức, kỹ năng, thái độ,... một cách riêng lẻ thì cũng không tạo thành năng lực. Thông thường là có sự kết hợp linh hoạt của các yếu tố này. Tuy nhiên, đôi khi năng lực có thể thể hiện dưới dạng kỹ năng, kỹ xảo . Đó chính là khả năng thực hiện thành thục một hoạt động nào đó trong một hoặc nhiều bối cảnh khác nhau. 
Phát triển năng lực cần dựa trên cơ sở phát triển các yếu tố (kiến thức, kỹ năng, thái độ,...), trong đó phải được “thực hành”, huy động tổng hợp các yếu tố trong các tình huống đa dạng, từ đó năng lực được hình thành, phát triển. 
2.2. Đặc điểm của phương pháp giảng dạy theo hướng tiếp cận và phát triển năng lực

Phương pháp dạy theo định hướng phát triển năng lực thể hiện qua các đặc điểm sau:
Thứ nhất, dạy học theo định hướng phát triển năng lực giúp sinh viên tự khám phá những điều chưa biết chứ không thụ động tiếp thu những tri thức được sắp đặt sẵn. Giảng viên là người tổ chức và giúp sinh viên tiến hành các hoạt động học tập, phát hiện kiến thức mới, vận dụng sáng tạo kiến thức vào các tình huống học tập hoặc tình huống thực tiễn.
Thứ hai, sinh viên được rèn luyện, khai thác các tài liệu học tập, biết cách tự nghiên cứu, suy luận để tìm tòi và phát hiện kiến thức mới, phát triển năng lực tư duy sáng tạo.

Thứ ba, sinh viên vừa phát huy năng lực bản thân, vừa có cơ hội tương tác với tập thể. Phương pháp phối hợp học tập cá thể với học tập hợp tác sẽ giúp sinh viên vận dụng hiểu biết và kinh nghiệm của từng cá nhân, của tập thể trong giải quyết các nhiệm vụ học tập chung.

Thứ tư, việc kiểm tra, đánh giá kết quả học tập dựa theo theo năng lực, thậm chí phát triển phát triển kỹ năng tự đánh giá của sinh viên với nhiều hình thức khác nhau.

2.3. Tổ chức talkshow ngoại khóa - Hình thức dạy học theo dự án (Project based learning)

Dạy học theo dự án là một kiểu dạy học lấy hoạt động của người học làm trung tâm. Người học thực hiện một nhiệm vụ phức hợp, có sự kết hợp giữa lý thuyết và thực tiễn, thực hành. Bản chất của dạy học theo dự án là người học lĩnh hội kiến thức và khả năng thông qua việc giải quyết một bài tập tình huống gắn với thực tiễn (bài tập dự án) (project). Theo phương pháp này, giảng viên yêu cầu sinh viên tự mình giải quyết các vấn đề, nhiệm vụ để có được kiến thức và cho ra những kết quả thực tế. Kết thúc dự án phải cho ra sản phẩm gắn với thực tiễn cụ thể.
Bằng việc tổ chức và thực hiện các dự án talkshow ngoại khóa, dạy và học theo hình thức này có nhiều thuận lợi.

Thứ nhất, hình thức dạy học theo cách này phát huy sự hứng thú và năng lực của người học. Trong quá trình thực hiện talkshow, sinh viên phải chủ động, tích cực, tự tổ chức thực hiện tiến trình dự án, thể hiện tính trách nhiệm, sự sáng tạo. Khi đó, vai trò của giảng viên là người tư vấn, hướng dẫn và giúp đỡ. Thay vì giảng giải nội dung, giảng viên sẽ phát hiện mối liên hệ giữa kiến thức và những vấn đề của thực tiễn cuộc sống, từ đó, giúp sinh viên thiết kế các ý tưởng talkshow liên quan đến nội dung học. 
Tất nhiên, không loại trừ nhiều talkshow, giảng viên là người cùng thiết kế, tổ chức, hướng dẫn các hoạt động độc lập hoặc theo nhóm nhỏ để sinh viên chiếm lĩnh nội dung học tập, chủ động đạt các mục tiêu kiến thức, kỹ năng, thái độ theo yêu cầu.
Thứ hai, việc sử dụng phương pháp này gắn chặt với hình thức tổ chức dạy học đa dạng: học cá nhân, học nhóm, học trên lớp, học ở bên ngoài. Các talkshow thường được thực hiện theo nhóm, trong đó có sự cộng tác làm việc và sự phân công công việc giữa các thành viên trong nhóm. Điều này giúp tăng cường học tập cá thể, phối hợp với học tập hợp tác. Mỗi sinh viên vừa cố gắng tự lực một cách độc lập, vừa hợp tác chặt chẽ với nhau trong quá trình tiếp cận, phát hiện và tìm tòi. Người học phát huy kỹ năng làm việc nhóm thông qua quá trình thực hiện và điều phối talkshow. Thông qua thảo luận, tranh luận trong tập thể, ý kiến mỗi cá nhân được bộc lộ, khẳng định hay bác bỏ, qua đó người học được bổ sung kiến thức, kỹ năng, thậm chí thay đổi thái độ theo chiều hướng tích cực.

Ngoài ra, năng lực không chỉ được phát triển thông qua quá trình người học được làm việc cùng nhau, mà còn qua quá trình họ được tương tác với giảng viên và với các thành viên khác trong cộng đồng, trong đó bao gồm cả khách mời.
Thứ ba, những vấn đề thực tiễn trong đời sống là điểm xuất phát cho việc thiết kế các chủ đề của talkshow. Sinh viên chủ động tham gia chọn đề tài, nội dung học tập phù hợp với khả năng và hứng thú cá nhân. Đồng thời, sinh viên sẽ có khả năng phát hiện, đào sâu và tìm ra ý nghĩa thực tiễn của các chủ đề được lựa chọn.
Thứ tư, người học có thể hoàn thành talkshow với tính tự lực cao trong toàn bộ quy trình thực hiện dự án bao gồm: xác định mục đích, lập kế hoạch, thực hiện dự án, kiểm tra, điều chỉnh, đánh giá quá trình và kết quả thực hiện. 
Thứ năm, nội dung, chủ đề và kết quả thực hiện của talkshow có sự kết hợp tri thức của nhiều lĩnh vực hoặc các học phần khác nhau nhằm giải quyết một vấn đề mang tính phức hợp. Để thực hiện tốt talkshow, sinh viên phải giải quyết nhiệm vụ bằng cách tích hợp kiến thức liên môn. 
Thứ sáu, từ các chủ đề của talkshow, định hướng sản phẩm không chỉ giới hạn là chương trình, sự kiện mà còn là những tác phẩm báo chí ở các thể loại, các loại hình báo chí. Những sản phẩm này có thể sử dụng, công bố trên các phương tiện truyền thông đại chúng và truyền thông xã hội. 
2.4. Tổ chức talkshow ngoại khóa - Phương pháp học trải nghiệm, thực tập thực tế (Experiential Learning)

Không nhất thiết phải chờ đến kỳ thực tập thực tế, ngay trong từng học phần, sinh viên có nhiều cơ hội để trải nghiệm các buổi trao đổi, nói chuyện. Phương pháp dạy và học theo cách giảng viên và sinh viên cùng tham gia tổ chức talkshow có mối quan hệ với nội dung dạy học, nội dung đặc thù một số môn học như: Kỹ năng báo chí, Kỹ năng phỏng vấn, Tổ chức sự kiện, Kỹ năng dẫn chương trình, Quay dựng phim, chụp ảnh, Lập kế hoạch truyền thông, ...
Talk show là một chương trình mà một nhóm người ngồi lại với nhau để thảo luận một số chủ đề mà người dẫn chương trình đưa ra. Để tổ chức sự kiện, sinh viên phải chủ động từ việc lên ý tưởng, kế hoạch cho đến thiết kế format, tìm hiểu và kết nối, ứng xử với khách mời, thậm chí là soạn thảo nội dung truyền thông, dự đoán rủi ro, xử lý khủng hoảng,…Quá trình này có sự kết hợp giữa nghiên cứu lý thuyết và vận dụng lý thuyết vào trong hoạt động thực tiễn, thực hành.

Dạy học thông qua tổ chức talkshow giúp sinh viên rèn luyện nhiều kỹ năng, tăng cường phối hợp học tập cá thể trong nhóm theo phương châm “nghĩ nhiều hơn, thảo luận nhiều hơn, thực hành nhiều hơn”. Thực tế, nhiều nhóm tập hợp những người có khả năng, óc sáng tạo để tiến hành họp bàn lên ý tưởng và các bước tổ chức sự kiện. Phương pháp này phát huy tính chủ động của người học, hình thành và phát triển năng lực tự học, tự tìm tòi, sáng tạo. Sinh viên vừa bổ sung kiến thức thực tế vừa nâng cao khả năng nhận xét, tư duy, viết bài, tổ chức sự kiện, từ đó rút được kinh nghiệm thực tế và bài học cho bản thân.

Ngoài ra, người học có cơ hội ứng dụng công nghệ thông tin và vận hành đồng bộ các thiết bị, phương tiện kỹ thuật. Hiển nhiên, cơ hội rèn luyện các kỹ năng mềm trong quá trình kết nối với khách mời cũng là giá trị được mang lại qua hình thức trải nghiệm, thực hành như thế này. 
2.5. Một số đề xuất tham khảo

Qua quá trình tham gia hoặc quan sát việc tổ chức các talkshow ở khoa Báo chí-Truyền thông, Trường Đại học Khoa học, Đại học Huế, chúng tôi có một số đề xuất như sau:

Thứ nhất, ngay từ khâu đầu tiên, giảng viên cần tư vấn giúp sinh viên biết cách xác định: Chủ đề và mục tiêu của chương trình, thành phần và số lượng khách mời, thời gian, địa điểm chương trình được tổ chức, kinh phí, nhân lực huy động để thực hiện, những điểm đặc biệt mà chương trình hướng đến, những hình ảnh cần thiết kế, cần quảng bá cho sự kiện… Trong đó đặc biệt chú ý định hướng tốt về thành phần khách mời tùy theo các chủ đề được lựa chọn.

Thứ hai, mục đích, nhiệm vụ của hoạt động dạy và học này cần chứa đựng những vấn đề phù hợp với trình độ và khả năng của người học. Đồng thời, nội dung nên hướng tới các vấn đề của thực tiễn, gắn kết nội dung học với cuộc sống thực.

Thứ ba, mục tiêu cuối cùng của hoạt động dạy học theo hình thức này là tạo điều kiện cho sự phát triển cá nhân như năng lực nhận thức và năng lực hành động, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực tự học, tự thích ứng của người học. Trong đó, tâm lý người học có ảnh hưởng rất lớn đến các kết quả trên. Do vậy, tâm lý, sở thích, sự hứng thú của sinh viên cũng là những yếu tố đáng quan tâm. Nhiệm vụ phát triển năng lực sinh viên qua môn học, hoạt động học sẽ có hữu hiệu hơn nếu có phương hướng để lôi cuốn sinh viên, tạo cảm xúc, vận động trí tuệ và động cơ tham gia của sinh viên.

Thứ tư, khâu tổng kết để rút kinh nghiệm là rất quan trọng cho cả người dạy và người học. Tất nhiên không loại trừ khả năng sáng tạo của giảng viên trong từng takshow. Qua nhiều lần tổ chức, giảng viên rút kinh nghiệm và có những định hướng tốt cho sinh viên.
Thứ năm, kết quả học tập được thể hiện bằng sản phẩm cụ thể. Đó là một trong những cơ sở để kiểm tra, đánh giá nhưng không phải là căn cứ duy nhất, quan trọng nhất. Việc đánh giá phải bao gồm cả quá trình, trong đó chú trọng sự kết hợp các kiến thức, kỹ năng và thái độ của sinh viên. Thậm chí, việc cho sinh viên được tham gia vào quá trình đánh giá và tự đánh giá cũng cần được xem trọng.
3. Kết luận 
Có thể xem việc tổ chức takshow ngoại khóa dành cho sinh viên ngành báo chí là phương pháp dạy học tích cực hướng tới việc hoạt động hóa, tích cực hóa hoạt động nhận thức của người học, phát huy tính tích cực của người học. Dạy học thông qua tổ chức các hoạt động học tập như thế này sẽ giúp sinh viên tự khám phá những điều chưa biết. Theo tinh thần này, giảng viên không cung cấp, áp đặt kiến thức có sẵn mà là người tổ chức và chỉ đạo sinh viên tiến hành các hoạt động học tập, phát hiện kiến thức mới, vận dụng sáng tạo kiến thức đã biết vào các tình huống học tập thực tiễn.
Trong xu hướng giáo dục hiện nay, rõ ràng việc chuyển từ đào tạo kiến thức sang đào tạo tiếp cận năng lực càng đòi hỏi người dạy phải cân nhắc, đổi mới nhiều phương pháp tùy theo tính chất, nội dung môn học, ngành học. Đổi mới phương pháp dạy học không có nghĩa là loại bỏ các phương pháp dạy học truyền thống. Tuy nhiên, việc phối hợp các phương pháp và hình thức dạy học khác nhau trong toàn bộ quá trình dạy học là phương hướng quan trọng để phát huy tính tích cực của học sinh và nâng cao chất lượng dạy học. Một trong những hình thức giảng dạy mà chúng tôi giới thiệu ở trên là trường hợp tham khảo, tùy thuộc vào sự vận dụng của từng giảng viên, từng học phần. Đến nay, giảng dạy qua hoạt động tổ chức talkshow chưa thể nói tối ưu nhất nhưng thực tế đã mang lại nhiều giá trị đối với việc tiếp cận và phát triển năng lực của người học. 
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