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TÓM TẮT
Đại dịch COVID-19 đang là mối lo ngại không chỉ ở Việt Nam mà còn trên toàn thế giới. Để đẩy lùi đại dịch cần có sự quyết đoán trong quản lý và hành động của các cơ quan chức năng mà còn đến từ sự đoàn kết của toàn dân tộc. Bên cạnh những hành động cao đẹp thể hiện tinh thần đoàn kết còn có những hành vi của những cá nhân, tổ chức gây khó khăn cho quá trình phòng chống dịch bệnh mà cả xã hội đều lên án. Bài viết này sẽ đưa ra cái nhìn tổng quan về diễn biến đại dịch trên thế giới và ở Việt Nam, đồng thời đưa ra những tấm gương sức mạng đoàn kết và những hành vi thiếu ý thức của các nhân đối với việc phòng chống Covid 19
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1. MỞ ĐẦU
Ý thức cộng đồng là gì?
Ý thức cộng đồng lại là phần nhận thức về các giá trị chung, theo chuẩn mực đạo đức, mà mọi người có trách nhiệm tuân thủ, hướng đến một xã hội văn minh tốt đẹp.
Trong xã hội hiện đại, việc có ý thức và giữ gìn ý thức cộng đồng đã trở thành một chuẩn mực cũng như là thước đo những giá trị đạo đức và phẩm cách của một con người. Ý thức cộng đồng trở thành một phần vô cùng quan trọng trong đời sống xã hội và tập thể, tuy tồn tại dưới dạng tiềm ẩn, chủ yếu dựa vào ý thức của con người nhưng không ai có thể phủ định tầm quan trọng của nó với sự phát triển đi lên của đất nước và của cả thế giới [12].
Tại sao ý thức cộng đồng được coi là “lá chắn” phòng chống Covid?
Đại dịch Covid đã và đang làm tổn hại rất lớn đến mọi mặt đối với sự phát triển của nước ta cũng như đời sống của mỗi người dân, mỗi gia đình. Cho nên việc phòng, chống Covid trở thành một nhiệm vụ quan trọng, cấp thiệt hàng đầu của Đảng và Chính phủ với phương châm: “Chống dịch như chống giặc” vì vậy là ý thức cộng đồng cao đối với phòng chống Covid là một trong những điều kiện tiên quyết cho kết quả của công cuộc chống dịch ở nước ta. Để làm được điều đó cần có sự chung sức, đồng lòng chống dịch của toàn dân. 
Người dân cần tuân thủ tất cả những quy định mà Chính phủ ban hành, Bộ Y Tế khuyến cáo. Trong các văn bản chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh về phòng, chống dịch Covid-19, sự vào cuộc của người dân trong thực hiện nhiệm vụ trọng tâm này luôn được coi trọng. Vì vậy, mỗi người dân tự giác chấp hành các biện pháp phòng, chống dịch theo khuyến cáo của ngành y tế, trong đó thực hiện nghiêm khuyến cáo 5K (khẩu trang – khử khuẩn – khoảng cách – không tập trung - khai báo y tế). Đây là biện pháp dễ thực hiện, không tốn kém và được coi là “lá chắn” với ý thức tự giác của người dân trong phòng, chống dịch Covid-19.
2. Nội dung
2.1 Toàn cảnh Covid 19 trên thế giới và ở Việt Nam
Nơi ghi nhận ca nhiễm đầu tiền trên thế giới là ở Vũ Hán, Trung Quốc với cái tên virút Corona. Virút nhanh chóng lan rộng ra các quốc gia trên thế giới. Vi-rút Corona mới xuất hiện lần đầu tiên ở Trung Quốc chưa từng thấy trước đây, vì vậy vi-rút nhanh chóng nhận được sự chú ý của các nhà khoa học đặt ra những thách thức chưa từng có đối vớ nền y học thế giới, cũng như dự báo về những khó khăn ở tất cả các mặt của xã hội [15]. 
Hiện nay trên thế giới nước có số ca nhiễm và tử vong cao nhất là Mỹ, đây là một nước có nền y tế phát triển bậc nhất nhưng khó có thể chống đỡ sự lây nhiễm nhanh chóng của đại dịch này. Theo ước tính, tại quốc gia này có đến 33,27 triệu ca nhiễm và 59 ngàn người chết. Mỹ có số lượng người nhiễm gấp hai lần so với quốc gia xếp thứ hai là Ấn Độ với 20,65 triệu người. Giới chuyên gia đã phân tích trường hợp ở Mỹ không thể ngăn chặn sự lây lan của dịch bệnh là do hai nguyên nhân: Một là, sự vào cuộc chưa quyết liệt của chính phủ nhiều nước trong việc dập dịch, chưa coi dịch COVID-19 là mối đe dọa nghiêm trọng, dẫn tới các biện pháp chưa đủ mạnh. Cựu tổng thống Donal Trump thậm chí tuyên bố dịch COVID-19 không đáng lo ngại mà chỉ là dịch cúm mùa thông thường. Nhiều nhà khoa học đã nhận định, Mỹ và các nước châu Âu chưa có sự chuẩn bị tốt để ứng phó với COVID-19, ở cả lĩnh vực xét nghiệm, thực hiện giãn cách xã hội và xử lý tình trạng lây nhiễm. 
Hai là, sự thờ ơ, chủ quan, thiếu hợp tác của người dân trong phòng, chống dịch COVID-19. Người dân Mỹ vẫn tỏ ra thờ ơ với đại dịch này khi Chính phủ Mỹ đã không kịp thời công bố tình trạng khẩn cấp của dịch bệnh này. Rất nhiều người Mỹ không tuân thủ các biện pháp giãn cách xã hội, họ vẫn tới nơi làm việc, quán bar, nơi mua sắm đông người mà không mang khẩu trang. Thậm chí rất nhiều người Mỹ đã kỳ thị những người gốc Á đeo khẩu trang nơi công cộng. Do đề cao quyền riêng tư và tự do cá nhân, nên khi các biện pháp chống dịch được thực hiện, nhiều người dân ở các nước phương Tây đã không cộng tác, thậm chí còn chống đối, kêu gọi đòi biểu tình. Vì vậy, những biện pháp, như giãn cách xã hội và các biện pháp phòng chống cá nhân không đạt được hiệu quả khiến con số lây nhiễm tại Mỹ vẫn không có dấu hiệu giảm [7].
Ấn Độ hiện là nước vỡ trận do sự lây lan nhanh chóng của COVID-19 khiến cả thế giới bàng hoàng. Với số dân lên đến gần 1,4 tỷ người khiến sự kiểm soát dịch bệnh của đất nước này trở nên khó khăn hơn bao giờ hết. Tình hình dịch bệnh COVID-19 tại Ấn Độ đang diễn biến theo chiều hướng xấu đi, đặt hệ thống y tế của nước này trước nhiều thách thức khi số bệnh nhân nhập viện điều trị tăng, thiếu thốn nghiêm trọng trang thiết bị và vật tư y tế hỗ trợ cứu chữa bệnh nhân COVID-19. Hàng ngàn người rơi vào tình trạng không được hỗ trợ y tế, xếp hàng dài để chờ được Ngày 22-4 là ngày đầu tiên Ấn Độ ghi nhận số ca nhiễm mới vượt 300.000 ca/ngày, sau chuỗi 8 ngày liên tiếp nước này có số ca nhiễm mới trên 200.000 ca/ngày. Đây cũng là ngày thứ 2 liên tiếp số ca tử vong vượt 2.000 ca/ngày. Ấn Độ cũng giống trường hợp của Mỹ khi nguyên nhân của làn sóng mới này đến phần lớn từ yếu tố chủ quan. Người dân Ấn Độ đã lơ là, mất cảnh giác trước nguy cơ của dịch bệnh. Họ chủ quan khi thấy tình hình dịch bệnh lắng xuống trong 3 tháng 12/2020, tháng 1 và 2/2021. Số người đổ ra ngoài tham gia các hoạt động cộng đồng sau quãng thời gian dài phong tỏa trong năm 2020 khiến nguy cơ lây lan dịch bệnh tăng vọt. Điều này năm ngoài dự liệu của Chính phủ Ấn Độ nên việc chuẩn bị và đối phó được thực hiện muộn, và lâm vào tình trạng bị động [11].
Nước ta đã đi con đường riêng để phòng, áp dụng tinh thần toàn dân chống dịch, không chủ quan, đề cao các phương án phòng chống dịch bệnh đã trở thành tấm gương chống dịch thành công trên thế giới. Quỹ Tiền tệ Quốc tế (IMF) nhận định: “Việt Nam đã trở thành một ví dụ điển hình và là bài học cho các nước đang phát triển trong việc chống lại đại dịch”. Nước ta trở thành Tính tới thời điểm này, nước ta đã ghi nhận 14.537 ca mắc COVID-19, số ca điều trị khỏi: 5.949 ca, số ca tử vong: 74 ca. Việt Nam trải qua 4 làn sóng COVID 19 và đang phòng chống đợt dịch thứ 4: khi có người mắc Covid-19 đầu tiên (ngày 23-1-2020), lúc cao điểm nhất, Việt Nam chỉ có 178 người mắc được điều trị, sau đó giảm dần . 
Nước ta đang phải chống chọi với đợt dịch thứ 4 bùng phát kể từ ngày 27-4 ghi nhận ca nhiễm trong nước đầu tiên (Yên Bái) đến sáng nay, 11-5, có tới 486 ca lây nhiễm trong cộng đồng. Ngày 10-5, lần đầu tiên Việt Nam xác lập kỷ lục ghi nhận số ca nhiễm trong nước vượt ba chữ số, 125 ca. Hà Nội là địa bàn “nóng” nhất với 99 ca được công bố. Bắc Ninh cũng đang có số ca tăng nhanh với 98 ca. Sau đó, ổ dịch tại thành phố Hồ Chí Minh bùng phát và lây lan một cách khó kiểm soát.  Tính đến nay đợt dịch thứ tư đã ghi nhận 4489 ca mắc trong đó thành phố Hồ Chí Minh đã vượt con số 3000 ca mắc trở thành ổ dịch lớn nhất từ trước đến nay tại Việt Nam. Đợt dịch thứ tư này chưa có dấu hiệu hạ nhiệt khi mỗi ngày lại ghi nhận từ vài chục đến hàng trăm ca [14]. 
Diễn biến COVID-19 đang diễn ra phức tạp và khó kiểm soát nhưng nước ta luôn luôn nêu cao tinh thần cảnh giác và sẵn sàng ứng phó với các đợt tái phát dịch tiếp theo. Đặc biệt cần nâng cao ý thức cộng đồng cho toàn dân để nhanh chóng kiểm soát các ổ dịch đang diễn ra. 
3. Những quy định về phòng chống Covid đang áp dụng 
Từ khi ghi nhận ca dương tính đầu tiên, Đảng và Nhà nước ta đã kịp thời ra phương án phòng chống và chỉ đạo các lực lượng cơ quan chức năng ứng phó với tình hình dịch bệnh diễn ra phức tạo. Phương án được đưa ra đó là giản cách xã hội theo nguyên tắc gia đình cách ly với gia đình, thôn bản cách ly với thôn bản, xã cách ly với xã, huyện cách ly với huyện, tỉnh cách ly với tỉnh, phân xưởng, nhà máy sản xuất phải bảo đảm khoảng cách an toàn, đeo khẩu trang, thực hiện khử trùng, diệt khuẩn theo quy định. Yêu cầu mọi người dân ở tại nhà, chỉ ra ngoài trong trường hợp thật sự cần thiết như mua lương thực, thực phẩm, thuốc men, cấp cứu, làm việc tại nhà máy, cơ sở sản xuất, cơ sở kinh doanh dịch vụ, hàng hóa thiết yếu không bị đóng cửa, dừng hoạt động và các trường hợp khẩn cấp khác; thực hiện nghiêm việc giữ khoảng cách tối thiểu 2m khi giao tiếp; không tập trung quá 2 người ngoài phạm vi công sở, trường học, bệnh viện và tại nơi công cộng. Việc giãn cách xã hội đã và đang đem đến rất nhiều tín hiệu tích cực thể hiện rất rõ qua các đợt dịch, nhờ việc giãn cách chúng ta đã tìm ra F0 và cách ly toàn bộ những người có tiếp xúc với F0 từ đó có thể kiểm soát được dịch một cách nhanh chóng. 
Biện pháp cách ly này được các bộ ban ngành quản lý một cách đồng bộ, quyết liệt, xử phạt nghiêm những trường hợp không chấp hành và đã đem lại hiệu quả cao trong công cuộc phòng chống và đẩy lùi dịch bệnh. 
Ngoài những biện pháp mang tính chất tức thời như giãn cách xã hội, nước ta nhận định cuộc chiến COVID mang tính lâu dài và toàn diện trên mọi mặt trận, vì vậy Bộ Y tế đã đưa ra các quy định đối với từng người dân trong xã hội nhằm ngăn chặn sự lây lan của vi-rút. Cụ thể:
1. Thường xuyên rửa tay đúng cách bằng xà phòng dưới vòi nước sạch, hoặc bằng dung dịch sát khuẩn có cồn (ít nhất 60% cồn).
2. Đeo khẩu trang nơi công cộng, trên phương tiện giao thông công cộng và đến cơ sở y tế.
3. Tránh đưa tay lên mắt, mũi, miệng. Che miệng và mũi khi ho hoặc hắt hơi bằng khăn giấy, khăn vải, khuỷu tay áo.
4. Tăng cường vận động, rèn luyện thể lực, dinh dưỡng hợp lý xây dựng lối sống lành mạnh.
5. Vệ sinh thông thoáng nhà cửa, lau rửa các bề mặt hay tiếp xúc.
6. Nếu bạn có dấu hiệu sốt, ho, hắt hơi, và khó thở, hãy tự cách ly tại nhà, đeo khẩu trang và gọi cho cơ sở y tế gần nhất để được tư vấn, khám và điều trị.
7. Tự cách ly, theo dõi sức khỏe, khai báo y tế đầy đủ nếu trở về từ vùng dịch.
8. Thực hiện khai báo y tế trực tuyến tại https://tokhaiyte.vn hoặc tải ứng dụng NCOVI từ địa chỉ https://ncovi.vn và thường xuyên cập nhật tình trạng sức khoẻ của bản thân.
9. Cài đặt ứng dụng Bluezone để được cảnh báo nguy cơ lây nhiễm COVID-19, giúp bảo vệ bản thân và gia đình: https://www.bluezone.gov.vn/ [1].
 Nhìn chung, cộng đồng đang thực hiện khá nghiêm chỉnh những quy định mà Bộ Y tế đã đưa ra và thu được những tín hiệu tích cực từ những việc làm từ cá nhân này. 
4. Sức mạnh cộng đồng chung tay đẩy lùi Covid 
Chủ tịch Hồ Chí Minh cũng cho rằng: “Trong bầu trời không gì quý bằng nhân dân. Trong thế giới không gì mạnh bằng lực lượng đoàn kết của nhân dân”. Mọi việc đều bắt nguồn từ dân, lấy dân làm gốc, sinh mạng của người dân là quan trọng nhất, là bài học lớn được đúc kết suốt chiều dài lịch sử hàng nghìn năm dựng nước và giữ nước. Điều này cũng đã được Đảng ta vận dụng thành công trong hơn 90 năm qua. Vì thế, Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã ra Lời kêu gọi "Toàn dân ủng hộ phòng, chống dịch COVID-19" và đã đạt được nhiều kết quả quan trọng và trở thành “kim chỉ nam” cho tất cả các hoạt động phòng, chống dịch bệnh cho đến nay của nước ta. Hưởng ứng lời kêu gọi của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, trụ sở cơ quan Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cũng như cơ quan Mặt trận 63 tỉnh, thành phố trong cả nước đã đón nhiều cơ quan, tổ chức, cá nhân đến ủng hộ phòng, chống dịch [2]. 
Dưới sự lãnh đạo của Đảng và sự đoàn kết của toàn dân, chúng ta đã chiến thắng ba đợt dịch lớn, trở thành tấm gương tiêu biểu chống dịch trên toàn thế giới. Để đạt được điều đó, nhân dân đã luôn chấp hành tốt các quy định của Bộ Y tế, tự giác khai báo, chủ động cách ly và tố giác những trường hợp không khai báo hoặc trốn trách trách nhiệm khai báo. Mọi tầng lớp nhân dân đã cùng chiến sĩ lực lượng vũ trang, lực lượng y tế từ y tá, bác sĩ, nhân viên; lực lượng thanh niên xung kích… đã ra quân đồng loạt, bất kể ngày đêm để truy vết, ngăn chặn sự lây lan. Bên cạnh đó, mọi người dân đã góp sức, quyên tiền để tiếp tế nhu yếu phẩm cho đồng bào ở khu vực phong tỏa, hỗ trợ trang thiết bị bảo vệ sự lây nhiễm cho lực lượng đang túc trực ở tâm dịch . 
Còn rất nhiều hành động chung sức, đồng lòng của toàn dân nhằm hưởng ứng lời kêu gọi của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, tác giả sẽ phân tích cụ thể dưới đây:
Chống COVID trên mặt trận truyền thông
Những hình ảnh và thông điệp do chính những người trẻ tạo ra đã có sức ảnh hưởng mạnh mẽ không chỉ trên các phương tiện truyền thông mà còn trên mặt trận tinh thần chung tay đẩy lùi COVID của xã hội. Có thể kể đến bài hát “Ghen Cô Vy” của ca sỹ Erik và Min trình bày, đây là ca khúc cổ động được Bộ Y tế sử dụng nhằm góp phần tuyên truyền đến cộng đồng hãy cùng nhau chủ động thực hiện các thói quen phòng bệnh và lan tỏa những điều tử tế, tốt đẹp để chiến thắng dịch bệnh. Bài hát đã trở nên rất nổi tiếng bởi được trình bày trên nền nhạc của một bài hát nổi tiếng có trước và lời bài hát gần gũi, dễ thuộc đồng thời nội dung bài hát mang tính nhắc nhở các quy định phòng chống COVID nên được người dân đón nhận và chia sẻ nhiệt tình, bài hát đã đạt giải Nhất tại cuộc bình chọn tuyên truyền phòng chống dịch COVID – 19 “Việt Nam - Những ngày không quên”. Bài hát không chỉ là nguồn động lực cho người dân Việt Nam nêu cao tinh thần phòng chống đại dịch mà còn lan tỏa đến mọi nơi trên thế giới, trên đài truyền hình HBO của Mỹ, chương trình Last Week Tonight with John Oliver (gọi tắt là Last Week Tonight) là chương trình nửa trò chuyện nửa thông tin do diễn viên hài John Oliver dẫn đã hết lời khen ngợi ca khúc này của Việt Nam [6].  
Ngoài ra, ca khúc này còn là bước khởi đầu mở đường cho những ca khúc mang tính lan truyền thông điệp mạnh mẽ đến với công cuộc phòng chống đại dịch tại nước ta mà điều đặc biệt là chính thế hệ trẻ sẽ tạo nên sự đoàn kết của toàn dân trong các tác phẩm của họ. 
Bên cạnh đó, “Vũ điệu rửa tay” của vũ công Quang Đăng được đăng tải trên mạng xã hội đã một lần nữa gây hiệu ứng tích cực ở tất cả các phương tiện truyền thông. “Vũ điệu rửa tay” được thực hiện trên nền nhạc của ca khúc “Ghen Cô Vy” với điệu nhảy khái quát 6 bước rửa tay cơ bản giúp phòng chống dịch hiệu quả do WHO khuyến cáo. Tối 3-3, trang fanpage của UNICEF đăng tải video nhảy của Quang Đăng với lời giới thiệu hào hứng: "Chúng tôi rất yêu thích vũ điệu rửa tay của vũ công người Việt Nam , Quang Đăng. Rửa tay với xà phòng và nước là cách đầu tiên để bảo vệ chúng ta khỏi virus corona". UNICEF gắn thẻ Quang Đăng trong bài đăng. Vũ điệu này đã có sức ảnh hưởng rất lớn đến không chỉ là tinh thần chống dịch của người dân Việt Nam mà còn lan tỏa toàn cầu [9]. 
Billboard - tạp chí âm nhạc lớn nhất nước Mỹ nhận định, Ghen cô Vy là ca khúc có giai điệu “bắt tai một cách kỳ quái”. Tạp chí này cũng nhấn mạnh rằng, “vũ điệu rửa tay” góp công rất lớn khiến cho ca khúc trở nên phổ biến. Khi hàng trăm người đã học theo nam vũ công và đăng tải video cover điệu nhảy rửa tay, thông điệp của sản phẩm càng trở nên lan tỏa. Trong bài viết, Billboard đã đưa ra dẫn chứng về sức hút lớn của ca khúc Ghen cô Vy lẫn “vũ điệu rửa tay” khắp toàn cầu, cũng như việc ca khúc được xuất hiện trên chương trình Last Week Tonight và được đón nhận nồng nhiệt như thế nào. Ngay lập tức, thử thách vũ điệu rửa tay (với hashtag #vudieuruatay hay #handwashingdance) nhanh chóng được nhiều khán giả tham gia trên các trang mạng xã hội, rất nhiều quốc gia đã hưởng ứng thử thách này. Không riêng ở Việt Nam, vũ điệu này còn được xuất hiện tại chương trình Late Week Tonight with John Oliver (HBO) và được nhiều bạn trẻ nước ngoài hưởng ứng .
MV Ghen cô Vy cũng xuất hiện trên đài truyền hình BFMtv của Pháp và khiến các biên tập viên của chương trình vô cùng phấn khích, gọi đây là ca khúc của năm. Thậm chí, các biên tập viên còn dành thời gian để cùng nhau trò chuyện về MV Ghen cô Vy cũng như hai ca sĩ thể hiện. Cuối cùng, họ còn khẳng định: “Nền âm nhạc Vpop đang cứu Việt Nam khỏi virus corona” [6].
“ATM gạo, siêu thị hạnh phúc 0 đồng”
Bên cạnh những sáng tạo về mặt nghệ thuật đem đến rất nhiều tín hiệu tích cực về mặt tinh thần đến với chung tay đẩy lùi COVID, thì cũng có những hành động thiết thực và ý nghĩa do chính người dân và các tổ chức xã hội thực hiện. Trong điều kiện kinh tế nước ta bị thiệt hại nặng nề do Covid, người dân gặp rất nhiều khó khăn, cản trở trong việc tạo ra thu nhập, đặc biệt là những người nghèo. Vì vậy, phát huy truyền thống đoàn kết, tinh thần “tương thân, tương ái” tốt đẹp của dân tộc Việt Nam; “ATM gạo, siêu thị hạnh phúc 0 đồng” đã ra đời, nhiều nhà hảo tâm đã thiết lập nhiều trạm ATM gạo nhằm cứu trợ cho gạo dành cho những người gặp khó khăn trong đại dịch COVID-19 nhanh chóng được lan tỏa tới nhiều quận và thành phố trên cả nước. Mỗi lần bấm nút, máy sẽ tuôn ra khoảng 1,5kg gạo, đủ để 2-3 người ăn trong vòng 1 tuần. Dự án nhận được sự quan tâm và đóng góp của nhiều nhà hảo tâm tại Việt Nam. Mô hình này cũng đã được áp dụng tại các nước Đông Nam Á như Campuchia, Ấn Độ trong đại dịch. Bên cạnh ATM gạo, siêu thị hạnh phúc 0 đồng cũng là một chiến dịch nổi bật. Gọi là siêu thị bởi nơi đây có các mặt hàng nhu yếu phẩm được sắp xếp trên kệ. Người dân xếp hàng và chọn những nhu yếu phẩm cần thiết miễn phí. Tuy nhiên, tổng giá trị hàng hóa phải dưới 100.000 đồng/người [5]. 
Đây là những nghĩa cử cao đẹp mà dân tộc ta đã gìn giữ ngàn đời này nhằm đánh thắng quân thù mà giờ đây là chống giặc dịch. 
5. Những hành vi thiếu ý thức 
Bên cạnh những hình ảnh đẹp về việc chung sức, đồng lòng của toàn dân nhằm cùng với Đảng và Nhà nước chống dịch thì vẫn còn rất nhiều hành động đáng lên án, những hành động này đã và đang làm cho công cuộc chống dịch của nước ta trở nên khó khăn hơn. 
Không khai báo hoặc khai báo y tế gian dối 
Trong các quy định của Nhà nước về trách nhiệm của người nhập cảnh, xuất cảnh, quá cảnh về việc khai báo y tế đã quy định rõ: chủ động khai báo về tình trạng sức khỏe bất thường; thực hiện khai báo đầy đủ, chịu trách nhiệm về nội dung khai báo; chấp hành việc kiểm tra y tế, khai báo y tế. Đa số người những người nằm trong đối tượng này đã tuân theo quy định chung làm giảm thiểu khả năng lây lan vi-rút từ các nước về Việt Nam, góp phần làm giảm nguy cơ bùng phát dịch bệnh. Tuy nhiên, đã có những trường hợp trốn khai báo hoặc bị bệnh nhưng khai báo y tế gian dối để trốn cách ly đã xảy ra làm hoang mang dư luận xã hội. 
Như trường hợp của một hành khách đi từ vùng dịch ở Hàn Quốc về Việt Nam đã livestream để “chỉ cách” trốn cách ly bằng cách chỉ khai báo y tế rằng chỉ đi từ Busan đến Việt Nam chứ không nhắc đến việc đã tới Daegu (Hàn Quốc), trong khi đó Daegu nằm trong danh sách những vùng dịch cần cách ly. Hành động của hành khách này đã gây ra phản ứng gây gắt từ phía cộng đồng mạng, rất nhiều ý kiến bức xúc cho rằng đây là hành vi thiếu suy nghĩ, vô đạo đức bởi những hiểm họa mà hành khách này có thể mang đến cho xã hội. 
Trường hợp thứ hai là của một cô gái trở về Việt Nam trở về từ Mỹ, để trốn cách ly cô gái này đã không khai báo y tế nhưng khi có triệu chứng bị nhiễm COVID, cô đã tự đến cơ sở y tế để khai báo, dù đã chủ động khai báo nhưng sự khai báo muộn màng này của cô đã đem lại hậu quả đó là phong tỏa toàn bộ những địa điểm dày đặc mà cô đi đến cũng như phong tỏa khẩn cấp bệnh viện cô đến khám. Không những thế, những người đã từng tiếp xúc với cô đều bị đưa tới cơ sở cách ly đã làm tiêu tốn rất nhiều thời gian và tiền của của xã hội để khắc phục hậu quả mà người này đem lại. Cộng động mạng đã lên án, thậm chí đã công kích cô gái này trên mạng xã hội khiến cô chịu đả kích lớn về mặt tinh thần, các cơ quan chức năng đã dùng các biện pháp đảm bảo an toàn và danh dự cho bệnh nhân này. 
Trốn cách ly và không tuân thủ việc các quy định trong thời gian cách ly
Hiện nay, vấn đề đau đầu nhất của các cơ quan chức năng đặc biệt là lực lượng biên phòng đó là kiểm soát tốt các chốt biên giới nhằm hạn chế tình trạng vượt biên nhập cảnh trái phép. Cho đến nay đã ghi nhận rất nhiều trường hợp người Việt Nam, người nước ngoài lợi dụng địa thế nhằm nhập cảnh trái phép, đa số họ là những người đến từ vùng dịch các nước như Trung Quốc, Campuchia, Thái Lan.v.v. Mỗi ngày có hàng trăm trường hợp nhập cảnh trái phép, theo trung tá hải quan cho biết: "Trung bình mỗi ngày phát hiện trên 20 người nhập cảnh trái phép, cao điểm có ngày phát hiện trên 50 người" . Điều này làm tăng nguy cơ lây lan dịch bệnh, khó kiểm soát từ những người từ vùng dịch đến và trà trộn vào cộng đồng. Những người nhập cảnh đã được đưa đi cách ly cũng tìm cách trốn ra khỏi nơi cách ly, trở thành đối tượng cần truy tìm khẩn cấp khi nguy cơ lây nhiễm cộng đồng là rất cao [10].
Một trong những trường hợp đã từng bị cả cộng đồng lên án vì không chấp hành các quy định trong thời gian cách ly có thể kể đến trường hợp của tiếp viên hàng không của hãng hàng không Vietnam Airlines làm lây lan COVID trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh. BN 1342 đang thực hiện cách ly tại thành phố Hồ Chí Minh sau khi đi trên chuyến bay từ Nhật Bản về Việt Nam. Nhưng trong thời gian cách ly người này đã không tuân thủ quy tắc tại nơi cách ly, đã trực tiếp tiếp xúc với những người khác làm lây lan dịch bệnh. Đây là vụ dư luận đặc biệt quan tâm và bức xức; dư luận cho rằng đây là đối tượng cần răn đe, giáo dục người không tuân thủ các quy định, kỷ luật kỷ cương, coi thường an toàn sức khỏe của cả cộng đồng [4]. 
6. Kết luận 
Những sự phẫn nộ này là điều tất yếu khi cả nước đang gồng mình chống chọi với đại dịch thì có những hành vi của các cá nhân lại “chỉ cách” trốn cách ly, trốn khai báo y tế không những làm ảnh hưởng tiêu cực đến cộng đồng mà có thể sẽ phá tan mọi nỗ lực mà cả xã hội đang dày công xây dựng. 
Nếu những trường hợp vi phạm, coi thường sức khỏe của chính bản thân và người khác không được xử lý một cách nghiêm minh thì sẽ làm dấy lên những bức xúc của xã hội. Những sự phẫn nộ này là điều tất yếu khi cả nước đang gồng mình chống chọi với đại dịch thì có những hành vi của các cá nhân lại “chỉ cách” trốn cách ly, trốn khai báo y tế không những làm ảnh hưởng tiêu cực đến cộng đồng mà có thể sẽ phá tan mọi nỗ lực mà cả xã hội đang dày công xây dựng. Chính vì vậy, mỗi một người dân nếu có ý thức sẽ tạo ra sự đồng lòng, đoàn kết tạo ra một “lá chắn” rất vững chãi chống lại đại dịch Covid 19. 
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ABSTRACT
The COVID-19 pandemic is a concern not only in Vietnam but also around the world. To prevent the pandemic, it is necessary to have decisiveness in management and actions of the authorities, but also from the solidarity of the whole nation. In addition to the noble actions showing solidarity, there are also acts of individuals and organizations that make it difficult for the disease prevention and control process that the whole society condemns. This article will give an overview of the pandemic situation in the world and Vietnam, and at the same time give examples of the strength of solidarity and the unconscious behavior of individuals in the prevention of Covid-19. 
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