TRANH CHẤP HỢP ĐỒNG LIÊN KẾT GẮN SẢN XUẤT VỚI TIÊU THỤ SẢN PHẨM NÔNG NGHIỆP
TS. Cao Đình Lành

Trường Đại học Luật, Đại học Huế

Tóm tắt:
Sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp theo hợp đồng ngày càng đóng vai trò quan trọng trong quá trình công nghiệp hóa và hiện đại hóa nông nghiệp - nông thôn ở Việt Nam. Tuy nhiên, các tranh chấp phát sinh từ hợp đồng liên kết gắn sản xuất với tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp đang ngày một gia tăng. Bài viết sẽ tập trung vào làm rõ về hợp đồng liên kết gắn sản xuất với tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp, các tranh chấp phát sinh từ hợp đồng, nguyên nhân dẫn đến tranh chấp và đề xuất những giải pháp phòng ngừa, hạn chế các tranh chấp hợp đồng liên kết gắn sản xuất với tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp.
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DISPUTES ARISING FROM CONTRACTS LINKING PRODUCTION WITH CONSUMPTION OF AGRICULTURAL PRODUCTS

Abstract: Production and consumption of agricultural products plays an increasingly important role in the process of industrialization and modernization of agriculture and rural areas in Vietnam. However, disputes arising from contracts linking production with consumption of agricultural products are increasing. The article will focus on clarifying the contracts linking production with the consumption of agricultural products, the disputes arising from the contracts, the causes leading to the disputes and provide suggestions on solutions to minimize disputes arising from contracts linking production with consumption of agricultural products. 
Keywords: Disputes, linking contracts, production and consumption of agricultural products.

1. Đặt vấn đề
Việc sản xuất và tiêu thụ nông sản qua hợp đồng là xu hướng tất yếu và là định hướng đúng đắn của Đảng và Nhà nước Việt Nam. Nghị quyết số 26-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn nêu rõ là phát triển nông nghiệp, nông thôn và nâng cao đời sống vật chất của người nông dân, với mục tiêu là xây dựng nền nông nghiệp phát triển toàn diện theo hướng hiện đại, bền vững.

Hợp đồng liên kết gắn sản xuất với tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp (Gọi tắt là hợp đồng liên kết) được xem như một hình thức quản lý theo chuỗi cung ứng trong mối quan hệ giữa người mua và người sản xuất để đảm bảo tiếp cận với các sản phẩm nông sản phục vụ nhu cầu của sản xuất, kinh doanh hàng hóa nông sản của doanh nghiệp, là hình thức giao dịch để ràng buộc các bên trong mối liên kết sản xuất, tiêu thụ hàng hóa nông sản. 

Nhiều mô hình liên kết giữa công ty thương mại và nông dân đã hình thành và đang mở rộng, nhất là ở Đồng bằng sông Cửu Long. Các mô hình hợp tác, liên kết phổ biến là: (i) doanh nghiệp cung cấp giống, vật tư, hướng dẫn kỹ thuật và bao tiêu sản phẩm; (ii) doanh nghiệp và nông dân thỏa thuận tiêu thụ lúa gạo, nông dân tự lo vật tư và lựa chọn giống.
 Tuy nhiên, thực trạng thực hiện hợp đồng liên kết hiện nay cho thấy, vi phạm hợp đồng từ cả hai phía doanh nghiệp lẫn nông dân ký kết hợp đồng rất phổ biến.
 sự phát triển của quan hệ liên kết này đang có xu hướng chững lại và sa sút rõ rệt, ngoài mong đợi của toàn xã hội. Do đó, việc làm rõ tranh chấp hợp đồng liên kết có ý nghĩa bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của các chủ thể, góp phần ngăn ngừa sự vi phạm pháp luật trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, bảo đảm trật tự pháp luật, kỷ cương xã hội. 
2. Khái quát về hợp đồng liên kết   

2.1. Hợp đồng liên kết   

Sản xuất theo hợp đồng đã được áp dụng ở nhiều nước trên thế giới.
 Tại Việt Nam, khung pháp luật cho hợp đồng liên kết được quy định trong nhiều văn bản pháp luật khác nhau như Bộ luật Dân sự năm 2015, Luật Thương mại năm 2005, Nghị định số 98/2018/NĐ-CP ngày 05 tháng 7 năm 2018 về chính sách khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp (Gọi tắt là Nghị định số 98/2018/NĐ-CP)… Tuy nhiên, Bộ luật Dân sự được coi là luật gốc quy định các vấn đề chung về hợp đồng, là nền tảng cho pháp luật về hợp đồng, điều chỉnh các quan hệ hợp đồng được xác lập trên nguyên tắc bình đẳng, tự nguyện, tự thoả thuận và tự chịu trách nhiệm. Ngoài ra, rất nhiều văn bản pháp luật khác có liên quan cụ thể hóa hợp đồng liên kết để giải quyết những vấn đề riêng, đặc thù của quan hệ tư trong các lĩnh vực cụ thể (đất đai, thương mại, chất lượng hàng hóa, an toàn thực phẩm, môi trường...).

Nghị định số 98/2018/NĐ-CP định nghĩa: Hợp đồng liên kết gắn sản xuất với tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp là hợp đồng được ký giữa các bên tham gia liên kết trên nguyên tắc tự nguyện nhằm thực hiện các hình thức liên kết.


Qua định nghĩa nêu trên cho thấy, hợp đồng liên kết mang đầy đủ các đặc điểm của hợp đồng nói chung. Đó là sự tự do, tự nguyện và bình đẳng của các chủ thể trong quan hệ. Song, với tư cách là hình thức pháp lý của sự liên kết giữa người sản xuất (có trách nhiệm cung ứng sản phẩm nông nghiệp theo tiêu chuẩn đã được cam kết trong hợp đồng) với doanh nghiệp (có trách nhiệm tổ chức tiêu thụ hàng hóa đã được cam kết trong hợp đồng), hợp đồng liên kết có những đặc trưng riêng so với các loại hợp đồng thông dụng khác, cụ thể:

Chủ thể của hợp đồng liên kết mang tính đặc trưng, liên quan đến sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp. Trong đó, nông dân là chủ thể chủ yếu của quá trình sản xuất sản phẩm nông nghiệp, doanh nghiệp là chủ thể của chế biến và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp. 

Đối tượng của hợp đồng liên kết là việc thực hiện hình thức liên kết giữa các bên tham gia liên kết đã thỏa thuận.  

Nội dung hợp đồng liên kết quy định về quyền và nghĩa vụ giữa các bên tham gia liên kết trong việc sản xuất và cung cấp các sản phẩm nông nghiệp dựa trên thỏa thuận giao hàng trong tương lai, với giá cả đã được xác định trước. Do vậy, các điều khoản qui định trong hợp đồng có ảnh hưởng một cách tích cực lên hiệu quả thực thi hợp đồng giữa các bên tham gia.
Hợp đồng liên kết là cơ sở cho hai bên cùng tham gia quyết định, chia sẻ rủi ro và lợi ích trong quá trình sản xuất nông nghiệp nên trong quá trình thực hiện hợp đồng, tính hiệu quả mang lại phần lớn phụ thuộc vào thiện chí, thái độ hợp tác của các bên.
2.2. Phân loại hợp đồng liên kết 
Các hình thức của hợp đồng liên kết rất đa dạng. Theo Minot;
 Eaton và Shepherd
 có thể phân loại hợp đồng theo “độ sâu” của các hình thức thỏa thuận thành ba hình thức cơ bản: (i) Hợp đồng tiếp cận đầu ra về thị trường, (ii) hợp đồng quản lý sản xuất và (iii) hợp đồng cung cấp dịch vụ đầu vào.
Theo “Báo cáo rà soát thể chế chuỗi giá trị lúa gạo” do Viện Nghiên cứu quản lý kinh tế Trung ương thực hiện thì nhiều mô hình liên kết giữa công ty thương mại và nông dân đã hình thành và đang mở rộng, nhất là ở Đồng bằng sông Cửu Long. Các mô hình hợp tác, liên kết phổ biến là: (i) doanh nghiệp cung cấp giống, vật tư, hướng dẫn kỹ thuật và bao tiêu sản phẩm; (ii) doanh nghiệp và nông dân thỏa thuận tiêu thụ lúa gạo, nông dân tự lo vật tư và lựa chọn giống.
 Nghiên cứu về liên kết hộ nông dân và doanh nghiệp trong sản xuất và tiêu thụ cà phê ở Tây Nguyên của tác giả Đỗ Thị Nga, Lê Đức Niêm cho thấy, các hình thức liên kết kinh tế phổ biến giữa doanh nghiệp với hộ nông dân trồng cà phê bao gồm hợp đồng sản xuất và tiêu thụ sản phẩm (hợp đồng đầu vụ), hợp đồng đầu tư, hợp đồng giao nhận khoán, hợp đồng mua bán và ký gửi sản phẩm. Liên kết kinh tế giữa hộ nông dân với doanh nghiệp tập trung vào các lĩnh vực tiêu thụ sản phẩm, hỗ trợ kỹ thuật, hỗ trợ vật tư, phân bón, máy móc và chia sẻ thông tin.
 Theo tác giả Bảo Trị, giữa người nông dân và doanh nghiệp đang tồn tại nhiều hình thức liên kết trong sản xuất như: Doanh nghiệp bao tiêu sản phẩm đầu ra nhưng không đầu tư, không tham gia trực tiếp vào quá trình sản xuất; doanh nghiệp đầu tư, có tham gia một phần vào quá trình sản xuất của nông dân và bao tiêu sản phẩm; Doanh nghiệp đảm nhiệm về chi phí vật tư sản xuất bao gồm: Giống, thức ăn, thuốc... Doanh nghiệp chỉ đạo nông dân về thời vụ sản xuất, áp dụng kỹ thuật theo quy trình cụ thể, giám sát dịch bệnh, quy trình sản xuất và bao tiêu sản phẩm. Nông dân nhận khoán định mức chi phí và một phần chi phí cơ bản đầu tư ban đầu, chi phí lao động và sản xuất trên đất của nông hộ; nông dân góp vốn cổ phần vào doanh nghiệp nông, lâm, thủy sản bằng giá trị quyền sử dụng đất (tính điển hình không cao).
 
Qua việc phân tích các hình thức liên kết trên cho thấy, ở Việt Nam đang tồn tại ba loại hợp đồng liên kết cơ bản như sau:
Hợp đồng bao tiêu sản phẩm đầu ra cho sản phẩm nông nghiệp được thu hoạch 
Đây là hình thức thỏa thuận giữa doanh nghiệp với nông dân về việc đảm bảo thu mua sản phẩm cho nông dân với giá cả, số lượng và chất lượng tại một thời điểm nhất định trước khi một loại cây trồng hay vật nuôi được thu hoạch. Nông dân phải đảm bảo cung cấp sản phẩm đúng số lượng, chất lượng và thời gian cho doanh nghiệp. Doanh nghiệp không cung ứng vật tư, dịch vụ đầu vào, không tham gia trực tiếp vào quá trình sản xuất. 


Hai là, hợp đồng cung ứng vật tư, dịch vụ đầu vào, tham gia một phần vào quá trình sản xuất của nông dân và bao tiêu sản phẩm
Đây là hình thức thỏa thuận giữa doanh nghiệp với nông dân về việc doanh nghiệp cung ứng vật tư, dịch vụ đầu vào cần thiết cho nông dân (giống, phân bón, thức ăn chăn nuôi, tín dụng). Bên cạnh đó, doanh nghiệp cũng thực hiện việc hướng dẫn quy trình sản xuất, giám sát dịch bệnh, kiểm tra chất lượng sản phẩm... và thu mua lại sản phẩm như đã thỏa thuận.  Nông dân sở hữu hàng hóa trong quá trình sản xuất, quyết định các vấn đề sản xuất chủ yếu và bán lại sản phẩm cho doanh nghiệp theo giá đã thỏa thuận trước.
Ba là, hợp đồng quản lý sản xuất
Trong loại hợp đồng này, doanh nghiệp đảm nhiệm về chi phí vật tư sản xuất bao gồm: Giống, thức ăn, thuốc...; hướng dẫn kỹ thuật, giám sát việc sản xuất của nông dân và mua lại toàn bộ sản phẩm. Nông dân phải chấp nhận thực hiện theo các yêu cầu kỹ thuật, qui trình sản xuất, các chế độ đầu vào, thời điểm mùa vụ và các khâu xử lý sau thu hoạch do doanh nghiệp đặt ra và bán lại toàn bộ sản phẩm cho doanh nghiệp 

3. Tranh chấp hợp đồng liên kết và nguyên nhân
 3.1. Tranh chấp hợp đồng liên kết  
Thứ nhất, tranh chấp do doanh nghiệp không thực hiện việc thu mua, bao tiêu sản phẩm như đã thoả thuận với nông dân hoặc nông dân không bán sản phẩm cho doanh nghiệp mà họ đã ký trong hợp đồng
Qua nghiên cứu các tranh chấp giữa nông dân và doanh nghiệp về hợp đồng bao tiêu sản phẩm đầu ra cho sản phẩm nông nghiệp được thu hoạch cho thấy, hầu hết các tranh chấp đều có liên quan đến giá cả tại thời điểm thu hoạch. Chẳng hạn, doanh nghiệp không thực hiện việc thu mua, bao tiêu sản phẩm khi giá thị trường xuống thấp so với giá trong hợp đồng;
 nông dân bán hết sản phẩm cho thương lái bên ngoài do giá thị trường cao hơn so với giá trong hợp đồng.

Thứ hai, tranh chấp liên quan đến sản phẩm nông nghiệp thu mua không đạt theo yêu cầu như thỏa thuận trong hợp đồng
 Tranh chấp này thường xảy ra khi thực hiện hợp đồng cung ứng vật tư, dịch vụ đầu vào, tham gia một phần vào quá trình sản xuất của nông dân và bao tiêu sản phẩm. Chẳng hạn, tranh chấp giữa công ty BM với nông dân huyện Phú Tân, An Giang về tiêu thụ lúa thơm RVT ĐX 2018-2019 do nông dân sản xuất. Về phía công ty BM cho rằng, công ty không thu mua lúa là do bà con sản xuất lúa không đảm bảo theo hợp đồng ban đầu; về phía nông dân cho rằng, hiện giá lúa đang thấp hơn cùng kỳ nên công ty viện rất nhiều lý do bắt lỗi nông dân để không thực hiện hợp đồng.
 Thực tiễn xét xử của tòa án nhân dân trong thời gian qua cũng đã giải quyết những tranh chấp liên quan như thế này.

Thứ ba, tranh chấp do không thực hiện hợp đồng khi có những sự kiện rủi ro xảy ra ngoài ý muốn gây ảnh hưởng đến việc thực hiện các nghĩa vụ của các bên. Điển hình là tranh chấp hợp đồng bao tiêu nông sản giữa Công ty cổ phần đầu tư V P với Phạm Văn T1.

3.2. Các nguyên nhân dẫn đến tranh chấp hợp đồng
Một là, không gắn kết được lợi ích và trách nhiệm của các bên với nhau trong hợp đồng
Việc theo đuổi lợi ích hợp pháp trở thành một điều hoàn toàn bình thường của các chủ thể khi tham gia giao kết hợp đồng liên kết. Nếu lợi ích có được hoặc có khả năng đạt được thì các thỏa thuận dễ dàng được thực hiện thuận lợi; ngược lại, dễ dẫn đến sự xoay chiều về ý chí, sự trì hoãn về nghĩa vụ phải thực hiện hoặc không thực hiện nghĩa vụ hợp đồng. 
Đặc thù của các dự án liên kết sản xuất nông nghiệp là cần nhiều vốn, thời gian thực hiện kéo dài, thời gian thu hồi vốn lâu, vòng quay vốn chậm, lợi nhuận không cao và có nhiều rủi ro. Trong khi đó, bản thân các doanh nghiệp cũng hạn chế về quy mô,
 nông dân có sản xuất qui mô nhỏ, thiếu vốn, tập quán canh tác lạc hậu; thiếu kinh nghiệm sản xuất.
 Do vậy, trong quá trình thực hiện hợp đồng, một khi lợi ích đó không được bảo đảm do nhiều yếu tố khác nhau như: sự biến động về giá cả thị trường làm bất lợi cho các bên, hoặc việc thực hiện nghĩa vụ trở nên vô cùng khó khăn, tốn kém, thậm chí không thể thực hiện được… mà nội dung hợp đồng không có những điều khoản cân bằng về lợi ích cho cả hai bên, san sẻ kinh phí, rủi ro ở mức độ phù hợp, thì tranh chấp xảy ra giữa các bên là điều không tránh khỏi.
Hai là, sự thiếu hiểu biết pháp luật hợp đồng liên kết của các bên tham gia đã dẫn đến việc thỏa thuận các điều khoản trong hợp đồng thiếu chặt chẽ, còn mang tính hình thức, phong trào
Các nghiên cứu của các nhà khoa học đã chỉ ra nhiều trở ngại khi thực hiện hợp đồng liên kết, chẳng hạn: Nông dân sẽ gặp rủi ro cao khi họ phải trang bị những thiết bị sản xuất chuyên biệt theo yều cầu từ phía doanh nghiệp nhưng lại thiếu sự cam kết lâu dài hay là sự vi phạm hợp đồng từ phía doanh nghiệp;
 nông dân còn đối mặt với những rủi ro về thị trường và năng suất khi họ sản xuất những giống mới do doanh nghiệp cung cấp. Doanh nghiệp có thể không mua hết sản phẩm như đã ký trong hợp đồng với nông dân vì việc kinh doanh kém hiệu quả hay những khó khăn về thị trường mà doanh nghiệp đó gặp phải;
 trở ngại mà doanh nghiệp cũng thường gặp là nông dân bán sản phẩm cho thương lái ở một mức giá cao hơn giá mà họ đã ký trong hợp đồng với doanh nghiệp;
… 
Do vậy, nếu như hình thức hợp đồng được làm bằng lời nói hoặc bằng hành vi cụ thể
 hoặc làm bằng văn bản nhưng nội dung hợp đồng không rõ ràng, không cụ thể, không dự liệu được những rủi ro trong quá trình thực hiện hợp đồng, …thì rất dễ tranh chấp trong quá trình thực hiện hợp đồng.

Qua nghiên cứu trên thực tế, xuất phát từ nhiều lý do khách quan và chủ quan, các bên ký kết hợp đồng liên kết thường ít quan tâm đến vấn đề này mà thường chỉ soạn thảo hợp đồng theo kiểu “cho có”, theo thói quen và dựa trên sự tin tưởng nhau là chính.

Ba là, do sự bất cập của quy định pháp luật
Thực tế, quá trình thực hiện hợp đồng liên kết, các bên tham gia hợp đồng có thể gặp những rủi ro bất thường từ thiên nhiên, sự biến động về giá cả trên thị trường… có thể làm thay đổi một cách cơ bản về tính cân bằng của hợp đồng được các bên thiết lập trước đó hoặc làm cho một bên gặp khó khăn đặc biệt trong việc thực hiện nghĩa vụ của mình, thậm chí không thể thực hiện được nghĩa vụ trong hợp đồng.
Với mục đích hạn chế rủi ro cho bên đó, điều khoản về thực hiện hợp đồng khi hoàn cảnh thay đổi cơ bản
 cho phép bên có lợi ích bị ảnh hưởng được quyền yêu cầu đàm phán lại hợp đồng theo hướng thiết lập lại tình trạng cân bằng về lợi ích như ban đầu của các bên tại thời điểm giao kết hợp đồng.
Tuy nhiên, theo tác giả, điều luật này chưa quy định rõ ràng để áp dụng đối với hợp đồng liên kết giữa các bên, cụ thể, chưa làm rõ quy định trách nhiệm của bên được đề nghị đàm phán lại hợp đồng khi hoàn cảnh thay đổi cơ bản tại khoản 2 Điều 420 Bộ luật Dân sự năm 2015; chưa quy định cụ thể cách xác định thiệt hại và cách xác định các chí phí thực hiện hợp đồng tại khoản 3 Điều 420 Bộ luật Dân sự năm 2015…
 
4. Giải pháp phòng ngừa, hạn chế tranh chấp hợp đồng liên kết 
Rõ ràng tranh chấp hợp đồng liên kết tại Việt Nam những năm gần đây đã đến mức độ báo động, ngày càng lan rộng và gây nhiều hệ lụy xấu cho các bên và cho xã hội. Để giảm thiểu số lượng tranh chấp hợp đồng liên kết và các hậu quả tiêu cực về kinh tế -xã hội, theo tác giả phải kết hợp nhiều giải pháp toàn diện, trong đó phải kể đến những giải pháp mang tính chất phòng ngừa và các giải pháp pháp lý đồng bộ, lâu dài, như sau:
Thứ nhất, cần có hướng dẫn cụ thể về hậu quả pháp lý của việc sửa đổi hợp đồng do hoàn cảnh thay đổi cơ bản được quy định tại Điều 420 của Bộ luật Dân sự năm 2015
Quy định về thực hiện hợp đồng khi hoàn cảnh thay đổi cơ bản tại Điều 420 của Bộ luật dân sự năm 2015 là một trong những quy định nhằm bảo vệ tốt hơn quyền và lợi ích chính đáng của các bên trong quan hệ hợp đồng, cân bằng quyền và lợi ích khi có sự chênh lệch quá mức giữa các bên, đặc biệt là các bên trong hợp đồng có thể tiếp tục duy trì việc thực hiện hợp đồng đã giao kết. Do vậy, hậu quả pháp lý của việc sửa đổi hợp đồng cần được hướng dẫn cụ thể hơn nữa nhằm xác định các nghĩa vụ và trách nhiệm trước, trong, và sau khi sửa đổi hợp đồng do hoàn cảnh thay đổi cơ bản.
Thứ hai, soạn thảo nội dung của hợp đồng phải chặt chẽ đối với từng loại hợp đồng liên kết và theo nguyên tắc chia sẻ quyền quản lý, lợi ích và rủi ro

Khung pháp luật về hợp đồng liên kết không quy định về nội dung của hợp đồng theo hướng các chủ thể phải thỏa thuận đầy đủ các điều khoản chủ yếu để đảm bảo hiệu lực của hợp đồng mà các bên có quyền thỏa thuận về nội dung của hợp đồng. Điều 398 Bộ luật Dân sự năm 2015 quy định hợp đồng có thể có các nội dung sau đây: Đối tượng của hợp đồng; số lượng, chất lượng; giá, phương thức thanh toán; thời hạn, địa điểm, phương thức thực hiện hợp đồng; quyền, nghĩa vụ của các bên; trách nhiệm do vi phạm hợp đồng; phương thức giải quyết tranh chấp.
Tuy nhiên, sản phẩm nông nghiệp chịu tác động của điều kiện tự nhiên và có chu kỳ sản xuất dài, phụ thuộc vào tính thời vụ… Do vậy, việc thực hiện hợp đồng liên kết ẩn chứa nhiều rủi ro bởi tính bất ổn định của môi trường sản xuất, kinh doanh trong lĩnh vực nông nghiệp. Với tính chất phức tạp và rủi ro cao trong quá trình thực hiện hợp đồng, theo tác giả, ngoài các nội dung nêu trên của hợp đồng, thì tùy từng loại hợp đồng liên kết các bên có thể thỏa thuận thêm điều khoản điều chỉnh giá,
 làm rõ hơn các điều kiện áp dụng điều khoản bất khả kháng, điều khoản thực hiện hợp đồng khi hoàn cảnh thay đổi cơ bản và được ghi vào trong hợp đồng liên kết như là điều khoản mặc định, sao cho các bên phải được biết, được hiểu rõ trước khi các bên quyết định ký hợp đồng nhằm hài hòa lợi ích giữa các bên, cũng như tránh những tranh chấp xảy ra xuất phát từ nguyên do nằm ngoài kiểm soát của các bên (như thiên tai, dịch bệnh, sự biến động về giá cả trên thị trường, tình hình sản xuất kinh doanh khó khăn…).
Thứ ba, phát huy vai trò của chính quyền địa phương 
Chính quyền cơ sở là cấp gần dân nhất, mọi vấn đề trong đời sống, sinh hoạt, tư tưởng của nhân dân đều được phản ánh và giải quyết đầu tiên tại đây. Vì vậy, cần tăng cường vai trò quản lý nhà nước của chính quyền địa phương trong quá trình thực hiện hợp đồng, thẩm định hợp đồng, kiểm tra, giám sát về tình hình thực hiện hợp đồng liên kết trên địa bàn, kịp thời phát hiện, xử lý những mâu thuẫn phát sinh trong việc tranh chấp giữa các bên trong hợp đồng liên kết. Đồng thời, thực hiện công tác phổ biến pháp luật và các chính sách có liên quan đến kinh tế thị trường cho nông dân và cả doanh nghiệp để nâng cao kiến thức pháp luật, thị trường cho họ, từ đó giúp cho việc tôn trọng hợp đồng được tốt hơn. 

Thứ tư, các bên tham gia hợp đồng liên kết cần phải nhận thức được trách nhiệm trong việc ký kết hợp đồng, nâng cao ý thức tự bảo vệ quyền lợi chính đáng của mình, chủ động tìm hiểu kỹ các điều khoản về hợp đồng và xây dựng được sự tin tưởng lẫn nhau giữa các bên trong quan hệ liên kết.  

5. Kết luận

Thời gian qua, tỷ lệ tranh chấp hợp đồng liên kết ở Việt Nam có dấu hiệu gia tăng, không chỉ vậy, các tranh chấp cũng dần trở nên phức tạp, có nhiều yếu tố mới phát sinh hơn. Nếu các tranh chấp này được dự liệu và có phương án trong hợp đồng thì các bên sẽ dễ dàng tìm được cơ chế giải quyết; ngược lại, nếu không được dự liệu, thỏa thuận trước tại hợp đồng, việc tranh cãi qua lại sẽ khiến thời gian giải quyết kéo dài, gây thiệt hại đáng kể cho các bên. Do vậy, việc thực hiện đồng bộ các giải pháp trên sẽ từng bước giải quyết những bất cập trong liên kết sản xuất, tiêu thụ nông sản hiện nay, góp phần phát triển nông nghiệp hiệu quả và bền vững.
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