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TÓM TẮT
Trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh – Đại học Huế  là đơn vị giáo dục cho sinh viên của Đại học Huế  về kiến thức cơ bản về quốc phòng và an ninh, đây là môi trường mang nét đặc thù riêng khác với các trường đại học thành viên khác, sinh viên  học tập và rèn luyện tập trung, trong môi trường này các em được học tập từ những người thầy mang áo lính, tác phong quân sự sẽ góp phần xây dựng được nền nếp, thái độ nghiêm túc với quá trình học tập ở đây. Qua việc đánh giá tiêu chí xây dựng môi trường văn hóa quân sự, bài viết còn tập trung phân tích thực trạng quá trình xây dựng môi trường văn hóa quân sự cho sinh viên cũng như nhận thức của các chủ thể, tổng hợp những số liệu trên thực tế qua quá trình tìm hiểu và khảo sát số liệu đối với cán bộ giảng viên và sinh viên , chỉ ra những ưu điểm và hạn chế, từ đó khắc phục những khó khăn trong quá trình xây dựng môi trường VHQS, phát huy những thành tự đã đạt được để góp phần xây dựng môi trường VHQS cho sinh viên khi về học tập tại Trung tâm GDQP&AN – Đại học Huế .
Từ khóa: xây dựng, văn hóa quân sự.
1. Đặt vấn đề
Văn hóa quân sự (VHQS) là một bộ phận của văn hóa Việt Nam, được hình thành trong lịch sử đấu tranh lâu dài nhằm bảo vệ nền độc lập, thống nhất của dân tộc; là tài sản vô giá, một nhân tố quan trọng tạo nên sức mạnh quân sự Việt Nam. VHQS giữ vị trí, vai trò rất quan trọng đối với người dân Việt Nam nói chung, nhất là những người quân nhân cách mạng; nó được coi là nền tảng quan trọng để mỗi người quân nhân hình thành, phát triển các phẩm chất vốn có của mình để có thể hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao.
Trung tâm GDQP&AN – Đại học Huế là đơn vì giảng dạy cho sinh viên của Đại học Huế về kiến thức quốc phòng và an ninh, với môi trường đặc biệt, là thầy cô giáo mặc áo lính, với tác phong nền nếp quân đội, đây là nơi sinh viên có sự trải nghiệm mới mẽ nhất về môi trường học tập. chính vì vậy, trong nghiên cứu này, chúng tôi tập trung tìm hiểu về thực trạng  giáo dục VHQS cho sinh viên tại Trung tâm Giáo dục quốc phòng và An ninh - Đại học Huế. Kết quả nghiên cứu là tài liệu tham khảo hữu ích cho các nhà nghiên cứu, các nhà quản lý, các đối tượng có liên quan nghiên cứu, đề xuất những tác động phù hợp, nâng cao chất lượng giáo dục VHQS cho sinh viên tại Trung tâm Giáo dục quốc phòng và An ninh - Đại học Huế.
2. Khái niệm, tiêu chí xây dựng môi trường văn hóa sự quân sự tại Trung tâm góp phần nâng cao đạo đức cách mạng cho sinh viên Đại học Huế.
* Khái niệm:
 Môi trường không những là một khái niệm sinh thái học, nó còn là một phạm trù triết học, bao gồm môi trường tự nhiên, môi trường xã hội và môi trường văn hóa. Sự phát triển của con người từ xưa đến nay luôn gắn với môi trường, trong đó, có môi trường văn hóa.
Về mặt khái niệm, môi trường văn hóa là tổng hòa các loại điều kiện văn hóa tinh thần tồn tại xung quanh con người và tác động tới hoạt động của con người. Yếu tố chủ yếu tạo thành môi trường văn hóa là giáo dục, khoa học, kinh tế, văn nghệ, đạo đức, tôn giáo, triết học, tâm lý dân tộc và tập tục truyền thống.
Từ cách tiếp cận khái niệm về môi trường văn hóa trên, tại Trung tâm GDQP&AN Đại học Huế, có những nét đặc trưng riêng, đó là môi trường văn hóa quân sự. Quá trình học tập và rèn luyện tại Trung tâm, sinh viên trải qua quá trình xã hội hoá song song, vừa tiếp thu các chuẩn mực, giá trị văn hoá quân sự để rèn luyện nền nếp, ý thức tổ chức kĩ luật; vừa tiếp thu các chuẩn mực, giá trị văn hoá của người giảng viên GDQP&AN và những kiến thức về lĩnh vực này. 
Những đặc trưng trên của sinh viên khi về học tập tại Trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh Đại học Huế, có thể hiểu: 
Môi trường Văn hóa quân sự của sinh viên khi về học tập tại Trung tâm GDQP&AN Đại học Huế là hệ thống các giá trị, chuẩn mực, các khuôn mẫu hành vi do Trung tâm đặt ra được biểu hiện thông qua ý thức, thái độ, hành vi giao tiếp, ứng xử, nhu cầu, thói quen, nếp sống của sinh viên trong quá trình học tập và rèn luyện tại Trung tâm.
* Tiêu chí đánh giá
Một là: mức độ nhận thức, trách nhiệm, năng lực của chủ thể  xây dựng môi trường văn hóa quân sự nhằm nâng cao đạo đức cách mạng cho sinh viên Đại học Huế.
Hai là: tính cụ thể, phù hợp, thiết thực của nội dung, hình thức, biện pháp và kế hoạch xây dựng môi trường văn hóa quân sự nhằm nâng cao đạo đức cách mạng cho sinh viên Đại học Huế.
Ba là: Mức độ đạt được các nội dung xây dựng môi trường văn hóa quân sự nhằm nâng cao đạo đức cách mạng cho sinh viên Đại học Huế sau khi xây dựng.
3. Thực trạng:
* Ưu điểm:
Trong những năm qua, Đảng uỷ, Ban Giám đốc cùng các lực lượng sư phạm trong Trung tâm đã quán triệt sâu sắc các nghị quyết của Đảng, chỉ thị, hướng dẫn của trên về xây dựng môi trường học tập đặc thù cho sinh viên khi về học tại Trung tâm. Xác định đây là một mặt công tác cần thiết, thường xuyên của Đảng uỷ, lãnh đạo các phòng, khoa và lực lượng sư phạm nhằm giáo dục kiến thức về QP&AN nói chung, môi trường VHQS nói riêng cho sinh viên, góp phần tạo sự chuyển biến toàn diện, đồng bộ về chất lượng, hiệu quả trong GD - ĐT, rèn luyện, xây dựng nền nếp chính quy của Trung tâm. 
	Các lực lượng sư phạm trong Trung tâm đã có nhận thức khá đúng đắn về tầm quan trọng của việc xây dựng môi trường VHQS cho sinh viên góp phần nâng cao đạo đức cách mạng. cho các em khi về học tại Trung tâm. Đội ngũ giảng viên đã hiểu rõ, quá trình thực hiện nhiệm vụ giảng dạy không chỉ đơn thuần là dạy “chữ”, truyền thụ kiến thức qua từng bài giảng mà còn kết hợp tốt việc dạy “người”, hình thành những phẩm chất nhân cách cần thiết của người lính và tác phong, tính tổ chức kỹ  luật trong môi trường quân sự cho sinh viên.
 Hầu hết cán bộ quản lý “người thầy tại chỗ”, trực tiếp quản lý, tổ chức rèn luyện mọi mặt hoạt động của sinh viên theo mục tiêu đào tạo, đã nhận thức đúng vai trò quan trọng của xây dựng môi trường VHQS cho sinh viên.
Bản thân sinh viên đã có nhận thức, trách nhiệm tốt trong xây dựng môi trường VHQS, thực hiện tốt vai trò của mình trong tự học tập, tự rèn luyện, nâng cao chất lượng, hiệu quả xây dựng tác phong quân sự của bản thân. Kết quả trưng cầu ý kiến của 27 cán bộ, giảng viên tại Trung tâm, và 100 sinh viên khóa 209 của trường đại học Nông Lâm: 
	Kết quả cho thấy 81,5% cán bộ quản lý, giảng viên; 83% sinh viên được điều tra cho rằng, các chủ thể trong Nhà trường đã có nhận thức tốt về xây dựng môi trường VHQS cho sinh viên khi về học tại Trung tâm
Trong những năm qua Trung tâm đã kết hợp giáo dục nâng cao ý thức chấp hành pháp luật, rèn luyện kỷ luật, xây dựng chính quy với xây dựng môi trường VHQS cho sinh viên khi về học tập. Thông qua nhiều hoạt động thiết thực do Trung tâm tổ chức: thể dục, thể thao; vă hóa, văn nghệ; xem phim màn ảnh rộng về những nội dung lịch sử đất nước và chính trị, thực hiện chế độ trong ngày, trong tuần cho sinh viên, quản lý sinh viên trong quá trình sinh hoạt chung góp phần xây dựng môi trường VHQS cho sinh viên, là tiền đề, là cơ sở để nâng cao trình độ văn hoá trong giao tiếp, ứng xử, trong thực hiện nhiệm vụ cũng như trong giải quyết các mối quan hệ . Xử lý nghiêm những sinh viên vi phạm nội quy, quy chế khi về học tập tại Trung tâm, thông qua đó góp phần tuyên truyền và giáo dục cho các em tác phong nghiêm túc khi về học tập. Có những khóa đào tạo không sinh viên nào vi phạm và bị kỷ luât tại Trung tâm như khóa 209 của trường Đại học Nông Lâm, 0 sinh viên vi phạm quy chế, điều này đã thể hiện rõ sự biến chuyển về nhận thức của các em trong quá trình đào tạo tại Trung tâm,
* Hạn chế
Nhận thức của một số cán bộ, giảng viên về xây dựng môi trường văn hóa sư phạm cho sinh viên chưa thật đúng đắn và thật đầy đủ nên đã dẫn đến có biểu hiện xem nhẹ việc kết hợp giảng dạy, quản lý với giáo dục, bồi dưỡng cho sinh viên hình thành những nét VHQS tại môi trường đặc thù này. 
Đội ngũ cán bộ quản lý các cấp việc nhận thức về VHQS còn những hạn chế nhất định, nhất là đối với đội ngũ cán bộ quản lý được đào tạo từ các trường ngoài quân đội. Việc xây dựng và triển khai kế hoạch chưa thường xuyên, chưa hiệu quả. Trong sinh hoạt lãnh đạo chưa phát huy được trí tuệ tập thể, tinh thần đấu tranh làm rõ đúng - sai, ý thức trách nhiệm của từng cá nhân, tổ chức trong việc bàn bạc, thống nhất chủ trương lãnh đạo xây dựng VHQS cho sinh viên. 
Nhận thức và trách nhiệm của một số giảng viên trong hoạt động xây dựng VHQS cho sinh viên còn có biểu hiện thiếu sâu sắc. Mặc dù đội ngũ giảng viên của Trung tâm trong những năm qua đã có những tìm tòi, đổi mới phương pháp dạy học, phương pháp tiếp cận nội dung cho sinh viên, đổi mới về phong cách, những chuẩn mực giá trị nhân cách, đạo đức người giảng viên được nâng lên. Tuy nhiên, sự đổi mới đó chưa rõ rệt, chưa thực sự tạo nên những giá trị là tấm gương về những chuẩn mực văn hóa, VHQS để sinh viên noi theo. Sự tác động đến quá trình học tập, rèn luyện cũng như quá trình xây dựng VHQS của sinh viên còn nhiều hạn chế. Qua điều tra về quá trình xây dựng môi trường VHQS cho sinh viên tại Trung tâm, thu được kết quả như sau: 51% sinh viên và 55% cán bộ, giảng viên được hỏi cho rằng: Việc xây dựng môi trường VHQS cho sinh viên của Trung tâm chưa thường xuyên và còn ít. Việc duy trì đơn vị thực hiện các nội dung, quy trình, kế hoạch rèn luyện, kế hoạch tự học của sinh viên ở một số cán bộ quản lý còn lỏng lẻo, chưa thành nề nếp.
Trong thời gian qua, từ việc nhận thức chưa đúng đắn của một số SV nên tình trang vi phạm những nội quy, quy chế của Trung tâm vẫn thường xuyên xảy ra như: uống bia rượu, thuốc lá, hay có những phát ngôn thiếu văn hóa, thực hiện các chế độ không nghiêm túc…. Do vậy, qua quá trình nghiên cứu số liệu khóa  207, 208, 210, tình trạng xử lý kỷ luật tại Trung tâm như sau:

	KH
	Tên trường
	SV vi phạm
	Hình thức kỷ luật

	207
	Đại học kinh tế
	9
	Khiển trách, xóa kết quả 1 học phần

	208
	Đại học ngoại ngữ
	6
	Khiển trách, xóa kết quả 1 học phần

	210
	Phân hiệu đại học Huế
Đại học khoa học
	12
	Khiển trách, xóa kết quả 1 học phần


	           (Nguồn: Phòng ĐTQLSV & ĐTBD của Trung tâm GDQP và AN cung cấp)
	Như vậy, ở từng khóa học vẫn tồn tại những vi phạm của sinh viên, do đó, tập trung giáo dục, xây dựng môi trường nghiêm túc tại Trung tâm mang màu sắc quân đội luôn là vấn đề được quan tâm của cán bộ, giảng viên và nhân viên nhằm phát huy phẩm chất và năng lực cho người học.
Mặc dù Trung tâm đã có nhiều chủ trương, biện pháp sát, phù hợp với sinh viên nên đã có sự chuyển biến tích cực, mạnh mẽ trong học tập, tu dưỡng bản thân nhằm hình thành nhân cách. Nhưng thời gian học tập tại Trung tâm chỉ 4 tuần nên quá trình rèn luyện trở nên khó khăn hơn, bởi các e phải mất thời gian đầu để hòa nhập với môi trường mới. Một số sinh viên vẫn có những thái độ, hành vi chưa phù hợp trong giao tiếp, ứng xử với người khác.
Việc tổ chức giáo dục chưa có sự liên hệ, vận dụng vào chức trách, nhiệm vụ của cán bộ, giảng viên để hướng dẫn các em bộc lộ thái độ và hình thành phương pháp, tác phong công tác phù hợp với những giá trị chuẩn mực văn hóa quân sự của người giảng viên. Nội dung, cách thức, biện pháp xây dựng môi trường VHQS cho sinh viên chưa thực sự linh hoạt, thiết thực. Có thời điểm hình thức xây dựng chỉ dừng lại ở việc truyền thụ những tri thức, kinh nghiệm của chủ thể giáo dục một cách trực tiếp hoặc gián tiếp. Cũng có thể tổ chức những buổi hoạt động ngoại khóa nhưng các hình thức hoạt động đó còn đơn giản, công tác chuẩn bị chưa kỹ, chưa thu hút được sinh viên tham gia. Tính linh hoạt của các hình thức, biện pháp xây dựng cũng chưa được chú trọng, việc kết hợp các hoạt động xây dựng môi trường VHQS với việc thực hiện các nhiệm vụ khác của đơn vị chưa thường xuyên, chưa có kế hoạch cụ thể và quá trình tổ chức các hoạt động phần lớn được giao cho cá nhân, lực lượng nòng cốt đảm nhiệm. Do vậy, đã hình thành tâm lý dựa dẫm thiếu chủ động sáng tạo ở một số sinh viên.
Những biểu hiện trên nếu không kịp thời chấn chỉnh chắc chắn sẽ để lại những hệ quả tiêu cực, ảnh hưởng trực tiếp tới chất lượng hoạt động xây dựng môi trường VHQS cho sinh viên khi về học tập tại Trung tâm. 
3. Kết luận
[bookmark: _GoBack]Kết quả nghiên cứu cho thấy, xây dựng VHQS cho sinh viên khi về học tập tại Trung tâm GDQP &AN – Đại học Huế là một nhiệm vụ vô cùng cần thiết trong quá trình đào tạo tại Trung tâm. Do vậy các chủ thể đều phải nhận thức rõ ràng, từ đó xác định nhiệm vụ cụ thể để góp phần xây dựng môi trường học tập đặc thù tại Trung tâm. Trên thực tế sinh viên khi về học tập tại trung tâm thời gian ngắn nên quá trình xây dựng môi trường VHQS còn gặp nhiều khó khăn, bất cập, đặc biệt từ nhận thức của các em, do vậy đòi hỏi ngay từ đầu khi sinh viên mới về học, công tác giáo dục tư tưởng là vô cùng cần thiết, góp phần xây dựng ý thức, thái độ đúng đắn cho người học, từ đó xây dựng môi trường học tập quân sự chính quy, thực hiện có hiệu quả mục tiêu giáo dục – đào tạo tại Trung tâm GDQP&AN – Đại học Huế,
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