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	Giáo dục đạo đức truyền thống dân tộc cho học sinh (HS), sinh viên (SV) là một trong những nhiệm vụ quan trọng của các cơ sở Giáo dục nói chung và Trung tâm Giáo dục quốc phòng và an ninh (GDQP&AN) Đại học Huế nói riêng trong tình hình hiện nay. Bởi vì sự phát triển đạo đức là cơ sở để HS, SV thực hiện tốt vai trò của họ với tư cách là chủ nhân tương lai của đất mước. Để nâng cao hiệu quả trong giáo dục đạo đức cho HS, SV thì việc kế thừa và giáo dục các giá trị đạo đức truyền thống dân tộc có ý nghĩa hết sức quan trọng. Các giá trị đạo đức truyền thống dân tộc Việt Nam là thành quả của hàng ngàn năm lao động sáng tạo, trong công cuộc đấu tranh dựng nước và giữ nước của cộng đồng các dân tộc Việt Nam. Đó là truyền thống yêu nước; truyền thống đoàn kết và ý thức cộng đồng sâu sắc; truyền thống nhân ái, khoan dung; truyền thống cần cù, sáng tạo trong lao động; truyền thống hiếu học, tôn sư trọng đạo… Các giá trị đó luôn có sức sống trường tồn, kế thừa phát triển. Trong những năm qua, công tác giáo dục đạo đức cho SV tại Trung tâm GDQP&AN Đại học Huế, trong đó có việc kế thừa các giá trị đạo đức truyền thống tuy đạt được những kết quả quan trọng; song do nhiều nguyên nhân chủ quan, khách quan khác nhau, công tác đó vẫn còn những hạn chế nhất định. Thậm chí có một bộ phận thanh niên, SV hiện nay đã phai nhạt lí tưởng cách mạng, xa rời các giá trị đạo đức truyền thống.
[bookmark: _GoBack]	Vì thế, việc phát huy các giá trị truyền thống, đặc biệt là giá trị đạo đức, nhằm xây dựng lối sống mới con người Việt Nam nói chung, SV nói riêng trong điều kiện hiện nay là một trong những yêu cầu bức thiết của sự nghiệp đổi mới, hiện đại hóa đất nước. Văn kiện Đại hội XII của Đảng tiếp tục khẳng định: Xây dựng và hoàn thiện giá trị, nhân cách con người Việt Nam, bảo vệ và phát huy bản sắc văn hoá dân tộc trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá, hội nhập kinh tế quốc tế, thời đạị cả thế giới bước vào thời kỳ Cách mạng công nghiệp lần thứ tư (CMCN 4.O). Bồi dưỡng các giá trị văn hóa cho HS, SV; đặc biệt là lý tưởng sống, lối sống, năng lực trí tuệ, đạo đức và bản lĩnh văn hóa con người Việt Nam. SV là lực lượng đông đảo, là những người có tri thức, năng động nhạy bén trong tiếp thu cái mới và trong mọi hoạt động xã hội.
	Giá trị đạo đức truyền thống dân tộc là yếu tố tạo nên bản sắc văn hóa của dân tộc. Trong quá trình phát triển của xã hội, các giá trị đạo đức còn là yếu tố nội sinh, có tác dụng thúc đẩy quá trình vận động và phát triển nền văn hóa, một yếu tố không thể thiếu trong xây dựng lối sống của mỗi con người, trong đó có HS, SV.
	Mối quan hệ giữa giá trị đạo đức truyền thống dân tộc với xây dựng lối sống là một tất yếu khách quan. Tuy nhiên, trong điều kiện kinh tế thị trường, toàn cầu hóa hiện nay, thời kỳ CMCN 4.0 giá trị đạo đức truyền thống có vai trò như thế nào trong xây dựng lối sống cho SV Việt Nam, nó cản trở hay là động lực, là cơ sở định hướng cho xây dựng lối sống? Và nội dung, yêu cầu phát huy giá trị đạo đức truyền thống dân tộc trong xây dựng lối sống cho SV là gì và đòi hỏi phương hướng với những giải pháp gì để phát huy giá trị đạo đức truyền thống trong xây dựng lối sống mới cho SV.
	Chính vì vậy, để xây dựng lối sống hiện nay, chúng ta không ngừng nâng cao nhận thức của toàn xã hội nói chung và của SV nói riêng về vai trò, tầm quan trọng của giá trị đạo đức truyền thống, phát huy các giá trị đó trong việc xây dựng lối sống mới cho SV. Từ đây, nẩy sinh nhiều vấn đề đặt ra, làm sao định hướng đúng đạo đức cho SV trong điều kiện hiện nay - khi mà các giá trị đạo đức truyền thống đang có những biến đổi, làm thế nào để SV có một tình cảm thực sự, một thái độ đúng đắn và một niềm tin vững chắc khi thực hiện các hệ chuẩn giá trị xã hội để họ xây dựng lối sống mới của mình. Và chính các giá trị đạo đức truyền thống có vai trò quan trọng tạo nên đặc trưng lối sống của người Việt Nam nói chung và của SV nói riêng. Vấn đề xây dựng lối sống mới cho SV hiện nay cũng đang đặt ra những thách thức mới. Hiện tượng suy thoái đạo đức, lối sống trong xã hội và trong SV đã và đang diễn ra hết sức phức tạp.
	Những biểu hiện của nó ngày càng rõ nét hơn đến mức không thể không quan tâm. Lối sống thực dụng, cá nhân, vị kỷ trong HS, SV có xu hướng gia tăng, gây nhức nhối đời sống xã hội. Tại Đại hội XII, Đảng ta đã nhấn mạnh: “Tình trạng suy thoái, xuống cấp về đạo đức, lối sống, sự gia tăng tệ nạn xã hội và tội phạm đáng lo ngại, nhất là trong giới trẻ”.
	Vì thế, có thể thấy tầm quan trọng hàng đầu của sự nghiệp “trồng người” trong SV hiện nay. Việc phát huy các giá trị đạo đức truyền thống vô cùng quan trọng và là cơ sở để SV xây dựng lối sống mới, gắn liền với việc xây dựng người SV toàn diện, hiện đại. Cho nên, việc nghiên cứu vai trò của các giá trị đạo đức truyền thống dân tộc trong xây dựng lối sống mới cho SV Việt Nam hiện nay là việc làm cần thiết và cấp bách.
Xây dựng lối sống mới chính là quá trình tác động đến con người nhằm hình thành và hoàn thiện ở mỗi cá nhân những nguyên tắc, chuẩn mực đúng đắn trong lối sống phù hợp với yêu cầu quá trình xây dựng đất nước theo định hướng xã hội chủ nghĩa. Nhờ đó, mà cá nhân có thể tự điều chỉnh, đánh giá, hướng dẫn và kiểm soát hành vi lối sống của mình hướng tới các quá trình hiện thực xã hội và con người mang tính dân tộc, hiện đại, nhân văn.
Đó là lối sống có tính dân tộc - hiện đại - nhân văn, phải gắn liền với quá trình xây dựng nền văn hóa tiên tiến Việt Nam đậm đà bản sắc dân tộc. Ở đây, khi đặt ra nội dung xây dựng lối sống mới cần quán triệt quan điểm lịch sử - cụ thể, làm sao bảo đảm thống nhất biện chứng giữa trước mắt và lâu dài, giữa truyền thống và hiện đại.
SV là những người đang theo học tại các trường Đại học, Cao đẳng. Họ là một tầng lớp xã hội đặc thù, đang trên con đường học tập, rèn luyện và định hình nhân cách, đạo đức, lối sống. Mặc dù có trình độ nhận thức, trình độ khoa học cơ bản, có năng lực tư duy, nhưng ở độ tuổi còn rất trẻ, độ tuổi từ 18 đến 25 và kinh nghiệm sống chưa nhiều, họ chịu sức ép rất lớn từ nhiều hướng khác nhau, dễ bị dao động trong bối cảnh toàn cầu hóa hiện nay.
	Một số SV thụ động chưa thích nghi với môi trường thay đổi. Một số SV, do tâm lý của tuổi trẻ chưa thật sự ổn định, lại ham thích và chạy theo cái mới, chịu ảnh hưởng của lối sống đua đòi, thực dụng, hay thay đổi. Những khát khao, mơ ước của tuổi trẻ nếu không được định hướng đúng đắn, sẽ được thực hiện bởi những hành vi tiêu cực, nhất là với đối tượng ít kinh nghiệm sống, ý thức chưa thật sự ổn định như SV.
Phần lớn SV đã không ngừng học tập, nâng cao trình độ và phát huy những truyền thống tốt đẹp mà cha anh đã dựng xây. SV đang theo học ở các trường rất đa dạng về thành phần, phong phú về nghề nghiệp tương lai, trình độ khoa học cao, là lớp người năng động sáng tạo, nhạy bén, thích ứng nhanh với cơ chế mới. Đa số SV ngày nay là những người sống có lý tưởng, có ước mơ và hoài bão lớn lao. Họ sẵn sàng vượt qua khó khăn, thử thách để thực hiện ước mơ của mình.
Tuy nhiên, do đặc điểm tâm, sinh lý, điều kiện sống mà việc xây dựng lối sống SV cần chú ý đến đặc điểm của họ. Do đó, lối sống mới của SV là phương thức hoạt động đặc trưng của SV, thể hiện ở sự lựa chọn các hoạt động và cách thức thực hiện các hoạt động đó mang tính dân tộc, hiện đại, nhân văn trong quá trình xây dựng chủ nghĩa xã hội  ở Việt Nam hiện nay bao gồm tất cả các mặt hoạt động của SV, từ học tập đến sinh hoạt cá nhân , từ quan niệm sống, định hướng giá trị đến hành vi ứng xử hàng ngày, trong quan hệ giữa người với người của SV
Ngày nay, trong bối cảnh toàn cầu hóa, thời kỳ CMCN 4.0, việc xây dựng lối sống mới cho SV có tầm quan trọng đặc biệt mang ý nghĩa chiến lược trước hết chúng ta phải xác định rõ ràng tiêu chí mà SV cần hướng tới thực hiện hàng ngày trong cuộc sống:
Một là, xây dựng lối sống mới cho SV trước hết là có tình yêu quê hương đất nước, yêu chủ nghĩa xã hội, ý chí vươn lên đưa đất nước thoát khỏi nghèo nàn lạc hậu, thái độ say mê, trung thực trong học tập, lao động.
Hai là, xây dựng lối sống vì cộng đồng, tinh thần trách nhiệm, lương tâm trong sáng, lòng nhân ái bao dung cho SV. Xây dựng lối sống có lý tưởng, ước mơ, hoài bão lớn lao vì ngày mai lập thân lập nghiệp, có nghị lực và tự tin trong cuộc sống, niềm tin vào sự nghiệp cách mạng của dân tộc.
Ba là, xây dựng lối sống văn minh, có văn hóa trong ứng xử, nghiêm chỉnh thực hiện pháp luật tôn trọng kỷ cương phép nước, có ý thức bảo vệ môi trường sinh thái, dám đứng lên bảo vệ cái đúng, cái thiện.
Bốn là, xây dựng thái độ đúng mực trong tình bạn, tình yêu cho sinhviên, thói quen, ứng xử văn hóa đạo đức trong lối sống của họ.
Lòng dũng cảm, tinh thần bất khuất của người Việt Nam là những phẩm chất khá nổi bật trong hệ giá trị đạo đức truyền thống. Chính những phẩm chất này mà dân tộc ta luôn thắng lợi trước mọi thiên tai, địch họa tưởng chừng không vượt qua.
Truyền thống hiếu học của người Việt Nam được hình thành từ rất lâu đời và đã trở thành nét đẹp trong truyền thống dân tộc. Hiếu học là một truyền thống của người Việt từ xưa đến nay, ngay từ rất sớm con người đã nhận thức được học hành không chỉ là quyền lợi mà còn là nghĩa vụ của mỗi cá nhân.
Và khát khao hòa bình, yêu hòa bình trở thành giá trị truyền thống của dân tộc Việt Nam, trở thành nguyên tắc sống, đạo lý của người Việt Nam.
Dựa trên những quan điểm của các nhà khoa học cũng như của Đảng ta, có thể cho rằng các giá trị đạo đức truyền thống cơ bản của dân tộc ta bao gồm:
Chủ nghĩa yêu nước là tình yêu đối với đất nước, lòng trung thành với Tổ quốc biểu hiện ở khát vọng và hành động tích cực để phục vụ cho Tổ quốc.
Lòng nhân ái, bao dung là truyền thống mang giá trị đạo đức của dân tộc ta. Từ ngàn xưa, trong cuộc sống lao động sản xuất cũng như trong quá trình đấu tranh dựng nước và giữ nước, người Việt Nam đã sống hết lòng vì nghĩa cả, đùm bọc, giúp đỡ lẫn nhau để cùng vượt qua khó khăn, gian khổ...
	Ý thức cộng đồng, tinh thần đoàn kết là nhân tố tinh thần được bắt nguồn từ chủ nghĩa yêu nước và nó trở thành động lực thúc đẩy quá trình phát triển của lịch sử dân tộc.. Nhờ đoàn kết mà cha ông ta đã tạo nên sức mạnh tổng hợp của cả cộng đồng dân tộc trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Truyền thống cần cù, tiết kiệm, sáng tạo trong lao động: cần cù, sáng tạo là một truyền thống đạo đức có từ bao đời của dân tộc ta, là biểu hiện thái độ của con người trong hoạt động sáng tạo ra của cải vật chất và các giá trị tinh thần. Đây còn là một đức tính quý báu của dân tộc ta được các thế hệ nối tiếp nhau giữ gìn, bồi đắp và phát triển.
Giá trị đạo đức truyền thống có vai trò quan trọng đối với sự phát triển lối sống mới (lối sống xã hội chủ nghĩa) nói chung và xây dựng lối sống mới cho SV Việt Nam nói riêng.
Như vậy, đối với SV, lực lượng trí thức tương lai, việc xây dựng ngay từ đầu lối sống mới có tính định hướng, mở đường. Trong bối cảnh toàn cầu hóa, thời kỳ CMCN 4.0 việc xây dựng lối sống mới cho SV có tầm quan trọng đặc biệt mang ý nghĩa chiến lược. Đặc biệt khi SV về học môn học GDQP&AN tại Trung tâm GDQP&AN Đại học Huế là điều kiện, thời cơ tốt để giáo dục đạo đức truyền thống dân tộc cho SV.
Một số giải pháp chủ yếu nhằm phát huy giá trị đạo đức truyền thống dân tộc trong xây dựng lối sống mới cho SV trong bối cảnh toàn cầu hóa, thời kỳ CMCN 4.0 hiện nay.
	Một là, nâng cao vai trò của các tổ chức trong nhà trường nói chung ở Trung tâm Giáo dục quốc phòng nói riêng phối hợp chật chẽ giữa phòng đào tạo quản lý SV với các phòng khoa, tổ chuyên môn trong công tác giáo dục nhằm phát huy giá trị đạo đức truyền thống dân tộc trong xây dựng lối sống mới cho SV khi về học tại Trung tâm.
	Hai là, đổi mới nội dung, phương pháp giáo dục giá trị đạo đức truyền thống trong xây dựng lối sống mới cho SV trong bối cảnh toàn cầu hóa hiện nay. Lồng ghép vào trong nội dung các bài học, các giảng viên khôngnhững là người truyền thụ kiến thức nội dung bài học, mà còn phải  tăng cường giáo dục đức đạo truyền thống dân tộc, truyền thống quân đội nhân dân Việt Nam, truyền thống đơn vị cho người học có như vậy mới làm cho người học biết trân trọng những cái gì ông cha đã xây dựng nên.
Ba là, nâng cao vai trò của pháp luật trong việc phát huy các giá trị đạo đức truyền thống nhằm xây dựng lối sống mới cho SV, tăng cường giáo dục pháp luật cho SV, bổ sung thêm các đầu sách ở thư viện, đặc biệt là sách về pháp luật, tạo điều kiện cho SV có thời gian nghiên cứu .
	Bốn là, kết hợp việc giáo dục những giá trị đạo đức truyền thống của dân tộc với tinh hoa đạo đức nhân loại trong xây dựng lối sống mới cho SV thông qua các buổi sinh hoạt đơn vị, hoạt động ngoại khóa, tham quan các di sản văn hóa, các đơn vị quân đội trên địa bàn. Đây chính là thời điểm có ý nghĩa hết sức quan trọng giáo dục đạo đức truyền thống cho SV trong bối cảnh toàn cầu hóa, thời kỳ CMCN 4.0 hiện nay.
Năm là, nâng cao tính tự giác, rèn luyện, học tập các giá trị đạo đức truyền thống đối với việc xây dựng lối sống mới của SV trong bối cảnh toàn cầu hóa hiện nay
	Như vậy, để phát huy tốt các giá trị đạo đức truyền thống trong xây dựng lối sống mới cho SV trong bối cảnh toàn cầu hóa hiện nay cần phải thực hiện đồng bộ những giải pháp cơ bản trên. Thực hiện tốt một số giải pháp phát huy giá trị đạo đức truyền thống nhằm xây dựng đạo đức cách mạng, lối sống XHCN cho SV trong thời kỳ CMCN 4.0, nhằm  đào tạo, giáo dục thế  hệ SV vừa "hồng", vừa "chuyên",  chủ nhân tương lai đưa đất nước, xứng đáng với mong ước của Bác Hồ kính yêu. Góp phần thực hiện thắng lợi 2 nhiệm vụ chiến lược của Đảng “ Xây dựng thành công và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam XHCN” trong thời kỳ đổi mới. 
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