FESTIVAL HUẾ 2022 – DU LỊCH HUẾ SẼ KHỞI SẮC 
VỚI MỘT NĂM TƯNG BỪNG LỄ HỘI
----------------------Trần Minh Đức
Ông Nguyễn Thanh Bình, Phó chủ tịch UBND tỉnh Thừa Thiên Huế cho biết: Khác với các kỳ trước, Festival Huế 2022 không tập trung các chương trình nghệ thuật diễn ra trong một thời gian nhất định mà tổ chức quanh năm theo chủ đề Festival bốn mùa. Cố đô Huế sẽ có một năm nhộn nhịp, tưng bừng các sắc màu lễ hội được tổ chức quanh năm theo tiêu chí Thành phố Festival – thành phố lễ hội của Việt Nam
Thành phố “Festival bốn mùa”
Festival Huế là một sự kiện văn hóa điển hình tiêu biểu, trở thành thương hiệu nổi tiếng trong nước và quốc tế, là dịp để giới thiệu và quảng bá hình ảnh, đất nước, con người và văn hóa Việt Nam nói chung và văn hóa Huế nói riêng. Những năm trước đây, Festival Huế được tổ chức định kỳ 02 năm/lần vào những năm chẵn (bắt đầu từ năm 2000) nhưng đến năm 2020 do dịch bệnh Covid- 19 đã tạm gián đoạn và đến năm 2022 này, tổ chức trở lại nhưng với hình thức mới, không tập trung mà trải dài cả năm…
Ông Nguyễn Thanh Bình, Phó chủ tịch UBND tỉnh Thừa Thiên Huế cho biết: Khác với các kỳ trước, Festival Huế 2022 không tập trung các chương trình nghệ thuật diễn ra trong một thời gian nhất định mà tổ chức quanh năm theo chủ đề Festival bốn mùa.
Theo đó, các hoạt động Festival Huế 2022 sẽ có gần 50 sự kiện văn hóa được tổ chức liên tục, kéo dài trong năm do các đoàn nghệ thuật trong nước và quốc tế thực hiện, tiêu biểu cho bản sắc văn hóa vùng miền, quốc gia nhằm giao lưu, hợp tác văn hóa, tôn vinh, quảng bá những nét văn hóa đặc trưng của vùng đất Cố đô văn hiến với 07 di sản được UNESCO vinh danh để nhân dân và du khách vừa là người hưởng thụ vừa là chủ thể sáng tạo, quyết tâm xây dựng Huế thành Thành phố Festival đặc trưng, là một trong những trung tâm văn hóa, du lịch đặc sắc của Việt Nam
Cụ thể với Lễ hội Mùa Xuân “Sắc xuân giao hòa” diễn ra từ tháng Một-Ba với các lễ hội cung đình, dân gian đặc thù. Khởi động bằng chương trình lễ Ban Sóc; lễ Thượng Nêu; lễ hội Đền Huyền Trân; lễ tế Xã Tắc; Festival thơ Huế; điểm nhấn là lễ hội Huế- Kinh đô Ẩm thực diễn ra vào tháng 3.
Lễ hội mùa Hạ diễn ra từ tháng Bốn-Sáu với chương trình biểu diễn của các đoàn nghệ thuật trong nước và quốc tế. Lễ hội áo dài, lễ hội đường phố "Sắc màu văn hóa", lễ Tế Giao, đêm nhạc Trịnh Công Sơn ….
Lễ hội mùa Thu diễn ra từ tháng Bảy-Chín với các chương trình như lễ hội "Hương xưa làng cổ"; lễ hội Điện Huệ Nam tháng 7; lễ hội Truyền Lô; lễ hội đua thuyền truyền thống trên sông Hương; lễ hội đèn lồng cố đô; ngày hội Lân Huế.
Và khép lại một năm Festival sẽ là Lễ hội mùa Đông diễn ra từ tháng 10 – 12 với các chương trình như Liên hoan "Giọng ca vàng Bolero Huế"; Festival âm nhạc – "Giai điệu Mùa Đông" và tạm biệt một năm Festival bốn mùa sẽ là chương trình Countdown 2022.

Và tín hiệu khởi sắc cho ngành du lịch Huế
Huế đã có một năm 2021 du lịch buồn bởi ảnh hưởng dịch Covid khi lượng khách du lịch đến Huế chỉ đạt 691.571 lượt, giảm 59.02% so với năm 2020; trong đó, khách quốc tế (hầu như là người nước ngoài đang sinh sống và làm việc tại Việt Nam) đạt 22.735 lượt, giảm gần 96% so với năm 2020. Doanh thu từ du lịch ước đạt 1.177 tỷ đồng, giảm hơn 69% so với năm trước. Nhiều doanh nghiệp kinh doanh trong lĩnh vực du lịch, nhất là mảng khách sạn, nhà hàng, lữ hành, vận chuyển phải tạm ngừng hoạt động. Gần 5.000 người lao động trực tiếp và hàng chục ngàn người lao động gián tiếp liên quan đến du lịch, đã và đang bị thất nghiệp hoặc phải chuyển đổi nghề nghiệp.
Tuy nhiên khi tất cả người dân đã được “phủ vaccine”, chính sách mở cửa du lịch thông thoáng được thực hiện phù hợp, ngay từ những ngày đầu năm 2022, du lịch Huế đã đón một lượng khách du lịch đổ về rất lớn, hứa hẹn một năm du lịch bội thu. Theo Sở Du lịch Thừa Thiên Huế: trong 10 ngày nghỉ lễ Tết Nguyên đán Nhâm Dần, từ ngày 28/01 đến hết ngày 06/02/2022 (nhằm ngày 26 đến ngày Mồng 6 Tết Nguyên Đán), có khoảng 63.232 lượt khách đến và tham quan các điểm di tích và các điểm du lịch, văn hóa, lịch sử trên địa bàn tỉnh (tăng 269,7% so với 17.100 lượt khách năm 2021), trong đó có 822 lượt khách quốc tế (là các chuyên gia đang làm việc hay cán bộ và gia đình của một số đoàn ngoại giao nước ngoài ở Việt Nam). Tổng lượt khách đến thăm quan di tích trong 3 ngày mồng 1, 2, 3 Tết khoảng hơn 40.000 lượt. Một số điểm du lịch thu hút đông du khách tới tham qua, gồm: Hoàng Cung (Đại Nội) Huế, Lăng các Vua: Gia Long, Minh Mạng, Tự Đức, Khải Định, Đền Huyền Trân, chùa Thiên Mụ, chùa Từ Hiếu,... 
 Ông Trần Hữu Thùy Giang, Giám đốc Sở Du lịch Thừa Thiên Huế cho biết trong dịp Tết các dịch vụ cho thuê, may áo dài ngũ thân, nhật bình, áo tấc đi kèm tua nhiếp ảnh áo dài với di sản thu hút du khách; các nhà hàng ăn uống gần như kín chỗ...
Thống kê sơ bộ cho thấy từ ngày 28/01 đến 05/02, có khoảng 325 chuyến bay đến và đi tại cảng Hàng không quốc tế Phú Bài, trong đó có 25.255 khách đến. Ngoài đường hàng không, hầu hết du khách đến Huế theo dạng tự túc, đi xe riêng theo nhóm gia đình. Cũng đã có một số Công ty Lữ hành (Vietravel, Saigon Tourist, Hoàng Kỳ Lâm,,..) tổ chức tour đưa khách từ Thành phố Hồ Chí Minh và Đà Nẵng ra tham quan Huế. 
Festival Huế 2022 được khởi động trong điều kiện khó khăn do tác động của đại dịch, tuy nhiên với tinh thần thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch Covid-19, cùng với những tín hiệu lạc quan đầu năm, hi vọng du lịch Huế sẽ quay trở lại hình ảnh của những ngày du lịch rộn ràng, khách sạn kín chỗ, các điểm du lịch luôn nườm nượp du khách. Khẳng định cho Huế - một thành phố Festival, thành phố du lịch nổi tiếng trong nước và quốc tế, nơi hội tụ và tỏa sáng tinh hoa văn hóa quốc tế./.
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