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Tóm tắt
Năm 2020, ngành du lịch đã chịu thiệt hại nghiệm trọng do ảnh hưởng của dịch Covid-19. Đại dịch này đã làm thay đổi nhiều hành vi và xu hướng du lịch của du khách. Theo xu hướng du lịch thế giới hiện nay, du lịch nông nghiệp được xem là giải pháp an toàn được nhiều du khách lựa chọn cho chuyến đi của mình hậu Covid-19. Do đó, cùng với sự phát triển về du lịch và nông nghiệp tại Hội An, các chuyên gia và lãnh đạo của thành phố Hội An đã đưa ra định hướng ứng phó với sự thay đổi này bằng cách tận dụng tối đa không gian nông nghiệp tại địa phương để thu hút khách du lịch nội địa. Dựa trên cơ sở này, xã Cẩm Thanh, thành phố Hội An đã hình thành nên các hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục để phục vụ nhu cầu tìm hiểu trải nghiệm của học sinh, sinh viên cũng như tạo thêm nguồn thu nhập cho người nông dân. Trong bài viết, nhóm tác giả đã sử dụng phương pháp phân tích số liệu thứ cấp và phương pháp nghiên cứu quan sát có sự tham gia để phân tích tiềm năng của hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục tại xã Cẩm Thanh, thành phố Hội An, từ đó đề xuất các giải pháp cho ngành du lịch để ứng phó với bối cảnh dịch Covid-19 hiện nay.
Từ khóa: Du lịch nông nghiệp, du lịch nông nghiệp giáo dục, Covid-19, Hội An.

1. ĐẶT VẤN ĐỀ
Năm 2020, trong bối cảnh bị tác động nặng nề bởi dịch Covid-19, nền kinh tế ở Hội An bị ảnh hưởng nghiêm trọng, nhất là ngành kinh tế chủ lực là du lịch - dịch vụ và thương mại bị giảm sút đáng kể. Để phục hồi và phát triển trong bối cảnh dịch Covid-19 hiện nay, ông Phạm Vũ Dũng - Giám đốc Công ty TNHH Dịch vụ du lịch Hoa Hồng cho biết: “Xác định là phải làm mới lại điểm đến. Thực sự đây là cơ hội để các doanh nghiệp ngồi lại với nhau, lắng nghe, chia sẻ, hỗ trợ cho thành phố. Điểm đến an toàn xác định phải tối ưu nhất. Du lịch Hội An trong năm 2021, 2022 xác định mục tiêu là thị trường nội địa. Vì vậy sản phẩm làm ra, giá cả, chất lượng đều phải phù hợp, hướng đến phục vụ cho mục tiêu này. Trước đây, chúng ta làm khách nước ngoài quen rồi. Nhưng lúc này các doanh nghiệp xác định nếu không đổi mới, không có sản phẩm phù hợp thì sẽ gặp khó trong năm tới. Vì vậy, các doanh nghiệp xác định đánh thức Hội An, chuẩn bị mở cửa đón du khách trong năm 2021”. Như vậy, để thích ứng với bối cảnh hiện nay, du lịch xã Cẩm Thanh nói riêng và thành phố Hội An nói chung nên đổi mới đưa ra những sản phẩm du lịch hướng tới thị trường du lịch nội địa, nhất là xu hướng du lịch tại chỗ (staycation). 
Mặt khác, dù Covid-19 tác động nghiêm trọng đến các ngành khác nhưng sản xuất nông nghiệp trên địa bàn thành phố Hội An cơ bản giữ được sự ổn định, lao động nông nghiệp không bị thất nghiệp như các ngành kinh tế khác và tạm ổn về thu nhập. Theo thống kê của UBND thành phố Hội An, tổng diện tích gieo trồng và sản lượng lương thực cây có hạt đều tăng so với năm trước. Năng suất lúa cả năm đạt 63 tạ/ha, tăng 3,2 tạ/ha so với năm trước. Các loại cây rau màu phát triển tốt, cho năng suất và giá bán ổn định. Do đó, những năm qua, chính quyền và các ngành chức năng của thành phố đã chuyển dịch đúng hướng việc phát triển sản xuất nông nghiệp gắn với hoạt động du lịch với những điểm đến nổi tiếng như làng rau Trà Quế, vườn rau hữu cơ Thanh Đông, vườn rau hữu cơ Đồng Giá, rừng dừa Bảy Mẫu. Ở xã Cẩm Thanh, thành phố Hội An, du lịch nông nghiệp không chỉ được phát triển để phục vụ cho khách du lịch quốc tế mà nơi đây còn thiết kế rất nhiều tour du lịch phù hợp với nhu cầu học tập trải nghiệm của học sinh, sinh viên tạo điều kiện cho các hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục ra đời. Dù chỉ mới ra đời vào năm 2017 nhưng các hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục lại đang trở thành những hoạt động đem lại nguồn thu nhập đáng kể cho người dân xã Cẩm Thanh, nhất là năm 2021, khi lượng khách du lịch quốc tế đến đây sụt giảm nghiêm trọng do Covid-19. Với xu hướng du lịch và tiềm năng của du lịch nông nghiệp giáo dục như đã nói ở trên, nhóm tác giả nhận thấy đây có thể là một giải pháp hữu hiệu để du lịch Hội An phục hồi ngành du lịch đang bị ảnh hưởng nặng nề bởi dịch Covid-19. 
Vậy du lịch nông nghiệp giáo dục là gì? Hoạt động này có tiềm năng như thế nào đối với du lịch xã Cẩm Thanh, thành phố Hội An trong bối cảnh Covid-19 hiện nay? Để trả lời những câu hỏi đó, nhóm tác giả đã sử dụng phương pháp thu thập số liệu thứ cấp và phương pháp nghiên cứu quan sát có sự tham gia (Action Ethnograzaphy: Participation Obersation Research) để nghiên cứu tiềm năng của hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục, từ đó đề xuất các giải pháp nhằm phát triển hoạt động này, góp phần đưa ra một hình thức du lịch mới giúp cho ngành du lịch có thể ứng phó trước tình hình khó khăn do dịch Covid. Bài báo cáo thu thập số liệu thứ cấp từ các thống kê, báo cáo, tập san định kỳ do Phòng Văn hóa & Thông tin thành phố Hội An, Ban quản lý Bảo tồn biển Cù Lao Chàm-Hội An, Ban quản lý du lịch xã Cẩm Thanh cung cấp. Ngoài ra, để tìm hiểu rõ hơn về hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục tại đây, nhóm tác giả đã sử dụng Phương pháp dân tộc ký cụ thể là phương pháp nghiên cứu quan sát có sự tham gia (Action Ethnograzaphy: Participation Observation Research). Phương pháp này nghĩa là cùng sinh sống và tham gia thực hành công việc cùng nhóm đối tượng nghiên cứu, tạo nên mối quan hệ gần gũi và mật thiết. Quan sát của người tham gia cho phép các nhà nghiên cứu kiểm tra định nghĩa của các thuật ngữ mà người tham gia sử dụng trong các cuộc phỏng vấn, quan sát các sự kiện mà người cung cấp thông tin có thể không thể hoặc không muốn chia sẻ khi làm như vậy là không chính trị, bất lịch sự hoặc thiếu tế nhị và quan sát các tình huống mà người cung cấp thông tin đã mô tả trong các cuộc phỏng vấn nhận thức được sự sai lệch hoặc không chính xác trong mô tả do những người cung cấp thông tin đó cung cấp. Theo Howell (1972), bốn giai đoạn mà hầu hết các nghiên cứu quan sát có sự tham gia của người tham gia là thiết lập mối quan hệ hoặc làm quen với mọi người, hòa mình vào thực địa, ghi lại dữ liệu và quan sát, và củng cố thông tin thu thập được. Theo Jorgensen, D. L (2015:1-2): “Bằng cách tham gia vào cuộc sống của người dân, nhà nghiên cứu có được khả năng tiếp cận trực tiếp không chỉ với môi trường vật lý có thể quan sát mà còn cả thực tế cơ bản của nó như kinh nghiệm, suy nghĩ, cảm xúc và hoạt động có ý nghĩa về mặt con người”. Để có cái cái nhìn đa chiều hơn, phương pháp này được thực hiện dựa trên quan sát của hai đối tượng, một là giảng viên tham gia tổ chức tour du lịch nông nghiệp giáo dục tại xã Cẩm Thanh, thành phố Hội An, hai là sinh viên thực tập tham gia giúp đỡ người dân địa phương tổ chức các hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục trong vòng hai tháng từ 2 năm 2021 đến tháng 4 năm 2021. 
2. NỘI DUNG BÁO CÁO
2.1. Cơ sở lý thuyết
2.1.1. Khái niệm du lịch nông nghiệp giáo dục (Agritourism Educational)
Du lịch nông nghiệp (Agritourism) là một hình thức kết hợp giữa du lịch với nông nghiệp, nó tạo ra một môi trường lý tưởng cho giáo dục sinh thái, có những thành phần tương tự như du lịch giáo dục (Chen và cộng sự, 2020). Ohe (2018:167) cho rằng “Du lịch giáo dục trong nông nghiệp đã trở nên phổ biến trên toàn thế giới như một phân khúc thị trường mới nổi của du lịch nông nghiệp hoặc du lịch nông thôn, cùng với nhu cầu ngày càng tăng đối với du lịch hướng đến trải nghiệm”. Trong hai thập kỷ qua, du lịch nông nghiệp đã trở nên nổi bật và ngày càng trở nên quan trọng ở nhiều nơi, chẳng hạn như Việt Nam. Trung tâm Nguồn lực Xúc tiến Nông nghiệp (AgMRC) cũng định nghĩa du lịch nông nghiệp là hành động đến thăm một trang trại đang làm việc hoặc bất kỳ hoạt động nông nghiệp, làm vườn hoặc kinh doanh nông nghiệp nào để giải trí, giáo dục hoặc tham gia vào các hoạt động trang trại. Du lịch nông nghiệp không chỉ cung cấp kinh nghiệm học tập nông nghiệp mà còn trau dồi kiến ​​thức về các chức năng môi trường (ví dụ: bảo tồn đất, hình thành cảnh quan và đa dạng sinh học), chức năng văn hóa và xã hội, chức năng giải trí và giáo dục của nông nghiệp và các hoạt động đa chức năng. Một số nghiên cứu cũng ủng hộ rằng du lịch nông nghiệp có các chức năng sản xuất (sản xuất nông trại, chế biến và bán), chức năng xã hội (dịch vụ khách sạn, văn hóa và giáo dục) và các chức năng môi trường, chẳng hạn như sản xuất hữu cơ, bảo quản và bảo tồn tài nguyên nông nghiệp. Cho dù được coi là một hình thức du lịch kém hấp dẫn hơn du lịch mạo hiểm, nhưng đây có thể là một chiến lược đáng được quan tâm để đào tạo những người trẻ chuẩn bị trở thành những chuyên gia trong các lĩnh vực khác nhau, trong đó có du lịch. (Petrman, I. và cộng sự, 2016).
Tóm lại, du lịch nông nghiệp giáo dục được hiểu là sự kết hợp của nông nghiệp và du lịch. Các hoạt động du lịch nông nghiệp được xây dựng có tính chất giáo dục, cung cấp cho du khách những kinh nghiệm về nông nghiệp, trau dồi các kiến thức về chức năng của sinh thái, môi trường và xã hội được cung cấp bởi chính những người xản xuất nông nghiệp với nguyên tắc là: quan sát trực tiếp và trải nghiệm trực tiếp.
2.1.2. Ý nghĩa của du lịch nông nghiệp giáo dục
Trong nghiên cứu của Petroman, I. và cộng sự (2016) đã nhắc đến ý nghĩa của nông nghiệp trong giáo dục và cũng như chính những người dân tham gia vào hoạt động giáo dục:
 Đối với học sinh, sinh viên, nông nghiệp là một công cụ hữu ích, giúp cho người tham gia hiểu rõ hơn về văn hóa truyền thống nông thôn, quy trình sản xuất và phân phối nông sản, tầm quan trọng của thực phẩm lành mạnh đối với cuộc sống của con người, bảo vệ môi trường. Từ đó các học sinh, sinh viên có thể hiểu rõ hơn về cuộc sống ở các vùng nông thôn và điều này có thể khiến các em muốn lưu giữ văn hóa nông nghiệp, duy trì truyền thống. Họ có cơ hội để thử nghiệm các tình huống mới để thiết lập một cảm xúc và tiếp xúc trực tiếp với thiên nhiên. Đặc biệt đối với sinh viên chuyên ngành nông nghiệp, các hoạt động giáo dục nông nghiệp tạo điều kiện cho sinh viên hiểu biết sâu sắc về chức năng công cộng của nông nghiệp, nâng cao nhận thức về thực phẩm lành mạnh, phát triển thói quen ăn uống lành mạnh, học cách sản xuất và tiếp thị sản phẩm nông nghiệp.
 Đối với giảng viên giáo dục đại học, những lợi ích sẽ bao gồm việc giới thiệu các sản phẩm nông nghiệp thân thiện với môi trường trong giảng viên, trong việc giảng dạy kiến ​​thức lý thuyết và thực hành cần thiết cho công nghệ nông nghiệp mới.
 Đối với các nhà sản xuất nông nghiệp, du lịch nông nghiệp giáo dục là một loại chiến lược nhằm sử dụng trang trại để thu hút khách du lịch và sinh viên cho các mục đích giáo dục, hoặc để giải trí hoặc để tham gia tích cực vào các hoạt động nông trại hoặc trong môi trường nông thôn. Loại hình này cũng là một giải pháp thay thế để tăng thu nhập và khả năng kinh tế tiềm năng của các trang trại nhỏ và của cộng đồng nông thôn và là cách để hỗ trợ nền kinh tế nông nghiệp, khi các nhà sản xuất nông nghiệp địa phương không còn đủ sức cạnh tranh. 
2.2. Kết quả nghiên cứu
2.2.1. Địa điểm nghiên cứu 
Cẩm Thanh là một làng quê nằm về hướng Đông Nam của Thành phố Hội An, có diện tích gần 9km2, trong đó diện tích mặt nước chiếm đến non nửa (348,69ha). Bốn bề nơi đây là sông, Bắc giáp phường Cửa Đại bởi sông Ba Chươm, Tây giáp phường cẩm Châu bởi sông Đò, Nam giáp huyện Duy Xuyên bởi hạ lưu sông Thu Bồn, Đông giáp Cửa Đại. Sông Đình và sông Đò nối sông Thu Bồn và sông Ba Chươm chia cắt Cẩm Thanh thành nhiều mảnh nhỏ, tạo nên hệ thống sông rạch chằng chịt, với nhiều cồn, gò rất nên thơ như: Thuận Tình (cồn Kiện), cồn Ông Hơi, cồn Tiến, cồn Ba Xã, gò Hí… Hệ thống sông rạch ở đây chỗ rộng chỗ hẹp, nơi cạn nơi sâu, quanh co uốn lượn qua các cánh đồng, bãi bồi, xóm làng. Ôm sát hai bên bờ là dừa nước mọc thành rừng quanh năm xanh tốt, vừa tạo nên phong cảnh hữu tình, nên thơ, vừa che chở, bao bọc con người nơi đây trong những năm tháng bám trụ, giữ làng, giữ đất chống xâm lăng. Do nằm sát cửa biển-Cửa Đại, lại là vùng hội lưu của 3 nguồn sông lớn của Xứ Quảng (Thu Bồn, Vu/Ô Gia, Chiên Đàn/Trường Giang) và sông Cổ Cò/Đế Võng/Lộ Cảnh Giang nên nơi đây có hệ sinh thái khá đặc biệt. Đó là vùng ngập mặn cửa sông ven biển... với các hệ sinh thái điển hình của vùng nhiệt đới là rừng ngập mặn và cỏ biển. Quan trọng nhất là các rặng dừa nước dọc bờ sông rạch, một sinh cảnh rất đặc biệt ở Hội An, miền Trung Việt Nam mà chúng ta chỉ có thể tìm gặp ở miền Tây Nam Bộ. Trên các cồn gò và các vực nước chung quanh những dãy dừa nước từ vùng triều thấp trở xuống còn có hệ sinh thái cỏ biển, một hệ sinh thái đặc thù trong vùng đất ngập nước, chỉ có ở vùng nhiệt đới và ôn đới, với những loài thực vật bậc cao quanh năm sống chìm trong môi trường nước luôn có dòng chảy, sóng gió. Hệ sinh thái nhiệt đới điển hình này đã được chứng minh là quan trọng đối với môi trường trong vai trò điều hòa khí hậu, chống xói lở, gia tăng trầm tích, kết chặt trầm tích và hoạt động như một máy lọc sinh học, nâng cao chất lượng môi trường và duy trì cân bằng sinh thái. Đó là chưa kể lá và mùn bã hữu cơ do chúng tạo ra là nguồn thức ăn không thể thiếu cho các loài hải sản về phương diện sinh vật, các hệ sinh thái này có sự đa dạng sinh học rất cao, là nơi cư trú, sinh sống của nhiều loài động vật biển có giá trị, nhất là các loại tôm, cua, ghẹ và động vật thân mềm. Các thảm cỏ biển là nơi sinh sống và bắt mồi, ẩn nấp của ấu thể nhiều loại hải sản và các loài cá có giá trị kinh tế như cá mú, cá dìa. Có thể nói sông rạch và các dãy dừa nước xanh cùng hệ sinh thái nơi đây đã tạo ra một phần vẻ quyến rũ đối với du khách khi tham quan vùng đất này, tạo nên những địa điểm du lịch nổi tiếng như: rừng dừa Bảy Mẫu, vườn ra hữu cơ Thanh Đông... Các nhân tố, điều kiện về tự nhiên của CẩmThanh là những mặt hết sức thuận lợi để Cẩm Thanh triển khai thực hiện “Xây dựng xã Cẩm Thanh-Làng quê sinh thái” theo hướng bảo tàng sinh thái và nhân văn, phát triển các loại hình du lịch cộng đồng, nghỉ dưỡng, làng quê... Nơi đây đang và hy vọng sẽ mãi là điểm tham quan du lịch trải nghiệm hấp dẫn và thú vị cho mọi du khách trong và ngoài nước.
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[bookmark: _Toc500803030][bookmark: _Toc72785931]Nguồn: Chuyên đề quản lý hệ sinh thái rừng dừa
Hình 1: Bản đồ xã Cẩm Thanh

[bookmark: _Toc72785934]2.2.2. Tình hình phát triển du lịch tại xã Cẩm Thanh, thành phố Hội An
Nhìn vào biểu đồ 1, có thể thấy trong năm 2018 và 2019, số lượng khách đến với xã Cẩm Thanh tăng một cách nhanh chóng. Đến năm 2020, do tình hình dịch Covid-19 nên lượng khách sụt giảm nghiêm trọng, giảm 83,8% so với năm 2019. Cụ thể là: 
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Nguồn: Báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch Phát triển du lịch xã Cẩm Thanh
 giai đoạn 2015-2020, 2020
Hình 2: Lượt khách đến Cẩm Thanh giai đoạn 2015-2020

Tổng lượt khách du lịch đến Cẩm Thanh giai đoạn 2015-2020 đạt 2.236.383 khách. Tốc độ tăng trưởng khách du lịch bình quân đạt 111,11%/năm. Trong đó, năm 2018 và 2019 có sự phát triển vượt bậc, đặc biệt là lượt khách tham quan tại rừng dừa Bảy Mẫu. Lượt khách tham quan năm 2018 tăng gần 677% và năm 2019 tăng 187% so với năm trước. Năm 2019, Cẩm Thanh cán mốc hơn 1 triệu lượt khách đến. Khách quốc tế vẫn chiếm tỷ trọng cao, trên 70% mỗi năm trong cơ cấu khách. Giai đoạn 2015-2020, khách châu Á, đặc biệt là khách Hàn Quốc, Trung Quốc chiếm tỷ trọng 70% trong tổng lượt khách quốc tế đến Cẩm Thanh. Khách nội địa năm 2019 đạt 234.386 lượt khách, tăng gấp 12 lần so với năm 2015 (là 18.320 lượt). 
Năm 2020, do ảnh hưởng của dịch Covid-19, tổng lượt khách đến với Hội An giảm 83,8%, kéo theo doanh thu từ du lịch giảm 86,75%. Do đó, hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục tại xã Cẩm Thanh có thể được coi là một mô hình “cứu cánh” cho ngành du lịch và dịch vụ thành phố Hội An trước tình hình khó khăn hiện nay của ngành du lịch nói chung. Từ đó, thành phố Hội An đã quyết định xây dựng đề án điểm du lịch học tập do Ban quản lý khu dự trữ sinh quyển Cù Lao Chàm-Hội An quản lý phối hợp với UBND xã Cẩm Thanh và Hội liên hiệp Phụ nữ thành phố Hội An thực hiện cùng với các nhóm cộng đồng, doanh nghiệp địa phương tại đây trong năm 2021. Đây có thể được coi là một bước tiến mới trong quá trình phát triển hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục tại thành phố Hội An. 

[bookmark: _Toc74254288][bookmark: _Toc74254776]2.2.3. Du lịch nông nghiệp giáo dục tại xã Cẩm Thanh, thành phố Hội An
[bookmark: _Toc74254289][bookmark: _Toc74254777]Quá trình hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục tại xã Cẩm Thanh
Theo Chu Mạnh Trinh (2020), xã Cẩm Thanh, thành Phố Hội An đang là một điểm đến có tiềm năng rất lớn để hình thành mạng lưới hình thành mô hình du lịch giáo dục. Tại đây đã hình thành các điểm du lịch nông nghiệp giáo dục bao gồm vườn rau hữu cơ Đồng Giá, vườn rau hữu cơ Thanh Đông và rừng dừa Cẩm Thanh nhằm tạo thành mạng lưới du lịch tham quan học tập với đa dạng nội dung, hướng đến bảo tồn tài nguyên, phát triển bền vững. Nông nghiệp hữu cơ, gắn kết các hệ sinh thái làng dừa, làng lúa, làng rau, cảnh quan môi trường của vùng cửa sông Thu Bồn, giảm thiểu rác thải và hướng đến không rác thải nhựa đại dương, tạo môi trường thuận lợi cho việc kết nối vùng cửa sông với biển đảo. Ba nhóm với nhiệm vụ mô tả sản phẩm du lịch của mình theo bản đồ, tuyến du lịch là điểm đến tạo nên sự đa dạng sản phẩm du lịch và hướng tới ba đối tượng chính là: học sinh, sinh viên, các ban đoàn thể tỉnh thành và du khách tự do. Ba điểm du lịch nông nghiệp giáo dục này lấy thôn Thanh Đông làm điểm đến hạt nhân do hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục tại đây được hình thành sớm nhất. Năm 2017, điểm du lịch vườn rau hữu cơ Thanh Đông được hình thành dưới sự giúp sức của Trung tâm hành động vì sự phát triển đô thị (ACCD). Tổ chức này là tổ chức tiên phong xây dựng mô hình trồng rau hữu cơ tại vườn và là tổ chức gắn kết các trường trung học phổ thông, trung học cơ sở trên toàn thành phố Hội An. Từ đó, với sự hỗ trợ của GEF (Global Enviroment Facility-Quỹ môi trường toàn cầu) kết hợp với chính quyền địa phương, xã Cẩm Thanh đã hình thành nên điểm du lịch nông nghiệp giáo dục đó là cộng đồng rừng dừa Cẩm Thanh vào năm 2019 và vườn rau Đồng Giá vào năm 2020. Ngoài ra, mô hình lồng ghép một số trải nghiệm các hoạt động bên ngoài nông trại về lịch sử, văn hóa trên địa bàn xã như Miếu tổ nghề yến, các khu lăng mộ mang lại dấu ấn lịch sử và liên kết với các điểm du lịch khác ở các xã lân cận trên địa bàn thành phố Hội An như làng mộc Kim Bồng, làng gốm Thanh Hà, cảng cá Duy Hải,… để phục vụ cho nhu cầu học tập của học sinh, sinh viên. 
[bookmark: _Toc74254290][bookmark: _Toc74254778]Mục tiêu, nội dung và hình thức học tập
Dựa trên quá trình quan sát với tư cách là một giảng viên tổ chức tour du lịch nông nghiệp giáo dục cho sinh viên tại xã Cẩm Thanh, tác giả đã thấy sự kết hợp của ba điểm du lịch nông nghiệp giáo dục tạo điều kiện cho người học tìm hiểu về nông nghiệp, cảnh quan môi trường của vùng cửa sông Thu Bồn, Hội An. Nội dung và hình thức học tập được xây dựng theo tour, tuyến và điểm du lịch dựa trên nguồn lực tại địa phương, những tri thức bản địa, kỹ năng và sáng kiến của cộng đồng, lồng ghép những câu chuyện thực tế tại cộng đồng để phục vụ cho nhu cầu học tập của du khách. Giáo án của hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục sẽ được thầy/cô cùng người dân địa phương thiết kế dưới sự hỗ trợ của chuyên gia và chính quyền địa phương nhằm cung cấp những thông tin kiến thức, kỹ năng phù hợp với mục tiêu học tập và nội dung bài học của thầy/cô ở trường. Việc xây dựng chương trình học tập phải đảm bảo các tiêu chí: 
 Du lịch, du khách, không gian sản phẩm du lịch hài hòa với nhau
 Học tập, một nhu cầu cơ bản của du lịch học tập cộng đồng
 Cộng đồng, sự tham gia và chia sẻ lợi ích
 Nâng cao năng lực cộng đồng
 Giáo dục cộng đồng
 Xây dựng mạng lưới cộng đồng
 Tiếp cận xây dựng, phát triển du lịch học tập cộng đồng
 Quản lý tài nguyên và môi trường
 Phát triển bền vững
 Đảm bảo sinh kế
 Bảo tồn
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Nguồn: Chu Mạnh Trinh (2020)
Hình 3: Điểm đến du lịch giáo dục tại thành phố Hội An
Chương trình học tập tại xã Cẩm Thanh là sự kết hợp với rất nhiều điểm đến nông nghiệp, sinh thái, lịch sử cung cấp cho học sinh, sinh viên những kiến thức thực tiễn đa dạng. Cụ thể vườn rau hữu cơ Thanh Đông và Đồng Giá cung cấp thông tin cho du khách về sản xuất nông nghiệp truyền thống; tóm tắt về nông nghiệp hữu cơ, quy trình kỹ thuật sản xuất rau hữu cơ; hướng dẫn du khách tham quan và thực hành, trải nghiệm…, bên cạnh đó còn cung cấp những thông tin về thích ứng biến đổi khí hậu; bảo vệ và sử dụng bền vững tài nguyên môi trường…
Tại điểm du lịch nông nghiệp giáo dục của rừng dừa Bảy Mẫu, du khách sẽ được cung cấp thông tin: quá trình hình thành, vai trò, giá trị tài nguyên, văn hóa lịch sử của rừng dừa nước thôn Thanh Tam; đặc điểm sinh trưởng phát triển của cây dừa nước; giới thiệu về nghề làm tranh tre dừa nước, nghề làm nhà dừa; sản xuất thủ công mỹ nghệ tre dừa; khai thác nuôi trồng thủy sản, giới thiệu về ngư lưới cụ và các phương tiện đánh bắt; bảo vệ và sử dụng bền vững tài nguyên môi trường, bảo tồn biển…
Như vậy, với những tiềm năng về nông nghiệp, lịch sử cũng như văn hóa tại xã Cẩm Thanh, chương trình học tập tại đây được thiết kế rất linh động và đa dạng, phụ thuộc vào nhu cầu của người dạy và người học, cung cấp những kiến thức phù hợp với từng môn học, chuyên môn, chuyên ngành của từng đối tượng học tập.
[bookmark: _Toc72783012][bookmark: _Toc74254291][bookmark: _Toc74254779]Tình hình phát triển du lịch nông nghiệp giáo dục tại xã Cẩm Thanh
[bookmark: _Toc72783013]Theo số liệu thống kê từ năm 2018-2020, tổng khách tham quan, học tập, nghiên cứu tại vườn rau hữu cơ Thanh Đông, Đồng Giá đạt 5.650 người, phí tham quan thu được 169 triệu đồng. Mô hình kết nối với các trường đại học, cơ sở giáo dục chỉ tính trong thời gian từ 3/2018 đến 4/2021 đã có gần 35 lớp sinh viên và các tổ chức nghiên cứu trong và ngoài nước, ngoài tỉnh với hơn 1.760 du khách đến nghiên cứu, tham quan học tập, du lịch tại Cẩm Thanh (vườn rau hữu cơ Thanh Đông, Đồng Giá, du lịch rừng dừa, tham quan trải nghiệm các di tích lịch sử, văn hóa). Phần lớn sinh viên được gửi về Cẩm Thanh, Hội An từ các trường đại học trong và ngoài nước như Đại học Sư phạm Đà Nẵng, Đại học Portland, Oregan, Hoa Kỳ, Đại học Cần Thơ, Đại học Việt Nhật, Global Villages, Washington, Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn Hà Nội và Liên minh Không rác thải Việt Nam, Trung tâm Nghiên cứu Việt Nam và Đông Nam Á, Trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn TP. HCM, Đại học Kiến trúc Đà Nẵng…
Bảng 1 cho thấy, những năm 2017, 2018 và 2019, du lịch nông nghiệp giáo dục tại xã Cẩm Thanh chỉ mới thành lập một điểm du lịch nông nghiệp giáo dục là vườn rau hữu cơ Thanh Đông. Do đó, để phân tích tình hình phát triển của du lịch nông nghiệp giáo dục trong 3 năm 2018 đến 2020, nhóm tác giả đã dựa trên số liệu của vườn rau hữu cơ Thanh Đông. Từ khi hình thành, vườn rau hữu cơ Thanh Đông đã trở thành một điểm đến du lịch mới của Cẩm Thanh nói riêng và Hội An nói chung. Lượng khách về đây ngày một đông, đối tượng khách chủ yếu là học sinh, sinh viên và nghiên cứu sinh. Ngoài ra, vườn còn đón một lượng khách du lịch lớn từ trong và ngoài nước có mối quan tâm đến nông nghiệp hữu cơ, cuộc sống và công việc của người nông dân tại vườn rau. Năm 2018, tổng số khách đạt 2.355 lượt khách, tăng 37% so với năm 2017. Năm 2019, số lượt khách đến tham quan vườn rau đạt 2.793 lượt khách, cao hơn 18% so với cùng kỳ năm 2018, doanh thu mang về 186 triệu. Thu nhập của nhóm cộng đồng tại vườn rau hữu cơ được nâng cao so với đơn thuần là trồng rau. Bình quân năm 2017 thu nhập của các hộ tại vườn rau hữu cơ là 4.000.000đ/người thì đến năm 2018, 2019 là 7.500.000đ/người.
[bookmark: _Toc72785911]Bảng 1: Bảng số liệu du lịch nông nghiệp giáo dục tại vườn rau Thanh Đông
	Năm
	Phân tích số khách
	Doanh thu (tr.đồng)

	
	Khách nghiên cứu, sinh viên
	Khách tham quan
	Tổng lượt khách
	So sánh CKNT (%)
	Doanh thu từ vé và tổ chức tour
	Doanh thu từ bơi thúng
	Tổng doanh thu (tr đồng)
	So sánh CKNT (%)

	2017
	1116
	592
	1708
	43,24
	16.400
	60.650
	77,050
	210,12

	2018
	1245
	1110
	2355
	137,88
	38.491
	91.500
	129,991
	168,71

	2019
	
	
	2793
	118,6
	
	
	186
	143,10

	1 – 3/2020
	250
	
	
	
	
	
	13,500
	

	Quý I 2021
	601
	
	
	
	
	
	
	


Nguồn: Báo cáo thành tích của hợp tác xã rau hữu cơ và du lịch Thanh Đông 2020
Đến năm 2020, tổng số khách đến tham gia hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục tại xã Cẩm Thanh từ tháng 1/2020 đến tháng 3/2020 đạt 250 khách, đem về doanh thu cho người dân là 13,5 triệu. Tuy nhiên, do dịch bệnh bùng phát nên từ tháng 3/2020 đến cuối năm 2020, du lịch nông nghiệp giáo dục dừng hoạt động. 
Vào quý I năm 2021, trước tình hình dịch bệnh trên toàn thế giới, tour du lịch nông nghiệp giáo dục vẫn đón 601 học sinh và sinh viên đến tham quan học tập trong đó có Trường Du Lịch-Đại học Huế, Trường Đại học Sư phạm Đà Nẵng, các trường mầm non trong địa bàn thành phố. Từ đó có thể thấy tuy trong thời kỳ dịch Covid-19 nhưng hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục vẫn đón một lượng khách tại chỗ đáng kể, cho thấy tiềm năng du lịch của mô hình này là rất lớn. 
Dựa trên quan sát của nhóm tác giả trong quá trình tham gia hỗ trợ người dân địa phương và báo cáo đánh giá kết quả thực hiện dự án GEF (Tài liệu họp ngày 1/3/2021 tại UBND thành phố Hội An), hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục đã có những kết quả đạt được, hạn chế, ưu điểm và khuyết điểm như sau: 
Các hoạt động đạt được
		Thiết kế tour du lịch: Trong năm 2020 đã xây dựng các tuyến tham quan du lịch nông nghiệp giáo dục tại các điểm cộng đồng, là sự kết nối giữa 3 khu vực làng rau, làng dừa và làng lúa tạo nên sự đa dạng sản phẩm du lịch, tạo sinh kế bền vững cho người nông dân.
 Xây dựng và phát triển mô hình
+ Mô hình du lịch nông nghiệp giáo dục được hình thành với nội dung phong phú và thiết thực, góp phần nâng cao chất lượng và số lượng du lịch tại xã Cẩm Thanh;
+ Năng lực du lịch và sản xuất của người dân được nâng cao, đội ngũ nông dân làm du lịch được nâng cao năng lực, hướng dẫn, kết nối, trải nghiệm;
+ Tạo sinh kế và thu nhập bền vững cho cộng đồng tham gia mô hình. Người dân ngoài được hưởng lợi về mặt kinh tế còn được sử dụng sản phẩm sạch hằng ngày, môi trường trong lành, nâng cao sức khỏe thể chất và tinh thần do được vận động, giao lưu, nâng cao kiến thức trồng trọt, canh tác…
+ Mô hình đã và đang hỗ trợ người nông dân, ngư dân phát huy được lợi thế bảo tồn bờ biển, nông nghiệp hữu cơ thân thiện với môi trường sinh thái, bảo tồn rừng dừa nước, đa dạng sinh học;
+ Tạo mối liên kết với các tổ chức trong và ngoài nước để học tập, chia sẻ. Mô hình đã kết nối với nhiều trường đại học, cơ sở giáo dục trên cả nước đến học tập tại xã.
Nguyên nhân và hạn chế
+ Do lý do khách quan là dịch Covid-19 làm lượng khách giảm; 
+ Đối với vườn rau Thanh Đông, việc điều phối hoạt động du lịch nông nghiệp do HTX rau hữu cơ và du lịch Thanh Đông quản lý, tuy nhiên hai điểm đến còn lại do mới được thành lập nên chưa có cơ quan, tổ chức điều phối mà còn mang tính tự phát. 
+ Hiện nay, do chưa có một kế hoạch quảng bá đến các cơ sở giáo dục cho nên các điểm đến du lịch nông nghiệp giáo dục chưa có chương trình hợp tác đào tạo chính thức, lâu dài giữa các viện, trường và cơ sở nghiên cứu. 
+ Do chưa đủ vốn nên cơ sở hạ tầng và công trình phụ trợ hoạt động du lịch học tập còn hạn chế như chỗ ăn nghỉ, vệ sinh, nơi giao lưu, thảo luận của giáo viên và học sinh.
Về sự tham gia của cộng đồng và các đối tác tham gia dự án
Ưu điểm: Người dân được hưởng lợi về kinh tế và thu nhập, sức khỏe, kiến thức, môi trường và mong muốn tiếp tục phát triển mô hình du lịch nông nghiệp giáo dục.
Nhược điểm: Thành viên tham gia hoạt động du lịch chủ yếu là người nông dân lớn tuổi, chưa có nhiều sự tham gia của các bên liên quan như các hiệp hội đoàn thể, cộng đồng dân cư, đặc biệt là thế hệ trẻ tuổi.
Như vậy, có thể thấy hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục giúp cho người dân địa phương không chỉ tăng nguồn thu nhập vật chất mà còn góp phần nâng cao tinh thần, kiến thức, kỹ năng, thái độ của mình. Ngoài ra, các cộng đồng, doanh nghiệp địa phương nơi đây khi đón tiếp các đoàn tới học tập còn được chia sẻ và nhận được sự giúp đỡ về mặt tinh thần rất lớn từ những người tham gia. Đại diện Tổ cộng đồng Vườn rau hữu cơ Thanh Đông, Cẩm Thanh, Hội An chia sẻ: “Có rất nhiều cháu đã ở đây để giúp các bác trồng rau, giao rau và quảng bá rau cho các bác tại đây. Vì vậy bác rất thích đón các đoàn sinh viên đến đây học tập và trải nghiệm ở làng rau”. Đây có thể là một hướng phát triển mới tiềm năng giúp cho ngành du lịch tại thành phố Hội An phục hồi sau dịch Covid. 
2.3. Các giải pháp nhằm phát triển du lịch nông nghiệp giáo dục
Kết quả nghiên cứu cho thấy du lịch nông nghiệp giáo dục là một mô hình tiềm năng để phát triển trong bối cảnh khó khăn của ngành du lịch do sự ảnh hưởng của dịch Covid. Tuy nhiên, để phát triển các hoạt động này thì cần phải có sự nỗ lực của cả địa phương lẫn nhà trường.
2.3.1. Đối với xã Cẩm Thanh, thành phố Hội An
Thứ nhất, cộng đồng địa phương cần phải nâng cao năng lực phục vụ du lịch của mình. UBND cùng với các tổ chức dân sự hỗ trợ về du lịch tại xã Cẩm Thanh cần tổ chức các khóa học ngắn hạn để giúp người dân hiểu thêm về du lịch, dịch vụ; cách thức phục vụ trong du lịch nông nghiệp giáo dục, nghiệp vụ sư phạm và đào tạo. Để tổ chức thành công các lớp học cho người dân, cần phải xây dựng bằng hình ảnh trực quan đơn giản nhưng sinh động, dễ hiểu, dễ nhớ, dễ làm theo. Hình thức tổ chức cũng cần tính linh hoạt, đa dạng và chủ yếu dựa vào cộng đồng là chính. Lựa chọn địa điểm tổ chức đáp ứng được cơ sở hạ tầng tối thiểu đầy đủ quạt, bàn ghế để người dân được thoải mái. Ngoài những khóa học ngắn hạn thì cộng đồng địa phương cần phải tổ chức các chuyến tham quan học tập, gặp gỡ những chuyên gia ở những địa phương khác. Kinh phí tổ chức có thể thực hiện theo mô hình Nhà nước và nhân dân cùng làm.
[bookmark: _Toc72783029][bookmark: _Toc74254292][bookmark: _Toc74254780][bookmark: _Toc72783030]Thứ hai, về hoạt động xúc tiến, quảng bá du lịch nông nghiệp giáo dục của xã cần được chú trọng hơn nhắm tới đối tượng là các trường học, cơ sở giáo dục, cộng đồng về nông nghiệp, học sinh, sinh viên và nghiên cứu sinh. Để làm được điều đó, cộng đồng địa phương cần tham gia các hội thảo giáo dục, hội chợ, triển lãm có sự tham gia của các đơn vị dạy học để quảng bá mô hình. Sau đó, sử dụng email marketing để mang thông tin về du lịch nông nghiệp giáo dục tại xã Cẩm Thanh đến với các trường học, trường đại học, các cơ sở giảng dạy trong và ngoài nước. Cuối cùng là tổ chức Farmtrip, mời các trường học, trường đại học, các cơ sở giảng dạy và các đơn vị lữ hành tham gia. 
[bookmark: _Toc74254293][bookmark: _Toc74254781][bookmark: _Toc100166587][bookmark: _Toc72783031]Thứ ba, để thu hút người dân tham gia, chính quyền địa phương cần tổ chức những buổi trò chuyện, tư vấn tại địa phương để người dân hiểu rõ hơn về du lịch nông nghiệp giáo dục, những giá trị mà du lịch mang lại. Đồng thời, cần phải tăng cường truyền thông để tạo thêm nhiều mối liên kết với các cơ sở giáo dục, công ty lữ hành một cách lâu dài để tạo cho người dân nguồn thu nhập ổn định để đáp ứng cho cuộc sống của họ. Điều này cũng giúp cho những người tham gia hiện tại không phải làm thêm nhiều việc làm ở ngoài để kiếm sống, cho họ sự tin tưởng để đầu tư trí óc và thời gian để tập trung phát triển du lịch nông nghiệp tại địa phương.
[bookmark: _Toc74254294][bookmark: _Toc74254782]Thứ tư, để tổ chức và quản lý tốt các hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục, người dân địa phương cần có sự hỗ trợ của chính quyền trong việc thành lập ban đại diện để quản lý một cách khoa học. Ban đại diện sẽ là đầu mối nhằm quản lý các hoạt động du lịch, nội dung học tập, hậu cần, lưu trú, nắm bắt thông tin các đoàn lữ hành, du khách ghé thăm để kịp thời báo cho người dân đón tiếp và tổ chức. Chính quyền địa phương cũng cần có chính sách hỗ trợ cho ban quản lý du lịch thông qua việc hỗ trợ về đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ; giám sát và khuyến khích ban quản lý làm việc tốt hơn, báo cáo tình hình hoạt động. 
Thứ năm, để nâng cao trải nghiệm cho du khách, chính quyền địa phương cần có những chính sách hỗ trợ vốn cho người dân nhằm cải thiện cơ sở hạ tầng-vật chất kỹ thuật các điểm du lịch nông nghiệp giáo dục, bao gồm các việc: 
- Hoàn thiện hành lang nối các hộ sản xuất tại vườn rau để khu vực sản xuất của tất cả các hộ đều được sinh viên tham quan học tập. 
-  Xây dựng nhà vệ sinh công cộng để phục vụ khách du lịch. 
- Đầu tư thêm bàn ghế để có thể đáp ứng nhu cầu khi đón đoàn có số lượng lớn. 
- Tạo cảnh quan môi trường tại các điểm du lịch giáo dục nông nghiệp giáo dục cũng như cảnh quan môi trường của làng.
[bookmark: _GoBack]2.3.2. Đối với nhà trường, giáo viên và người học
Thứ nhất, nhà trường nên kết hợp với cộng đồng địa phương xây dựng các chuyến du lịch thực tế phù hợp với từng môn học, chuyên môn, chuyên ngành của học sinh, sinh viên. Dựa vào các hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục tại xã Cẩm Thanh, kiến thức mà cộng đồng địa phương cung cấp cho người học rất đa dạng, từ kiến thức về môi trường, du lịch bền vững đến kiến thức về lịch sử, văn hóa. Do đó, tùy vào từng đối tượng học tập, từng chuyên ngành đào tạo khác nhau, nhà trường nói chung và giáo viên nói riêng có thể thiết kế chương trình tour thực tế cho người học cung cấp kiến thức chuyên môn thực tế cho từng học sinh, sinh viên. 
Thứ hai, trường đại học nên kết hợp với chính quyền địa phương đưa sinh viên đến thực tập nghiên cứu về mô hình này. Từ việc thực tập chính thức tại đây, sinh viên không những có cơ hội có thêm những kiến thức du lịch và nông nghiệp mà còn có thể áp dụng phương pháp nghiên cứu vào thực tiễn để tham mưu chính quyền địa phương đưa ra các giải pháp nhằm phát triển du lịch tại cộng đồng địa phương đó. 
Thứ ba, đưa đối tượng học làm nhân tố lan tỏa giá trị của cộng đồng. Theo Chu Mạnh Trinh (2019), muốn phát triển du lịch nông nghiệp giáo dục, điểm đến cần có những ý tưởng mới từ học sinh, sinh viên, chương trình thiện nguyện và các câu chuyện gắn với lịch sử văn hóa nơi đây từ những người dân địa phương để thu hút khách du lịch. Do đó, việc học sinh, sinh viên tham gia trải nghiệm các hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục này không những giúp cộng đồng địa phương có những ý tưởng mới mà sinh viên cũng có thể là nhân tố lan tỏa hoạt động du lịch nông nghiệp giáo dục này đến với địa phương của mình. 
3. KẾT LUẬN 
Du lịch nông nghiệp giáo dục tại xã Cẩm Thanh không chỉ góp phần tạo công ăn việc làm cho người dân, tạo thêm thu nhập tại các khu nông nghiệp, phát triển du lịch nông nghiệp, mà còn góp phần tích cực trong việc khôi phục và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống như các công trình kiến trúc, các làng nghề, lễ hội, phong tục tập quán trong đời sống sản xuất nông nghiệp, các món ăn truyền thống và sản vật địa phương. Tham gia vào hoạt động du lịch nông nghiệp là một hướng tích cực góp phần nâng cao sự hiểu biết về văn hóa-xã hội, cảnh quan, làng nghề, giáo dục ý thức lao động, ý thức về môi trường cho mọi người.
Đối với học sinh, sinh viên, nông nghiệp là một công cụ hữu ích, giúp cho người tham gia hiểu rõ hơn về văn hóa truyền thống nông thôn, quy trình sản xuất và phân phối nông sản, tầm quan trọng của thực phẩm lành mạnh đối với cuộc sống của con người, bảo vệ môi trường. Từ đó, các học sinh, sinh viên có thể hiểu rõ hơn về cuộc sống ở các vùng nông thôn và điều này có thể khiến các em muốn lưu giữ văn hóa nông nghiệp, duy trì truyền thống. Người học còn có cơ hội để thử nghiệm các tình huống mới để thiết lập một cảm xúc và tiếp xúc trực tiếp với thiên nhiên. Đặc biệt, đối với sinh viên chuyên ngành nông nghiệp, các hoạt động giáo dục nông nghiệp tạo điều kiện cho sinh viên hiểu biết sâu sắc về chức năng công cộng của nông nghiệp, nâng cao nhận thức về thực phẩm lành mạnh, phát triển thói quen ăn uống lành mạnh, học cách sản xuất và tiếp thị sản phẩm nông nghiệp.
Theo Ridgley. B (2020), xu hướng du lịch hậu dịch Covid-19 sẽ là du lịch nội địa, cụ thể là du lịch tại chỗ (staycation). Xu hướng này hoàn toàn phù hợp với mô hình du lịch nông nghiệp giáo dục tại xã Cẩm Thanh, thành phố Hội An. Từ những cơ hội về sự dịch chuyển hành vi du lịch hậu dịch Covid-19 và lợi ích của du lịch nông nghiệp giáo dục đối với người dân địa phương và học sinh, sinh viên, nhóm tác giả có thể khẳng định đây là một mô hình cực kỳ tiềm năng để ngành du lịch có thể ứng phó với tình hình dịch Covid-19 hiện tại và phục hồi lại hoạt động du lịch hậu dịch Covid-19. Tuy nhiên, muốn mô hình này phát triển thì cần sự nỗ lực từ cả hai phía từ cả địa phương lẫn nhà trường, giáo viên và người học.
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