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Tóm tắt: Bài viết này phân tích nhằm làm sáng tỏ cơ sở khoa học của phương pháp kiểm tra đánh giá trực tuyến và sự cần thiết của việc đổi mới hình thức, phương pháp kiểm tra đánh giá kết quả học tập cho sinh viên khi học trực tuyến tại Trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh Đại học Huế. Đồng thời đề xuất một số giải  pháp để vận dụng đổi mới hình thức, phương pháp kiểm tra đánh giá trực tuyến vào đánh giá kết quả cho sinh viên khi học trực tuyến tại Trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh Đại học Huế.
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I. Đặt vấn đề 
[bookmark: dieu_4]Mục tiêu giáo dục quốc phòng và an ninh là Giáo dục cho công dân về kiến thức quốc phòng và an ninh để phát huy tinh thần yêu nước, truyền thống dựng nước và giữ nước, lòng tự hào, tự tôn dân tộc, nâng cao ý thức, trách nhiệm, tự giác thực hiện nhiệm vụ quốc phòng và an ninh, bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. Nhằm góp phần quan trọng thực hiện mục tiêu trên, ngày 19/11/1997 Bộ trưởng Bộ Giáo Dục và Đào tạo ra quyết định 3827/GD-ĐT thành lập Trung tâm Giáo dục Quốc phòng và an ninh Đại học Huế. Trải qua 25 năm xây dựng và phát triển, Trung tâm đã thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị là giáo dục kiến thức quốc phòng an ninh cho sinh viên các trường của Đại học Huế. Cùng với việc chú trọng đổi mới phương pháp, phương tiện dạy học Trung tâm luôn chú trọng đổi mới việc kiểm tra đánh giá kết quả học tập của sinh viên. 
Trong hai năm học 2020-2021 và năm học 2021-2022 cùng với cả nước Trung tâm cũng chịu ảnh hưởng trực tiếp của tình hình dịch bệnh song Ban giám đốc và Lãnh đạo Khoa, Phòng đã chỉ đạo kịp thời ứng dụng phương pháp giảng dạy trực tuyến đảm bảo được nhiệm vụ chính trị đề ra. Đối với Trung tâm Giáo dục quốc phòng và an ninh Đại học Huế đã triển khai xây dựng khung quản lý lớp học online với ứng dụng GOOGLE CLASS và tập huấn giảng dạy online với ứng dụng MEETING cho Giảng viên đã được ứng dụng triển khai đồng bộ từ học kỳ II năm học 2020 – 2021 đúng thời điểm dịch Covid 19 đang diễn biến phức tạp.
Trước yêu cầu đổi mới chuyển toàn bộ hoạt động đào tạo qua  hình thức giảng dạy trực tuyến Trung tâm còn chú trọng dến đổi mới hình thức phương pháp kiểm tra đánh giá kết quả trực tuyến cho sinh viên. Bởi vì kiểm tra, đánh giá là một hoạt động thường xuyên, có một vai trò hết sức quan trọng trong quá trình dạy học. Nó là một khâu không thể tách rời của quá trình dạy học. Kiểm tra đánh giá tốt sẽ phản ánh được đầy đủ việc dạy của thầy và việc học của trò, đồng thời giúp cho nhà  quản lý giáo dục hoạch định được chiến lược trong quá trình quản lý và điều hành.
II. Nội dung
1. Thực trạng và cơ sở lý luận việc kiểm tra đánh giá kết quả trực tuyến cho sinh viên tại Trung tâm.
1.1 Thực trạng việc kiểm tra đánh giá kết quả học trực tuyến của sinh viên tại Trung tâm.
Trong thực hiện nhiệm vụ giáo dục quốc phòng và an ninh cho sinh viên, Trung tâm đã vận dụng nhiều hình thức kiểm tra đánh giá như sử dụng hình thức tự luận (đề kín, đề mở) hình thức vấn đáp, hình thức quan sát… Qua đó cho thấy mỗi hình thức cũng đã đạt được những ưu, nhược điểm nhất định góp phần vào thành công nhiệm vụ đào tạo của đơn vị. Thực hiện theo Thông tư liên tịch số 18/2015/TTLT-BLDTBXH ngày 8/9/2015 quy định tổ chức dạy học và đánh giá kết quả học tập môn học GDQP&AN trong các cơ sở giáo dục nghề, cơ sở giáo dục Đại học. Trung tâm đã triển khai xây dựng khung kiểm tra đánh giá kết quả các học phần theo Quyết định số 59/QĐ-GDQPAN về việc Ban hành quy định về đánh giá kết quả học tập môn học GDQPAN trình độ đại học, cao đẳng theo hệ thống tín chỉ. Song trước yêu cầu cấp bách của dịch bệnh Covid năm học 2020-2021 và năm học 2021-2022 chuyển toàn bộ nhiệm vụ chính trị sang giảng dạy trực tuyến Đối với Trung tâm Giáo dục quốc phòng và an ninh Đại học Huế đã triển khai xây dựng khung quản lý lớp học online với ứng dụng GOOGLE CLASS và tập huấn giảng dạy online với ứng dụng MEETING cho Giảng viên đã được ứng dụng triển khai đồng bộ từ học kỳ II năm học 2020 – 2021 đúng thời điểm dịch Covid 19 đang diễn biến phức tạp….
100% giảng viên được tập huấn và đáp ứng được nội dung chương trình giảng dạy online.
Có ¾ học phần chuyển sang giảng dạy trực tuyến. 
Phối hợp chặt chẽ với các phòng, ban đảm bảo song hành nhiệm vụ chính trị và công tác phòng chống dịch cũng như các hoạt động khác của đơn vị.
Đảm bảo các chế độ chính sách phù hợp khi chuyển sang đào tạo trực tuyến.
Có 10 khóa học online với hơn 11.000 sinh viên tham gia học tập theo chương trình giảng dạy trực tuyến.
Đảm bảo tốt công tác kiểm tra đánh giá kết quả các học phần giảng dạy trực tuyến song về cơ bản hình thức phương pháp kiểm tra đánh giá chỉ đảm bảo được nhiệm vụ đào tạo tại Trung tâm như là giải pháp cứu cánh chưa có một quy chế và hình thức phương pháp khoa học. Vì vậy cần xây dựng khung kiểm tra đánh giá kết quả trực tuyến đúng quy trình và đảm bảo tính khoa học đáp ứng yêu cầu đổi mới vận dụng  phương pháp giảng dạy trực tuyến tại Trung tâm.
Để đáp ứng chất lượng dạy và học online tại Trung tâm cần một công cụ cho giáo viên có thể sử dụng thuận tiện để giao bài tập cho người học cũng như kiểm tra đánh giá việc tự học và hoàn thành các yêu cầu của bài học. 
Có nhiều nền tảng tạo đề thi, bài tập online trong đó nổi bật là nền tảng Azota được đánh giá khá tốt về sự tiện lợi, dễ sử dụng. Vì vậy kết hợp ứng dụng nền tảng AZOTA trong tổ chức kiểm tra đánh giá kết quả học tập theo phương pháp giảng dạy trực tuyến là giải pháp cấp thiết phù hợp với yêu cầu thực tiễn của đơn vị trong thực hiện nhiệm vụ đào tạo.
1.2. Cơ sở lý luận về nền tảng đánh giá trực tuyến AZOTA
1.2.1. Giới thiệu về Azota
Azota là nền tảng giúp giáo viên, giảng viên dễ dàng tạo đề thi, bài tập online nhanh chóng, gửi đề thi đến học sinh, sinh viên với các dạng đề khác nhau như tự luận, trắc nghiệm hay hỗn hợp. Tại đây, giáo viên sẽ tổ chức các kỳ thi, kiểm tra, luyện tập online theo chuyên đề, người học thực hiện các yêu cầu của giáo viên để đạt kết quả cao nhất. Nền tảng Azota được nhiều giáo viên và người học lựa chọn sử dụng bởi có những ưu điểm như:
Hệ thống được thiết kế đơn giản, dễ sử dụng, giao diện gọn gàng, không quá phức tạp, giúp người học dễ dàng tiếp cận và sử dụng.
Chỉ với file PDF hoặc file Word câu hỏi có sẵn theo mẫu, giáo viên có thể dễ dàng tạo đề thi trực tuyến và gửi link cho người học để thực hiện một cách nhanh chóng và thuận tiện. 
Azota giúp giáo viên và người học tiết kiệm thời gian giao, nộp bài. Người học chỉ cần làm bài tập theo yêu cầu của giáo viên giao, chụp ảnh và gửi qua ứng dụng cho giáo viên. Hoặc có thể giao nộp bài dưới dạng các câu hỏi trắc nghiệm được thiết kế dưới dạng đề thi, hệ thống tự động chấm để người học nhận được kết quả ngay khi làm xong.
         Việc chấm bài tự động và trả kết quả ngay cho người học giúp giáo viên tiết kiệm thời gian và công sức, còn người học dễ dàng theo dõi, so sánh đối chiếu kết quả.
Giáo viên dễ dàng lấy kết quả thi, kiểm tra của người học để làm điểm hoặc lưu bài thi khi tổ chức thi trên Azota. 
Ưu điểm vượt trội nữa của Azota đó là tồn tại dưới dạng trang Web nên người sử dụng không cần phải cài đặt ứng dụng và tải về máy mà chỉ cần vào trang Azota là có thể thực hiện được công việc mà không phải trả phí hoặc mua tài khoản như 1 số ứng dụng khác.
1.2.2. Hướng dẫn sử dụng Azota để kiểm tra, đánh giá người học trong giảng dạy trực tuyến.
     Azota không phải là một ứng dụng được tích hợp đầy đủ các công cụ để dạy và học trực tuyến, nền tảng này chỉ tập chung vào việc hỗ trợ giáo viên trong việc giao bài, kiểm tra đánh giá người học thông qua việc tổ chức các kỳ thi, kiểm tra. Để thực hiện những công việc này, giáo viên sử dụng các tính năng cơ bản bao gồm: Tạo và giao bài tập, tạo đề thi, tạo lớp, tạo phòng thi và kết hợp các tính năng trên để tổ chức thi.
Cách sử dụng các tính năng độc lập trên đều được Azota hướng dẫn rất cụ thể và dễ hiểu bằng các video, các bài viết hướng dẫn thực hiện và bằng các tương tác trực tiếp trên Web hoặc Facebook của Azota. Bài viết này sẽ tập trung khai thác tính năng tổ chức thi đánh giá người học áp dụng cho các kỳ thi kết thúc học phần (môn học) tại Trung tâm Giáo dục Quốc phòng và an ninh Đại học Huế.
Để tổ chức thi trực tuyến cần thành lập ban tổ chức thi nhằm thực hiện thống nhất các hoạt động từ tải đề thi, tạo phòng thi, lập danh sách học sinh, sinh viên dự thi, tạo nhóm giáo viên để phân quyền tổ chức coi thi, chấm thi và tổng hợp điểm, lưu bài thi. 
Tổ chức thi trực tuyến trên Azota có thể được thực hiện theo trình tự sau:
Bước 1: Tạo danh sách thí sinh dự thi
Việc đầu tiên cần làm đó là tạo danh sách sinh viên tham gia dự thi thành các phòng thi theo mẫu của Azota.
Lưu ý việc tạo danh sách dự thi: khi chấm xong và kết xuất điểm ra file excell, có những thí sinh trùng họ và tên sẽ rất khó để tổng hợp điểm do Azota không hiển thị các cột thông tin như Mã sinh viên, ngày sinh…nên để khắc phục khó khăn này, khi lập danh sách nên thể hiện cả thông tin số báo danh hoặc mã sinh viên cùng họ và tên của thí sinh trong cột “Họ và tên”.
Bước 2: Tạo phòng thi
Vào cửa sổ “Danh sách lớp” để tạo các phòng thi, mỗi phòng thi tương ứng với 1 lớp được tạo mới.
Bước 3: Đưa danh sách thí sinh dự thi vào các phòng thi tương ứng
Sau khi đã có phòng thi, có danh sách thí sinh dự thi lập trên file excell cho mỗi phòng thi. Cán bộ tổ chức thi sẽ đổ danh sách thí sinh dự thi trên vào các phòng thi tương ứng bằng tính năng “thêm học sinh vào lớp” trong mỗi phòng thi bằng cách nhập từ file excell toàn bộ thí sinh trong danh sách hoặc cũng có thể nhập lần lượt các thông tin của từng thí sinh.
Bước 4. Tạo đề thi
Nền tảng Azota thiết lập 3 dạng đề thi bao gồm: đề tự luận, đề trắc nghiệm và đề hỗn hợp tự luận và trắc nghiệm.
Có thể tổ chức thi với 1 trong 3 dạng đề thi như trên và tải lên Azota theo đúng mẫu Azota đã quy định cấu trúc để hệ thống có thể nhận dạng và tổ chức thi phù hợp theo mỗi dạng đề.
Sau khi đã tải đề thi thành công, cán bộ tổ chức thi cần cài đặt cấu hình phù hợp với yêu cầu của đề thi. Các mảng cấu hình cần cài đặt gồm: Thời gian làm bài, thời gian giao đề, mật khẩu đề thi, tính năng cho phép thí sinh làm bài 1 lần hoặc không quy định, chế độ giám sát, tính năng đảo đề và đáp án, quy định về việc xem đáp án và xem điểm…trong đó đặc biệt quan tâm đến tính năng quy định xem ai được phép thi để chọn các phòng thi được phép thi đề này. Công việc cuối cùng đó là lưu đề thi và xuất bản đề thi. Sau khi xuất bản đề thi thành công, cán bộ tổ chức thi có thể copy link đề thi vào gửi link này cho thí sinh để thí sinh có thể làm bài thi trực tuyến
 	Bước 5. Tạo nhóm giáo viên tham gia tổ chức thi
Nhóm giáo viên tham gia tổ chức thi bao gồm: Ban tổ chức thi, giáo viên coi thi, giáo viên chấm thi. Tại cửa sổ “Nhóm giáo viên, sử dụng tính năng thêm toàn bộ giáo viên từ danh sách giáo viên có sẵn hoặc nhập lần lượt từng giáo viên. Việc thêm giáo viên vào nhóm được thực hiện rất đơn giản, chỉ cần thông tin số điện thoại của giáo viên cần thêm sử dụng để đăng ký tài khoản trên Azota là có thể thực hiện được.
Bước 6. Chia quyền cho giáo viên
Những giáo viên đã được thêm vào nhóm sẽ thực hiện nhiệm vụ được phân công bao gồm: Tổ chức thi, quản lý phòng thi, theo dõi, giám sát khi cuộc thi diễn ra, chấm điểm, tổng hợp điểm, tổng hợp, lưu trữ bài thi.
Để những giáo viên khác có thể thực hiện nhiệm vụ được giao, cán bộ tổ chức thi sẽ chia sẻ quyền cho họ ở 2 cửa sổ đó là quản lý đề thi và quản lý lớp học
Nếu giáo viên thực hiện nhiệm vụ coi thi thì cán bộ tổ chức thi cần chia sẻ quyền coi thi trên cửa sổ đề thi và quyền quản lý phòng thi trên cửa sổ của các phòng thi được tổ chức.
Đối với giáo viên làm nhiệm vụ chấm thi thì sẽ được phân quyền chấm thi trên cả cửa sổ đề thi và phòng thi.
Bước 7. Tổ chức thi
        Thí sinh dự thi đã nhận được Link đề thi từ ban tổ chức thi gửi. Đến đúng thời gian làm bài được cài đặt ở phần cấu hình đề thi, thí sinh vào làm bài theo đường link. Cán bộ coi thi có thể vào đề thi để xem tình trạng thi của các thí sinh thông qua tính năng “xem danh sách đã thi” với 3 trường hợp được thông báo ở tên mỗi thí sinh đó là: chưa thi, đang thi, chưa chấm trong trường hợp thí sinh đã nộp bài. Thông thường khi tổ chức thi trực tuyến bằng nền tảng Azota nên kết hợp với các ứng dụng khác thư zoom, google meet… để giám thị có thể quan sát thí sinh trong quá trình làm bài thi để đảm bảo thí sinh làm bài độc lập, khách quan và có thể trực tiếp tương tác với thí sinh khi có vấn đề cần trao đổi.
        Khi hết thời gian làm bài, hệ thống sẽ tự động đóng lại, Với đề thi tự luận hoặc đề thi hỗn hợp, thí sinh chỉ được ghi nhận hết quả bài làm khi hoàn thành bài theo yêu cầu và chọn tính năng “nộp bài thi”. Với đề thi trắc nghiệm, hệ thống sẽ chấp nhận cả những câu trả lời xong chưa kịp “nộp bài”.
Sau khi kết thúc bài làm, thí sinh có thể biết đáp án, biết điểm hoặc không tùy thuộc vào việc cài đặt cấu hình của người tổ chức thi.
Bước 8. Chấm thi
Cán bộ chấm thi được phân quyền chấm thi theo phòng thi sẽ vào phần đề thi, chọn tính năng “xem danh sách đã thi”, để tìm đến phòng thi được phân quyền chấm và tiến hành chấm bài thi của từng thí sinh trong phòng. Quá trình chấm thi, cán bộ chấm thi có thể lựa chọn đánh giá “đúng” hoặc “sai” vào từng câu trả lời hoặc ở từng vị trí trên bài làm tự luận của thí sinh. Viết điểm từng câu vào vị trí ghi điểm tương ứng.
Bước 9. Tổng hợp điểm thi
Sau khi chấm thi xong, cán bộ chấm thi có thể tải kết quả chấm thi thành file excell hoặc file ảnh để tổng hợp thành phiếu chấm thi và lưu điểm theo danh sách thí sinh của từng phòng thi
Bước 10. Lưu bài thi
Azota cũng cho phép tải toàn bộ bài thi của thí sinh dự thi dưới dạng ảnh một cách nhanh chóng và dễ dàng để thực hiện việc lưu bài thi dưới dạng bản mềm hoặc in ra để lưu bản cứng.
1.2. 3. Một số lưu ý để nâng cao hiệu quả thi trực tuyến trên nền tảng Azota
* Đối với Phòng đào tạo quản lý sinh viên Trung tâm GDQP&AN Đại học Huế
Để việc tổ chức thi trực tuyến trên Azota đảm bảo hiệu quả, Phòng đào tạo quản lý sinh viên cần thực hiện tốt một số yêu cầu như sau:
Thành lập ban tổ chức thi trực tuyến, giao nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên tham gia, tập huấn tổ chức thi trên Azota cho giáo viên và các cá nhân liên quan.
          Tập huấn sử dụng Azota cho thí sinh: trong quá trình giảng dạy trực tuyến, giáo viên nên sử dụng Azota để giao bài, kiểm tra người học, hướng dẫn người học sử dụng thành thạo Azota để khi tổ chức thi trực tuyến trên Azota thí sinh không bị bỡ ngỡ.
          Đảm bảo nền tảng công nghệ tốt cho quá trình thi: Nền tảng công nghệ ở đây bao gồm thiết bị sử dụng như máy tính, điện thoại thông minh có kết nối internet, hệ thống mạng internet ổn định cho cả thí sinh và ban tổ chức thi.
Kết hợp Azota với các ứng dụng khác như zoom,  google meet… để tổ chức thi được hiệu quả.
Đề thi trực tuyến nên cho dưới dạng đề mở hoặc mỗi thí sinh làm bài với một bộ dữ liệu riêng để đảm bảo sự công bằng, khách quan thi đánh giá kết quả của người học thông qua bài thi.
* Đối với sinh viên
Sinh viên nên chủ động tìm hiểu ứng dụng Azota, tìm hiểu cách sử dụng Azota để nhận bài, nộp bài.
Khi thực hiện thi trên Azota cần đảm bảo tốt các điều kiện thi trực tuyến như: Phải có thiết bị sử dụng như máy tính, điện thoại thông minh có kết nối internet, hệ thống mạng internet ổn định.
[bookmark: _GoBack]2. Một số giải pháp để vận dụng đổi mới hình thức, phương pháp kiểm tra đánh giá trực tuyến vào đánh giá kết quả các học online tại Trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh Đại học Huế.
Từ thực trạng hoạt động giảng dạy online tại Trung tâm cũng như căn cứ vào yêu cầu mở rộng quy mô và nâng cao chất lượng giảng dạy Quốc phòng và an ninh tại Trung tâm để sẵn sàng ứng phó trọng mọi điều kiện hoàn cảnh thì việc vận dụng đổi mới hình thức, phương pháp kiểm tra đánh giá trực tuyến vào đánh giá kết quả các học phần cho sinh viên về học online tại Trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh Đại học Huế, cần tập trung vào một số biện pháp sau.
Thứ nhất: Nhận thức đúng đắn kịp thời về đổi mới hình thức, phương pháp kiểm tra đánh giá kết quả theo phương pháp trực tuyến 
Việc vận dụng đổi mới hình thức kiểm tra đánh giá trực tuyến nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới phương pháp giảng dạy online và góp phần phù hợp với quy mô đào tạo ngày càng tăng tại Trung tâm cũng như sẵn sàng ứng phó trọng mọi điều kiện hoàn cảnh hoàn thành nhiệm vụ chính trị của đơn vị.
Thứ hai : Nắm rõ các văn bản, quy chế ban hành của Bộ giáo dục và đào tạo cũng như các quy chế, quy định đào tạo Đại học liên quan đến công tác kiểm tra đánh giá như: 
http://www.hlu.edu.vn/tintuc/4206/Quy-che-dao-tao-dai-hoc-va-cao-dang-he-chinh-quy-(Quy-che-25).html
Quyết định số 59/QĐ-GDQPAN v/v Ban hành quy định về đánh giá kết quả học tập môn học GDQPAN trình độ đại, cao đẳng theo hệ thống tín chỉ.
Thông tư liên tịch số 18/2015/TTLT-BLDTBXH ngày 8/9/2015 quy định tổ chức dạy học và đánh giá kết quả học tập môn học GDQP&AN trong các cơ sở giáo dục nghề, cơ sở giáo dục Đại học.
 	Thứ ba: Tổ chức tập huấn chuyên đề và hướng dẫn thi thử, kiểm tra đánh giá trực tuyến trên nền tảng AZOTA cho sinh viên học online tại Trung tâm. 
Căn cứ văn bản thông tư hướng dẫn của Bộ GDĐT hướng dẫn, phân trách nhiệm đến các cấp địa phương, nhà trường xây dựng tài liệu và tổ chức bồi dưỡng kiến thức kỹ năng xây dựng kế hoạch dạy học trực tuyến, soạn giảng trực tuyến, đánh giá kết quả, quản lý lớp học trực tuyến; kỹ năng sử dụng phần cứng, phần mềm và an toàn thông tin mạng cơ bản đáp ứng yêu cầu dạy học trực tuyến cho giáo viên và sinh viên. Ngoài ra, phân cấp cho các phòng, khoa phối hợp chặt chẽ trong việc tham gia hỗ trợ quản lý giám sát sinh viên học - thi trực tuyến .
 Thứ tư: Đề xuất tham mưu xây dựng quy chế về kiểm tra đánh giá kết quả trực tuyến cho các học phần phù hợp với việc đổi mới hình thức, phương pháp giảng dạy online tại Trung tâm.
Cần bám sát theo thông tư hướng dẫn của liên bộ cũng như quy chế đào tạo của Đại học Huế trên cơ sở kế thừa những hướng dẫn quyết định Trung tâm đã ban hành để xây dựng bộ quy chế hướng dẫn kiểm tra đánh giá trực tuyến một cách khoa học có tính pháp lý.
Thứ năm: Đầu tư cơ sở hạ tầng, cơ sở vật chất đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ dạy - học và kiểm tra đánh giá trực tuyến
Những cơ sở vật chất đảm bảo cho day – học và kiểm tra đánh giá trực tuyến gồm: các thiết bị đầu cuối, đường truyền Internet, huy động nguồn lực từ phía các tổ chức, doanh nghiệp đối với các trường hợp khó khăn; đề nghị mở rộng các vùng phủ sóng, tăng băng thông đường truyền đáp ứng nhu cầu học tập và thi trực tuyến; khuyến cáo các giải pháp học trực tuyến về chức năng và an toàn thông tin mạng để các nhà trường, giáo viên lựa chọn sử dụng phù hợp với từng điều kiện cụ thể. 
III. Kết luận
Qua phân tích thực trạng và cơ sở lý luận việc kiểm tra đánh giá kết quả trực tuyến của sinh viên tại Trung tâm GDQP Huế cho thấy việc đổi mới hình thức, phương pháp kiểm tra đánh giá kết quả theo nền tảng AZOTA tại Trung tâm là phù hợp và cần thiết nhằm đáp ứng yêu cầu thực tiễn giảng dạy online tịa Trung tâm cũng như góp phần vào mục tiêu đổi mới phương pháp giảng dạy nâng cao chất lượng dạy – học Giáo dục quốc phòng và an ninh để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của Trung tâm nói riêng và góp phần thực hiện mục tiêu giáo dục quốc phòng và an ninh nói chung. 
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2. https://azota.vn
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