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TÓM TẮT
Chất lượng hoạt động dạy học là sự tổng hòa của nhiều yếu tố, trong đó chất lượng đội ngũ giáo viên, giảng viên là yếu tố quan trọng nhất. Chính vì vậy, nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên, giảng viên là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu tại các cơ sở giáo dục. Đối với môn học giáo dục quốc phòng và an ninh nhằm thực hiện mục tiêu “giáo dục cho công dân về kiến thức quốc phòng và an ninh để phát huy tinh thần yêu nước, truyền thống dựng nước và giữ nước, lòng tự hào, tự tôn dân tộc, nâng cao ý thức, trách nhiệm, tự giác thực hiện nhiệm vụ quốc phòng và an ninh, bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa”1. Để đáp ứng được mục tiêu đó đòi hỏi đội ngũ giáo viên, giảng viên phải vững về chuyên môn, nghiệp vụ. Từ thực trạng chung tại các Trung tâm Giáo dục quốc phòng hiện nay, đề tài mạnh dạn đề xuất một số giải pháp cơ bản để nâng cao chất lượng đội ngũ giảng viên, đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ đặt ra của môn học.
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1. Mở đầu.	
Môn học Giáo dục quốc phòng và an ninh giữ vai trò chủ chốt trong việc giáo dục ý thức, trách nhiệm của công dân đối với việc thực hiện nhiệm vụ xây dựng nền quốc phòng toàn dân, an ninh nhân dân, góp phần giáo dục cho học sinh lòng yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội, bồi dưỡng niềm tự hào tự tôn dân tộc. Cùng với các môn học và hoạt động giáo dục khác góp phần hình thành ở học sinh các phẩm chất, năng lực chung được quy định trong chương trình tổng thể, thông qua nội dung môn học hình thành năng lực nhận thức các vấn đề về quốc phòng, an ninh và vận dụng các kiến thức đã học vào cuộc sống. 
Để đạt được những mục tiêu ấy đòi hỏi phải chú trọng đến đào tạo đội ngũ giáo viên, giảng viên đảm bảo về chuyên môn, nghiệp vụ ngày 24/4/2014, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 607/QĐ-TTg, phê duyệt Đề án “Đào tạo giáo viên, giảng viên giáo dục quốc phòng và an ninh cho các trường trung học phổ thông, trung cấp chuyên nghiệp, trung cấp nghề, cao đẳng nghề và các cơ sở giáo dục đại học đến năm 2020”2. nhằm đáp ứng được mục tiêu mà môn học đặt ra. Chính vì vậy, chăm lo xây dựng, bồi dưỡng đội ngũ giảng viên tại các Trung tâm Giáo dục quốc phòng và an ninh là nhiệm vụ vô cùng quan trọng.
2. Nội dung
Hiện nay tại các Trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh về đội ngũ giảng viên có 2 đối tượng (sĩ quan biệt phái và giảng viên dân sự). Đối với đội ngũ giảng viên là sĩ quan biệt phái, họ được đào tạo bài bản tại các học viện, nhà trường của Quân đội, Công an và trải qua nhiều cương vị công tác tại các đơn vị chiến đấu nên họ nắm chắc về lý luận và thực tiễn để vận dụng tốt vào hoạt động giảng dạy tại các Trung tâm Giáo dục quốc phòng. Tuy nhiên, họ chưa nắm được đặc điểm tâm sinh lý, cũng như mức độ nhận thức của sinh viên nên đôi khi đặt ra những yêu cầu quá cao trong quá trình dạy học. Bên cạnh đó phương pháp truyền thụ kiến thức còn nặng tính hàn lâm, chưa phát huy được tính tích cực, tự học của sinh viên. Khả năng ứng dụng công nghệ thông tin vào quá trình dạy học ở một số giảng viên vẫn còn nhiều hạn chế.
 Với đội ngũ giảng viên dân sự, họ được đào tạo chính quy ở các trường đại học (ngành học giáo dục quốc phòng và an ninh) chính vì vậy về chuyên môn họ đáp ứng tốt được yêu cầu, nhiệm vụ giảng dạy. Tuy vậy, họ chưa cọ xát nhiều với thực tiễn nên quá trình dạy học đôi lúc chưa sát thực tế, quá trình vận dụng lý thuyết vào thực hành còn nhiều hạn chế. Công tác bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ vẫn đang còn nhiều bất cập, hiện nay đào tạo thạc sĩ chuyên ngành giáo dục quốc phòng và an ninh chưa được chú trọng nên đa số giảng viên đang phải học trái ngành. Công tác tập huấn cho đội ngũ giảng viên trẻ chưa được chú trọng thường xuyên. Bên cạnh đó các chế độ, chính sách đối với giảng viên chưa được quan tâm đúng mức nên đời sống của một bộ phận giảng viên còn đang gặp nhiều khó khăn.
Chính vì vậy, để nâng cao chất lượng đội ngũ giảng viên cần thực hiện một số biện pháp cơ bản sau:  
	Thứ nhất, bồi dưỡng phẩm chất chính trị tư tưởng đạo đức, phẩm chất nghề nghiệp mẫu mực cho đội ngũ giảng viên.
Chủ tịch Hồ Chí Minh đã dạy: “Nếu có đức mà không có tài ví như ông bụt không làm hại gì, nhưng cũng không lợi gì cho loài người”3. Chính vì vậy, phẩm chất chính trị tư tưởng đạo đức, phẩm chất nghề nghiệp mẫu mực là yêu cầu quan trọng nhất đối với chất lượng đội ngũ giảng viên GDQP&AN ở trung tâm Giáo dục quốc phòng và an ninh.
 Phẩm chất chính trị tư tưởng, đạo đức được thể hiện ở lòng nhiệt tình cách mạng, trung thành với Tổ quốc với nhân dân, với chế độ xã hội chủ nghĩa; có bản lĩnh chính trị vững vàng, kiên định với mục tiêu con đường xã hội chủ nghĩa, con đường mà Đảng, Bác Hồ và nhân ta đã sáng suốt lựa chọn; luôn tin tưởng và nhất trí cao với đường lối, chính sách của Đảng, Hiến pháp và pháp luật của Nhà nước, nhiệm vụ của quân đội; có ý thức phấn đấu thực hiện thắng lợi mục tiêu lý tưởng của Đảng, nghị quyết của cấp uỷ đảng, có lối sống lành mạnh, sống có lý tưởng có kỷ luật, trung thực có lòng nhân ái với mọi người, có tinh thần hiếu học cầu tiến bộ, có trách nhiệm cao, tận tuỵ hết lòng, hết sức, say mê với nghề nghiệp dạy học, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ dạy học và nghiên cứu khoa học. 
Hiện nay, trước sự tác động của tình hình chính trị thế giới và khu vực diễn biến hết sức phức tạp, các thế lực thù địch đang ra sức thực hiện chiến lược “Diễn biến hoà bình”, bạo loạn lật đổ mưu toan dùng chiêu bài “dân chủ”, “nhân quyền”, “dân tộc”, “tôn giáo” để kích động chia rẽ, phá hoại khối đại đoàn kết dân tộc, sự ổn định của đất nước, phá hoại công cuộc đổi mới của nước ta; cùng với sự tác động của mặt trái cơ chế thị trường, tạo ra những tệ nạn xã hội, sự phân hoá giàu nghèo, văn hoá, đạo đức, lối sống xuống cấp; một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, tệ quan liêu, tham nhũng, cơ hội, thực dụng... đặt ra nhiều thách thức lớn đối với công tác giáo dục - đào tạo. Trước tình hình đó đòi hỏi đội ngũ giảng viên phải có phẩm chất chính trị, đạo đức trong sáng, phẩm chất nghề nghiệp mẫu mực, không bị dao động ngả nghiêng, thoái hoá về chính trị, suy thoái về đạo đức lối sống, sa ngã trước những cám dỗ tiêu cực trong cuộc sống cũng như trong sự nghiệp. Trong điều kiện hiện nay, đời sống của giảng viên nói chung, giảng viên tại trung tâm nói riêng còn có nhiều khó khăn, thiếu thốn; chưa đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của xã hội đang là một thách thức cho mỗi giảng viên phải vượt qua, tu dưỡng phấn đấu giữ vững phẩm chất chính trị, đạo đức, nghề nghiệp của mình xứng đáng với vị thế là người thầy mà xã hội tôn vinh.
Thứ hai, tăng cường bồi dưỡng năng lực sư phạm cho giảng viên theo hướng tiếp cận năng lực thực tiễn.
Đặc thù của môn học giáo dục quốc phòng và an ninh là vừa học lý thuyết vừa học thực hành. Do đó bồi dưỡng năng lực sự phạm theo hướng tiếp cận năng lực cho giảng viên là yếu tố quan trọng để nâng cao chất lượng dạy học, đáp ứng được những yêu cầu đặt ra đối với môn học hiện nay. Chính vì vậy, ban giám đốc Trung tâm chỉ đạo các cơ quan chức năng, khoa giáo viên trong xây dựng kế hoạch bồi dưỡng năng lực sư phạm cho giảng viên trên cơ sở xác lập nhiều hình thức tổ chức bồi dưỡng. Thông qua tổ chức các lớp tập huấn để bồi dưỡng cho đội ngũ giảng viên và cập nhật những nội dung chuyên nghành; tập huấn, bồi dưỡng về phương pháp sư phạm; năng lực chuyên môn, nghiệp vụ sư phạm cho giảng viên. Mặt khác, cần tổ chức bồi dưỡng thông qua các hội thảo, trao đổi kinh nghiệm sư phạm và hoạt động sư phạm của giảng viên. Tăng cường nghiên cứu ứng dụng các tiện ích của công nghệ thông tin và truyền thông trong các hình thức tổ chức bồi dưỡng năng lực sư phạm cho giảng viên. Phòng đào tạo, khoa giáo viên các cơ quan chức năng thường xuyên tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về công nghệ thông tin cho các lực lượng sư phạm; lập kế hoạch tổ chức thực hiện chặt chẽ các khâu, các bước ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý hoạt động bồi dưỡng; thường xuyên kiểm tra, điều chỉnh nội dung, cập nhật những vấn đề phát triển mới về công nghệ thông tin trong xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai tổ chức bồi dưỡng năng lực sư phạm cho giảng viên trong trung tâm.
	Thứ ba, mỗi giảng viên cần phát huy tính chủ động, tích cực, tự giác trong quá trình tự học, tự rèn nhằm nâng cao năng lực giảng dạy của bản thân.
Quá trình giáo dục, đào tạo chỉ đạt hiệu quả khi chuyển hóa thành quá trình tự đào tạo. Do vậy, để nâng cao năng lực giảng dạy, một trong những yêu cầu quan trọng là mỗi giảng viên phải xác định rõ mục tiêu, nhiệm vụ trong nghiên cứu, xây dựng kế hoạch tự đào tạo, bồi dưỡng, rèn luyện một cách khoa học. Đây là một công việc khó khăn và dễ bị ngoại cảnh tác động. Do đó, ngoài việc xác định mục đích, động cơ đúng đắn, người giảng viên cần phải có nghị lực, quyết tâm cao, có ý chí vượt qua mọi khó khăn trở ngại để tự đào tạo, tự bồi dưỡng, rèn luyện phấn đấu để trở thành người giảng viên có đủ năng lực, trình độ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Mặt khác, tổ chức đảng, cán bộ chỉ huy, phòng,  khoa chuyên môn cần tạo môi trường, điều kiện thuận lợi, thường xuyên kiểm tra, giúp đỡ, tạo sự hứng khởi, khích lệ giảng viên trong quá trình học tập, rèn luyện. 
Thứ tư, thực hiện tốt các chế độ, chính sách đối với giảng viên. Tạo động lực cho giảng viên nâng cao trình độ.
Để nâng cao chất lượng đội ngũ giảng viên, nhất thiết phải thực hiện tốt chế độ, chính sách đối với họ. Ngoài việc chi trả lương, phụ cấp theo quy định nhà giáo cần thực hiện tốt các chế độ chính sách đối với giảng viên giáo dục quốc phòng an ninh (Quy định tại thông tư liên tịch 15-2015 TTLT-BGDDT-BLDTBXH-BQP-BCA-BNV-BTC)4. Ban Giám đốc tại các Trung tâm cần chú trọng đến công tác đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ giảng viên, đặc biệt là quá trình đào tạo thạc sĩ, tiến sĩ. Cần có sự hỗ trợ kịp thời cả về vật chất và tinh thần để đội ngũ giảng viên có điều kiện thuận lợi học tập và nghiên cứu.
Ngoài ra, cần hỗ trợ  kinh phí cho giảng viên ốm đau, thai sản; xét nâng lương trước thời hạn; thường xuyên quan tâm cải thiện, nâng cao đời sống cho đội ngũ giảng viên để họ an tâm công tác. Ngoài ra, cần làm tốt công tác khen thưởng giảng viên hàng năm. Qua đó, động viên, khích lệ giảng viên phấn đấu hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao.
3. Kết luận
[bookmark: _GoBack]Để thực hiện được các biện pháp nêu trên, đòi hỏi Ban giám đốc cùng với lãnh đạo các phòng, khoa chuyên môn cần có sự quan tâm, chỉ đạo kịp thời đến công tác phát triển chuyên môn cho đội ngũ giảng viên. Mặt khác mỗi giảng viên cần ý thức đầy đủ về vai trò trách nhiệm của mình, biết khắc phục những khó khăn đang còn tồn tại, luôn nêu cao tình thần tự học, tự nghiện cứu để phát triển năng lực của bản thân.
 Nâng cao chất lượng dạy học là nhiệm vụ trọng tâm của ngành giáo dục nói chung hiện nay. Đối với các Trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh việc thực hiện được các giải pháp trên sẽ góp phần nâng cao chất lượng đội ngũ giảng viên của Trung tâm, từ đó đáp ứng tốt hơn nhiệm vụ dạy học. 
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