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I. Lời mở đầu.
“...Thanh niên là người chủ tương lai của nước nhà. Thật vậy, nước nhà thịnh hay suy, yếu hay mạnh, một phần lớn là do các thanh niên...”. Thấm nhuần sâu sắc lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh, trong những năm qua, là một bộ phận của thanh niên Việt Nam, đáp ứng yêu cầu của nhiệm vụ cách mạng, các thế hệ cán bộ, đoàn viên, thanh niên Quân đội đã không ngừng phấn đấu, trưởng thành lớn mạnh, phát huy vai trò xung kích. Thanh niên Quân đội đã có nhiều cống hiến xuất sắc trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước; góp phần cùng toàn Đảng, toàn dân và toàn quân viết nên những trang sử hào hùng của dân tộc; xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
Trong công cuộc xây dựng Chủ nghĩa xã hội, công tác Đoàn và phong trào thanh niên trong lực lượng vũ trang (LLVT) có sự chuyển biến tích cực, đạt được nhiều kết quả quan trọng. Đoàn viên, thanh niên là đội hậu bị của Đảng; việc đào tạo đoàn viên, thanh niên nói chung, cán bộ đoàn nói riêng có vai trò rất quan trọng trong xây dựng đội ngũ cán bộ đáp ứng yêu cầu sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc thời kỳ mới. Vì thế, nâng cao kỹ năng công tác cho đội ngũ cán bộ đoàn trong Quân đội là vấn đề vừa cơ bản, lâu dài, vừa có tính cấp thiết.
II. Thực trạng kỹ năng công tác Đoàn của cán bộ đoàn trong quân đội trong tình hình mới.
Từ xa xưa, trong 2 cuộc kháng chiến trường kỳ, gian khổ chống thực dân, đế quốc, giành độc lập dân tộc, thống nhất đất nước, thanh niên Quân đội đã nêu cao ý chí quyết tâm và tinh thần chiến đấu mưu trí, dũng cảm “Xẻ dọc Trường Sơn đi cứu nước”, “Nhằm thẳng quân thù mà bắn”… góp phần vào những thắng lợi vĩ đại của dân tộc. Bước vào thời kỳ đổi mới đất nước, quán triệt và thực hiện nghị quyết của Đảng về công tác thanh niên; dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của Quân ủy Trung ương, Bộ Quốc phòng, trực tiếp là Tổng cục Chính trị Quân đội nhân dân Việt Nam và hướng dẫn của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; của cấp ủy đảng, cán bộ chủ trì và cơ quan chính trị các cấp, công tác đoàn và phong trào thanh niên Quân đội đã có sự phát triển vững chắc; luôn là lá cờ đầu trong công tác đoàn và phong trào thanh niên cả nước.

Đặc biệt, Cuộc vận động “Phát huy truyền thống, cống hiến tài năng, xứng danh Bộ đội Cụ Hồ” đánh dấu sự phát triển của công tác đoàn và phong trào thanh niên Quân đội với các chương trình, mô hình mới, được tổ chức sâu rộng trên mọi lĩnh vực hoạt động của Quân đội, được cụ thể hóa thành các phong trào cụ thể ở các cấp trong toàn quân như phong trào "3 đỉnh cao quyết thắng", "Lý tưởng đẹp - Trách nhiệm cao; Học tập tốt - Hành động giỏi; Đoàn kết tốt - Kỷ luật nghiêm”; xây dựng "Chi đoàn văn hóa" với 3 yêu cầu: "Đẹp người - Đẹp doanh trại - Đẹp tình quân dân"... Qua đó, tạo ra môi trường thuận lợi để thanh niên Quân đội thi đua học tập, rèn luyện, cống hiến, trưởng thành.
Đáp lại sự quan tâm, chăm lo và kỳ vọng lớn của Đảng và Nhà nước ta, lớp lớp thanh niên đều có nhận thức sâu sắc về vai trò, trách nhiệm của mình trong việc không ngừng học tập, tu dưỡng, rèn luyện để trở thành lực lượng xung kích, thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ Tổ quốc, xây dựng đất nước trong thời kỳ mới đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế. Tuy nhiên trong thực tế, còn một bộ phận thanh niên Việt Nam chưa thể hiện được vai trò xung kích, sáng tạo và trách nhiệm đối với đất nước và xã hội. 

Phát biểu tại ĐBTQ lần thứ XI (tháng 12/2017) của Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng đã nêu rõ: “Công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi nhiệm kỳ vừa qua vẫn còn nhiều hạn chế. Một bộ phận thanh niên giảm sút niềm tin, phai nhạt lý tưởng cách mạng, sống thực dụng, xa rời truyền thống tốt đẹp của dân tộc. Thậm chí một số thanh niên bị lôi kéo, có những việc làm đi ngược lại với truyền thống của Đoàn, trái với mục tiêu của Đảng, của dân tộc” và “Đặc biệt, Đoàn cần định hướng, giáo dục thanh niên giữ vững bản lĩnh cách mạng, có ý thức nhạy bén chính trị, tích cực đấu tranh ngăn chặn, phản bác những thông tin và luận điệu sai trái, tăng sức đề kháng cho thanh niên trước những biểu hiện tiêu cực, mặt trái của xã hội và sự chống phá, xuyên tạc của các thế lực thù địch, nhất là trên mạng xã hội; tránh tình trạng "nhạt Đảng", "khô Đoàn", "xa rời chính trị"…”. Trong những năm gần đây, một bộ phận thanh niên có tư tưởng ngại dấn thân, sống thiếu hoài bão, lý tưởng; tình trạng vi phạm pháp luật và tệ nạn xã hội trong thanh niên mặc dù có chiều hướng giảm, song vẫn rất đáng báo động. Theo số liệu điều tra của Cục Cảnh sát hình sự, Bộ Công an, tính từ năm 2006 đến nay, trung bình mỗi năm có 13.000 người chưa thành niên vi phạm pháp luật. 

Chất lượng tổ chức đoàn cơ sở trong đơn vị Quân đội còn nhiều hạn chế. Tình trạng thiếu cán bộ chuyên trách có chuyên môn cao còn phổ biến, cán bộ đoàn chưa có điều kiện tham gia nhiều các phong trào đoàn các đơn vị bên ngoài; Chưa tổ chức và tham gia một cách đầy đủ các hội nghị, chuyên đề, các đợt tập huấn do các cấp tổ chức vì vậy việc trang bị và phát triển hệ thống kỹ năng trong công tác đoàn gặp nhiều khó khăn. Chính vì vậy, đặt ra yêu cầu cấp thiết phải có những biện pháp nâng cao kỹ năng cho cán bộ đoàn, xứng đáng tổ chức Đoàn là cánh tay phải đắc lực của Đảng.
III. Một số biện pháp nâng cao kỹ năng công tác đoàn cho cán bộ đoàn trong môi trường Quân đội

Một là, tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, cán bộ chủ trì, cơ quan chính trị và ban chấp hành đoàn các cấp. Các chủ thể của quá trình bồi dưỡng cần tiếp tục quán triệt sâu sắc và triển khai thực hiện hiệu quả các nghị quyết, chỉ thị của Đảng về công tác thanh niên, nhất là Chương trình hành động số 231-Ctr/QU, ngày 26/5/2009, của Đảng ủy Quân sự Trung ương (nay là Quân ủy Trung ương) thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương 7 (khoá X) về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa”
Hai là, chú trọng công tác tuyên truyền, giáo dục, đào tạo, rèn luyện phẩm chất đạo đức và bản lĩnh chính trị cho thế hệ trẻ. Cần quán triệt đầy đủ, sâu sắc tầm quan trọng của nhiệm vụ xây dựng đội ngũ đảng viên thật sự tiền phong, gương mẫu; trung thành với Đảng, với Tổ quốc, có trách nhiệm cao trong công việc, gắn bó với Nhân dân; có bản lĩnh chính trị vững vàng, phẩm chất đạo đức trong sáng, có ý thức tổ chức kỷ luật và năng lực hoàn thành nhiệm vụ; vững vàng trước mọi khó khăn, thử thách; luôn phấn đấu cho mục tiêu, lý tưởng của Đảng. Đây là nhiệm vụ cấp thiết, thường xuyên và lâu dài của các cấp ủy, tổ chức đảng và tổ chức đoàn; nâng cao chất lượng bồi dưỡng nhận thức về Đảng cho các quần chúng ưu tú; nghiên cứu, bổ sung, hoàn thiện nội dung chương trình, tài liệu bồi dưỡng đối tượng kết nạp đảng và đảng viên mới bảo đảm thiết thực, hiệu quả; xây dựng quy trình, hướng dẫn việc kiểm tra, đánh giá nhận thức cuối khóa học; kịp thời chấn chỉnh và xử lý nghiêm các sai phạm, hành vi tiêu cực trong tổ chức thực hiện.
Ba là, Thường xuyên tổ chức các hoạt động bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng cho cán bộ đoàn trong các đơn vị Quân đội; xác định đúng nội dung bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng công tác đoàn và phong trào thanh niên cho đội ngũ cán bộ đoàn. Nội dung bồi dưỡng cán bộ đoàn phải đảm bảo tính thống nhất, toàn diện, có trọng tâm, trọng điểm, bao gồm hệ thống các tri thức, kinh nghiệm, kỹ năng chủ yếu thúc đẩy sự phát triển phẩm chất, nhân cách, đạo đức và chuyên môn nghiệp vụ của cán bộ đoàn. Trong đó, tập trung bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ đoàn hệ thống kiến thức cơ bản về Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, về nghiệp vụ, kỹ năng công tác đoàn và phong trào thanh niên trong Quân đội, như: tổ chức sinh hoạt; công tác quản lý, giáo dục, rèn luyện đoàn viên; tổ chức các hoạt động xung kích của Đoàn; kiến thức tổ chức hội thi, hội thao; xây dựng mô hình, câu lạc bộ thanh niên; tổ chức các hoạt động sáng kiến, cải tiến kỹ thuật và nghiên cứu khoa học; các hoạt động kết nghĩa. Cùng với đó là các nhóm kỹ năng nghiệp vụ công tác đoàn; kỹ năng lãnh đạo, quản lý; kỹ năng tổ chức các hoạt động công tác thanh niên; kỹ năng xã hội và kỹ năng cá nhân, v.v.
Bốn là, linh hoạt, sáng tạo trong vận dụng các hình thức, biện pháp bồi dưỡng, thông qua thực tiễn hoạt động công tác đoàn và phong trào thanh niên, cấp trên bồi dưỡng cấp dưới, cơ quan bồi dưỡng cho đơn vị. Cấp ủy, cán bộ chủ trì và cơ quan chức năng, ban chấp hành đoàn các cấp phải sâu sát nắm tình hình, hướng dẫn, truyền thụ kinh nghiệm cho cấp dưới và thường xuyên theo dõi, phát hiện, uốn nắn kịp thời những lệch lạc trong nhận thức và hành động. Việc bồi dưỡng có thể tiến hành thông qua hội nghị, sinh hoạt của các tổ chức hoặc gặp gỡ, trao đổi, kiểm tra, nhận xét, đánh giá, v.v.
Thông qua tự học tập, rèn luyện của đội ngũ cán bộ đoàn. Đây là hình thức đòi hỏi cao về tinh thần trách nhiệm, ý thức tự giác, tích cực, chủ động của đội ngũ cán bộ đoàn trong quá trình bồi dưỡng. Để vận dụng có hiệu quả hình thức này, đòi hỏi cấp ủy, cán bộ chủ trì, cơ quan chức năng và ban chấp hành đoàn các cấp phải đánh giá đúng khả năng, trình độ của từng cán bộ đoàn, định hướng đúng nội dung nghiên cứu, học tập. Thường xuyên theo dõi, giúp đỡ, đánh giá đúng thực chất kết quả học tập, rèn luyện của từng người; biểu dương, khen thưởng kịp thời những cán bộ có thành tích tốt, cách làm hay, sáng tạo.
Năm là, chú trọng rèn luyện thanh niên Quân đội qua thực tiễn thực hiện nhiệm vụ. Thường xuyên tổ chức tốt các phong trào hành động cách mạng để cán bộ, đoàn viên thanh niên được rèn luyện trong thực tiễn, xung kích trên các lĩnh vực, các mặt công tác, nhất là việc mới, việc khó. Đẩy mạnh thực hiện Cuộc vận động “Phát huy truyền thống, cống hiến tài năng, xứng danh Bộ đội Cụ Hồ” thời kỳ mới, gắn với học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh bằng những việc làm cụ thể, thiết thực. Qua đó, vừa tạo môi trường thuận lợi để thanh niên Quân đội phấn đấu trưởng thành; vừa góp phần nâng cao chất lượng thực hiện nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị.
Sáu là, kịp thời rút kinh nghiệm, xác định nội dung, vận dụng các hình thức, biện pháp bồi dưỡng thiết thực, hiệu quả. Thời gian qua, cấp ủy, chỉ huy các cơ quan, đơn vị trong toàn quân, trực tiếp là Ban Thanh niên Quân đội, ban chấp hành đoàn các cấp đã tích cực nghiên cứu, học tập và thường xuyên rút kinh nghiệm trong xác định nội dung, hình thức, biện pháp bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng công tác đoàn và phong trào thanh niên cho đội ngũ cán bộ đoàn. Tuy nhiên, việc sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm chưa kịp thời, chưa chỉ rõ thực trạng, nguyên nhân, chưa đề ra được những giải pháp thiết thực, cụ thể. Vì vậy, cấp ủy, cán bộ chủ trì, cơ quan chức năng, ban chấp hành đoàn các cấp cần thường xuyên làm tốt việc đánh giá chất lượng, hiệu quả hoạt động bồi dưỡng; kịp thời rút kinh nghiệm, chỉ rõ ưu điểm, hạn chế, đề xuất phương hướng khắc phục và những nội dung, hình thức bồi dưỡng mới phù hợp với đối tượng và thực tiễn đơn vị, bảo đảm cho hoạt này thực sự hiệu quả.

Như vậy, có thể thấy rằng trong thời gian qua, các cấp bộ đoàn đã có nhiều chương trình hành động, phong trào cách mạng thu hút, tập hợp đông đảo đoàn viên, thanh niên tham gia; đảm bảo cho đoàn viên, thanh niên có bản lĩnh chính trị vững vàng, kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, tuyệt đối trung thành với sự nghiệp cách mạng của Đảng, giữ vững phẩm chất “Bộ đội Cụ Hồ”, có ý chí chiến đấu cao; thành thạo kỹ thuật, chiến thuật, nghiệp vụ; đạo đức trong sáng, mẫu mực về kỷ luật, tác phong chính quy luôn được chú trọng. Phong trào thanh niên có nhiều chuyển biến tiến bộ; nội dung, hình thức hoạt động của Đoàn luôn được đổi mới, sáng tạo, phù hợp với tâm lý thanh niên; vận hành đồng bộ cơ chế tiến hành công tác thanh niên trong Quân đội, tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra và bảo đảm điều kiện, cơ sở vật chất, kinh phí cho công tác thanh niên. Hoạt động phối hợp, kết nghĩa với tổ chức đoàn địa phương và công tác quốc tế thanh niên được tăng cường mở rộng. Qua đó, xây dựng tổ chức Đoàn các cấp vững mạnh về chính trị, tư tưởng, đạo đức và tổ chức, phát huy vai trò nòng cốt trong thực hiện nhiệm vụ, tích cực tham gia xây dựng Đảng, xây dựng đơn vị vững mạnh toàn diện “mẫu mực, tiêu biểu”, góp phần nâng cao sức mạnh chiến đấu của Quân đội.
