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TÓM TẮT

Sức mạnh tinh thần của quân và dân ta trong chiến dịch Điện Biên Phủ là tinh thần quyết chiến quyết thắng, là ý chí quyết tử cho Tổ quốc quyết sinh vì mục tiêu giành độc lập dân tộc và trở thành bài học giá trị xuyên suốt trong giáo dục truyền thống yêu nước cho thế hệ trẻ qua từng thế hệ. Trong nhiệm vụ Giáo dục quốc phòng và an ninh cho sinh viên vận dụng giá trị sâu sắc từ sức mạnh này để nâng cao truyền thống yêu nước cho sinh viên nói chung và sinh viên tại Trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh Đại học Huế nói riêng là một nhiệm vụ đặc biệt quan trọng.
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1. ĐẶT VẤN ĐỀ

Chiến thắng Điện Biên Phủ  (1945- 1954) “là một cột mốc vàng” lịch sử đánh dấu bước tiến thần kỳ của dân tộc Việt Nam trong thời đại Hồ Chí Minh, là biểu tượng của sức mạnh dân tộc kết hợp với sức mạnh thời đại, là kết quả của sự nỗ lực, bền bỉ đấu tranh của toàn quân, toàn dân ta từ Bắc chí Nam, dưới ngọn cờ lãnh đạo thiên tài của Đảng Cộng Sản Việt Nam, đứng đầu là chủ tịch Hồ Chí Minh. Chiến thắng vẻ vang đó là sự kết hợp tài tình sự lãnh đạo của Đảng với  phát huy cao nhất sức mạnh của toàn dân cho trận quyết chiến chiến lược; là sự dũng cảm kiên cường của Quân đội nhân dân Việt Nam_ đội quân tinh nhuệ với sự ủng hộ, giúp đỡ của quốc tế. Song một trong những nguyên nhân cơ bản làm tiền đề cộng hưởng cho sức mạnh tổng hợp đó phải kể đến sức mạnh tinh thần_ là nhân tố “suy cho cùng” quyết định thắng lợi của cuộc chiến, như Lê-nin chỉ rõ:
 “Trong mọi cuộc chiến tranh, rốt cuộc thắng lợi đều tùy thuộc vào tinh thần của quần chúng đang đổ máu trên chiến trường…”.

Qua hàng nghìn năm dựng nước và giữ nước, truyền thống yêu nước đã trở thành một trong những tài sản quý giá và thiêng liêng góp phần làm nên truyền thống dân tộc Việt Nam. Trong lời nói đầu cuốn sách nghiên cứu về sự phát triển của tư tưởng ở Việt Nam, giáo sư Trần Văn Giàu khẳng định: “Truyền thống lớn của ông cha ta là yêu nước, là chủ nghĩa yêu nước”. Truyền thống yêu nước trở thành sợi chỉ đỏ xuyên qua các giai đoạn trong lịch sử tư tưởng Việt Nam từ cổ đại đến hiện đại, nó là sức mạnh tinh thần, là ngọn lửa bất diệt trong trái tim mỗi người dân, giúp cho dân ta chiến thắng mọi kẻ thù và nuôi dưỡng sự sinh tồn cho dân tộc. Ngày nay, truyền thống yêu nước không những phai mờ mà luôn được bồi dưỡng độc đáo, phong phú hơn và trở thành hành trang không thể thiếu của mỗi người con đất Việt trong quá trình xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

Đại hội XIII của Đảng xác định: “Tăng cường giáo dục lòng yêu nước, lòng tự hào dân tộc, truyền thống và lịch sử dân tộc, ý thức trách nhiệm xã hội cho các tầng lớp nhân dân, nhất là thanh niên”.
Giáo dục truyền thống yêu nước cho sinh viên (SV) là việc làm cấp bách, có ý nghĩa lý luận và thực tiễn sâu sắc. Chương trình GDQP&AN ở Trung tâm GDQP&AN - Đại học Huế (ĐHH) góp phần to lớn vào quá trình giáo dục truyền thống yêu nước cho SV của Đại học Huế, giúp các em hoàn thiện bản thân, bồi đắp thêm tình yêu quê hương, Tổ quốc. Đây là những vấn đề có tính chất quan trọng liên quan trực tiếp đến quá trình giáo dục truyền thống yêu nước cho SV mà bài học sâu sắc từ sức mạnh tinh thần trong chiến dịch lịch sử Điện Biên Phủ làm nền tảng  giáo dục truyền thống yêu nước cho sinh viên học tập tại TT GDQP&AN ĐHH.
2. NỘI DUNG 

2.1. Sức mạnh tinh thần của quân và dân ta trong chiến dịch Điện Biên Phủ

Sức mạnh tinh thần của quân và dân ta trong chiến dịch Điện Biên Phủ là tinh thần quyết chiến quyết thắng, là ý chí quyết tử cho Tổ quốc quyết sinh vì mục tiêu giành độc lập dân tộc, sức mạnh đó không phải nảy sinh và phát triển một cách độc lập mà nó tùy thuộc vào nhiều nhân tố khác như chế độ xã hội, năng lực lãnh đạo và nhất là mục tiêu chính trị, v.v... Vì vậy, khi bàn về yếu tố tinh thần của quân đội và nhân dân ta trong chiến dịch Điện Biên Phủ, chúng ta phải xuyên suốt quá trình chiến đấu từ Cách mạng tháng 8 thành công đến thu đông 1950 và đỉnh điểm là chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ 7/5/1954. 

2.1.1. Sức mạnh tinh thần giai đoạn 1945

Mùa thu năm 1945, nước ta tuyên bố độc lập, nhân dân ta lần đầu tiên sau gần 80 năm làm nô lệ được hưởng tự do dưới một chế độ dân chủ thật sự. Nhưng chưa được bao lâu, thực dân Pháp, được sự ủng hộ của Anh và Mỹ, gây chiến ở nước ta, âm mưu quàng cái ách thuộc địa lên đầu nhân dân ta một lần nữa. Trước tình hình đó, Đảng và Hồ Chủ tịch kêu gọi toàn dân đứng lên kháng chiến chống xâm lược Pháp với khẩu hiệu nổi tiếng: "Chúng ta thà hy sinh tất cả chứ nhất định không chịu mất nước, nhất định không chịu làm nô lệ”. Khẩu hiệu ấy đã phát động rất mạnh lòng tự hào, tinh thần bất khuất và quật cường của dân tộc ta, làm cho cả nước sôi sục đứng lên đánh Pháp với mọi phương tiện sẵn có trong tay. Khẩu hiệu ấy đã động viên và giáo dục nhân dân ta xác định một thái độ chính trị kiên quyết chống thực dân Pháp, giành cho kỳ được độc lập dân tộc với bất cứ giá nào. Khẩu hiệu ấy có tác dụng cách mạng hóa quần chúng rất lớn, hướng họ vào và nâng cao quyết tâm kháng chiến lâu dài, gian khổ, nhưng nhất định thắng lợi. Khẩu hiệu ấy, đứng về mặt chiến lược mà nói, nhằm mục tiêu cố giành lấy ưu thế về chính trị và tinh thần của quân và dân ta ngay từ lúc đầu trong sự so sánh lực lượng giữa đôi bên. Nhờ vậy mà từ cuối năm 1945 đến năm 1950, trong hoàn cảnh vô cùng khó khăn, gian khổ và hết sức chênh lệch về lực lượng vật chất, chúng ta vẫn kiên trì kháng chiến và thu được một số thắng lợi bước đầu. Ý nghĩa lớn lao của những thắng lợi đó là chúng ta đã phá được chiến lược "đánh nhanh thắng nhanh" của địch. Mặt khác, chiến lược kháng chiến lâu dài của ta đã được thực tiễn chứng minh là đúng và ngày càng phát huy tác dụng rõ rệt.

2.1.2. Sức mạnh tinh thần giai đoạn Thu Đông năm 1950

Thu Đông năm 1950, chúng ta thắng lớn ở biên giới. Thắng lợi này có ý nghĩa rất quan trọng. Nó đánh một đòn rất mạnh vào quyết tâm của các tướng lĩnh Pháp, vào tinh thần của quân đội viễn chinh Pháp và ngụy quân. Đồng thời nó làm cho toàn dân và toàn quân ta từ Nam chí Bắc vô cùng phấn khởi, tinh thần của quân và dân ta tăng lên một cách nhảy vọt. Mọi người, qua thắng lợi đó, đều thấy rằng Đảng, Chính phủ, dân tộc mình, quân đội mình và chính mình đã lớn mạnh lên nhiều, rằng trường kỳ kháng chiến không phải là vô hạn độ, triển vọng thắng lợi đã nhích lại gần chúng ta hơn trước nhiều, địch đã phải chịu thất bại thảm hại và không thể huênh hoang như trước nữa. 
2.1.3. Sức mạnh tinh thần thời kỳ năm 1950-1953
Tiếp đến thời kỳ năm 1950-1953, trên khắp các chiến trường từ Nam chí Bắc, chúng ta liên tiếp mở nhiều chiến dịch lớn và đặc biệt là phong trào chiến tranh du kích sôi nổi, mạnh mẽ và phát triển sâu rộng hơn lúc nào hết. Những sự kiện nổi bật có ảnh hưởng sâu sắc đến tinh thần của quân và dân ta trong thời kỳ này là: cải cách ruộng đất và các cuộc chỉnh huấn, chỉnh quân ở trong Đảng và trong quân đội. Cuộc cách mạng ruộng đất đã làm cho nông dân lao động vùng lên, qua cuộc đấu tranh giai cấp với địa chủ, tư tưởng và tinh thần của nông dân có một sự chuyển biến rất mạnh, sự giác ngộ dân tộc được kết hợp chặt chẽ với sự giác ngộ giai cấp, do đó tinh thần chiến đấu chống giặc Pháp của họ tăng lên gấp bội. Nông dân lao động qua cải cách ruộng đất được cách mạng hóa thêm một bước cao hơn, trạng thái tinh thần của nông dân đã có một sự biến đổi về chất lượng. Cuộc đấu tranh giai cấp của nông dân lúc bấy giờ do Đảng ta lãnh đạo đã thúc đẩy rất mạnh cuộc kháng chiến của toàn dân, đã thúc đẩy rất mạnh quân đội và dân quân du kích giết giặc lập công.
 2.1.4. Sức mạnh tinh thần trong chiến dịch Điện Biên Phủ
Trên chiến trường Điện Biên Phủ, yếu tố tinh thần của quân và dân ta đã chịu ảnh hưởng trực tiếp và nhạy bén của cuộc đấu tranh giai cấp rộng lớn đó. Các cuộc chinh quân và chỉnh huấn trong quân đội tiến hành vào thời kỳ này có một ý nghĩa to lớn và sâu sắc. Nó làm cho quân đội ta giác ngộ chính trị cao hơn trên cơ sở của sự giáo dục giai cấp, của sự giáo dục đường lối cách mạng dân tộc dân chủ, đường lối chiến tranh nhân dân và quân đội nhân dân của Đảng. Nó là một cuộc vận động lớn để cách mạng hóa quân đội thêm một bước mới, hướng cho cán bộ và chiến sĩ nhận rõ bản chất của quân đội nhân dân, phân rõ ta, bạn, thù, xác định mục tiêu chiến đấu là giành độc lập dân tộc, ruộng đất cho dân cày, tiến tới chủ nghĩa xã hội, xác định quân đội phải chịu sự lãnh đạo tuyệt đối của Đảng, v.v... Tư tưởng cách mạng của quân đội ta được phát động lên cao và sâu sắc hơn so với trước. Do đó, đến thời kỳ này, các chiến sĩ ta không còn thích những bài hát "tráng sĩ một đi không trở lại" nữa, vì họ đã được trang bị thêm một số nhận thức khoa học về quy luật của cuộc đấu tranh giai cấp và đấu tranh dân tộc, họ đã hiểu rõ hơn vì ai mà chiến đấu, chiến đấu để làm gì, phần thắng cuối cùng nhất định về ai, v.v... Trong hoàn cảnh cách mạng đó, tinh thần của quân và dân ta trong chiến dịch Điện Biên Phủ so với trước cao hơn nhiều và đó là một điều địch không lường tới, là một yếu tố quyết định thắng lợi trên chiến trường. Một thành công lớn của Đảng ta lúc bấy giờ là Trung ương Đảng, đứng đầu là Hồ Chủ tịch, Đảng ủy mặt trận Điện Biên Phủ, các tổ chức đảng trong quân đội và trong dân công, các tổ chức đảng ở hậu phương đã nắm chắc và phát huy cao độ yếu tố đó trong suốt chiến dịch và trong chiến đấu, ở tiền tuyến cũng như ở hậu phương. Trong bài viết “Bài học thắng lợi của chiến dịch Điện Biên Phủ” của Đại tướng Võ Nguyên Giáp nhân kỷ niệm 40 năm chiến thắng ĐBP có đánh giá: “Tinh thần quyết chiến, quyết thắng nói trên của quân đội là do bản chất cách mạng của quân đội ta, do sự dày công giáo dục của Đảng, do các cuộc chiến đấu và chỉnh huấn trước đây đã hun đúc nên. Giữa lúc chiến sự gay go, không phải những nhân tố tiêu cực không nảy nở. Giữ vững và phát huy tinh thần quyết chiến quyết thắng đó là cả một quá trình lãnh đạo và giáo dục, là cả một sự cố gắng liên tục và bền bỉ của công tác chính trị trên chiến trường, lại là một nhiệm vụ lớn của tổ chức Đảng; của chi bộ, của cán bộ. Sau những trận thắng giòn giã, tư tưởng chủ quan khinh địch đã từng nảy nở, chúng ta đã kịp thời phê phán uốn nắn lại. Trong khi công tác chuẩn bị kéo dài, nhất là sau đợt hai của chiến dịch, cuộc chiến đấu diễn ra vô cùng gay go ác liệt thì tư tưởng hữu khuynh tiêu cực lại xuất hiện, ảnh hưởng đến quyết tâm hoàn thành nhiệm vụ… Cuộc đấu tranh tư tưởng đó đã thành công lớn. Thành công đó đã góp phần tích cực đưa chiến dịch ĐBP đến thắng lợi”.
Như vậy, sức mạnh cơ bản, nhân tố chủ yếu làm nên chiến thắng của quân dân ta trong chiến dịch Điện Biên Phủ không phải nằm ở vũ khí trang bị, mà là ở chính trị - tinh thần, ở khối đại đoàn kết dân tộc, ở tinh thần yêu nước nồng nàn, ở ý chí quyết tâm bảo vệ sự sinh tồn của dân tộc ta trước thế lực ngoại xâm. Sức mạnh ấy là bài học giá trị sâu sắc để giáo dục truyền thống yêu nước cho thế hệ trẻ trong đó có sinh viên tại TT GDQP&AN ĐHH.
2.2. Giáo dục truyền thống yêu nước cho sinh viên tại TT GDQP&AN ĐHH.
Trung tâm GDQP&AN - Đại học Huế được thành lập vào năm 1997 theo Quyết định số 3827/GD-ĐT ngày 19/11/1997 của Bộ trưởng Bộ GD& ĐT với tên gọi là Trung tâm Giáo dục quốc phòng thành phố Huế trực thuộc Đại học Huế. Chức năng, nhiệm vụ của Trung tâm là tổ chức Giáo dục quốc phòng cho học sinh, SV các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, dạy nghề và phổ thông trung học khu vực Thừa Thiên Huế, theo chương trình nội dung quy định của Bộ GD&ĐT.
Trải qua hơn 25 năm xây dựng và phát triển, những buổi đầu thành lập còn gặp nhiều khó khăn, thách thức, dưới sự chỉ đạo, giúp đỡ của Bộ GD&ĐT, Bộ Quốc phòng, Quân khu IV, tỉnh Thừa Thiên Huế, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh Thừa Thiên Huế; cùng với sự quyết tâm cao của lãnh đạo Đại học Huế, Trung tâm đã nhanh chóng đi vào hoạt động hiệu quả, phát triển và đạt nhiều thành tựu nổi bật, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được giao.

Nhận thức sâu sắc vị trí, tầm quan trọng của công tác GDQP&AN cho sinh viên, nắm vững nhiệm vụ được giao, Trung tâm đã tích cực, chủ động, kết hợp chặt chẽ với các đơn vị chức năng, sử dụng tối đa quỹ thời gian, cơ sở vật chất, giảng đường, ký túc xá; đồng thời không ngừng đổi mới nội dung, phương pháp để nâng cao chất lượng giảng dạy góp phần thực hiện mục tiêu giáo dục quốc phòng và an ninh là giáo dục cho công dân về kiến thức quốc phòng và an ninh để phát huy tinh thần yêu nước, truyền thống dựng nước và giữ nước, lòng tự hào, tự tôn dân tộc, nâng cao ý thức, trách nhiệm, tự giác thực hiện nhiệm vụ quốc phòng và an ninh, bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. 
Đến nay, Trung tâm đã tổ chức giảng dạy được 235 khóa học với tổng số hơn 250.000 sinh viên, sinh viên của các trường đại học trực thuộc Đại học Huế và các trường cao đẳng, trung cấp trên địa bàn Thừa Thiên Huế. Chất lượng đào tạo ngày càng được nâng cao. Qua kiểm tra, đánh giá có trên 98,8% sinh viên đạt yêu cầu, trong đó có 11,8% giỏi, 39% khá [29]. Từ năm 2003 đến nay, Trung tâm đã tuyển sinh, đào tạo giảng viên GDQP&AN với hơn 1200 sinh viên góp phần giải quyết tình trạng thiếu giáo viên GDQP&AN, từng bước chuẩn hóa đội ngũ giáo viên GDQP&AN cho các trường trung học phổ thông các tỉnh miền trung; 100% giáo viên tốt nghiệp (trong đó 85% đạt khá, giỏi) được các trường trong địa bàn tiếp nhận và là địa chỉ tin cậy để các trường đại học đưa sinh viên vào học tập.

Yêu nước là tình cảm và tư tưởng phổ biến, vốn có của tất cả dân tộc trên thế giới. Tuy nhiên, sự hình thành chủ nghĩa yêu nước sớm hay muộn, mức độ đậm nhạt, nội dung và hình thức biểu hiện cũng như chiều hướng phát triển, có sự khác nhau, điều đó thường tùy thuộc vào từng dân tộc và trong những điều kiện lịch sử cụ thể. Phẩm chất yêu nước là cơ sở, nền tảng hình thành chủ nghĩa yêu nước, là phạm trù có tính chất đánh giá mang tính đạo đức đối với chủ thể (cá nhân, cộng đồng) trước nghĩa vụ, trách nhiệm đất nước đặt ra. V.I.Lênin cho rằng: yêu nước là một trong những tình cảm sâu sắc nhất, đã được củng cố qua hàng trăm năm, hàng ngàn năm tồn tại của mỗi quốc gia dân tộc.

Giáo dục truyền thống yêu nước cho sinh viên là một việc làm đầy ý nghĩa. Nó không chỉ là quá trình giáo dục diễn ra ngày một, ngày hai hay chỉ đơn giản thể hiện ở những giờ học lên lớp, ở một thời gian nhất định mà nó diễn ra trong suốt cuộc đời con người. Giáo dục truyền thống yêu nước từ thể hệ này sang thế hệ khác. Qua đó, giúp cho các bạn SV hiểu được giá trị đích thực của cuộc sống mà họ đang sống và sống có trách nhiệm với bản thân, gia đình và xã hội. Thôi thúc sinh viên tích cực học tập thật tốt để mai sau góp sức trẻ của mình vào công cuộc xây dựng và bảo vệ đất nước. Giáo dục truyền thống yêu nước cho sinh viên sẽ khơi dậy và phát huy tính thần và nghị lực, trí tuệ và tài năng của thể hệ trẻ tập trung vào công cuộc phát triển kinh tế, xây dựng đất nước và bảo vệ thành quả cách mạng, bảo vệ Tổ quốc thân yêu, phải gắn độc lập dân tộc với chủ nghĩa xã hội.
Xuất phát từ tính đặc thù của môn học GDQP&AN và mục tiêu giáo dục QP&AN cho công dân. Đồng thời từ bài học lịch sử về sức mạnh tinh thần của quân và dân ta trong chiến dịch Điện Biên Phủ cần phát huy nâng cao nhiệm vụ giáo dục truyền thống yêu nước cho sinh viên tại TT GDQP&AN ĐHH.
2.3. Tầm quan trọng của việc giáo dục truyền thống yêu nước cho sinh viên ở TT GDQP&AN ĐHH
Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh, tinh thần yêu nước, lòng yêu nước của đồng bào ta là bất diệt. Đó là vốn quý mà dân tộc ta phải nâng niu, quý trọng. Trên tinh thần đó, chúng ta đều hiểu rằng, công tác giáo dục truyền thống yêu nước cho mọi người là công việc thường xuyên, quan trọng của Đảng Cộng sản Việt Nam. Tùy từng đối tượng cụ thể mà chúng ta có hình thức, nội dung giáo dục truyền thống yêu nước nhất định làm cho truyền thống yêu nước của dân tộc Việt Nam luôn thường trực, nâng cao, luôn luôn vì Tổ quốc, vì dân tộc, vì Nhân dân mà phục vụ.

Đối với giới trẻ, nhất là sinh viên các trường đại học cần đặc biệt quan tâm đến công tác giáo dục truyền thống yêu nước cho các em. Đây sẽ là những lực lượng lao động chất lượng cao, chủ nhân tương lai của đất nước, là những người tiếp nối cha ông gìn giữ, phát huy những giá trị truyền thống của dân tộc. Tuy nhiên, theo đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020, Đại hội XIII của Đảng đã chỉ ra: “Chất lượng nguồn nhân lực, nhất là nhân lực chất lượng cao chưa đáp ứng yêu cầu phát triển; còn nặng về lý thuyết, nhẹ về thực hành, chưa quan tâm đúng mức đến kỹ năng xã hội, kỹ năng sống và khả năng tự học, kỹ năng sáng tạo…”. Vì thế, trong đột phá chiến lược của nhiệm kỳ Đại hội XIII, Đảng xác định: “Tạo bước chuyển biến mạnh mẽ, toàn diện, cơ bản về chất lượng giáo dục và đào tạo gắn với…; khơi dậy khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc, phát huy giá trị văn hóa, sức mạnh con người Việt Nam, tinh thần đoàn kết, tự hào dân tộc trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc” . Điều đó đặt ra cho sự nghiệp đổi mới, căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo ngoài việc đào tạo nguồn nhân lực đáp ứng nhu cầu của quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước thì phải chủ động giáo dục truyền thống yêu nước, giáo dục đạo đức cách mạng cho sinh viên. Đây là một trong những nhiệm vụ có ý nghĩa hàng đầu của Đảng ta đối với giới trẻ, đối với tầng lớp sinh viên nước ta hiện nay.

Giáo dục truyền thống yêu nước cho sinh viên Việt Nam hiện nay là tất yếu khách quan bởi nó hội tụ đầy đủ các yếu tố khách quan và chủ quan. Nó xuất phát từ yêu cầu nội tại về vai trò của tầng lớp sinh viên hiện nay đối với Đảng, đối với đất nước, đối với nhân dân. Sinh viên Việt Nam ngày nay, những người sinh ra và lớn lên trong thời kỳ đổi mới, là những người nhạy cảm trước những biến đổi vô cùng nhanh chóng của đất nước và thế giới, khả năng tiếp nhận cái mới nhanh và linh hoạt, thích nghi kịp thời với sự thay đổi nhanh chóng của xã hội hiện đại, hòa vào dòng chảy mới trong quá trình hội nhập. Điều đó tạo ra sự xích lại gần nhau giữa các giá trị đạo đức trong một tinh thần cảm thông và cởi mở. Có thể dự đoán về một xu thế đạo đức được quốc tế hóa, vừa trên cơ sở thống nhất những quy tắc đạo đức nói chung của con người, vừa giữ được truyền thống tốt đẹp của dân tộc nói chung, đạo đức của sinh viên Việt Nam nói riêng.

Do yêu cầu khách quan của sự phát triển kinh tế - xã hội Việt Nam trong thời kỳ đổi mới, làm cho hiện thực khách quan được biến đổi, một số quan niệm trước kia không còn phù hợp với hiện thực ngày nay. Sự thay đổi này cũng đã dẫn đến một bộ phận sinh viên Việt Nam thờ ơ hoặc không quan đến những phong tục, văn hóa truyền thống của dân tộc, thể hiện thái độ hoài nghi và muốn xa rời những quan niệm truyền thống để chạy theo những quan điểm và giá trị thực dụng đang khá thịnh hành. Nền kinh tế thị trường Việt Nam chứa đựng những thời cơ để Việt Nam vươn lên song trong nó lại chứa đựng những mặt trái có thể có tác động tiêu cực đến sự phát triển xã hội và nhân cách con người. Mặt trái của nền kinh tế thị trường đã phơi bày sự yếu kém của những người thiếu bản lĩnh chính trị, thoái hóa biến chất, xa rời truyền thống của dân tộc. Nó đang len lỏi trong nhiều lĩnh vực của đời sống xã hội, ảnh hưởng xấu đến những người có nhận thức thấp kém, thiếu bản lĩnh chính trị vững vàng, thiếu cố gắng trong tu dưỡng, rèn luyện, thiếu ý thức phục vụ Nhân dân, muốn lấy của công làm của riêng, muốn kiếm lợi ích bất chính trên mồ hôi nước mắt của nhân dân.
Như vậy, từ ý nghĩa, tầm quan trọng của việc giáo dục giáo dục truyền thống yêu nước cho sinh viên ở TT GDQP&AN ĐHH trên cơ sở thấm nhuần bài học giá trị lịch sử về sức mạnh tinh thần trong chiến dịch lịch sử Điện Biên Phủ có thế tập trung một số biện pháp sau:
2.4. Biện pháp giáo dục truyền thống yêu nước cho sinh viên tại TT GDQP&AN ĐHH


Một là,  Nâng cao nhận thức cho sinh viên về truyền thống yêu nước và lòng tự hào dân tộc thông qua giáo dục sức mạnh tinh thần của dân tộc trong chiến dịch lịch sử Điện Biên Phủ

Biện pháp này nhằm nâng cao nhận thức cho sinh viên về truyền thống yêu nước và lòng tự hào dân tộc. Qua việc học tập trong môn học này, sinh viên sẽ được tiếp cận với các kiến thức về quốc phòng và an ninh, phát triển ý thức và tinh thần trách nhiệm công dân về truyền thống yêu nước và lòng tự hào dân tộc.

Nội dung của biện pháp

Để nâng cao nhận thức cho sinh viên về truyền thống yêu nước và lòng tự hào dân thông qua giáo dục sức mạnh tinh thần của dân tộc trong chiến dịch lịch sử Điện Biên Phủ ở Trung tâm GDQP&AN - Đại học Huế cần thực hiện các nội dung sau:

Kiến thức về lịch sử và văn hóa: Sinh viên sẽ được tiếp cận với kiến thức về lịch sử, văn hóa và truyền thống yêu nước của dân tộc Việt Nam. Các chủ đề như cuộc kháng chiến chống giặc ngoại xâm, xây dựng và bảo vệ đất nước, các danh nhân và sự kiện lịch sử quan trọng sẽ được tìm hiểu.
Định hình tư duy yêu nước và tự hào dân tộc: Sinh viên được khuyến khích phát triển tư duy yêu nước và tự hào dân tộc thông qua việc đánh giá và thảo luận về những thành tựu, giá trị và phẩm chất của dân tộc Việt Nam. Các hoạt động như bài giảng, thảo luận, nghiên cứu và thực tập sẽ giúp sinh viên hiểu và hình thành lòng tự hào về quốc gia.
Nâng cao ý thức về bảo vệ quốc gia: Sinh viên sẽ được trang bị kiến thức về quốc phòng và an ninh, bao gồm hiểu biết về tổ chức quân đội, an ninh quốc gia và vai trò của mỗi cá nhân trong việc bảo vệ đất nước. Các buổi giảng, thực hành và tư duy chiến lược sẽ giúp sinh viên nhận thức sâu sắc về tầm quan trọng của bảo vệ quốc gia và đảm bảo an ninh cho cộng đồng.
Phát triển một số kỹ năng công dân: Sinh viên sẽ được rèn luyện các kỹ năng công dân cần thiết như tư duy phản biện, làm việc nhóm, giao tiếp hiệu quả và lãnh đạo. Qua đó, SV sẽ có khả năng tham gia và đóng góp vào công cuộc xây dựng và bảo vệ quốc gia.


Hai là, Nâng cao trình độ chuyên môn, năng lực, trách nhiệm của đội ngũ giảng viên 
Mục đích của biện pháp này là nâng cao trình độ chuyên môn, năng lực và trách nhiệm của đội ngũ giảng viên trong việc biên soạn giáo trình, giáo án, bài giảng và thực hiện tốt nhiệm vụ giảng dạy và giáo dục truyền thống yêu nước. Điều này nhằm đáp ứng yêu cầu đào tạo sinh viên với kiến thức về quốc phòng và an ninh, góp phần xây dựng lực lượng vững mạnh cho đất nước. 
Nội dung của biện pháp
Nâng cao trình độ chuyên môn: Giảng viên cần tiếp tục nghiên cứu và cập nhật kiến thức mới nhất về công tác quốc phòng và an ninh. Họ cần liên tục nắm bắt các thay đổi, xu hướng và phát triển trong lĩnh vực này để có thể truyền đạt thông tin chính xác và cập nhật cho sinh viên. 
Nâng cao năng lực giảng dạy: Giảng viên cần phát triển kỹ năng giảng dạy hiệu quả, bao gồm phương pháp giảng dạy, sử dụng công cụ và tài liệu giảng dạy phù hợp. Họ cần biết cách thiết kế các hoạt động thực hành, thảo luận nhóm và tạo ra môi trường học tập tích cực như: thiết kế các chủ đề thảo luận theo chủ điểm; Tổ chức thảo luận theo kế hoạch giảng dạy.
Nâng cao trách nhiệm: Giảng viên cần nhận thức về trách nhiệm của mình trong việc giảng dạy và giáo dục truyền thống yêu nước cho sinh viên. Họ cần thể hiện sự tận tụy, trung thực và đảm bảo chất lượng giảng dạy. 

Ba là, Tăng cường giáo dục, bồi dưỡng ý thức, trách nhiệm với Tổ quốc Việt Nam XHCN gắn với việc phòng chống “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong sinh viên

Mục đích của biện pháp này là tăng cường giáo dục và bồi dưỡng ý thức, trách nhiệm với Tổ quốc Việt Nam XHCN trong sinh viên. Qua việc học hành và tham gia học phần “Công tác quốc phòng và an ninh” ở Trung tâm GDQP&AN - Đại học Huế, sinh viên sẽ được phát triển nhận thức về vai trò, trách nhiệm của mình đối với quốc gia, đồng thời phát huy truyền thống yêu nước của dân tộc.

Nội dung biện pháp:
Tổ chức các hoạt động giáo dục và bồi dưỡng ý thức, trách nhiệm với Tổ quốc: Tổ chức buổi học tập, bài thuyết trình và thảo luận về lịch sử, văn hóa, truyền thống yêu nước của Việt Nam. Sản xuất và phát sóng tài liệu giáo dục như video, báo chí, sách báo... để giúp sinh viên hiểu rõ hơn về Tổ quốc, những đóng góp của người dân trong cùng với cuộc sống xã hội. Tổ chức các hoạt động văn hóa, nghệ thuật, thể thao và tình nguyện mang tính chất yêu nước nhằm tạo ra một không khí thân thiện và sôi nổi giữa sinh viên.


Bốn là,  Xây dựng chương trình hoạt động ngoại khoá cho sinh viên trong học tập tại Trung tâm
Nhằm cung cấp cho họ những kỹ năng, kiến thức và nhận thức về quốc phòng và an ninh, từ đó nâng cao ý thức trách nhiệm công dân và khả năng tự bảo vệ của sinh viên.

Nội dung biện pháp:
Các nội dung khi xây dựng chương trình hoạt động ngoại khoá cho sinh viên trong học tập như tìm hiểu chiến thắng Điện Biên; Ô chữ Điện Biên, tiểu phẩm Điện biên; hoạt động văn nghệ những ca khúc ca ngợi chiến thắng Điện biên…
Tổ chức các buổi giảng, thảo luận để cung cấp kiến thức cơ bản, lịch sử và pháp lý liên quan đến chiến dịch Điện Biên Phủ.
Thực hành vận động: Tổ chức các hoạt động thể dục, thể thao nhằm rèn luyện sức khỏe, sự kiên nhẫn và sự đoàn kết trong sinh viên. 

Trải nghiệm thực tế: Tổ chức các buổi tham quan, gặp gỡ, trao đổi với các cơ quan quốc phòng và an ninh để sinh viên được tiếp xúc với hoạt động thực tế của ngành này. 

Đào tạo kỹ năng: Tổ chức các khóa huấn luyện về kỹ năng quân sự, kỹ năng tự vệ, kỹ năng cứu hộ và cứu nạn, nhằm nâng cao sự chuẩn bị cho sinh viên.

Năm là, tăng cường cơ sở vật chất, tài liệu, đồ dùng, trang thiết bị hiện đại phục vụ nhiệm vụ dạy học trước sự tác động của Cách mạng công nghiệp lần thứ tư

Nhằm nâng cao chất lượng dạy học: Đảm bảo rằng sinh viên có môi trường học tập tốt nhất và được tiếp cận với các công nghệ hiện đại để tăng cường sự hiểu biết và kỹ năng; đáp ứng yêu cầu của Cách mạng công nghiệp lần thứ 4: Sử dụng các cơ sở vật chất, tài liệu, đồ dùng trang thiết bị hiện đại để phù hợp với những thay đổi và tiến bộ trong lĩnh vực quốc phòng và an ninh.
Nội dung biện pháp:
Biện pháp tăng cường cơ sở vật chất, tài liệu, đồ dùng trang thiết bị hiện đại phục vụ nhiệm vụ dạy học trước sự tác động của Cách mạng công nghiệp lần thứ 4.0 ở Trung tâm GDQP&AN - Đại học Huế nhằm nâng cao chất lượng giảng dạy và nghiên cứu trong lĩnh vực này, cần có những nội dung sau:

Nâng cấp cơ sở vật chất: Tập trung vào việc cải thiện và mở rộng các phòng học, phòng thực hành, phòng máy tính, thư viện và các cơ sở vật chất khác. Mục tiêu là đáp ứng nhu cầu học tập và nghiên cứu của sinh viên. Việc nâng cấp cơ sở vật chất đảm bảo môi trường học tập thuận lợi, trang bị đầy đủ các tiện nghi cần thiết để sinh viên có thể tiếp cận kiến thức một cách tốt nhất.
Mở rộng và đa dạng tài liệu giảng dạy: cung cấp tài liệu giảng dạy và học tập đa dạng, đầy đủ và cập nhật về quốc phòng và an ninh. Điều này bao gồm sách giáo trình, bài giảng điện tử, tài liệu nghiên cứu và thông tin mới nhất trong lĩnh vực này. Mở rộng tài liệu giảng dạy giúp sinh viên tiếp cận và học hỏi từ các nguồn thông tin phong phú, đáng tin cậy, và điều chỉnh theo sự phát triển của công nghệ và ngành học.
Cung cấp đồ dùng và trang thiết bị hiện đại: Tập trung vào việc trang bị các đồ dùng và trang thiết bị hiện đại như máy tính, máy chiếu, các thiết bị mô phỏng, mô hình, công cụ thí nghiệm, phần mềm chuyên ngành, hệ thống mạng. Điều này giúp sinh viên có thể áp dụng và thực hành kiến thức của mình trong lĩnh vực quốc phòng và an ninh. Sự trang bị hiện đại này mang lại những trải nghiệm thực tế và tạo điều kiện tốt nhất cho sinh viên để nắm vững kiến thức và kỹ năng trong quá trình học tập và nghiên cứu.
3. KẾT LUẬN
Chiến dịch Điện Biên Phủ diễn ra cách đây đã 70 năm (1954 - 2024), nhưng những bài học của Điện Biên Phủ - trong đó có bài học về yếu tố tinh thần của quân đội và nhân dân ta vẫn giữ nguyên giá trị đối với chúng ta trong sự nghiệp đổi mới, trong công tác xây dựng quân đội, củng cố quốc phòng và cả trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, bảo vệ sự trong sáng chủ nghĩa Mác - Lênin, góp phần vào cuộc đấu tranh cho hòa bình, độc lập dân tộc, dân chủ và chủ nghĩa xã hội trên toàn thế giới, đúng như Đại tướng Võ Nguyên Giáp đã kết luận: “Điện Biên Phủ mãi mãi tiêu biểu cho tinh thần quật cường của dân tộc ta, đem sức mạnh đoàn kết muôn triệu người như một, đem tinh thần anh dũng của một dân tộc chiến đấu vì độc lập tự do của một đội quân nhân dân còn non trẻ nhưng đầy sức chiến đấu mà chống lại quân đội luôn luôn mạnh của một nước Đế quốc”. 
Bài học sâu sắc ấy còn nguyên giá trị vận dụng để giáo dục truyền thống yêu nước cho sinh viên tại TT GDQP&AN ĐHH góp phần thắng lợi vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa./.
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FROM THE SPIRITUAL POWER IN THE DIEN BIEN PHU CAMPAIGN TRADITIONAL PATRIOTIST EDUCATION FOR STUDENTS AT THE CENTER FOR NATIONAL DEFENSE AND SECURITY EDUCATION

HUE UNIVERSITY
ABSTRACT
The spiritual strength of our army and people in the Dien Bien Phu campaign is the spirit of determination to win, the will to die for the Fatherland to die for the goal of national independence and has become a valuable lesson throughout. in educating patriotic traditions for the young generation through each generation. In the mission of National Defense and Security Education for students, we apply the profound value of this strength to enhance patriotic traditions for students in general and students at the University's National Defense and Security Education Center. Hue in particular is a particularly important task.
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