


[bookmark: _GoBack]NGHỊ QUYẾT 15 CỦA BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG ĐẢNG KHÓA II (1959) SOI SÁNG CON ĐƯỜNG CÁCH MẠNG MIỀN NAM
I. MỞ ĐẦU
	Những thắng lợi của cách mạng miền Nam vào giai đoạn 1959 – 1960 có ý nghĩa bước ngoặt đối với con đường giải phóng miền Nam thống nhất đất nước. Để có được thắng lợi đó không thể không kể tới vai trò của Đảng trong việc vạch đường lối cách mạng trong từng giai đoạn mà điển hình đó là Nghị quyết 15 của Bộ chính trị (1959) với cách mạng miền Nam. Nghị quyết 15 ra đời đã tạo ra bước đột phá về con đường, phương pháp cách mạng và được xem như ngọn đuốc soi sáng con đường cách mạng miền Nam. Với những giá trị to lớn mà Nghị quyết 15 của Bộ chính trị mang lại cho cách mạng miền Nam thì sẽ có rất nhiều cách tiếp cận để nghiên cứu Nghị quyết này; tuy nhiên trong nội dung bài báo tác giả chỉ tập trung làm rõ hoàn cảnh ra đời, nội dung và ý nghĩa to lớn của Nghị quyết 15 đối với thắng lợi của cách mạng miền Nam.
II. NỘI DUNG
1/ Hoàn cảnh ra đời Nghị quyết 15 của Bộ chính trị (1959)
	Ngay sau hiệp định Giơnevơ được ký kết (1954) Mỹ thay thế Pháp dựng nên chính quyền Ngô Đình Diệm ở miền Nam, thực hiện âm mưu chia cắt Việt Nam, biến miền Nam thành thuộc địa kiểu mới và căn cứ quân sự mới của Mỹ ở Đông Dương và Đông Nam Á. Giữa năm 1954 cách mạng miền Nam thực hiện đấu tranh chính trị đòi Mỹ thi hành hiệp định Giơnevơ tuy nhiên giai đoạn này cách mạng miền Nam gặp vô vàn khó khăn và bị Mỹ - Diệm đàn áp nặng nề  “Mỹ - Diệm gây ra những vụ tàn sát đẫm máu ở Ngân sơn, Chí Thạnh, Chợ Được, Mỏ Cày, Củ Chi, Bình Thành v .v.. Chúng thi hành quốc sách tố cộng, diệt cộng khắp nông thôn, thành thị, hòng xóa bỏ các cơ sở cách mạng của nhân dân ta. Chúng lùng bắt, giết hại hàng loạt đảng viên, cán bộ, những người kháng chiến cũ và đồng bào yêu nước”[footnoteRef:1]. Giai đoạn 1956-1959 Mỹ - Diệm đánh phá lực lượng yêu nước càng ác liệt hơn gây ra nhiều thiệt hại về người và của đối với cách mạng miền Nam “Ngày 1 tháng 12 năm 1958, bọn Mỹ - Diệm đầu độc hàng nghìn cán bộ cách mạng và đồng bào yêu nước ở trại giam Phú Lợi. Chúng còn ra Luật 10/59, công khai tàn sát nhân dân ta với những hình thức man rợ hơn thời Trung cổ. Tính đến hết năm 1959, có 466.000 người bị bắt, 400.000 người bị tù đày, 68.000 người bị giết hại”[footnoteRef:2]. [1:  Đảng Cộng sản Việt Nam (1986). Lịch sử Đảng cộng sản Việt Nam, tập II, Nxb Sách giáo khoa Mác – Lênin, Hà Nội, tr.11.]  [2:  Học viện Nguyễn Ái Quốc – Khoa Lịch sử Đảng(1988). Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam, tập II, Nxb Tuyên Huấn, Hà Nội, tr.19.

] 

 	Trước những hành động tàn bạo của Mỹ - Diệm đối với nhân dân miền Nam, Đảng đã phân tích và làm rõ âm mưu cơ bản của đế quốc Mỹ là tiêu diệt bằng được phong trào yêu nước của nhân dân ta, thôn tính miền Nam, chia cắt lâu dài đất nước ta, biến miền Nam thành thuộc địa kiểu mới và căn cứ quân sự của Mỹ, lập phòng tuyến ngăn chặn chủ nghĩa xã hội lan xuống Đông – Nam châu Á; Đồng thời lấy miền Nam làm căn cứ xâm lược miền Bắc, với âm mưu như vậy Mỹ - Diệm ra sức tiêu diệt lực lượng cách mạng làm cho lực lượng cách mạng miền Nam bị tiêu hao rất nhiều và gây khó khăn cho phong trào cách mạng của nhân dân miền Nam.
	Trong bối cảnh cách mạng miền Nam chịu nhiều tổn thất nặng nề về lực lượng. Bên cạnh đó, lúc này các nước anh em trên thế giới cũng rất dè chừng với đế quốc Mỹ chưa có những phương pháp đấu tranh mạnh mẽ. Chính trong hoàn cảnh khó khăn như vậy Trung ương Đảng họp Hội nghị lần thứ 15 vào tháng 1 năm 1959. Hội nghị đã tập trung phân tích tình hình, bối cảnh của cách mạng Miền Nam, phân tích rõ âm mưu của kẻ thù, để từ đó có những bước chuyển biến trong nhận thức về con đường giải phóng hoàn toàn miền Nam thống nhất nước nhà. Hội Nghị lần thứ 15 đã ra Nghị quyết và Nghị quyết nhanh chóng được nhân dân miền Nam hưởng ứng tạo nên một làn sóng đấu tranh mạnh mẽ cho cách mạng miền Nam.

2/  Những nội dung chính của Nghị quyết 15 của Bộ chính trị soi sáng cách mạng miền Nam
	Nghị quyết 15 của Bộ chính trị đã nêu rõ những khó khăn của cách mạng miền Nam, chỉ ra âm mưu của Mỹ - Diệm và sự thay đổi trong tình hình thực tế từ đó cần phải có những phương hướng chỉ đạo mới cho cách mạng miền Nam. Nghị quyết 15 có nhiều nội dung nhưng một trong những nội dung quan trọng đó là chỉ ra nhiệm vụ cách mạng miền Nam, con đường giải phóng miền Nam và nguồn lực cho cách mạng miền Nam thực hiện đấu tranh trong giai đoạn mới.
	Nghị quyết 15 xác định: “Nhiệm vụ cơ bản là giải phóng miền Nam khỏi ách thống trị của đế quốc và phong kiến, thực hiện độc lập dân tộc và người cày có ruộng, hoàn thành cách mạng dân tộc dân chủ ở miền Nam, xây dựng một Việt Nam hòa bình, thống nhất, độc lập, dân chủ và  giàu mạnh. Nhiệm vụ trước mắt là đoàn kết toàn dân, kiên quyết đấu tranh chống đế quốc chống đế quốc Mỹ xâm lược và gây chiến, đánh đổ tập đoàn thống trị độc tài Ngô Đình Diệm, tay sai của đế quốc Mỹ” [footnoteRef:3]. [3:                  Đảng Cộng sản Việt Nam (1986). Lịch sử Đảng cộng sản Việt Nam, tập II, Nxb Sách giáo khoa Mác – Lênin, Hà Nội, tr.40.] 

Để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ nói trên, Hội nghị đã chỉ rõ con đường cách mạng: “Ngoài con đường cách mạng nhân dân miền Nam không có con đường nào khác để tự giải phóng bản thân khỏi xiềng xích nô lệ. Chỉ có sự thắng lợi của cách mạng mới chấm dứt cảnh cùng khổ của nhân dân miền Nam, mới triệt để làm thất bại mọi chính sách nô dịch, chia cắt và gây chiến của đế quốc Mỹ và bè lũ tay sai ở miền Nam”[footnoteRef:4]. Hội nghị đã có những dự báo về con đường đấu tranh của cách mạng miền Nam “đế quốc Mỹ là tên đế quốc hiếu chiến, cho nên trong những điều kiện nào đó, cuộc khởi nghĩa của nhân dân miền Nam cũng có khả năng chuyển thành cuộc đấu tranh vũ trang trường kỳ”[footnoteRef:5].  [4:  Học viện Nguyễn Ái Quốc – Khoa Lịch sử Đảng (1988). Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam, tập II, Nxb Tuyên Huấn, Hà Nội, tr.22]  [5:  Sđd, tr.23.

] 

Như vậy so với trước đó con đường đấu tranh của cách mạng miền Nam đã có sự chuyển biến từ chỉ đấu tranh bằng phương pháp chính trị sang đấu tranh bằng phương pháp chính trị kết hợp phương pháp vũ trang. Sự chuyển biến trong con đường đấu tranh thể hiện sự thay đổi trong nhận thức của Đảng về con đường giải phóng miền Nam, nó đã vạch rõ đường lối cho cách mạng miền Nam trong giai đoạn 1959 đến 1975.
	Nghị quyết cũng khẳng định để cách mạng đi đến thắng lợi thì phải dựa vào nguồn lực là nhân dân, tinh thần đoàn kết nhân dân miền Nam, giữa nhân dân miền Nam với nhân dân cả nước. Vì vậy để phát huy được sức mạnh của nhân dân cần phát triển và xây dựng Đảng bộ miền Nam vững mạnh. “Vấn đề mấu chốt và cấp bách hiện nay là phải củng cố, xây dựng đảng bộ miền Nam thật vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức để không ngừng nâng cao năng lực lãnh đạo của các cấp đảng bộ và nhất là các chi bộ  đối với sự nghiệp cách mạng dân tộc dân chủ”[footnoteRef:6] Nghị quyết chỉ rõ đảng viên phải đoàn kết với nhân dân phải dựa vào dân để làm cách mạng, để đoàn kết và kêu gọi nhân dân làm cách mạng thì đảng viên phải thật sự gần gũi với nhân dân, thắt chặt tình đoàn kết giữa nhân dân với Đảng “Toàn Đảng, ở cả miền Bắc và miền Nam, tăng cường đoàn kế nhất trí, bồi dưỡng chí khí chiến đấu, nâng cao tinh thần cảnh giác, thắt chặt mối quan hệ giữa đảng và quần chúng nhân dân cả nước, ra sức phần đấu giành thắng lợi trong gia đoạn mới”[footnoteRef:7]. Với việc xác định đúng đắn những việc cần thực hiện trong suốt quá trình cách mạng chống Mỹ đảng bộ miền Nam đã gần gũi với nhân dân, vận động nhân dân đấu tranh từ đó mang tới những chiến thắng vang dội. [6:  Học viện Nguyễn Ái Quốc – Khoa Lịch sử Đảng (1988). Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam, tập II, Nxb Tuyên Huấn, Hà Nội, tr.24.]  [7:  Sđd, tr.24.
] 

3.  Ý nghĩa của Nghị quyết 15 của Bộ chính trị với cách mạng miền Nam
 Nghị quyết 15 soi sáng con đường cách mạng miền Nam,  trực tiếp dẫn tới phong trào Đồng Khởi 
	Dưới ánh sáng soi đường của Nghị quyết 15, Đảng bộ miền Nam đã đoàn kết chặt chẽ với nhân dân miền Nam và lãnh đạo nhân dân miền Nam thực hiện đấu tranh chính trị kết hợp đấu tranh vũ trang từ thấp đến cao, dẫn tới cao trào Đồng Khởi trong những tháng cuối năm 1959 và đầu năm 1960. Phong trào Đồng khởi đầu tiên diễn ra ở tỉnh Bến Tre sau đó lan rộng ra các tỉnh thành khác như: Mỹ Tho, Tân An, Trà Vinh, Bạc Liêu, Rạch Giá, Chấu Đốc, Tây Ninh...Phong trào Đồng khởi đã mang lại thắng lợi trên hai mặt trận chính trị và vũ trang “về chính trị, phong trào Đồng Khởi đã phá vỡ từng mảng lớn hệ thống kìm kẹp của địch ở nông thôn, giành quyền làm chủ dưới hình thức tự quản, giải quyết những quyền lợi dân sinh, dân chủ của nhân dân. Những người tránh đi nới khác vì sự khủng bố của địch trở về được cấp ruộng đất. Nội bộ nông dân đoàn kết, giúp nhau sản xuất, đảm bảo đời sống” [footnoteRef:8]. Về vũ trang phong trào Đồng Khởi đã làm cho “Mỹ Diệm một đòn choáng váng, lo sợ. Phần lớn Ngụy quyền cấp thôn, xã ở vùng đồng bằng Nam Bộ bị tan vỡ. Tính đến cuối năm 1961, ở miền Trung Nam Bộ đã giải phóng 350 xã trong số 365 xã”[footnoteRef:9]. Thắng lợi ban đầu của phong trào Đồng Khởi đã làm tinh thần cách mạng của quần chúng nhân dâng lên rất cao, lực lượng cách mạng phát triển nhanh chóng. Phong trào Đồng Khởi cũng đánh dấu bước ngoặt cách mạng từ thế giữ gìn lực lượng sang thế tấn công. Thắng lợi của phong trào Đồng Khởi minh chứng cho tính đúng đắn, sáng tạo, kịp thời thích nghi với tình hình của Nghị quyết 15. [8:  Học viện Nguyễn Ái Quốc – Khoa Lịch sử Đảng (1988). Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam, tập II, Nxb Tuyên Huấn, Hà Nội, tr.26.]  [9:  Sđd , tr.27.
] 

Nghị quyết 15 đã hoàn chỉnh đường lối cách mạng và phương pháp đấu tranh đưa cách mạng Miền Nam đến thắng lợi
	Nghị quyết đã phân tích rõ tình hình của cách mạng miền Nam, âm mưu của kẻ thù để từ đó đưa ra nhiệm vụ của cách mạng miền Nam và con đường để giải phóng miền Nam. Nghị quyết 15 có sự chuyển biến nhận thức về con đường và phương pháp cách mạng đó là thực hiện đấu tranh chính trị kết hợp đấu đấu tranh vũ trang. Ngoài ra Bộ chính trị chỉ rõ căn cứ vào tình hình cụ thể từng vùng mà vận dụng phương pháp đấu tranh thích hợp vùng rừng núi lấy đấu tranh quân sự làm chủ yếu, vùng đồng bằng đấu tranh chính trị và quân sự có thể ngang nhau, tùy tình hình cụ thể từng nơi, vùng đô thị lấy đấu tranh chính trị làm chủ yếu. Nghị quyết 15 ra đời đã hoàn thiện đường lối và phương pháp cách mạng và bước đầu đã đưa đến những thắng lợi đầu tiên cho cách mạng miền Nam. Đường lối cách mạng cũng như phương pháp cách mạng do Nghị quyết 15 đưa ra mang tính chất lâu dài, xuyên suốt và nó soi sáng cho con đường cách mạng miền Nam đi từ thắng lợi này đến thắng lợi khác.
Nghị quyết 15 ra đời đã đáp ứng đúng đòi hỏi của tình hình và nguyện vọng của đông đảo cán bộ, đảng viên, nhân dân miền Nam
 	Trong bối cảnh Mỹ - Diệm càn quét tiêu diệt nhiều đảng viên yêu nước và đàn áp nặng nề phong trào đấu tranh của quần chúng nhân dân miền Nam, cách mạng đang trong hoàn cảnh ngặt nghèo thì Nghị quyết 15 ra đời đã giải quyết kịp thời yêu cầu phát triển đi lên của cách mạng Miền Nam là phải dùng bạo lực cách mạng, phải chuyển hướng sang đấu tranh vũ trang, để đưa phong trào thoát khỏi tình thế hiểm nghèo. Nghị quyết 15 của Bộ chính trị có ý nghĩa lịch sử, đánh dấu sự chuyển biến về tư tưởng chỉ đạo đấu tranh cách mạng ở cấp lãnh đạo cao nhất, sự chuyển hướng mạnh mẽ về hình thức và phương pháp đấu tranh. Nghị quyết đã mở đường cho nhân dân miền Nam đứng dậy đấu tranh và giành nhiều thắng lợi.
Nghị quyết 15 đưa đến về bài học bám sát thực tiễn, thay đổi linh hoạt phương pháp đấu tranh để đưa cách mạng đến thắng lợi
	Nghị quyết 15 của Bộ chính trị đã mạng lại nhiều bài học quý báu cho cách mạng Việt Nam trong đó có bài học về bám sát thực tiễn, thay đổi linh hoạt phương pháp và con đường đấu tranh để đưa cách mạng tới thắng lợi. Mục tiêu của cách mạng miền Nam là không thay đổi, mục tiêu đó chính là giải phóng miền Nam thống nhất nước nhà, tuy nhiên để đạt được mục tiêu trong từng hoàn cảnh, từng giai đoạn Đảng đã có những phương pháp, con đường đấu tranh linh hoạt để phù hợp với thực tiễn. Nghị quyết 15 minh chứng rõ nhất cho bài học bám sát thực tiễn, linh hoạt trong chỉ đạo đường lối cách mạng để phù hợp với thực tiễn. Trong tình hình cách mạng miền Nam gặp nhiều khó khăn bị Mỹ - Diệm đàn áp một cách nặng nề, trong bối cảnh cách mạng thế giới còn đang lúng túng trước đối thủ là đế quốc Mỹ thì Hội nghị 15 của Bộ chính trị đã nhận thấy rằng đối với kẻ thù nguy hiểm như Mỹ - Diệm nếu chỉ sử dụng phương pháp đấu tranh chính trị là không đủ mà bên cạnh đấu tranh chính trị phải kết hợp thêm đấu tranh vũ trang. Chính những quyết định đúng đắn và kịp thời của Nghị quyết 15 đã mang đến thắng lợi đầu tiên đó là phong trào Đồng Khởi. Qua đây cho chúng ta bài học sâu sắc về lựa chọn con đường và phương pháp đấu tranh phù hợp tình hình cách mạng, theo dõi sát sao thực tiễn để có đường lối phù hợp nhất.
III. KẾT LUẬN
	Thắng lợi của nhân dân Miền Nam trước đế quốc Mỹ và bè lũ tay sai là một thắng lợi vẻ vang của nhân dân miền Nam và nhân dân cả nước. Thắng lợi này có ý nghĩa to lớn đối với lịch sử Việt Nam, nó mang lại niềm tự hào cho dân tộc Việt Nam. Thắng lợi đó là kết tinh của nhiều yếu tố trong đó phải kể tới vai trò của Nghị quyết 15 của Bộ chính trị đối với chiến thắng của cách mạng miền Nam. Nghị quyết 15 ra đời đã định hướng về con đường đấu tranh cho nhân dân miền Nam, bước đầu làm cho quân địch phải chịu nhiều tổn thất và mở đường cho thế tấn công của cách mạng miền Nam.
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