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Tóm tắt:Onsen là một kiểu tắm suối khoáng nóng truyền thống của Nhật Bản. Đây là quốc gia có nguồn suối nước nóng dồi dào nhất thế giới khi có tới 150 suối nước nóng và 1400 các nhánh suối nước nóng nhỏ. Việc ngâm mình trong các suối nước nóng là một thói quen ưa thích của người dân Nhật Bản. Cho đến nay, ngâm suối nước nóng được khoa học chứng minh là một trong những liệu pháp hữu hiệu nhất để thư giãn, giảm mệt mỏi căng thẳng, đồng thời chữa được một số các căn bệnh. Điều này trở thành nét văn hoá đặc trưng của quốc gia xứ xở hoa Anh Đào và hiện tại đã lan toả ra các quốc gia khác trong đó có Việt Nam. Bài viết tìm hiểu sự hợp tác và tiếp biến văn hoá Nhật Bản tại Việt Nam ở một số mô hình hình tắm Onsen như Yoko Onsen Quang Hanh, Serena Resort Kim Bôi Hòa Bình,công viên suối khoáng nóng Núi Thần Tài… từ đó nhận xét về sự tương tác văn hoá giữa Nhật Bản và Việt Nam trong giai đoạn hiện nay. 
Abstract: Onsen is a traditional Japanese hot spring bath. This is the country with the most abundant hot spring resources in the world when there are 150 hot springs and 1,400 tributaries of hot springs. Soaking in hot springs is a favorite habit of Japan people. So far, hot spring bathing is scientifically proven to be one of the most effective therapies to relax, reduce stress, and cure some diseases. This has become a characteristic culture of the country of the country of Cherry Blossoms, and has now spread to other countries including Vietnam. This article to understanding the cooperation and acculturation of Japanese culture in Vietnam such as Yoko Onsen Quang Hanh,Serena Resort Kim Boi Hoa Binh, Nui Than Tai hot spring park… thereby commenting on the cultural interaction between Japan and Vietnam in the current period.
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Đặt vấn đề
Quá trình tiếp biến văn hoá giữa Nhật Bản và Việt Nam đã diễn ra từ lâu trong lịch sử, điều này càng mạnh mẽ hơn từ sau khi Việt Nam và Nhật Bản thiết lập quan hệ chính thức từ năm 1973. Văn hoá Onsen là văn hoá truyền thống của Nhật Bản và đã được lan toả ra các quốc gia bên ngoài trong đó có Việt Nam. Trong quá trình hợp tác với Việt Nam về kinh tế và văn hoá, tại một số địa danh du lịch của Việt Nam có các mô hình Onsen như Yoko Onsen Quang Hanh, Serena Resort Kim Bôi Hòa Bình, công viên suối khoáng nóng Núi Thần Tài … đã tiếp nhận văn hoá này trong việc phát triển du lịch. Nhằm tìm hiểu văn hoá Onsen Nhật Bản như thế nào và quá trình tiếp nhận ở Việt Nam ra sao, từ đó tăng cường sự hợp tác hai bên trong công tác phát triển du lịch là mục tiêu của bài viết. 
Nội dung

1. KHÁT QUÁT VỀ ONSEN Ở NHẬT BẢN 
1.1. Nguồn gốc và vai trò của Onsen ở Nhật Bản
Onsen  là một kiểu tắm suối khoáng nóng truyền thống của Nhật Bản. Onsen có nhiều dạng khác nhau, bao gồm cả ngoài trời và trong nhà. Bồn tắm có thể là công cộng hoặc riêng tư, nhiều khách sạn, phòng trọ cũng thiết kếOnsen.Người ta thường vệ sinh cơ thể sạch và cởi hết đồ trước khi bước vào bồn tắm, cũng không nên uống rượu hay các chất có cồn trước khi tắm vì tiếp xúc với nước nóng có thể gây nguy hiểm cho cơ thể.

Về mặt khoa học, tắm onsen được chứng minh là liệu pháp y tế có lợi cho sức khỏe. Nhiệt độ, áp suất và một số chất như magie, lưu huỳnh trong bồn tắm có thể hỗ trợ chữa các bệnh như viêm khớp, viêm da, đau lưng, đồng thời tăng cường sức đề kháng cơ thể[3][4]. 
Theo truyền thuyết được ghi lại trong cuốn “Onsen to Nihonjin” rằng vào thời kỳ Jomon  có một người nông dân tình cờ thấy một con sếu bị thương đang ngâm chân trong dòng nước. Chẳng bao lâu sau người nông dân thấy chân con sếu lành rất nhanh nên nghĩ là dòng nước đó có tác dụng làm lành vết thương. Sau đó người nông dân thường xuyên đến tắm ở chỗ này [1]. Kể từ đó mỗi khi kết thúc vụ mùa, người dân trong vùng kéo nhau đến vùng này tắm và lập một căn nhà để sau khi tắm có thể nghỉ ngơi một cách thoải mái.
Do địa hình Nhật Bản có nhiều núi lửa nên nơi đây có nhiều nguồn nước nóng. Ngoài ra còn có một số yếu tố sau góp phần làm nguồn nước nóng dồi dào, đó làcác mạch nước ngầm được các dòng magma nổi lửa làm nóng tạo ra nguồn nước nóng, thứ hai trong các xác động vật có xương bị hóa thạch, có một phần thấm vào đất tạo thành một lượng khoáng chất đáng kể trong các mạch nước nóng. Ngoài ra, nước tinh khiết đi qua phần tâm trái đất bị làm nóng tạo ra nguồn nước nóng.  

Người Nhật có truyền thống đặt cácOnsen lộ thiên nhưng ngày nay họ chuyển qua tắm trong nhà, hoạt động dưới sự quản lý của cơ quan địa phương hoặc của tư nhân (uchiyu) – thường là khách sạn, ryokan hoặc nhà trọ tư nhân (minshuku – chỉ phục vụ chỗ ngủ và bữa sáng cho khách trọ). Onsen chủ yếu xuất hiện ở vùng nông thôn, do đó người Nhật sau thời gian làm việc học tập căng thẳng hay đơn giản chỉ muốn tìm một nơi mới lạ họ thường lặn lội đến các vùng quê hẻo lánh để nghỉ ngơi thư giãn và tâm tình dưới làn nước nóng ấm.
Từ thời Cổ đại, suối nước nóng sau khi được phát hiện đã có nhiều người tìm đến để tận hưởng làn hơi ấm của suối nước nóng. Những người thời Cổ đại chủ yếu đến tắm nước nóng là để chữa bệnh. Tại các suối nước nóng , người ta tìm thấy những mảnh gốm vụn vỡsứ. Theo các nhà khảo cổ học Nagaya có lẽ sau khi thu hoạch mùa vụ, những người nông dân kéo nhau về suối nước nóng tận hưởng dòng nước ấm áp, trong lành hàng tháng trời. Những mảnh gốm được tìm thấy là những dụng cụ nấu ăn của người thời Jomon[1]. Điều này chứng tỏ từ thời Cổ đại con người đã biết tín dụng nguồn tài nguyên suối nước nóng.

Đến thời Trung đại, việc sử dụng suối nước nóng trở nên phổ biến hơn, ngay cả tầng lớp quý tộc cũng để tâm đến, không chỉ Thiên hoàng mà con cái  cũng được đi tắm suối nước nóng. Tuy nhiên vào thời này có một điều khác trước đây đó là các Thiên hoàng ra lệnh cho các binh lính dẫn đường ống truyền nước nóng về tận cung Thiên Hoàng. Thật ra ban đầu chỉ là sai các binh lính vận chuyển nước nóng từ nguồn về nhưng do đường xa tốn thời gian vận chuyển và tốn nhiều sức lực binh sĩ nên Thiên hoàng ra lệnh không vận chuyển nữa mà chuyển sang dẫn ống, đường ống được chôn dưới lòng đất. Tuy nhiên đến thời chiến quốc, chiến tranh xảy ra làm tàn phá suối nước nóng trong một thời gian gần trăm năm. Sau đó được phục hồi lại và nhiều quán trọ được thành lập tại các suối nước nóng, thu hút rất nhiều người tới thăm,và kinh doanh rất phát đạt. 
Vào thời Cận đại và hiện đại, vào thời Edo (1603-1868 ) Toyotomi Hideyoshi  cho tu bổ các lữ quán làm cho suối nước nóng thời đó rất phồn vinh , tiêu biểu là suối nước nóng Arma dưới sự bảo hộ trực tiếp của Mạc phủ. Trong các lữ quán ngày nay sử dụng nguồn nước nóng nhân tạo được dẫn từ nguồn vào trong thành phố, lượng  nước phun ra rất dồi dào. Nguồn nước nóng lúc đó được phân bố ở 7 gian theo hướng Bắc Nam. 

Vào thời Minh Trị (明治天皇 - Meiji) (1868-1912) suối nước nóng cũng vô cùng được quan tâm đến nhiều. Ở những lữ quán suối nước nóng, ngoài việc tắm, khách còn được phục vụ ăn uống. Tuy nhiên thời kỳ này cách phục vụ ở các lữ quán suốt nước nóng có sự khác biệt giữa nam giới và nữ giới. Nam giới ngoài việc tắm thì còn được chiêu đãi rượu nhưng nữ giới không được phục vụ rượu, ngược lại tính tiền ngang giá cả của nam giới. Nhìn chung vào thời Edo cách phục vụ lữ quán không có chế độ ưu đãi cho nữ giới. 
Vào những năm Chiêu Hòa (Shōwa - 昭和) (1926-1989), suối nước nóng được ứng dụng rộng rãi và phát triển lên một tầm cao mới. Không chỉ là dịch vụ tắm, cho thuê phòng trọ mà khách du lịch còn có thể thưởng thức tài hoa của các cô Geisha. Những Geisha này học múa, học hát, học đàn, đem lời ca tiếng hát đến với khách du lịch, giúp cho họ giải tỏa căng thẳng, quên đi công việc, thương thức cảnh đẹp, thưởng thức dòng nước ấm áp. Vào thời kỳ này, ngoài việc tắm, chữa bệnh, suối nước nóng còn được dùng để tạo ra nguồn năng lượng gọi là các trạm nhiệt điện sử dụng hơi nước quay tuabin để sản sinh ra nguồn năng lượng dồi dào. Thế nhưng do sử dụng quá nhiều nguồn hơi nước nên nước nóng ở các suối ngày càng cạn kiệt, các suối nước nóng đều trong tình trạng khô cạn. Để phục hồi lại nguồn nước nóng này, chính phủ Nhật Bản đã cho ngưng hoạt động một số trạm địa nhiệt điện sử dụng quá nhiều hơi nước. 

Vào thời Bình Thành (Heisei Jidai - 平成時代) (1989 đến nay), suối nước nóng dường như không chỉ được người Nhật chú ý mà còn cả khách du lịch nước ngoài đặc biệt quan tâm. Bên cạnh loại hình du lịch suối nước nóng, các khu nghỉ dưỡng, nhà hàng, khách sạn, sân tennis, bóng bàn, thậm chí cả sân golf cũng được hình thành kèm theo. Với mô hình du lịch đa dạng và phong phú nên hàng năm ngành du lịch Nhật Bản đã thu về một khoản ngân sách khá lớn, góp phần phát triển nền kinh tế Nhật Bản.
Nước nóng, khi nước đi qua các lớp đất đá, giải thể và đi đến bề mặt như nước khoáng, thuộc tính của nó là khác nhau từ vùng này sang vùng khác, tác dụng chữa bệnh khi tắm suối nước nóng chủ yếu xuất phát từ các thành phần khoáng chất của suối này và năng lượng địa nhiệt của nước ngầm.

Mặc dù y học hiện đại đã làm chậm thiết lập cơ sở khoa học cho các lợi ích của việc ngâm mình trong suối nước nóng giàu khoáng sản, y học hiện đại vẩn xem suối nước nóng có tác dụng nhẹ nhàng. Nhưng suối nước nóng lại được người dân công nhận rộng rãi là khi ngâm, giúp giảm nỗi đau của cơ bắp căng thẳng và mệt mỏi khớp. Suối nước khoáng nóng tạo điều kiện chữa bệnh ở một số khía cạnh quan trọng.Tắm suối nước nóng tăng dần nhiệt độ của cơ thể, do đó tiêu diệt vi trùng có hại cho cơ thể, làm tăng áp lực thủy tĩnh trên cơ thể, do đó làm tăng lưu thông máu và oxy hóa. Sự gia tăng lưu lượng máu cũng giúp phân hủy và loại bỏ các độc tố khỏi cơ thể. Ngoài ra còn làm tăng dòng chảy của máu giàu oxy đi khắp cơ thể, mang lại cải thiện dinh dưỡng cho các cơ quan và các mô quan trọng.Tắm suối nước nóng làm tăng sự trao đổi chất cơ thể, bao gồm kích thích sự bài tiết của đường ruột và gan, giúp tiêu hóa. Nếu tắm suối nước nóng thường xuyên 3 đến 4 lần trong tuần có thể giúp bình thường hóa các chức năng của các tuyến nội tiết cũng như các chức năng của hệ thống thần kinh tự động của cơ thể.
Lượng nhỏcác khoáng chất như carbon dioxide, sulfur, calcium, magnesium, và lithium được hấp thụ bởi cơ thể và tác dụng chữa bệnh cung cấp cho bộ phận cơ thể khác nhau và hệ thống. Những tác dụng chữa bệnh có thể bao gồm kích thích hệ miễn dịch, dẫn đến tăng cường khả năng miễn dịch, thư giãn thể chất và tinh thần; sản xuất endorphins, và chức năng tuyến bình thường.Suối nước khoáng có chứa hàm lượng cao các ion âm, có thể giúp thúc đẩy cảm giác thể chất và tâm lý lành mạnh.
Việc ngâm mình trong suối nước nóng có rất nhiều tác dụng, ví dụ như: 
Hạ huyết áp:Một nghiên cứu gần đây của Mayo Clinic cho thấy ngâm mình trong một bồn tắm nóng cung cấp nhiều lợi ích sức khỏe của tập thể dục với ít căng thẳng cho tim. Ngâm mình trong bồn tắm nước nóng làm tăng nhịp tim trong khi nó làm giảm huyết áp hơn là các hình thức tập thể dục khác. Ngâm suối nước nóng tăng tốc độ máu về trái tim để đưa máu đến bề mặt và phân tán nhiệt cơ thể thêm vào không khí. Nhưng sau một vài phút, máu nóng làm cho các mạch máu giãn ra,làm giảm sức đề kháng để lưu thông máu và làm giảm huyết áp.

Giấc ngủ tốt hơn:Một số chuyên gia y tế khuyên nên ngâm trong nước khoảng 103 độ F khoảng hai giờ trước khi đi ngủ (không quá 15 phút tại một thời điểm) để giúp làm giảm chứng mất ngủ. National Sleep Foundation tin rằng nhiều trường hợp mất ngủ có thể được truy nguồn từ bận rộn, lối sống căng thẳng. Nghiên cứu đề xuất này có thể dễ dàng chuyển tiếp vào một giấc ngủ sâu hơn, ngon hơn. Sự thay đổi nhiệt độ có thể là một tín hiệu cho cơ thể mà nó là thời gian để ngủ, hoặc cảm giác không trọng lượng chỉ có thể được thư giãn các cơ bắp.

Cải thiện vận động: Sự kết hợp của ấm nóng và sức nổi của nước là rất có lợi cho những người bị viêm khớp. Sức nổi của nước làm thư giãn các cơ bắp, hỗ trợ và làm giảm căng thẳng trên các khớp trong đó khuyến khích cơ bắp được tự do hơn. Thư giãn các cơ bắp giúp tăng phạm vi chuyển động của họ. Nhiều nhà nghiên cứu cho rằng bệnh nhân viêm khớp dạng thấp có thể vận động một cách an toàn nếu họ tuân theo các bài tập dưới nước tailor – made. Nước massage trị liệu khớp với mỗi cử động. Hoạt động trong nước có thể giúp tăng khả năng hiếu khí, phát triển sức mạnh cơ bắp.
Loại bỏ độc tố:Tắm nước nóng được sử dụng cho thư giãn, làm giảm năng lượng của cơ thể. Nó kích thích đổ mồ hôi và tăng việc loại bỏ các độc tố ( lợi ích từ đổ mồ hôi ). Người ta có thể sử dụng các loại thảo mộc tươi hoặc các loại dầu thiết yếu để tăng cường quá trình. Thêm muối để tắm giúp bệnh viêm khớp và thấp khớp, và muối biển thúc đẩy chữa bệnh, làm giảm viêm và ngăn ngừa nhiễm trùng .
Nhật Bản là một đảo quốc nằm ở Đông Bắc Á với tỷ lệ đồi núi chiếm 73% diện tích cả nước, trong đó đa phần là núi lửa. Hệ thống các mạch nước ngầm được các magma núi lửa làm nóng và các khoáng chất kết hợp nguồn nước tinh khiết dưới lòng đất đã góp phần tạo nên các suối nước nóng tự nhiên (được gọi là onsen). Nhiệt độ trung bình của suối nước nóng khoảng từ 25-60 độ C, có nơi lên đến 100 độ C. Tùy theo vị trí địa lý và khoáng chất vùng đó mà suối nước nóng các vùng có màu sắc khác nhau: xanh, đỏ, vàng, hồng…khá thú vị.
Hầu hết các suối nước nóng ở Nhật Bản đều được phân bố ở vùng đồng bằng, vùng quê xa xôi, ở giữa các thung lũng, răng núi. Hiện nay, tại Nhật có hơn 20000 suối nước nóng. Nhưng theo luật về suối nước nóng ban hành năm 1948, những nơi nào đáp ứng điều kiện nhất định về nhiệt độ và thành phần khoáng chất mới được gọi là Onsen. Tính đến năm 1990, có khoảng 2300 onsen đạt tiêu chuẩn[10]. Theo nghiên cứu, tắm Onsen có thể trị các bệnh như thấp khớp, đau dây thần kinh, các bệnh ngoài da, liệt nửa người,… Ngoài ra hơi nóng bốc lên từ các suối nước nóng cũng được tận dụng để sưởi ấm các phòng, nấu ăn, ủ rượu,… Có những nơi suối nước nóng đạt nhiệt độ cao đến mức có thể cung cấp năng lượng cho các trạm phát điện.
1.2. Các loại hình suối nước nóng ở Nhật Bản
Ngày xưa, Nhật Bản là một nước nông nghiệp, đời sống dựa vào trồng lúa. Mỗi vụ mùa của họ thường kết thúc vào mùa thu và đến tận mùa xuân năm sau mới bắt đầu một vụ mùa mới. Trong thời gian đó họ thường tìm đến các suối nước nóng để nghỉ ngơi và thư giãn sau tháng ngày lao động vất vả. Từ đó, thói quen tắm suối nước nóng dần trở thành một nét văn hóa của người Nhật. Ngày nay, người Nhật và cả du khách nước ngoài đều chọn đến tắm Onsen vào các kỳ nghỉ lễ như là một cách để thư giãn, xua tan mệt nhọc và chăm sóc cơ thể nhờ vào khoáng chất dồi dào có trong Onsen.Khi đi tắm tại các suối nước nóng ở Nhật Bản khách du lịch có thể lựa chọn nhiều kiểu tắm khác nhau, mỗi kiểu tắm đều có những nét độc đáoriêng. 
Tắm ngoài trời (gọi là rotenburo hay notenburo),đây là loại hình tắm bên ngoài lữ quán suối nước nóng còn có tên gọi khác là tắm lộ thiên , loại hình này được hình thành ngay từ thời Cổ đại . Ban đầu người Cổ đại thích tắm lộ thiên bởi vừa tắm vừa có thể ngắm phong cảnh thiên nhiên. Dần dần loại hình tắm ngoài trở thành thói quen ưa thích của những người đi tắm suối nước nóng. Các chủ trạm suối nước nóng xây dựng các bồn tắm lớn bên ngoài , dẫn nước nóng từ các nguồn suối vào trong bốn. Nước trong bồn có độ nóng khoảng từ 40 độ đến  70 độ  C. Theo thống kê, mỗi năm số lượng khách đến tắm ở các trạm suối nước nồng có bồn tắm lộ thiên tăng lên đáng kể. Số lượng trạm suối nước nóng được gắn các thiết bị bồn tắm lộ thiên cũng gia tăng. Bồn tắm lộ thiên được thiết kế với nhiều kiểu dáng khác nhau. Mỗi bồn có nét độc đáo riêng hấp dẫn du khách không chỉ về bề ngoài mà thiết kế của bồn tạo không gian thoải mái giúp khách có thể thư giãn một cách tốt nhất. Có bồn dành cho hai người , bồn dành cho gia đình và có cá bồn dành cho số lượng tập thể.
Tắm trong nhà,có những vị khách kín đáo hơn muốn được ở trong không gian yên tĩnh đắm mình trong dòng nước ấm, giải tỏa căng thẳng, những vướng bận của cuộc sống hằng ngày. Hiểu được điều này nên các nhà trọ, lữ quán trạm suối nước nóng đã xây dựng nên những bồn tắm trong nhà. Đây là hình thức tắm trong bồn nhưng phía trên có lắp đặt trần nhà, xung quanh có vách nên người tắm không thể ngắm phong cảnh bên ngoài. Nước trong bồn được dẫn từ nguồn suối nước nóng. Nhiệt độ nước từ 30C đến 70C. Bồn được thiết kế với nhiều loại , nhiều kiểu dáng đa dạng và phong phú. Có loại hình chữ nhật, hình vuông, hình tròn, hình quả bầu ... nhưng tất cả đều tạo ra nhằm mục đích giúp khách có không gian thoải mái khi tắm.
Bể tắm Onsen cũng có nhiều kiểu dáng và chất liệu khác nhau: Bồn Hinoki với chất liệu gỗ làm từ cây bách, bồn Iwaburo với đá tảng, đá cuội, hoặc đá granite…
Bảy quy tắc khi tắm Onsen: 
-Tắm sạch sẽ trước khi tắm onsen: hầu hết các onsen đều có khu vực vòi tắm được đặt trong hoặc ngoài bồn tắm. Để có thể đến đây và tắm gội cơ thể trước khi bước vào bồn. Lưu ý là nên chuẩn bị trước khăn tắm, xà bông hay những vật dụng cá nhân cần thiết trước khi đến onsen. Sau khi tắm, có thể bước vào bồn tắm và ngâm toàn thân trong bồn để cảm nhận những tinh túy mà nguồn suối nước nóng mang đến. 

-Không mặc bất cứ thứ gì khi tắm: theo quy định khi tắm onsen không được mặc bất cứ quần áo nào trên cơ thể. Tuy nhiên, vì khu vực tắm onsen dành cho nam và nữ đa phần sẽ được phân cách. Quy định này được đưa ra nhằm giữ cho nguồn nước luôn sạch sẽ. Để không e ngại, có thể khoác khăn choàng và cởi ra khi bước xuống khu vực tắm.

-Không nhúng khăn vào nước: khi đến các địa điểm OnsenNhật sẽ trông thấy một số hình ảnh khá thú vị như việc người dân sẽ vắt khăn lên đầu. Tuy nhiên, đó là lúc họ đang tuân thủ luật khi tắm onsen, nhằm tránh bụi bẩn ảnh hưởng đến nguồn nước. Do đó, không được nhúng khăn tắm vào bồn onsen. 

-Không uống rượu: một số nơi quy định không uống rượu trước và trong khi onsen. Thay vào đó có thể chọn những loại nước đóng chai để đảm bảo vệ sinh và sức khỏe bản thân.

-Không chụp ảnh: theo quy định, sẽ không được phép chụp ảnh khi tắm suối nước nóng. Nếu  muốn chụp lại những khung cảnh tuyệt diệu tại các khu onsen có cảnh sắc tuyệt vời cần có sự cho phép của nhân viên nơi đây.
-Không bơi hay chạy nhảy trong khi Onsen: tại một số địa điểm suối nước nóng có bồn khá lớn, nhưng không thể bơi trong khu vực này. Đồng thời không chạy nhảy, vui đùa quá trớn. 
Các bước tắm Onsen: 
Bước 1: Tắm gội cơ thể thật sạch sẽ
Tương tự như các bể tắm công cộng, các suối nước nóng của Nhật có những chiếc ghế ngồi, vòi sen, hoặc một bể chứa nước sạch để tắm gội sạch sẽ trước khi bước vào khu tắm chung.

Bước 2: Ngâm mình trong suối nước nóng
Đầu tiên là ngâm chân vào suối nước nóng trước để quen với nhiệt độ nước, sau đó chìm dần cơ thể vào dòng nước để ngâm mình và bắt đầu tận hưởng khoảng thời gian thư giãn.

Bước 3: Lau khô người rồi mặc quần áo

Nhiều người có thói quen rửa hoặc tắm lại. Nhưng nếu đúng khi tắm nước nóng với người Nhật, chỉ cần đứng dậy lau khô và mặc đồ sau khi ngâm xong vì các chất khoáng vẫn còn trên da. Tuy nhiên điều này tùy vào sở thích mỗi người. 
Bước 4: Sấy khô tóc và bôi kem dưỡng ẩm
Phần lớn các onsen sẽ có máy sấy tóc và phục vụ luôn cả Body Lotion, sữa rửa mặt và nước hoa hồng cho khách sử dụng để tránh khô da sau khi tắm.

Bước 5: Nghỉ ngơi, ăn uống
Có nhiều dịch vụ vui chơi và ăn uống ở onsen, mặc dù giá có thể sẽ cao hơn bình thường. Cơ thể sẽ rất khô sau khi tắm xong, vì vậy, phải ngồi nghỉ 30 phút trước khi ra ngoài. 
Onsen có rất nhiều ý nghĩa đối với người Nhật,với những tác dụng tuyệt vời vừa chữa lành vết thương thể xác vừa chữa lành tinh thần, văn hóa suối nước nóng onsen không chỉ trở thành biểu tượng của lối sống Nhật Bản, mà còn lan rộng ra nhiều quốc gia, xây nên các công trình Onsen độc đáo.Tắm onsen là nét văn hóa truyền thống đã có từ lâu đời ở đất nước Nhật Bản. Nguồn gốc của văn hóa này được cho là khởi nguồn từ nhiều thế kỷ trước. Ngay từ thời kỳ đó, người Nhật Bản cổ đã biết cách tận dụng món quà vô giá từ thiên nhiên để tẩy rửa cơ thể, nâng cao cuộc sống tinh thần và cải thiện sức khỏe. Những giá trị đó vẫn còn được giữ nguyên vẹn cho đến ngày nay. Và dần đi vào văn hoá,  tinh thần của con người nơi đây. 
Bên cạnh ứng dụng hằng ngày trong cuộc sống thì suối nước nóng còn có một ảnh hưởng vô cùng lớn trong đời sống tinh thần của người Nhật. Điều đó được thể hiện trong các tác phẩm văn học, tiểu thuyết và trong các tác phẩm hội họa nổi tiếng. Trong mỗi bức tranh, mỗi một tác phẩm tiểu thuyết đều hiện lên hình ảnh suối nước nóng và trong mỗi tác phẩm chứa đựng tình yêu suối nước nóng . Suối nước nóng đã gắn liền, đã in sâu vào trong tâm trí, là cái không thể thiếu trong cuộc sống của người Nhật. 
Osen được lưu ghi trong sách cổ, trong tiếu thuyết, trong điện ảnh, trong hội họa, trong đời sống thường ngày và đã lan toả ra các quốc gia bên ngoài trong đó có Việt Nam. 
2. OSEN CỦANHẬT BẢN KHI DU NHẬP VÀO VIỆT NAM
Tắm Onsen là một nét văn hóa đặc trưng của đất nước Mặt trời mọc. Vì đây là quốc gia có nhiều núi lửa hoạt động nên có rất nhiều suối nước nóng tự nhiên. Nhờ đó, hoạt động tắm Onsen ở xứ Phù Tang cực kỳ phát triển và trở thành điểm nhấn du lịch của quốc gia này. 
Điểm đặc biệt của tắm suối nước nóng là không phải suối nào cũng giống nhau. Mỗi suối, với thành phần và hàm lượng khoáng chất khác nhau, sẽ có công dụng khác nhau. Tắm Onsen được người dân Nhật Bản tin là một liệu trình thần bí sức mạnh thiên nhiên và có công dụng chữa bệnh rất tốt.
Chính nhờ điều đó, Osen đã lan toả ra các quốc gia bên ngoài, trong đó có Việt Nam.Hiện nay ở Việt Nam đã có các khu tắm Onsen theo phong cách Nhật Bản, tiêu biểu là các suối nước nóng sau:
2.1. Yoko Onsen Quang Hanh

Yoko Onsen Quang Hanh nằm ở Thành phố Cẩm Phả, Quảng Ninh. Địa điểm nghỉ dưỡng này có không gian thanh bìnhgiữa núi rừng cùng nhiều tiện nghi hiện đại.Yoko Onsen được xây dựng ngay trong suối khoáng Quang Hanh, nằm tách biệt hẳn với thành phố, bao quanh là rừng cây xanh và những ngọn núi đá. Bên cạnh đó, khu nghỉ dưỡng sở hữu kiến trúc đậm chất Nhật Bản. 
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 Hình 1. Suối nước nóng Yoko Quang Hanh [11]
Đặc biệt, Onsen ở đây được thiết kế từ suối khoáng tinh khiết Quang Hanh. Đây là dòng suối được thành từ sự tuôn trào của nguồn khoáng nóng tự nhiên. Nhờ đó, nước tại suối có độ mặn khá cao và mang đến nhiều lợi ích cho sức khỏe.
Suối nước nóng tại Yoko Onsen Quang Hanh có nhiệt độ vào khoảng 60 đến 700C. Có thể tới ngâm mình thư giãn vào bất cứ thời gian nào trong năm. Tuy nhiên, thời điểm thích hợp nhất để tắm Onsen tại đây có lẽ là mùa thu, đông và mùa xuân. Tắm Onsen nói chung và tắm Onsen Quang Hanh Quảng Ninh nói riêng thường có những nghi thức và các bước riêng. 
Khi đến đây, du khách có được trải nghiệm trọn vẹn nhất về văn hóa tắm Onsen như đang ở chính đất nước Mặt trời mọc. Khu nam nữ được tách riêng biệt để du khách có thể trải nghiệm trọn vẹn kiểu “tắm tiên” đúng chuẩn phong cách tắm Onsen của xứ Phù Tang.
Thêm nữa các khu tắm đều được trang bị đầy đủ tiện nghi cùng các bồn tắm bằng đá tự nhiên dẫn nước suối khoáng nóng trực tiếp từ các điểm phát lộ vào. Thế nên, khi đến đây sẽ được thoải mái nằm ngâm mình trong dòng nước ấm nóng, tận hưởng nét văn hóa độc đáo từ quê hương của những võ sĩ Samurai. Hiện nay chỉ duy nhất ở Yoko Onsen mới có thể trải nghiệm cảm giác ngâm mình trong bể tắm hang. Bể tắm được thiết kế lấy cảm hứng từ những hang động biệt lập. Điểm nổi bật của bể tắm hang chính là khả năng giữ nhiệt rất tốt. Theo như Yoko chia sẻ, nguồn nước khoáng tại đây có hàm lượng Brom hòa tan cao thứ 3 trên thế giới, nhờ có bể tắm hang nên chúng vẫn giữ được những dưỡng chất nguyên vẹn của khoáng thiên nhiên [8].
2.2. Serena Resort Kim Bôi Hòa Bình
Khu nghỉ dưỡng này nằm ngay cạnh dòng sông Bôi, giữa khung cảnh thiên nhiên tuyệt đẹp với bao la rừng núi. Serena Resort Kim Bôi Hòa Bình có mô hình tắm khoáng Onsen đậm chất Nhật Bản. Khu tắm Onsen kiểu Nhật mang lối kiến trúc của đất nước Mặt trời mọclà sự kết hợp giữa xông hơi bằng chính nguồn khoáng nóng tại Kim Bôi và bể tắm khoáng ngoài trời nằm trọn trong thiên nhiên tươi mát. 
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Hình 2. Suối nước nóng Kim Bôi Hoà Bình [12]
Suối khoáng Kim Bôi là một dòng suối nước nóng tự nhiên, có nhiều khoáng chất rất tốt cho sức khoẻ con người. Dòng nước ấm áp và trong lành của mảnh đất Hòa Bình. Việc ngâm mình tại tâm mạch nước khoáng nóng giàu văn hoá Nhật. Việc tắm kiểu tắm tiên, đắm mình trong suối nước nóng ở Serena, cơ thể hoàn toàn thư giãn, hòa mình vào thiên nhiên, tìm thấy sự tương giao của nội tâm và phong cảnh. Đặc biệt, vào mùa thu và đông, khi tiết trời lạnh hơn, được ngâm mình trong dòng nước ấm sẽ không những những giúp bạn giảm mệt mỏi căng thẳng mà còn là liệu pháp trị bệnh an toàn nhất nhờ nguồn khoáng chất dồi dào. 
2.3. Công viên suối khoáng nóng Núi Thần Tài
Đây là khu du lịch đầu tiên tại Đà Nẵng có mô hình tháp tắm Onsen xây dựng lộ thiên theo tiêu chuẩn Nhật Bản. Khi đến đây, du khách sẽ có thể được trải nghiệm trọn vẹn nhất về văn hóa tắm Onsen như đang ở chính Nhật Bản.
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               Hình 3. Công viên suối khoáng nóng núi Thần Tài [13]
Đây được xem là nơi gần như giữ nguyên vẹn về nét văn hóa tắm Onsen của người Nhật, việc tắm lộ thiên hòa hợp với thiên nhiên và đất trời, ngâm mình trong dòng nước ấm nóng, tận hưởng nét văn hóa độc đáo từ quê hương của những võ sĩ Samurai.  Được bao quanh bởi những ngọn núi Thần Tài, thiên nhiên ưu ái cho tầm nhìn toàn cảnh ra hướng khu rừng xanh tốt, có mạch nước ngầm, nhiều dòng suối, và suối khoáng nóng tự nhiên. Tắm bùn, tắm khoáng nóng, châm cứu trong hồ là những phương pháp thủy trị liệu độc đáo có tác dụng giúp thư giãn, chữa trị vết thương và giảm căng thẳng.
Ngoài ra, tắm onsen theo phong cách Nhật Bản tại khu du lịch Núi Thần Tài là một trải nghiệm độc đáo tại Việt Nam.  Bên cạnh đó, trong khuôn viên Suối Khoáng Nóng Thần Tài còn đi kèm hàng loạt dịch vụ nhà hàng, ẩm thực, khách sạn nghỉ dưỡng tại chỗ. 

Với những điểm nêu trên, văn hoá tắm Onsen là một trong những trải nghiệm bậc nhất không chỉ đối với xứ xở hoa Anh Đào mà nó đã dần lan toả sang các nước khác, trong đó có Việt Nam. Không chỉ bởi phong cảnh thiên nhiên nên thơ, yên bình, giúp cho tinh thần thư thái mà còn đem đến nhiều lợi ích về sức khoẻ nhờ vào nguồn nước nóng dồi dào. 
3. KẾT LUẬN 
Thói quen tắm suối nước nóng đã trở thành một nét văn hóa riêng biệt của Nhật Bản. Ngâm mình trong suối nước nóng Onsen không chỉ là hình thức thư giãn nhất thời mà chúng đã ăn sâu vào văn hóa Nhật Bản. Mỗi dịp lễ hội hay cuối tuần, các gia đình sẽ dành thời gian bên nhau bằng cách đến những quán trọOnsen và có những phút giây thư giãn tại đây. Ngoài ra, một số gia đình còn lắp hẳn bồn tắm suối nước nóng ngay tại nhà. Sau ngày dài mệt mỏi, họ sẽ ngâm mình trong làn nước nóng như một cách tự thưởng cho bản thân. Nếu như trong các loại hình nghệ thuật như cắm hoa, trà đạo đều mang nét văn hóa của người Nhật thì loại hình du lịch suối nước nóng cũng đậm nét văn hóa truyền thống. 
Nhật Bản được xem là quốc gia có nhiều nguồn nước nóng nhất trên thế giới. Hiện nay, Nhật Bản đã xây những căn lữ quán theo mô hình truyền thống kết hợp hiện đại, những món ăn, những bộ đồ Kimono, Yukata truyền thống. Mặc dù Nhật Bản là một quốc gia hiện đại nhưng qua suối nước nóng người Nhật có thể trở về với cội nguồn văn hoá truyền thống. Ngày nay với kỹ thuật khai thúc nguồn suối nước nóng phát triển nên hàng loạt suối nước nóng được phát hiện trên khắp đất nước Nhật Bản. 
Về đời sống văn hoá, tinh thần những tác phẩm hội hoạ , văn học nổi tiếng của Nhật Bản vẫn miêu tả suối nước nóngnhư một biểu tượng của văn hoá Nhật. 

Onsen đã du nhập vào Việt Nam một cách tự nhiên cùng với quá trình hợp tác, phát triển kinh tế, du lịch. Qua nghiên cứu một số địa điểm du lịch nói trên, cho thấy văn hoá Nhật đã được truyền bá vào Việt Nam và đã được ứng dụng vào hoạt động phát triển kinh tế. 

Thông qua suối nước nóng cho thấy rằng người Nhật không chỉ tiếp thu giá trị hiện đại mà luôn giữ gìn và phát huy giá trị truyền thống. Chính những lợi ích sức khỏe này đã giúp Onsen đã trở thành điểm thu hút đông đảo khách du lịch đến Nhật Bản. Không chỉ dừng lại ở đó, văn hóa tắm Onsen đã lan rộng ra nhiều quốc gia và Việt Nam đã tiếp nhận một cách tự nhiên, giàu tính bản địa, phù hợp với thiên nhiên và bản sắc văn hoá. 
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