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ABSTRACT    
Circular No. 05/2020/TT-BGDDT of the Ministry of Education and Training promulgated the National Defense and Security Education Program in pedagogical secondary schools, pedagogical colleges and higher education institutions, for Theoretical modules. In addition to teaching sessions by lecturers, the program also includes discussion sessions. Discussion is an effective teaching method, promoting students' positivity and self-discipline, and is frequently used by lecturers during the teaching process. This research shows the advantages and limitations when applying discussion methods in the teaching process. From there, the author proposes measures to improve the quality of discussion periods in teaching national defense and security education subjects. 
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Đặt vấn đề 
Trong thời đại ngày nay, giáo dục nói chung, giáo dục đại học nói riêng được xem là động lực phát triển kinh tế - xã hội và góp phần khẳng định vị thế của một đất nước trên thế giới. Giáo dục đại học không chỉ thể hiện sự trưởng thành của người học về mức độ tri thức, kỹ năng nghề nghiệp mà còn là cơ hội để phát triển cá nhân và cải tiến chất lượng cuộc sống trong tương lai. Vì thế, giáo dục đại học có tầm quan trọng vô cùng to lớn đối với xã hội. Tuy nhiên, trước sự phát triển không ngừng của các thành tựu khoa học kỹ thuật và công nghệ, vấn đề đổi mới và nâng cao chất lượng giáo dục trong xu thế hội nhập với nền giáo dục toàn cầu là một thách thức to lớn đối với nền giáo dục đại học Việt Nam hiện nay. 
Các trường đại học ở Việt Nam đang từng bước áp dụng những thành tựu khoa học giáo dục tiên tiến trên thế giới vào thực tiễn giáo dục Việt Nam nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục của nước ta, để tiến kịp với trình độ tiên tiến của khu vực và thế giới. Vấn đề này đòi hỏi phát huy vai trò của mỗi cấp, mỗi ngành, song điều quan trọng nhất, giữ vai trò quyết định thành công vẫn là người giảng viên. Đây là lực lượng trang bị phương pháp, phương hướng cho người học một cách hiệu quả nhất.  
Văn kiện Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII chỉ rõ “đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục đào tạo phát triển nguồn nhân lực, phấn đấu trong những năm tới, tạo ra chuyển biến căn bản, mạnh mẽ chất lượng, hiệu quả giáo dục đào tạo làm cho giáo dục đào tạo thật sự là quốc sách hàng đầu, đáp ứng ngày càng tốt hơn công cuộc xây dựng, bảo vệ tổ quốc và nhu cầu học tập của nhân dân, là yêu cầu bức thiết của toàn xã hội, yêu cầu của hội nhập quốc tế trong kỷ nguyên toàn cầu hóa”. Trong xã hội phát triển, việc tiếp nhận thông tin của người học không còn một chiều mà trở nên đa dạng và phong phú, giảng viên (GV) không phải là “kênh” duy nhất trong việc cung cấp kiến thức. Vì vậy, GV không thể nhồi nhét thật nhiều kiến thức cho SV (SV) mà quan trọng hơn là hướng dẫn SV cách lựa chọn và tiếp nhận thông tin phù hợp. Thảo luận chính là một hình thức để khắc phục hạn chế của phương pháp dạy - học truyền thống. Tổ chức tốt các tiết thảo luận chính là góp phần đổi mới và nâng cao chất lượng giảng dạy môn học giáo dục quốc phòng và an ninh (GDQP&AN). Thảo luận có vai trò quan trọng trong việc củng cố kiến thức, hình thành các kỹ năng mềm cho người học, là cơ hội để SV trình bày chính kiến, học hỏi lẫn nhau, cùng nhau đối thoại để giải quyết một vấn đề lý luận hoặc thực tiễn. Như vậy, tiết thảo luận sẽ nâng cao năng lực tự học, rèn luyện cho SV, kỹ năng trình bày vấn đề khoa học, góp phần nâng cao bản lĩnh chính trị và nghề nghiệp của SV. 
Thực trạng tiết thảo luận lý thuyết cho SV tại trung tâm Giáo dục Quốc phòng và an ninh - Đại học Huế 
Bắt đầu từ năm 2022, Trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh (GDQP&AN) đã áp dụng theo Thông tư số 05/2020/TT-BGDĐT của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Nhiều giảng viên xem thảo luận là phương pháp đặc trưng trong dạy học nhằm phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo của người học, giúp người học tiếp cận tri thức một cách nhanh chóng và hiệu quả. Thảo luận là một phương pháp trong dạy học giúp cho SV trao đổi hay tranh luận trong một nhóm hoặc giữa các nhóm với nhau để làm sáng tỏ và đi đến thống nhất trong nhận thức, hành động nhằm giải quyết một vấn đề nào đó mà mọi người cùng quan tâm. Thảo luận nhằm làm sáng tỏ kiến thức, tìm hiểu chân lí, tìm cách vận dụng chân lí vào thực tiễn. Thông qua thảo luận, SV có điều kiện, môi trường để thể hiện sự hiểu biết, năng lực đánh giá vấn đề cũng như thực hành ứng xử. Tiết thảo luận không chỉ giúp cho SV củng cố, nắm chắc những nội dung vừa học tiết trước mà còn giúp SV mở rộng được kiến thức hơn.  
Tuy nhiên, việc hướng dẫn tiết thảo luận còn mang nặng tính hình thức, chưa phát huy hết những ưu điểm của phương pháp này này. Một số giảng viên đầu tư thời gian cho các tiết thảo luận còn ít. Câu hỏi thảo luận chỉ dừng lại ở một số
câu hỏi trong sách giáo trình. Phương pháp trong buổi thảo luận chỉ dừng lại ở phương pháp thuyết trình, thảo luận nhóm hoặc hỏi - đáp mà chưa có sự kết hợp linh hoạt với các phương pháp khác… Một bộ phận không nhỏ SV chưa nhận thức đúng đắn về tầm quan trọng của tiết thảo luận và cho rằng tiết thảo luận chỉ để tóm lược lại nội dung cơ bản của bài thông qua các câu hỏi có trong giáo trình nên không cảm thấy hứng thú và chưa phát huy tính tích cực học tập. Một số SV còn ỉ lại vào giảng viên và các SV khác… Chính vì vậy, chất lượng thảo luận chưa cao, chưa phát huy được hết ý nghĩa, tác dụng mà thảo luận đem lại.  
Mặt khác, trước sự phát triển của nhiệm vụ xây dựng quân đội trong thời kì mới, yêu cầu về chất lượng giáo dục ngày một cao đã đặt ra đối với các Trung tâm GDQP&AN là phải thường xuyên đổi mới nội dung, chương trình và phương pháp giáo dục. Trong đó, việc nâng cao chất lượng tiết thảo luận trong các nội dung giảng dạy là một yêu cầu quan trọng và cấp bách. Tiết thảo luận là hình thức tổ chức dạy học, trong đó SV trao đổi, tranh luận theo những nội dung vừa học ở những tiết đầu nhằm phân tích, làm sáng tỏ một vấn đề khoa học cũng như thực tế chính trị - xã hội, quốc phòng an ninh có liên quan đến môn học 
GDQP&AN dưới sự định hướng và điều khiển trực tiếp của giảng viên.  
Từ quan điểm trên có thể hiểu tiết thảo luận môn học GDQP&AN là hoạt động có mục đích, có kế hoạch, chương trình cụ thể trong quá trình học tập môn học. Tiết thảo luận là một hình thức dạy học tích cực, có tính tập thể, được tiến hành sau khi SV đã nghe giảng, tự học và có một lượng kiến thức nhất định về nội dung môn học. Cùng với các hình thức tổ chức dạy học khác, tiết thảo luận góp phần quan trọng nâng cao chất lượng học tập môn học GDQP&AN của SV. 
Qua tiết thảo luận môn học GDQP&AN không chỉ giúp SV hiểu rõ những vấn đề lý luận, thực tiễn về môn học mà còn trao đổi, cập nhật và thống nhất nhận thức những vấn đề thời sự trong nước và quốc tế có liên quan đến nội dung bài học. Tiết thảo luận còn giúp SV phát triển các tư duy và thói quen làm việc khoa học, độc lập, sáng tạo; hình thành các kỹ năng cần thiết trong quá trình học tập: kỹ năng tự nghiên cứu, phân tích tài liệu, kỹ năng ghi chép, kỹ năng phát hiện vấn đề khoa học, kỹ năng trình bày, tranh luận một vấn đề khoa học... Đây là những kỹ năng cần thiết, quan trọng đối với SV nói chung và đặc biệt là đối với SV học tập tại trung tâm GDQP&AN. Tiết thảo luận lý thuyết còn góp phần quan trọng nâng cao kiến thức về môn học GDQP&AN của SV và bước đầu chuyển hóa nó thành tình cảm, niềm tin và trách nhiệm của họ trong học tập và đời sống thực tiễn của xã hội. 
Đối với giảng viên, tiết thảo luận lý thuyết môn học GDQP&AN giúp cho giảng viên kiểm tra, đánh giá chính xác, kịp thời kết quả giảng dạy của mình và hiệu quả tự học của SV trong buổi học đó. Trên cơ sở đó giảng viên và SV rút kinh nghiệm để tiếp tục nâng cao chất lượng dạy học môn học GDQP&AN. 
Biện pháp nâng cao chất lượng tiết thảo luận lý thuyết môn học GDQP&AN cho sinh viên tại Trung tâm GDQP&AN - Đại học Huế 
Thứ nhất, nâng cao nhận thức cho sinh viên về vai trò, tầm quan trọng chất lượng tiết thảo luận lý thuyết trong môn học GDQP&AN Nhận thức, tư tưởng là yếu tố quan trọng hàng đầu, có ý nghĩa quyết định đến hiệu quả của hoạt động. Vì vậy nâng cao nhận thức cho SV về vai trò, tầm quan trọng chất lượng tiết thảo luận lý thuyết trong môn học GDQP&AN nhằm tạo ra sự thống nhất trong nhận thức dẫn đến thống nhất trong hoạt động chỉ đạo và thực hiện nhiệm vụ dạy học cho SV. Qua đó để nâng cao hiệu quả, chất lượng tiết thảo luận lý thuyết cho SV tại Trung tâm GDQP&AN - Đại học Huế. Thảo luận là phương pháp dạy học tích cực, có tính tập thể. Tiết thảo luận lý thuyết được tiến hành sau khi SV đã nghe giảng, tự học và có một lượng kiến thức nhất định về môn học GDQP&AN. Cùng với các hình thức tổ chức dạy học khác, tiết thảo luận góp phần quan trọng nâng cao chất lượng học tập môn học GDQP&AN của SV. Việc nâng cao nhận thức cho SV về vai trò, tầm quan trọng chất lượng tiết thảo luận lý thuyết trong môn học GDQP&AN là giải pháp đầu tiên có vị trí quan trọng đặc biệt, tạo nên sự thống nhất cao về nhận thức và hành động. Qua nâng cao nhận thức sẽ giúp SV có thái độ và động cơ đúng đắn, biết cách chuẩn bị và tiến hành tiết thảo luận, chống được biểu hiện xem nhẹ tiết thảo luận này trong quá trình dạy học. Tiết thảo luận chỉ đạt được kết quả khi có sự phối hợp hiệp đồng chặt chẽ giữa các SV và giảng viên; các thành viên tham dự đều phải tích cực, tự giác, chủ động, sáng tạo trong chuẩn bị và tiến hành thảo luận.  
Đối với giảng viên, khi nhận thức đúng đắn vai trò, tầm quan trọng của tiết thảo luận lý thuyết thì hoạt động thảo luận sẽ tích cực hơn, trách nhiệm hơn trong quá trình chuẩn bị và tiến hành thảo luận. Một tiết thảo luận lý thuyết muốn đạt hiệu quả cao đòi hỏi sinh viên phải chuẩn bị chu đáo về mọi mặt. Vì vậy, GV cần nhắc nhở giúp cho SV nhận thức đúng đắn về vai trò, tầm quan trọng của tiết thảo luận để từ đó SV có ý thức trong việc sắp xếp thời gian tự học, thời gian nghiên cứu tài liệu và chuẩn bị nội dung thảo luận một cách chu đáo. Từ việc chuẩn bị chu đáo về nội dung sẽ giúp HV tự tin vào bản thân, mạnh dạn tham gia vào quá trình thảo luận cùng tập thể. Qua quá trình thảo luận đó SV cần thể hiện rõ quan điểm, lập trường của mình về các vấn đề trên liên quan đến nội dung bài học. Điều này chỉ được thực hiện trên cơ sở SV nghiên cứu kỹ tài liệu, chuẩn bị đầy đủ đề cương, ý thức cao trong tham gia vào quá trình tranh luận, thảo luận, giải quyết các vấn đề mới nảy sinh mới tạo ra được bầu không khí sôi nổi trong tiết thảo luận. Để tiết thảo luận lý thuyết có hiệu quả, SV phải căn cứ vào hướng dẫn của giảng viên, tự mình nghiên cứu chuẩn bị nội dung. Đây là một công việc đặt ra yêu cầu cao cả về trí tuệ và công sức, chiếm khá nhiều thời gian tự học của SV, nếu không có thái độ, động cơ học tập đúng đắn SV sẽ không thể tích cực trong chuẩn bị nội dung thảo luận một cách chu đáo theo đúng yêu cầu của tiết thảo luận đặt ra. Sau khi tiếp thu một lượng kiến thức nhất định qua nghe bài giảng, quá trình thảo luận chính là dịp để SV tự học, tự giác, tự nghiên cứu lại phần nội dung lý luận đã được trang bị, vừa đọc tài liệu, giáo trình, thu nhận những thông tin cần thiết làm luận cứ khoa học cho quá trình tranh luận, thảo luận. Như vậy, thái độ, động cơ học tập đúng đắn sẽ tạo động lực cho SV vượt qua mọi khó khăn trong quá trình chuẩn bị tiết thảo luận, quyết tâm hoàn thành tốt nhiệm vụ của một tiết thảo luận theo yêu cầu của giảng viên. 
Đây là yếu tố quan trọng quyết định đến nâng cao chất lượng tiết thảo luận lý thuyết cho SV. Để nâng cao nhận thức của SV về vai trò, tầm quan trọng nâng cao chất lượng tiết thảo luận lý thuyết cần thực hiện tốt một số yêu cầu sau: 
Thứ nhất, quán triệt sâu sắc tới toàn thể các lực lượng sư phạm trong Trung tâm về vai trò, tầm quan trọng của việc nâng cao chất lượng tiết thảo luận lý thuyết trong môn học GDQP&AN. 
Muốn nâng cao chất lượng tiết thảo luận lý thuyết cho SV trước hết cần có sự thay đổi trong nhận thức của tất cả các lực lượng sư phạm trong Trung tâm, mà trực tiếp là giảng viên và đội ngũ cán bộ quản lý SV ở các đơn vị. Để thực hiện tốt cần thực hiện: Thông qua buổi sinh hoạt đầu khóa để bồi dưỡng về nhận thức đối với nâng cao chất lượng tiết thảo luận lý thuyết cho SV. 
Tổ chức chỉ đạo và thực hiện có hiệu quả việc bồi dưỡng nâng cao nhận thức về mục đích, yêu cầu, vị trí vai trò và tính chất của chất lượng tiết thảo luận lý thuyết cho SV. 
Thông qua các hoạt động ngoại khóa, các nội dung giảng dạy học tập trên lớp cũng như trong công tác quản lí để bồi dưỡng nâng cao nhận thức cho SV. 
Thông qua tổ chức các hoạt động giao lưu văn hóa văn nghệ, các buổi diễn đàn… sinh hoạt, điểm danh để bồi dưỡng nâng cao nhận thức về mục đích, tính chất, yêu cầu, vị trí vai trò của việc nâng cao chất lượng tiết thảo luận lý thuyết cho SV.
Phối hợp với các tổ chức, các đoàn thể, của Trung tâm để tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức về chất lượng tiết thảo luận lý thuyết cho SV. 
Thứ hai, nâng cao chất lượng tiết thảo luận lý thuyết cho SV, trước hết cần căn cứ vào đặc điểm của bộ môn, môn học, nội dung môn học, đặc điểm đối tượng học, phương pháp giảng dạy của giảng viên để từ đó giảng viên xây dựng tiết thảo luận lý thuyết một cách hợp lý, bảo đảm tính lôgíc, tính khoa học, phù hợp với quy luật nhận thức. 
Thứ ba, các giảng viên cần tổ chức bồi dưỡng thêm về phương pháp dạy học môn học GDQP&AN mà cụ thể là phương pháp chuẩn bị và tiến hành tiết thảo luận trong dạy học môn GDQP&AN cho SV. Với đặc thù là môn học mang tính lý luận thực tiễn cao, SV chỉ có thể chuẩn bị và tiến hành tiết thảo luận chất lượng, hiệu quả trên cơ sở hiểu biết một cách đầy đủ vị trí, mục đích, yêu cầu, phương pháp thảo luận môn học GDQP&AN. 
Thứ tư, tổ chức các buổi hội thảo khoa học, các hội nghị chuyên đề về thực trạng chất lượng tiết thảo luận lý thuyết trong dạy học ở Trung tâm. Qua đó nhằm yêu cầu giảng viên và SV phải nghiên cứu sâu hơn về phương pháp chuẩn bị, tiến hành tiết thảo luận một cách hiệu quả, chất lượng. Trên cơ sở nắm chắc lý luận về hình thức dạy học này, giảng viên và SV sẽ vận dụng tốt hơn vào quá trình thảo luận, góp phần nâng cao chất lượng tiết thảo luận lý thuyết cho SV tại Trung tâm hiện nay. 
Thứ năm, cần thường xuyên thực hiện tốt việc kiểm tra đối với SV về công tác chuẩn bị tiết thảo luận, có đánh giá, rút kinh nghiệm, kịp thời chỉ ra những hạn chế, không hợp lý. Trước mỗi tiết thảo luận, giảng viên cần kiểm tra sự chuẩn bị của SV. Đây là công việc quan trọng trước tiên của giảng viên trong tiết thảo luận. 
Điều đó giúp cho giảng viên nắm được tình hình chuẩn bị của SV để có phương pháp điều khiển tiết thảo luận phù hợp và tạo không khí làm việc nghiêm túc cho tập thể SV, qua đó nâng cao nhận thức, thái độ trách nhiệm của SV trong quá trình chuẩn bị tiết thảo luận. 
Thực hiện tốt những nội dung trên sẽ góp phần bảo đảm cho các chủ thể nhận thức đúng về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của nâng cao chất lượng tiết thảo luận. Từ đó phát huy tốt vai trò trách nhiệm trong nâng cao chất lượng tiết thảo luận lý thuyết môn học GDQP&AN cho SV. 
Thứ hai, đổi mới phương pháp và hình thức tiết thảo luận lý thuyết trong môn học 
GDQP&AN 
Trong việc đổi mới căn bản, toàn diện nền giáo dục hiện nay, việc đổi mới hình thức và phương pháp dạy học có một vai trò quan trọng. Hình thức và phương pháp dạy học có ảnh hưởng rất lớn đến việc chỉ đạo và tổ chức thực hiện tiến trình và hiệu quả của hoạt động dạy cũng như hoạt động học. Có ảnh hưởng mang tính quyết định đối với việc thực hiện mục tiêu dạy học và đáp ứng nhu cầu thực tiễn của xã hội sau này. Chính vì vậy thực hiện biện pháp này là nhằm quản lí chặt chẽ và tổ chức chỉ đạo thực hiện mọi nội dung, hình thức và phương pháp học tập cho SV và cải tiến hiệu quả, phù hợp với phát triển phẩm chất và năng lực người học và mục tiêu yêu cầu đào tạo đã đề ra cho SV. Phương pháp và hình thức tổ chức dạy học là cách thức phối hợp hoạt động dạy của GV và hoạt động học của SV, đồng thời là cách thức tổ chức tiến hành các buổi học. Đây là khâu quan trọng có ý nghĩa quyết định trong việc chuyển tải nội dung môn học đến với SV nhằm thực hiện các mục tiêu dạy học. Thực tiễn dạy học đã chứng minh rằng, đôi khi có mục tiêu và nội dung dạy học tốt, người dạy và người học đều tích cực, nhưng do phương pháp và hình thức tổ chức các buổi học không phù hợp cho nên kết quả dạy học không đạt được như mong muốn. Lý luận dạy học đã chỉ ra hình thức tổ chức dạy học và phương pháp dạy học có mối quan hệ chặt chẽ với nhau trong quá trình dạy học, chúng tác động qua lại, thúc đẩy lẫn nhau nhằm thực hiện tốt các nhiệm vụ, nội dung dạy học. Nội dung, phương pháp của tiết thảo luận trong môn học GDQP&AN phải luôn thay đổi để phù hợp với thực tiễn. Thông qua tiết thảo luận đó giúp SV nắm vững được nội dung bài đồng thời chuyển hóa nó thành tình cảm, niềm tin và trách nhiệm của họ trong học tập, công tác và đời sống xã hội. Muốn thực hiện được điều này, trong tiết thảo luận phải kết hợp được chặt chẽ giữa lý luận với thực tiễn. Chính vì vậy, quá trình thảo luận luôn đặt ra những yêu cầu cao đối với người dạy và người học trong việc xây dựng nội dung, lựa chọn phương pháp phù hợp với nội dung thảo luận. Thông thường tiết thảo luận lý thuyết đạt hiệu quả chưa cao là do nội dung còn nghèo nàn, phương pháp còn giản đơn, không gây được sự hứng thú, kích thích được tính tích cực của SV. Chính vì thế, việc thực hiện đổi mới phương pháp, hình thức tổ chức dạy học nhằm phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo và vận dụng kiến thức, kỹ năng của người học; giúp người học tiếp cận kiến thức một cách nhanh nhất, khắc phục lối truyền thụ áp đặt một chiều, ghi nhớ máy móc. Chú trọng dạy cho SVcách tự học, cách tư duy, tạo cơ sở để SV tự cập nhật tri thức, kỹ năng, phát triển năng lực. Đổi mới hình thức tổ chức dạy học. Mục tiêu và tính chất của môn học đặt ra yêu cầu phải có nhiều hình thức tổ chức dạy học và giáo dục đa dạng. Phải xây dựng được các hình thức tổ chức dạy học nhằm tác động vào nhận thức, nâng cao trình độ kiến thức hiểu biết, đồng thời phải có các hình thức tổ chức huấn luyện kỹ năng, kỹ xảo thực hành các động tác, các yếu lĩnh QS theo quy trình công nghệ xác định và phải có các hình thức tổ chức dạy học nhằm giáo dục những phẩm chất riêng của lĩnh vực hoạt động QP, AN. Tiết thảo luận lý thuyết môn học GDQP&AN cho SV cần phù hợp với từng đối tượng phải bảo đảm trang bị, mở rộng, đào sâu cho SV các kiến thức khoa học cơ bản, hiện đại, thiết thực và cập nhật phù hợp với mục tiêu yêu cầu, đào tạo, chức trách của người học. Phải bảo đảm được cả bốn chức năng nhận thức, phát triển, giáo dục và kiểm tra. Đối với mỗi nội dung trong tiết thảo luận, giảng viên cần phải xác định được những luận điểm then chốt quan trọng. Những luận điểm đó phải có sự mở rộng, phản ánh được tính hệ thống, mối liên hệ khách quan, tính định hướng, góp phần bồi dưỡng thế giới quan và nhân sinh quan cộng sản cho SV. 
Về phương pháp, tiết thảo luận lý thuyết môn học GDQP&AN phải được tiến hành đúng quy cách, vận dụng và kết hợp một cách nhuần nhuyễn các phương pháp dạy học. Trong đó chú ý sử dụng tốt các phương pháp thuyết trình, đàm thoại, lập luận và lý giải các vấn đề lý luận và thực tiễn một cách sáng tạo, độc lập. Giảng viên phải rất kiên trì hướng dẫn SV phương pháp phân tích, chứng minh và trình bày một vấn đề. Ngoài ra, chú ý sử dụng trong thảo luận các phương pháp kích thích tính tích cực nhận thức của SV như: Khởi động trí tuệ, tranh luận sáng tạo, đóng vai nhận thức; sử dụng phối hợp phương tiện kỹ thuật dạy học nghe - nhìn (nếu có điều kiện) để không ngừng nâng cao hiệu quả buổi học. 
Như vậy, đổi mới phương pháp và hình thức tiết thảo luận lý thuyết môn học GDQP&AN là một đòi hỏi tất yếu trong giai đoạn hiện nay. Nếu chúng ta biết vận dụng tổng hợp các phương pháp trong tiết thảo luận lý thuyết sẽ kích thích được tính tích cực nhận thức, tư duy độc lập, sáng tạo, sự hứng thú cho SV. 
Tuy nhiên, việc đổi mới phương pháp và hình thức tiết thảo luận lý thuyết môn học GDQP&AN muốn đạt chất lượng cao cần phải lựa chọn và sử dụng các phương pháp phù hợp và hiệu quả. 
Kết luận 
Nâng cao chất lượng tiết thảo luận lý thuyết cho sinh viên là một đòi hỏi tất yếu trong giai đoạn hiện nay. Trong đó, đổi mới nội dung, phương pháp thảo luận là một biện pháp rất cần thiết. Nếu chúng ta biết vận dụng tổng hợp các phương pháp trong tiết thảo luận của SV đang học tập tại Trung tâm GDQP&AN - Đại học Huế thì sẽ kích thích được tính tích cực nhận thức, tư duy độc lập, sáng tạo và vận dụng kiến thức, kỹ năng của người học; giúp người học tiếp cận kiến thức một cách nhanh nhất, tạo cơ sở để SV tự cập nhật tri thức, kỹ năng, phát triển năng lực. Thảo luận là phương pháp dạy học tích cực, khai thác sự tham gia trực tiếp của người học. Thông qua những chuỗi hoạt động tìm tòi, nghiên cứu, tranh luận  được tổ chức có chủ định trong các buổi thảo luận nhóm trên lớp, SV sẽ có nhiều cơ hội để lĩnh hội tốt 
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các tri thức, đồng thời rèn luyện các kỹ năng, tư duy cũng như thái độ, phong cách làm việc. Những lợi ích mà tiết thảo luận đem lại là rất quan trọng. Tuy nhiên, việc nâng cao chất lượng tiết thảo luận muốn đạt hiệu quả cao cần phải lựa chọn và sử dụng các phương pháp phù hợp với nội dung bài học. 
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