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TÓM TẮT

Xu hướng nói không với những người tốt nghiệp đại học theo hình thức vừa làm vừa học trong thời gian gần đây bắt buộc các cơ sở đào tạo đại học theo hình thức này phải quan tâm nhiều hơn đến chất lượng đào tạo của mình. Dựa trên thực trạng đào tạo đại học theo hình thức vừa làm vừa học của trường Đại học Ngoại ngữ - Đại học Huế, chúng tôi đề xuất những biện pháp cần thiết để nâng cao chất lượng của loại hình đào tạo này.
ABSTRACT

Recently, employer’s trending not to accept people with in-service training qualifications has forced colleges to pay more attention to their quality of teaching and learning. Based on the real situation of  the in-service training in Hue College of Foreign Languages, the article proposes essential measures to improve the quality of this type of training in the college.

	1. Đặt vấn đề
Trong thời gian gần đây rộ lên xu hướng nói không với những người được đào tạo đại học theo hình thức vừa làm vừa học (VLVH) trong công tác tuyển dụng. Tình hình đó bắt buộc các cơ sở có loại hình đào tạo này phải xem xét lại hoạt động đào tạo của mình với mục đích không phải để giảm bớt hay loại bỏ loại hình đào tạo này mà để nâng cao chất lượng đào tạo của nó, khẳng định chỗ đứng của đào tạo đại học theo hình thức VLVH trong hệ thống giáo dục quốc dân. Trường Đại học Ngoại ngữ, Đại học Huế (ĐHNN, ĐHH) cũng không thoát ra khỏi xu hướng chung đó. Mảng đào tạo đại học VLVH của Trường cũng đang đứng trước thách thức không nhỏ trong tình hình hiện nay. Trong bài viết này chúng tôi xin được đánh giá thực trạng đào tạo đại học theo hình thức VLVH ở trường ĐHNN, ĐHH và mạnh dạn đề xuất các biệt pháp để khắc phục thực trạng đó.
2. Đối tượng và phương pháp nghiên cứu
2.1. Đối tượng nghiên cứu

Các biện pháp đảm bảo chất lượng cho loại hình đào tạo đại học hệ không chính quy ở trường Đại học Ngoại ngữ - Đại học Huế.
2.2. Phương pháp nghiên cứu

- Nhóm phương pháp nghiên cứu lý luận: Sử dụng phương pháp tổng hợp, thu thập, phân loại tài liệu có liên quan đến vấn đề đang nghiên cứu, xây dựng cơ sở lý luận cho đề tài.

- Nhóm phương pháp nghiên cứu thực tiễn: 

+ Phương pháp điều tra, phỏng vấn: Trên đối tượng là 312 học viên không chính quy để tiến hành điều tra thực trạng.

+ Phương pháp xử lý số liệu: Để tổng hợp và xử lý số liệu nghiên cứu.

+ Phương pháp nghiên cứu sản phẩm hoạt động: Nghiên cứu các quy chế, quy định của Nhà nước, Đại học Huế, trường Đại học Ngoại ngữ liên quan đến đào tạo đại học không chính quy; Nghiên cứu kết quả học tập của học viên hệ không chính quy của trường Đại học Ngoại ngữ - Đại học Huế từ năm 2004 đến nay và các số liệu thu thập được từ kết quả điều tra, phỏng vấn để đánh giá chất lượng đào tạo.
+ Phương pháp lấy ý kiến chuyên gia: Để đánh giá tính cần thiết và khả thi của các biện pháp.
2.3. Phương tiện nghiên cứu

- Phiếu điều tra: Sinh viên sắp tốt nghiệp 277 phiếu, cựu sinh viên 35 phiếu.
- Phần mềm SPSS.

3. Kết quả điều tra thực trạng

Đào tạo đại học theo hình thức vừa làm vừa học (VLVH) ở nước ta  đã có từ những năm 1960 của thế kỷ trước. Đây là một chủ trương đúng đắn của Đảng và Nhà nước ta nhằm nhanh chóng đào tạo được đội ngũ cán bộ có trình độ đáp ứng nhu cầu của xã hội. Trong hoàn cảnh của những năm tháng chiến tranh ác liệt hình thức đào tạo này đã phát huy rất tốt vai trò của mình, đào tạo ra đội ngũ nhân lực đáp ứng được đòi hỏi của công cuộc xây dựng và bảo vệ tổ Quốc. Sau ngày Miền Nam hoàn toàn giải phóng, đặc biệt là sau khi đất nước ta mở cửa, hội nhập, tầm quan trọng của đào tạo theo hình thức VLVH không những không giảm bớt mà còn được nâng lên. Sở dĩ như vậy là vì xu hướng giáo dục đại học (GDDH) của thời đại hiện nay trên thế giới là lấy “học thường xuyên suốt đời” làm nền móng, nhằm hướng tới xây dựng một “xã hội học tập”. Về GDĐH, từ quan niệm trước đây GDĐH chỉ của số ít người thì ngày nay phải dành cho số đông, tức là phải trở thành nền GDĐH đại chúng. Trong hai hình thức đào tạo đại học chính quy và VLVH thì chỉ có hình thức VLVH mới có thể đáp ứng được xu hướng này của GDĐH. Thậm chí nhiều nhà nghiên cứu giáo dục đã khẳng định rằng trong tương lai GDĐH chính quy chỉ phát triển tới một chừng mực nhất định, còn GDĐH VLVH sẽ ngày càng mở rộng.
Nếu như vậy, tại sao ngày càng có nhiều địa phương lại từ chối không tuyển dụng những người có bằng tốt nghiệp đại học theo hình thức VLVH? Tại sao những năm gần đây ngày càng ít người đến với loại hình đào tạo này? Để hiểu rõ vấn đề này chúng ta phải đánh giá lại thực trạng đào tạo đại học VLVH hiện nay. Với mục đích đó, trong thời gian vừa qua chúng tôi đã tiến hành điều tra khảo sát, đánh giá chất lượng đào tạo đại học theo hình thức VLVH tại trường ĐHNN, ĐHH và rút ra được những nhận xét sau đây:
- Đối tượng đi học loại hình này rất đa dạng với nhiều mục đích khác nhau. Trong số 312 sinh viên được khảo sát của các lớp Anh Bằng 2 K5 tốt nghiệp năm 2012 của trường ĐHNN, ĐHH có 66%  sinh viên (206 người) là học thạc sỹ hoặc nghiên cứu sinh, 12% sinh viên (38 người) đang làm trong các ngành nghề liên quan đến dịch vụ du lịch, 9% sinh viên (31 người) là sinh viên vừa tốt nghiệp đại học chưa xin được việc làm, 7% sinh viên (22 người) là bác sĩ làm việc ở các bệnh viện, 4% sinh viên (15 người) làm các ngành nghề khác. Do đó, mục đích và động cơ học tiếng Anh của những đối tượng này cũng rất khác nhau. Đặc biệt phần lớn trong 66% sinh viên là học viên thạc sỹ hoặc nghiên cứu sinh theo học các lớp này chủ yếu là do quy chế đào tạo sau đại học bắt buộc họ phải có bằng đại học tiếng Anh để được công nhận tốt nghiệp thạc sỹ hoặc nghiên cứu sinh. Điều này dẫn đến đa số sinh viên học đối phó, học không phải để thu nhận kiến thức mà chỉ để có bằng cấp.
- Chương trình đào tạo chưa được cập nhật, quá chung chung, nặng tính hàn lâm, chưa gắn được với nghề nghiệp của sinh viên. Vì vậy, sinh viên khó tiếp thu, không tạo được hứng thú học tập cho người học. Thực tế trường ĐHNN, ĐHH chỉ sử dụng chương trình Ngôn ngữ Anh cho tất cả các đối tượng này nên chỉ phù hợp cho những sinh viên thuộc chuyện ngành ngôn ngữ, văn học. Ngoài ra, do điều kiện học tập tập của sinh viên VLVH hoàn toàn khác với sinh viên chính quy nên việc sử dụng chương trình chính quy để đào tạo VLVH mà không có những điều chỉnh hợp lý sẽ ảnh hưởng rất nhiều đến chất lượng dạy và học. 97% sinh viên (302 người) được hỏi đều muốn có chương trình đào tạo sát với ngành nghề của mình.
- Sinh viên VLVH của trường ĐHNN, ĐHH dùng chung giáo trình tài liệu với sinh viên chính quy. Ngoài những lợi ích cơ bản, điều này cũng mang đến không ít khó khăn cho sinh viên VLVH vì giáo trình, tài liệu chính quy mang nặng tính lý thuyết, dàn trải, mất rất nhiều thời gian để đọc và nghiên cứu. 299 sinh viên (96%) đề nghị có giáo trình cô đọng hơn, nhiều bài tập thực hành hơn.
- Việc áp dụng rập khuôn các phương pháp dạy học, dù là rất tiên tiến, của đại học chính quy đối với loại hình này không phù hợp, không tận dụng được thế mạnh vốn có của sinh viên vì sinh viên VLVH đã có trải nghiệm thực tiễn, tích lũy được nhiều kinh nghiệm. 79% sinh viên (246 người) cho rằng cần có phương pháp dạy – học phù hợp hơn cho hình thức VLVH.
- Việc áp dụng toàn bộ hình thức, nội dung kiểm tra, đánh giá của đào tạo đại học chính quy cho đào tạo đại học VLVH là chưa phù hợp vì sinh viên VLVH có điều kiện học tập, khả năng nghiên cứu, ưu thế giải quyết vấn đề khác với sinh viên chính quy. Chỉ có 18% (56 người) nghĩ rằng việc kiểm tra đánh giá hiện nay là tạm ổn, 82% sinh viên (256 người) đề nghị phải thay đổi. Trong đó có 187 sinh viên (60%) đề xuất thay đổi theo hướng tăng kiểm tra thực hành, giảm lý thuyết, tăng các hình thức bài tập lớn, tiểu luận, giảm bài thi viết tại lớp.
Trên cơ sở thực trạng của việc dạy và học đại học theo hình thức VLVH của trường ĐHNN, ĐHH và dựa vào những kinh nghiệm nhiều năm làm công tác quản lý mảng đào tạo này chúng tôi xin đề xuất một số biện pháp cơ bản sau nhằm khắc phục những mặt còn hạn chế:
- Ngay từ đầu khóa học cũng như trong suốt khóa học, luôn xác định động cơ học tập đúng đắn cho cả người dạy và người học; Áp dụng các biện pháp quản lý giờ dạy giờ học chặt chẽ, đặc biệt là kết hợp việc theo dõi chuyên cần của học viên, các bài kiểm tra thường xuyên và bài thi hết học phần để đánh giá kết quả của người học.
- Từ chương trình đại học chính quy, xây dựng chương trình cho VLVH với nhiều chuyên ngành khác nhau, có nhiều học phần tự chọn đáp ứng được nhiều đối tượng học khác nhau; Điều chỉnh lại đề cương chi tiết học phần, nhất là phân bố thời lượng học tập, hợp lý hơn, chú trọng hơn đến việc hướng dẫn tự học cho sinh viên, thêm nhiều tài liệu tham khảo hơn để sinh viên VLVH có thể tự học được tốt hơn. 
- Đầu tư nhiều cho công tác biên soạn giáo trình, bài giảng, tài liệu học tập cho sinh viên VLVH theo hướng giúp sinh viên có thể tự học, tự nghiên cứu được dễ dàng, giảm bớt những nội dung lý thuyết không cần thiết và tăng cường các bài tập, bài thực hành sát với công việc của người học; Xây dựng thư viên giáo trình, bài giảng, tư liệu điện tử để sinh viên có thế cập nhật và sử dụng được thuận lợi.
- Các tổ Phương pháp dạy học cùng các giáo viên giảng dạy có kinh nghiệm nghiên cứu, điều chỉnh để có được phương pháp dạy học trên lớp phù hợp với sinh viên VLVH, chú ý đến điều kiện học tập, độ tuổi cũng như khả năng tiếp thu khác nhau của người học, phát huy được kiến thức và năng lực thực tiễn của người học, tăng cường vai trò hướng dẫn của thầy và vai trò thiết kế, thi công của người học. 
- Phòng Khảo thí & ĐBCLGD kết hợp cùng các khoa xây dựng quy trình kiểm tra đánh giá cho sinh viên VLVH theo hướng không giảm yêu cầu so với sinh viên chính quy nhưng với hình thức, nội dung phù hợp hơn, tăng cường các bài tập tự nghiên cứu, giảm tỷ lệ lý thuyết, tăng tỷ lệ thực hành trong các đề thi, nên có các đề mở để sinh viên có thể thể hiện được khả năng tư duy, năng lực giải quyết vấn đề của mình.
- Thường xuyên tiến hành điều tra khảo sát người dạy và người học để có các thông tin cần thiết cho việc điều chỉnh hoạt động dạy và học một cách kịp thời và hợp lý.
Tóm lại, nhiệm vụ chính của các cơ sở đào tạo đại học loại hình VLVH là phải đảm bảo được chất lượng đào tạo của nó, nâng dần lên ngang bằng với chất lượng đào tạo đại học chính quy. Đạt được điều này, loại hình đào tạo VLVH, với những ưu thế của mình, chắc chắn sẽ là một loại hình đào tạo được ưu tiên trong lựa chọn của người học.


	


