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1. Tư duy về công nghiệp hóa (CNH), hiện đại hóa (HĐH)
 Đại hội VI (12/1986) của Đảng Cộng sản Việt Nam là bước ngoặt có tính lịch sử quan trọng, bước đột phá về đổi mới tư duy, trong đó có tư duy về CNH; hai mươi năm (1996-2016) nhận thức về CNH, HĐH của Đảng ta ngày càng phù hợp với thực tiễn trong nước và quốc tế.
Bước tiến mới trong tư duy lý luận về CNH của Đảng Cộng sản Việt Nam ở Đại hội VII (6/1991): “CNH đất nước theo hướng hiện đại gắn liền với phát triển một nền nông nghiệp toàn diện là nhiệm vụ trung tâm nhằm từng bước xây dựng cơ sở vật chất kỹ thuật của chủ nghĩa xã hội”[1,9]. Đại hội khẳng định: quan niệm mới về CNH theo hướng hiện đại “đòi hỏi có chính sách công nghệ thích hợp, tận dụng được lợi thế của nước đi sau trong điều kiện mới của cách mạng khoa học và công nghệ trên thế giới”[2,120]. Khẳng định việc không thể tách rời CNH với HĐH, đồng thời phải tận dụng được những thành tựu, những tri thức mới nhất của khoa học và công nghệ hiện đại của thế giới

Đến Hội nghị lần thứ 7 BCHTW Khóa VII (1/1994) Đảng ta tiếp tục coi CNH là nhiệm vụ trung tâm có tầm quan trọng hàng đầu, là con đường duy nhất đưa đất nước thoát khỏi nguy cơ tụt hậu xa hơn nữa so với các nước xung quanh, là cách thức để ổn định chính trị, xã hội, bảo vệ độc lập, giữ vững chủ quyền quốc gia và định hướng phát triển xã hội chủ nghĩa. “Chúng ta tiến hành CNH không theo kiểu cũ, không lặp lại sai lầm nóng vội, chủ quan mà Đại hội VI đã phê phán; CNH thực chất là xây dựng cơ sở vật chất - kỹ thuật của chủ nghĩa xã hội. Không chỉ đơn giản là tăng thêm tốc độ và tỷ trọng của sản xuất công nghiệp trong nền kinh tế, mà là quá trình chuyển dịch cơ cấu gắn với đổi mới căn bản về công nghệ, tạo nền tảng cho sự tăng trưởng nhanh, hiệu quả cao và lâu bền của toàn bộ nền kinh tế quốc dân” ”[3,127].
 
Kế thừa có chọn lọc và phát triển những tri thức của văn minh nhân loại về CNH vào điều kiện lịch sử cụ thể của Việt Nam, lần đầu tiên tại Hội nghị này, Đảng ta đưa ra khái niệm CNH, HĐH: Đó là quá trình chuyển đổi căn bản, toàn diện các hoạt động sản xuất kinh doanh, dịch vụ và quản lý kinh tế - xã hội, từ sử dụng sức lao động thủ công là chính sang sử dụng một cách phổ biến sức lao động với công nghệ, phương tiện, phương pháp tiên tiến hiện đại, dựa trên sự phát triển của công nghiệp và tiến bộ khoa học công nghệ, tạo ra năng suất lao động xã hội cao nhằm xây dựng nước ta thành một nước công nghiệp có cơ sở vật chất. kỹ thuật hiện đại, cơ cấu kinh tế hợp lý, quan hệ sản xuất tiến bộ, phù hợp với trình độ phát triển của lực lượng sản xuất, mức sống vật chất tinh thần cao, quốc phòng an ninh vững chắc, dân giàu nước mạnh, xã hội dân chủ, công bằng, văn minh.
Quan niệm trên cho thấy, ở nước ta phải kết hợp chặt chẽ hai nội dung CNH và HĐH trong quá trình phát triển. CNH, HĐH không chỉ đơn thuần phát triển công nghiệp mà còn phải thực hiện chuyển dịch cơ cấu trong từng ngành, từng lĩnh vực và toàn bộ nền kinh tế quốc dân theo hướng kỹ thuật và công nghệ hiện đại; không chỉ tuần tự trải qua các bước cơ giới hoá, tự động hoá, tin học hoá, mà còn phải sử dụng kết hợp kỹ thuật thủ công truyền thống với công nghệ hiện đại, tranh thủ đi nhanh vào hiện đại ở những khâu có thể và mang tính quyết định.

Đến thời điểm này, khái niệm CNH đã được bổ sung thêm những nội dung mới: Không chỉ nhằm tăng tỷ trọng và tốc độ của sản xuất công nghiệp so với các ngành sản xuất khác, mà điều quan trọng là đổi mới căn bản về công nghệ, coi những công nghệ mới, tiên tiến là nền tảng của sự tăng trưởng nhanh nhằm nâng cao hiệu quả kinh tế - xã hội. Gắn CNH với sự phát triển lâu bền, phát triển bền vững, là một sự thay đổi nhận thức rất quan trọng, là một bước ngoặt, trong việc xác định quan điểm phát triển; từ chỗ chỉ chú trọng đến GDP, đến tăng trưởng kinh tế đơn thuần sang việc chú trọng đến chất lượng tăng trưởng, duy trì các điều kiện cho sự phát triển tiếp theo trong tương lai.
Nhìn lại đất nước sau 10 năm đổi mới (1986 – 1996), Đại hội VIII (6/1996) nhận định: nước ta đã thoát khỏi khủng hoảng kinh tế - xã hội, nhiệm vụ đề ra cho chặng đường đầu của thời kỳ quá độ là chuẩn bị tiền đề cho CNH đã cơ bản hoàn thành cho phép chuyển sang thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước. Đại hội VIII đã điều chỉnh chính sách CNH theo hướng lấy nông nghiệp làm khâu đột phá; lấy khoa học – công nghệ làm động lực, lấy nguồn lực con người làm yếu tố trung tâm; những năm trước mắt (1996-2000) “đặc biệt coi trọng CNH, HĐH nông nghiệp nông thôn…” và “mục tiêu của CNH, HĐH là xây dựng nước ta thành một nước công nghiệp có cơ sở vật chất - kỹ thuật hiện đại, cơ cấu kinh tế hợp lý, quan hệ sản xuất tiến bộ, phù hợp với trình độ phát triển của lực lượng sản xuất, đời sống vật chất và tinh thần cao, quốc phòng, an ninh vững chắc, dân giàu, nước mạnh, xã hội dân chủ, công bằng, văn minh”  ra sức phấn đấu đến năm 2020 “đưa nước ta cơ bản trở thành một nuớc công nghiệp” ”[4 80];  Đại hội VIII đã đưa ra 6 quan điểm CNH, HĐH đất nước. 
+ Giữ vững độc lập tự chủ đi đôi với mở rộng hợp tác quóc tế, đa dạng hóa, đa phương hóa quan hệ đối ngoại, tranh thủ nguồn lực trong nước là chính đi đôi với tranh thủ tối đa nguồn lực bên ngoài, xây dựng nền kinh tế mở, hội nhập với khu vực và thế giới, hướng mạnh về xuất khẩu đồng thời thay thế nhập khẩu bằng các sản phẩm trong nước có hiêụ quả

+ CNH-HĐH là sự nghiệp của toàn dân. của mọi thành phần kinh tế, trong đó kinh tế nhà nước giữ vai trò chủ đạo. 

+ Lấy nguồn lực con người làm yếu tố cơ bản cho sự phát triển nhanh, bền vững, động viên toàn dân cần kiệm xây dựng đất nước, không ngừng tăng tích lũy cho đầu tư phát triển, tăng trưởng kinh tế phải gắn liền với cải thiện đời sống nhân dân, phát triển văn hóa giáo dục, thực hiện tiến bộ công bằng xã hội, bảo vệ môi trường. 

+ Khoa học công nghệ là động lực CNH,HĐH, kết hợp công nghệ truyền thống với công nghệ hiện đại, tranh thủ đi nhanh vào hiện đại ở những khâu quyết định

+ Lấy hiệu quả kinh tế xã hội làm tiêu chuẩn cơ bản để xác định phương án phát triển, lựa chọn dự án đầu vào công nghệ, đầu tư chiều sâu khai thác tối đa năng lực sản xuất hiện có. Trong phát triển mới, ưu tiên quy mô vừa và nhỏ công nghệ tiên tiến tạo ra nhiều việc làm và thu hồi vốn nhanh, tập chung thích đáng cho các nguồn lực, địa bàn trọng điểm đồng thời quan tâm đáp ứng nhu cầu thiết yếu của mọi vùng trong nước, có chính sách hỗ trợ các vùng khó khăn, tạo điều kiện cho các vùng cùng phát triển

+ Kết hợp kinh tế với quốc phòng an ninh
Nhận thức mới và những thành tựu đạt được từ sau Đại hội VII là bước chuẩn bị, là cơ sở để Đại hội IX (4/2001) đưa ra quyết định quan trọng: “Đẩy mạnh CNH, HĐH ... nhằm đưa nước ta ra khỏi tình trạng kém phát triển” ”[5,89]. Từ bỏ quan niệm CNH cổ điển, tiến hành CNH theo cách thức mới, để có thể rút ngắn được thời gian và khoảng cách với các nước đi trước, Đại hội IX một lần nữa khẳng định, phải “coi phát triển giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ là nền tảng và động lực của sự nghiệp CNH, HĐH” [5,91] yêu cầu “CNH gắn với HĐH ngay từ đầu và trong suốt các giai đoạn phát triển. Nâng cao hàm lượng tri thức trong các nhân tố phát triển kinh tế - xã hội, từng bước phát triển kinh tế tri thức ở nước ta” [5,163 ].

Muốn phát triển bền vững, Đại hội chỉ ra: tăng trưởng kinh tế phải đi đôi với thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội, phải sử dụng tiết kiệm các nguồn tài nguyên thiên nhiên, phải bảo vệ và cải thiện được môi trường “chủ động gắn kết yêu cầu cải thiện môi trường trong mỗi quy hoạch, kế hoạch, chương trình và dự án phát triển kinh tế - xã hội, coi yêu cầu về môi trường là một tiêu chí quan trọng đánh giá các giải pháp phát triển” ”[5,164]. Yêu cầu gắn việc bảo vệ môi trường với quy hoạch phát triển kinh tế được coi là cơ sở, là giải pháp quan trọng để đánh giá tính đúng đắn, tính khoa học và tính khả thi của các giải pháp phát triển khi tiến hành CNH; kết hợp hài hoà giữa phát triển kinh tế - xã hội với bảo vệ và cải thiện môi trường theo hướng phát triển bền vững; tiến tới bảo đảm cho mọi người dân đều được sống trong môi trường có chất lượng tốt.

Đại hội IX (4/2001) và Đại hội X (4/2006) Đảng ta tiếp tục bổ sung và nhấn mạnh một số điểm mới trong tư duy về công nghiệp hóa:

- Con đường CNH ở nước ta cần và có thể rút ngắn thời gian so với các nước đi trước. Đây là yêu cầu cấp thiết nhằm sớm thu hẹp khoảng cách về trình độ phát triển so với nhiều nước trong khu vực và trên thế giới. Tuy nhiên, khi tiến hành CNH theo hướng rút ngắn thời gian cần thực hiện các yêu cầu như: Phát triển kinh tế và công nghệ phải vừa có những bước tuần tự, vừa có bước nhảy vọt; phát huy những lợi thế của đất nước, gắn CNH, HĐH với phát triển kinh tế tri thức; phát huy nguồn lực trí tuệ và tinh thần của con người Việt Nam, đặc biệt coi trọng phát triển giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ, xem đây là nền tảng và động lực cho CNH, HĐH.

- Hướng CNH, HĐH ở nước ta là phải phát triển nhanh và có hiệu quả các sản phẩm, các ngành, các lĩnh vực có lợi thế, đáp ứng nhu cầu trong nước và xuất khẩu; bảo đảm xây dựng nền kinh tế độc lập tự chủ, chủ động hội nhập kinh tế quốc tế, tức là phải tiến hành CNH trong một nền kinh tế mở, hướng ngoại.

- Đẩy nhanh CNH, HĐH nông nghiệp nông thôn nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm nông nghiệp tính đến yêu cầu phát triển bền vững trong tương lai.

Mục tiêu đưa nước ta ra khỏi tình trạng kém phát triển (Đại hội IX) được Đại hội X (4/2006) coi là mục tiêu trực tiếp với sự bổ sung nhằm rút ngắn về mặt thời gian là “sớm đưa nước ta ra khỏi tình trạng kém phát triển; tạo nền tảng để đến năm 2020 nước ta cơ bản trở thành một nước công nghiệp theo hướng hiện đại” ”[6,23].  Trong điều kiện hiện nay, muốn sớm thực hiện được mục tiêu đó, không có cách nào khác hơn là phải “đẩy mạnh CNH, HĐH gắn với phát triển kinh tế tri thức”; “phải coi kinh tế tri thức là yếu tố quan trọng của nền kinh tế và CNH, HĐH”; phải “đẩy mạnh hơn nữa CNH, HĐH nông nghiệp và nông thôn, giải quyết đồng bộ các vấn đề nông nghiệp, nông thôn và nông dân” ”[6,28].

Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội (bổ sung và phát triển) ghi rõ: “Đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước gắn với phát triển kinh tế tri thức, bảo vệ tài nguyên, môi trường”[6,29]. Đại hội XI đã bổ sung và làm sâu sắc thêm quan điểm phát triển bền vững, gắn phát triền bền vững với phát triển nhanh, coi phát triến bền vững là yêu cầu xuyên suốt trong Chiến lược phát triển và trong công cuộc CNH, HĐH: “Phát triển bền vững là cơ sở để phát triển nhanh, phát triển nhanh để tạo nguồn lực cho phát triển bền vững; Phát triển nhanh và bền vững phải luôn gắn chặt với nhau trong quy hoạch, kế hoạch và chính sách phát triển kinh tế - xã hội”[7,72]. Đây cũng là nhận thức chung của các quốc gia và của loài người sau một giai đoạn dài do loài người lấy sự tăng trưởng kinh tế làm mục tiêu duy nhất nên đã dẫn đến không chỉ sự tàn phá thiên nhiên, huỷ hoại môi trường sống của chính con người, tạo ra bất công, sự bất bình đẳng giữa các quốc gia, các dân tộc, giữa người và người, giữa các thế hệ dân cư: “phát triển bền vững là sự phát triển kinh tế - xã hội lành mạnh, dựa trên việc sử dựng hợp lý tài nguyên và bảo vệ môi trường nhằm đáp ứng nhu cầu của thế hệ con người hiện nay và không ảnh hưởng bất lợi đối với các thế hệ tương lai trong việc thoả mãn các nhu cầu của họ” [7,72]. Đảng ta yêu cầu: “tăng trưởng kinh tế phải kết hợp hài hoà với phát triển văn hoá, thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội, không ngừng nâng cao chất lượng cuộc sống của nhân dân, đồng thời gắn mục tiêu bảo vệ môi trường với phát triển kinh tế - xã hội”. [8,98]
Sau 20 năm tiến hành CNH, HĐH (1996-2016) Đại hội XII xác định: “Định hướng xây dựng chính sách phát triển công nghiệp quốc gia; đẩy mạnh và nâng cao chất lượng CNH, HĐH đất nước, hội nhập quốc tế; sớm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại”. Đại hội nhấn mạnh: Giai đoạn 2016 - 2025, chính sách công nghiệp quốc gia phải tạo động lực để sớm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại, coi đây là nhiệm vụ trung tâm, quan trọng của toàn Đảng, toàn quân và toàn dân trong thời gian tới; cần xác định mục tiêu, nội dung, đường lối, mô hình về CNH, HĐH đảm bảo tính khả thi và hiện thực.
Đại hội XII đã đề ra phướng hướng nhiệm vụ đẩy mạnh CNH, HĐH giai đoạn 2016 – 2020 tập trung thực hiện những vấn đề sau:
- Tiếp tục thực hiện tốt chủ trương và có chính sách phù hợp để xây dựng, phát triển các ngành công nghiệp theo hướng hiện đại, tăng hàm lượng khoa học – công nghệ và tỉ trọng giá trị nội địa trong sản phẩm, tập trung vào những ngành có tính nền tảng, có lợi thế so sánh và có ý nghĩa chiến lược đối với sự phát triển nhanh, bền vững, nâng cao tính độc lập, tự chủ của nền kinh tế; có khả năng tham gia sâu, có hiệu quả vào mạng sản xuất và phân phối toàn cầu.

- Phát triển có chọn lọc một số ngành công nghiệp chế biến, chế tạo, công nghiệp công nghệ cao, công nghiệp sạch, công nghiệp năng lượng, cơ khí, điện tử, hoá chất, công nghiệp xây dựng, xây lắp, công nghiệp quốc phòng, an ninh. Chú trọng phát triển các ngành có lợi thế cạnh tranh; công nghiệp hỗ trợ; công nghiệp phục vụ nông nghiệp, nông thôn; năng lượng sạch, năng lượng tái tạo và sản xuất vật liệu mới; từng bước phát triển công nghệ sinh học, công nghiệp môi trường và công nghiệp văn hoá.

- Xây dựng nền nông nghiệp theo hướng sản xuất hàng hoá lớn, ứng dụng công nghệ cao, nâng cao chất lượng sản phẩm, giá trị gia tăng, đẩy mạnh xuất khẩu.

- Đẩy mạnh phát triển khu vực dịch vụ theo hướng hiện đại, đạt tốc độ tăng trưởng cao hơn các khu vực sản xuất và cao hơn tốc độ tăng GDP. Tập trung phát triển một số ngành dịch vụ có lợi thế, có hàm lượng tri thức, công nghệ cao
- Phát triển mạnh kinh tế biển nhằm tăng cường tiềm lực kinh tế quốc gia và bảo vệ chủ quyền biển, đảo. Chú trọng phát triển các ngành công nghiệp dầu khí, đánh bắt xa bờ và hậu cần nghề cá, kinh tế hàng hải (kinh doanh dịch vụ cảng biển, đóng và sửa chữa tàu, vận tải biển), du lịch biển, đảo. Tập trung đầu tư, nâng cao hiệu quả hoạt động các khu kinh tế ven biển
- Thống nhất quản lý tổng hợp chiến lược, quy hoạch phát triển trên quy mô toàn bộ nền kinh tế, vùng và liên vùng. Phát huy tiềm năng, thế mạnh từng vùng, ưu tiên phát triển các vùng kinh tế động lực, tạo sức lôi cuốn, lan toả phát triển đến các địa phương trong vùng và đến các vùng khác.

- Đổi mới cơ chế, chính sách, kiểm soát chặt chẽ quá trình phát triển đô thị theo quy hoạch và kế hoạch. Từng bước hình thành hệ thống đô thị có kết cấu hạ tầng đồng bộ, hiện đại, thân thiện với môi trường, gồm một số đô thị lớn, nhiều đô thị vừa và nhỏ liên kết và phân bố hợp lý trên các vùng; chú trọng phát triển đô thị miền núi, phát triển mạnh các đô thị ven biển. Nâng cao chất lượng, tính đồng bộ và năng lực cạnh tranh của các đô thị; chú trọng phát huy vai trò, giá trị đặc trưng của các đô thị động lực phát triển kinh tế cấp quốc gia và cấp vùng.

Chính sách phát triển công nghiệp Việt Nam phải xây dựng đồng bộ, tuân thủ đầy đủ các quy luật khách quan của cơ chế thị trường gắn liền với phát triển bền vững, đổi mới thể chế, cải cách nền hành chính quốc gia, lấy hiệu quả kinh tế - xã hội làm tiêu chuẩn để xác định phương án phát triển, lựa chọn dự án đầu tư, công nghệ, đảm bảo vững chắc kết quả từng bước của quá trình CNH, HĐH, gắn với quá trình đô thị hoá, tránh nguy cơ tụt hậu kinh tế ngày càng xa với các nước trong khu vực và trên thế giới.
2. Hai mươi năm Việt Nam tiến hành CNH, HĐH đất nước
Thứ nhất, Cơ cấu kinh tế đã bước đầu chuyển dịch theo hướng hiện đại. Tỷ trọng các ngành công nghiệp và dịch vụ tăng, tỷ trọng ngành nông nghiệp giảm.Trình độ công nghệ sản xuất công nghiệp đã có bước thay đổi theo hướng hiện đại. Tỷ trọng công nghiệp chế biến trong giá trị sản xuất công nghiệp tăng, tỷ trọng công nghiệp khai thác giảm dần; CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn có nhiều tiến bộ: Cơ khí hóa, điện khí hóa, thủy lợi hóa, sinh học hóa được chú trọng gắn với phát triển kết cấu hạ tầng, xây dựng nông thôn mới.
                                                                                         Đơn vị tính %

	Năm
	Nông nghiệp
	Công nghiệp
	Dịch vụ

	1990
	38,74
	22,67
	38,59

	1995
	27,18
	28,76
	44,06

	2000
	24,53
	36,73
	38,74

	2005
	20,47
	41,02
	38,01

	2010
	18,89
	38,23
	42,88

	2013
	18,4
	38,2
	43,3


                                                                                           [8,86]             
Từ một nền kinh tế nông nghiệp lạc hậu với 90% dân số làm nghề nông, đến nay đã xây dựng được cơ sở vật chất kỹ thuật, hạ tầng kinh tế - xã hội ngày càng được xây dựng hiện đại, đồng bộ từng bước đáp ứng được cho sự nghiệp CNH, HĐH và chuyển toàn bộ mọi hoạt động của nền kinh tế nông nghiệp tự cung tự cấp sang nền kinh tế có tư duy công nghiệp. Năm 2010, trong cơ cấu GDP, khu vực công nghiệp chiếm 41,1%, khu vực dịch vụ chiếm 38,3%, khu vực nông nghiệp chiếm 20,6%. Quy mô của nền kinh tế tăng nhanh, thu nhập đầu người vượt khỏi ngưỡng thu nhập thấp, đưa Việt Nam thoát khỏi tình trạng kém phát triển, trở thành nước có mức thu nhập trung bình. Kinh tế Việt Nam từng bước hội nhập sâu vào nền kinh tế khu vực và thế giới; Thu hút vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) trong 5 năm 2006-2010 đạt gần 45 tỷ USD, vượt 77,8% so với kế hoạch đề ra. Tổng vốn ODA cam kết đạt trên 31 tỷ USD, gấn hơn 1,3 lần so với mục tiêu đề ra; giải ngân ước đạt khoảng 13,8 tỷ USD, vượt 17,5%.  [8] Trong giai đoạn 2001-2010, kinh tế tăng trưởng nhanh, đạt tốc độ bình quân 7,26%/năm. Tổng sản phẩm trong nước (GDP) năm 2010 theo giá thực tế đạt 101,6 tỷ USD gấp 3,26 lần so với năm 2000, năm 2011 khoảng 170 tỷ USD. GDP bình quân đầu người năm 2010 đạt 1168 USD, năm 2014 đạt khoảng 1900 USD/người. Trong 5 năm 2011-2015, do sự tác động của khủng hoảng tài chính thế giới, suy thoái kinh tế toàn cầu nên nền kinh tế Việt Nam gặp nhiều khó khăn, tốc độ tăng GDP bị giảm sút. Tuy vậy, tốc độ tăng GDP bình quân vẫn ở mức khá, ước đạt 5,9%. GDP năm 2015 đạt 193,4 tỉ USD, bình quân đầu người khoảng 2.1209 USD [9,224]
Những năm qua, quá trình cơ cấu lại nền kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng bước đầu đạt được một số kết quả nhất định. Hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng và hiệu quả đã đem lại nhiều nguồn lực bên ngoài cho công cuộc CNH, HĐH của nước ta; đồng thời, làm cho hệ thống chính sách, pháp luật, thể chế và quá trình thực thi có bước tiến quan trọng và ngày càng hiệu quả.
  Ngành công nghiệp và xây dựng duy trì tốc độ tăng trưởng khá liên tục trong nhiều năm; tốc độ triển khai ứng dụng các thành tựu khoa học và công nghệ được cải thiện, nhiều dây chuyền công nghệ hiện đại, thiết bị tiên tiến, quy trình quản lý công nghiệp hiện đại được áp dụng.

Khu vực dịch vụ có tốc độ tăng trưởng khá cao, thị trường được mở rộng. Một số ngành dịch vụ mới chủ lực có giá trị gia tăng cao như khoa học - công nghệ, thiết kế công nghiệp, nghiên cứu thị trường, tài chính, ngân hàng, viễn thông,… đã hình thành và từng bước phát triển.

 
 Thứ hai, Kinh tế vùng, liên vùng có bước phát triển; đã hình thành các vùng kinh tế trọng điểm, các khu công nghiệp và các khu kinh tế, khai thác các lợi thế, bước đầu tạo nên thế mạnh của các vùng kinh tế góp phần tạo động lực thúc đẩy chuyển dịc cơ cấu nền kinh tế theo hướng tích cực; kinh tế biển đã chuyển biến đáng kể, quy mô mở rộng, đóng góp quan trọng vào phát triển kinh tế đất nước.

 
 Thứ ba, Cơ cấu lao động xã hội đã chuyển dịch theo hướng tích cực, gắn liền với quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế, chất lượng nguồn nhân lực được cải thiện, số được đào tạo ngày càng tăng (năm 2013 là 49%, phục vụ tốt hơn quá trình CNH, HĐH). Việt Nam có lợi thế và tiềm năng về nguồn lao động. Dân số cả nước năm 2013 khoảng 90 triệu người, giai đoạn 2011-2015 tỷ trọng lao động trong ngành công nghiệp trong tổng lao động xã hội tăng từ 12,1 lên đến 21,1%; lao động trong các ngành dịch vụ tăng từ 19,7% lên 32%; lao động trong các ngành nông nghiệp giảm từ 68,2% giảm xuống còn 49,6%. [8,98] Tỷ trọng lao động của các ngành công nghiệp và dịch vụ đã tăng liên tục trong những năm qua. Giá trị gia tăng ngành công nghiệp, xây dựng năm 2011 tăng 6,68%; năm 2012: 5,75%; năm 20135,43%; năm 2014: 7,3%; năm 2015:9,29% [9,226])

Tỷ lệ lao động qua đào tạo tăng tương đối nhanh, đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội và hội nhập quốc tế của đất nước.
                                                                                Đơn vị tính %

	Tỷ trọng lao động/ ngành
	1990
	2013

	Nông nghiệp
	73
	49,6

	Công nghiệp
	11,2
	21,1

	Dịch vụ
	15,8
	32


                                                                                                [8,86]                 
Thứ tư, Việc khai thác, sử dụng tài nguyên quốc gia và bảo vệ môi trường gắn với yêu cầu phát triển bền vững đã được quan tâm và đem lại kết quả bước đầu; kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội đã được chú trọng đầu tư phát triển, đặc biệt là hạ tầng giao thông, điện, thông tin, viễn thông, thủy lợi, hạ tầng đô thị, giáo dục, y tế; quá trình đô thị hóa diễn ra nhanh. Diện mạo đất nước thay đổi căn bản so với thời kỳ trước đổi mới.

 Thứ năm, Việc phát triển và ứng dụng khoa học – công nghệ, đặc biệt là công nghệ cao có tiến bộ, tạo những tiền đề để bước đầu chuyển sang xây dựng kinh tế trí thức.
Những thành tựu của quá trình CNH, HĐH đưa đất nước ngày càng phát triển, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân đời sống nhân dân ngày càng được cải thiện góp phần bảo đảm an ninh, quốc phòng; Vị thế của Việt Nam trên trường quốc tế được nâng cao. 
Tuy nhiên, quá trình CNH, HĐH còn nhiều mặt hạn chế nhất định: Tốc độ tăng trưởng kinh tế và sản xuất công nghiệp thấp so với tiềm năng; thu nhập bình quân đầu người của Việt Nam so với mức chuẩn của một nước công nghiệp, so với các nước phát triển trong khu vực còn khoảng cách lớn; sự chênh lệch giữa các vùng, miền, các bộ phận dân cư còn lớn.

Trình độ công nghệ của Việt Nam còn lạc hậu, không đồng đều, phần lớn sản xuất công nghiệp còn ở tình trạng gia công lắp ráp, chủ yếu sử dụng máy móc, thiết bị và nguyên liệu nhập khẩu. Các ngành, các lĩnh vực, các sản phẩm công nghệ có hàm lượng tri thức và công nghệ cao chiếm tỷ lệ thấp, năng suất, chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh của nền kinh tế thấp; Hầu hết các ngành kinh tế, kể cả một số ngành được coi là chủ lực, chưa xác lập được vị trí trong mạng sản xuất và chuỗi giá trị toàn cầu.

CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn chưa đạt yêu cầu, lạc hậu, manh mún - phát triển nông nghiệp công nghệ cao, nông nghiệp sạch và các vùng chuyên canh sản xuất hàng hóa chất lượng cao chưa được chú trọng đúng mức.
Chuyển dịch cơ cấu kinh tế ngành và từng ngành chậm, chưa đáp ứng nhu cầu chuyển dịch dân cư và lao động giữa thành thị và nông thôn. Liên kết kinh tế nông nghiệp, công nghiệp, dịch vụ, liên kết kinh tế vùng, liên vùng còn yếu, hiệu quả thấp; phát triển các khu công nghiệp, chế xuất, kinh tế ven biển và cửa khẩu dàn trải, trùng lặp, gây lãng phí; kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội chưa đồng bộ, lạc hậu, thiếu tính kết nối; việc quản lý, khai thác và sử dụng tài nguyên còn lỏng lẻo và gây lãng phí nghiêm trọng. Những khiếm khuyết trong tiến trình CNH, HĐH đã bộc lộ sự phát triển thiếu bền vững cả về kinh tế, văn hóa và xã hội và môi trường. Việc tạo nền tảng để nước ta cơ bản trở thành một nước công nghiệp theo hướng hiện đại còn chậm, chưa đạt được mục tiêu đề ra. 
 Những thành tựu đạt được trước hết do đường lối CNH, HĐH của Đảng Cộng sản Việt Nam, về cơ bản, là đúng đắn cũng như việc thể chế hóa, tổ chức thực hiện đường lối CNH, HĐH được quan tâm cũng như sự nỗ lực vượt bậc của toàn Đảng, toàn quân và nhân dân ta.

Về khách quan, việc chuyển đổi từ nền kinh tế kế hoạch hóa tập trung sang kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa chưa có tiền lệ lịch sử, điểm xuất phát của nước ta khi bước vào tiến trình CNH, HĐH rất thấp; điều kiện và khả năng còn hạn chế, trong khi đó phải đối mặt với nhiều thách thức trong cạnh tranh kinh tế khu vực và quốc tế ngày càng gay gắt.

Về chủ quan, tư duy lý luận về CNH, HĐH chưa bắt kịp với các thay đổi và chuẩn chung của thế giới, vẫn còn biểu hiện chủ quan, duy ý chí; chưa hoàn toàn phù hợp với cấu trúc của kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế sâu rộng.

Trong nghiên cứu, xây dựng chiến lược, kế hoạch, quy hoạch tổng thể về CNH, HĐH nói chung và của từng ngành, từng lĩnh vực, các sản phẩm chiến lược nói riêng còn chậm, chất lượng thấp, thiếu tầm nhìn xa, chưa dựa trên nguyên tắc của kinh tế thị trường, lúng túng, vừa chồng chéo vừa có khuynh hướng chia cắt, cục bộ. Việc ban hành một số cơ chế, chính sách liên quan trực tiếp đến CNH, HĐH chưa sát thực tiễn. 
Trong chỉ đạo và tổ chức thực hiện thiếu kiên quyết, hiệu quả chưa cao, huy động nguồn lực cho CNH, HĐH có nhiều bất cập; đầu tư công dàn trải, kém hiệu quả, chưa có những giải pháp mang tính đột phá để giải phóng sức dân, nuôi dưỡng và phát triển mạnh mẽ hệ thống doanh nghiệp cũng như các nguồn lực quan trọng khác ở trong nước; tình trạng tham nhũng, lãng phí, “lợi ích nhóm” của một bộ phận cán bộ, đảng viên làm hạn chế kết quả đầu tư phát triển. Chưa thực sự chủ động nâng cao hiệu quả hoạt động hội nhập quốc tế, tăng cường tính độc lập, tự chủ của nền kinh tế trong quá trình hội nhập, chưa tận dụng tốt cơ hội và hạn chế tác động tiêu cực do hội nhập quốc tế tạo ra. /.
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