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TÓM TẮT

Giáo dục đạo đức cho sinh viên là vấn đề hết sức quan trọng ở các nhà trường đại học, cao đẳng, đặc biệt đối với chuyên ngành Giáo dục chính trị đây lại là vấn đề then chốt. Hơn lúc nào hết, ngay từ bây giờ các cơ sở giáo dục đại học, cao đẳng nhất là các cơ sở giáo dục có đào tạo chuyên ngành Giáo dục chính trị phải hết sức coi trọng vấn đề giáo dục đạo đức, cụ thể là đẩy mạnh vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để giáo dục cho sinh viên theo tinh thần chỉ thị 03 của Bộ Chính trị. Đây là quá trình đòi hỏi phải được thực hiện thường xuyên với nhiều phương pháp khác nhau như: giáo dục thông qua nội dung các bài học chính khóa, các hoạt động tham quan thực tế, các phong trào đoàn - hội, phương pháp nêu gương...

Từ khóa: Hồ Chí Minh, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, sinh viên giáo dục chính trị, phương pháp giáo dục.
1. Đặt vấn đề

Trong thời gian qua, Đảng và Nhà nước ta đã đề ra nhiều giả pháp nhằm hạn chế tối đa những biểu hiện tiêu cực trong đời sống đạo đức của xã hội. Bộ Chính trị (khóa X) đã ban hành Chỉ thị 06-CT/TW, ngày 07-11-2006 về “Tổ chức cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” nhằm làm cho toàn Đảng, toàn dân nhận thức sâu sắc về những nội dung cơ bản và giá trị to lớn của tư tưởng đạo đức và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Đến ngày 14 tháng 5 năm 2011, Bộ Chính trị (khóa XI) đã ra chỉ thị 03-CT/TW, về việc tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Có thể nói, đây là một chủ trương lớn mang tính thời sự trong tình hình mới hiện nay, khi nền đạo đạo đức xã hội đang có những hạn chế và phát sinh theo chiều hướng tiêu cực đối với sự phát triển chung của xã hội.
Xét thấy, đây là việc làm cần thiết và bổ ích đối với chúng ta trên nhiều khía cạnh. Với hệ thống nhà trường nói chung, các trường đại học và cao đẳng có đào tạo chuyên ngành Giáo dục chính trị và Giáo dục công dân nói riêng, việc đưa nội dung cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” vào giảng dạy trong hệ thống nhà trường là vấn đề cần phải làm ngay. Vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong giáo dục đạo đức cho sinh viên ngành Giáo dục chính trị và Giáo dục công dân có thể được thực hiện thông qua nhiều phương pháp khác nhau như tích hợp, lồng ghép trực tiếp hoặc gián tiếp vào nội dung bài giảng các môn học chuyên ngành trong chương trình giáo dục ở trường đại học, cao đẳng (các môn học Tư tưởng Hồ Chí Minh, tác phẩm kinh điển của Hồ Chí Minh, các môn khoa học Mác - Lênin, đạo đức học...). Thông qua những phương pháp này sẽ giúp sinh viên hiểu rõ hơn về tấm gương đạo đức vĩ đại của Chủ tịc Hồ Chí Minh, đồng thời góp phần giúp các em nhận thức được vai trò to lớn của đạo đức trong đời sống xã hội, từ đó phấn đấu rèn luyện trong học tập cũng như trong cuộc sống hàng ngày nhằm hoàn thiện bản thân, sống có trách nhiệm với gia đình và xã hội.
2. Nội dung

2.1. Sự cần thiết phải vận dụng Tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong giáo dục đạo đức cho sinh viên chuyên ngành giáo dục chính trị

Sự phát triển mạnh mẽ của nền kinh tế thị trường đã có tác động rất lớn đến đời sống xã hội nhất là thế thế hệ trẻ. Trong vòng quay của sự ảnh hưởng đó, một bộ phận sinh viên đang ngồi trên ghế nhà trường đang có những biểu hiện suy thoái về đạo đức, mờ nhạt về lý tưởng, theo lối sống thực dụng, sống buông thả, vô cảm, không coi trọng những giá trị đạo đức, không rèn luyện tu dưỡng bản thân… Rất nhiều sinh viên không quan tâm đến việc học tập, chỉ chú trọng việc vui chơi, cờ bạc, lô đề, cá độ bóng đá, trộm cắp, nghiện ngập.... Điều đáng nói ở đây, các sinh viên đang theo học chuyên ngành Giáo dục chính trị và Giáo dục công dân phần lớn sau này ra trường sẽ đảm nhiệm các công việc gắn liền với hai chữ “Đạo đức”, đó có thể là giáo viên dạy đạo đức, dạy giáo dục công dân, giáo dục chính trị hoặc cũng có thể làm cán bộ tuyên truyền về chủ trương, đường lối của Đảng và Nhà nước… Với vai trò đó, sinh viên không những phải được trang bị đầy đủ tri thức chuyên sâu về Giáo dục chính trị và Giáo dục công dân, về đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, mà còn phải được bồi dưỡng những phẩm chất đạo đức cách mạng một cách thường xuyên. Để làm được điều này, các cơ sở giáo dục đại học, cao đẳng có đào tạo ngành Giáo dục chính trị và Giáo dục công dân, các giảng viên giáo dục chính trị phải có những biện pháp để tăng cường giáo dục đạo đức cho sinh viên, nhằm đào tạo ra những con người vừa hồng vừa chuyên có thể đáp ứng yêu cầu của thực tiễn cuộc sống hiện đại.
Chủ tịch Hồ Chí Minh là anh hùng giải phóng dân tộc, bậc vĩ nhân với nhân cách, phẩm chất đạo đức vĩ đại. Người đã tiếp thu được những truyền thống đạo đức của dân tộc, tinh hoa văn hoá của nhân loại ở phương Đông cũng như phương Tây. Hồ Chí Minh là một con người Việt Nam giản dị và thanh cao, một người thấm đẩm đức tính “cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư”. Trên tinh thần đó, học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh sẽ giúp sinh viên ngành Giáo dục chính trị và Giáo dục công dân được giáo dục về những điều tốt đẹp nhất của thế giới và dân tộc, bồi dưỡng về nhân cách và phẩm chất của một con người trong thời đại mới. Trở thành “một người công dân tốt, người lao động tốt, và người cán bộ tốt của nước nhà”, những người vừa “Hồng” vừa “Chuyên” xứng đáng là chủ nhân của đất nước, là lực lượng tiên phong trong tương lai góp phần xây dựng sự nghiệp công nghiệp hoá - hiện đại hoá đất nước, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, xã hội công bằng và văn minh như mong muốn bấy lâu của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

2.2. Nội dung vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong giáo dục đạo đức cho sinh viên ngành giáo dục chính trị
Vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong giáo dục đạo đức cho sinh viên chuyên ngành giáo dục chính trị hiện nay có nội dung hết sức phong phú và đa dạng. Trong giai đoạn mà cả nước đang ra sức học tập và làm theo Tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, đây là điều kiện hết sức thuận lợi để người giáo viên lý luận chính trị vận dụng các phẩm chất đạo đức cao quý của Bác vào giảng dạy - giáo dục đạo đức cho sinh viên. Đó là đức tính nhân ái, vị tha, khoan dung, nhân hậu hết mực vì con người của Bác, là lòng yêu thương con người, là đức tính cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, đời riêng trong sáng, nếp sống giản dị và đức khiêm tốn phi thường, là sự cần cù ham học hỏi; là tấm gương trọn đời phấn đấu, hy sinh vì sự nghiệp giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp, giải phóng con người, là ý chí và nghị lực tinh thần phi thường, vượt qua mọi thử thách, khó khăn; là sự tin tưởng tuyệt đối vào sức mạnh của nhân dân, kính trọng nhân dân, hết lòng, hết sức phục vụ nhân dân của Bác... Vận dụng những nội dung trên sẽ giúp các em nhận thức một cách đầy đủ và sâu sắc hơn những phẩm chất đạo đức cao quý của Người, giúp các em nâng cao thế giới quan, nhân sinh quan, giúp các em không ngừng rèn luyện đạo đức bản thân. Ngoài ra, những nội dung này cũng sẽ giúp sinh viên ngành giáo dục chính trị, giáo dục công dân trở thành một con người giàu lòng nhân ái, quan tâm hơn đến người khác, sống có trách nhiệm hơn với bản thân, gia đình và xã hội. 

Bản thân những lời dạy của Bác cũng rất gần gũi, có thể áp dụng trong đời sống thực tiễn. Với sinh viên ngành giáo dục chính trị, sau này các em sẽ tiếp tục làm công việc bồi dưỡng đạo đức cách mạng cho nhiều thế hệ khác thì đạo đức Hồ Chí Minh là chuẩn mực để các em học tập và noi theo.
3. Những phương pháp vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong giáo dục đạo đức cho sinh viên giáo dục chính trị
Để vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong giáo dục đạo đức cho sinh viên ngành giáo dục chính trị ở các trường đại học, cao đẳng trong giai đoạn hiện nay một cách có hiệu quả cần phải được thực hiện thông qua nhiều phương pháp khác nhau. Đó là: 

3.1. Tổ chức lồng ghép tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trực tiếp vào các buổi học chính khóa

* Lồng ghép vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh thông qua phần mở đầu bài học. 

Thông thường, trước khi vào nội dung chính của một bài học hay một chương, giảng viên có thể sử dụng lồng ghép các câu chuyện kể về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để mở đầu bài học. Ở đây, giảng viên cần chọn lựa những mẫu chuyện có nội dung phù hợp với chủ đề của bài học hoặc chương bài để thay cho lời vào bài. Từ nội dung câu chuyện, giảng viên làm rõ chủ đề bài học bằng những câu hỏi có tính định hướng nhằm chuẩn bị tâm thế tiếp thu bài mới cho sinh viên, đồng thời làm cho sinh viên hiểu được những giá trị cũng như rút ra được rất nhiều bài học bổ ích cho bản thân qua tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để ngày càng hoàn thiện nhân cách của bản thân.

* Lồng ghép vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để minh họa nội dung tri thức.

Đây là hình thức được giảng viên sử dụng khá phổ biến, đặc biệt là khi giảng dạy khái niệm, phạm trù có tính khái quát, trừu tượng cao như các môn lý luận chính trị (Tư tưởng Hồ Chí Minh, Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam, Triết học, đạo đức học, Kinh tế chính trị, Chủ nghĩa xã hội khoa học, tác phẩm kinh điển…). Cùng với quá trình phân tích, lý giải các tri thức của bài học, giảng viên có thể vận dụng lồng ghép tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh qua các câu nói, hành động, các mẫu chuyện về cuộc đời của Người để làm rõ thêm tri thức của bài. Không những vậy, với chương trình học theo hệ thống tín chỉ thì giảng viên cũng có thể thiết lập một hệ thống các câu hỏi, các chủ đề liên quan đến tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh rồi tổ chức cho sinh viên tham gia thảo luận nhóm. Có như vậy, sinh viên mới hiểu hết được những giá trị, những phẩm chất đạo đức cao quý của tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, từ đó mà học tập và noi theo.

* Lồng ghép vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh thông qua phần củng cố nội dung bài học.

Đây là hình thức được dùng sau khi kết thúc một bài học hay một chương bài. Ở đây, giảng viên cũng có thể kể cho sinh viên nghe một câu chuyện về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, hay cho sinh viên xem một bộ phim tư liệu về Bác... Hoặc giảng viên cũng có thể tổ chức cho các em làm bài kiểm tra trong đó có lồng ghép các câu hỏi, các tình huống liên quan đến tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Thông qua phần củng cố bài học, sinh viên sẽ tổng kết lại những tri thức mình đã tiếp thu được trong quá trình học tập và nghiên cứu, cũng như giúp các em thêm kính yêu chủ tịch Hồ Chí Minh và không ngừng phấn đấu, rèn luyện để hoàn thiện bản thân.

3.2. Tổ chức vận dụng Tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh thông qua hoạt động ngoại khóa, điền giả

Hoạt động ngoại khóa, điền giả là phương pháp giáo dục ngoài giờ lên lớp. Giáo viên có thể tổ chức cho sinh viên đi thăm quan các bảo tàng Hồ Chí Minh, các địa danh - nơi mà Bác đã từng sống và làm việc, làng Sen, Lăng Bác, các di tích lịch sử... Phương pháp này sẽ mang lại hiệu quả rất tích cực trong việc giáo dục đạo đức cho sinh viên, bởi thông qua các buổi tham quan thực tế, sinh viên sẽ được trực tiếp quan sát, được thấy những di sản mà Người đã để lại, hiểu được lối sống giản dị mà thanh cao, những hy sinh lớn lao của Người… Từ đó, các em hiểu rõ hơn những phẩm chất đạo đức cao quý của Người để rồi các em tự xác định cho bản thân phương hướng rèn luyện, tu dưỡng đạo đức của chính mình. 
3.3. Tổ chức vận dụng Tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh qua các sinh sinh hoạt của tổ chức Đoàn, Hội, các câu lạc bộ đội nhóm...

Ngoài việc vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh thông qua các hình thức giáo dục ở trên lớp, qua các môn học, tham quan thực tế thì còn có thể giáo dục thông qua các buổi sinh hoạt của các tổ chức như Đoàn, Hội ... Đây là phương pháp thu hút được đông đảo các bạn đoàn viên, sinh viên tham gia. Các tổ chức Đoàn, Hội sinh viên trong nhà trường Đại học, đặc biệt là các Liên chi đoàn khoa, bộ môn giáo dục chính trị, giáo dục công cần chú ý phối hợp với Đoàn trường, Hội sinh viên trường để xây dựng các diễn đàn nhằm tuyên truyền, trao đổi, giải đáp thắc mắc về tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Đặc biệt, trong các đợt sinh hoạt chính trị đầu năm và cuối khóa, cần kết hợp giáo dục lý luận chính trị với giáo dục lý tưởng, đạo đức Hồ Chí Minh cho sinh viên. Các tổ chức Đoàn, Hội cần phải có những biện pháp thiết thực để thông qua các hoạt động của mình nhằm tiếp tục củng cố niềm tin của đoàn viên, sinh viên vào sự lãnh đạo của Đảng và Nhà nước, vào chế độ. Chú trọng giáo dục cho sinh viên tình cảm yêu nước, ý thức và trách nhiệm cộng đồng. Cần kết hợp giữa giáo dục những phẩm chất đạo đức truyền thống như yêu nước, lòng nhân ái, vị tha, trung hiếu, cần, kiệm... với các giá trị đạo đức mới như chủ động, sáng tạo, tự lập, tự chủ, vượt khó. Chú ý củng cố, xây dựng các câu lạc bộ, đội, nhóm…, qua đó góp phần định hướng lý tưởng, đạo đức, lối sống cho sinh viên. 

3.4. Tổ chức vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong giáo dục đạo đức cho sinh viên qua hình thức nêu gương

Sinh thời, Bác Hồ cũng thường sử dụng gương “người tốt việc tốt”, “… một tấm gương sống còn có giá trị hơn một trăm bài diễn văn tuyên truyền”
 và đã trở thành một phong trào có tính quần chúng và tác động sâu rộng trong nhân dân. Vì vậy, nếu giáo viên chú trọng đầu tư, tìm hiểu xây dựng nội dung giáo dục thì đây là phương pháp sẽ giúp cho sinh viên thấy được rõ nết nhất tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và sẽ rút ra được những giá trị to lớn mà tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh mang lại. Trước hết là tấm gương vĩ đại Hồ Chí Minh, một con người đã không vì công danh lợi lộc, một con người suốt đời vì nước vì dân. Thông qua những tấm gương sáng ngời về đạo đức, về lối sống… sinh viên sẽ tự xác định và điều chỉnh lại hành vi của mình cho phù hợp với cuộc sống.

3.5. Vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong giáo dục đạo đức cho sinh viên thông qua các buổi tọa đàm với các nhân chứng lịch sử đã từng có cơ hội làm việc, ở cận Hồ Chí Minh

Một trong những phương pháp có tác dụng rất lớn đến việc vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong giáo dục đạo đức cho sinh viên ngành giáo dục chính trị đó chính là tạo điều kiện cho các em có dịp gặp và nói chuyện với các nhân chứng lịch sử. Họ là những ai? Họ có thể là những bác cận vệ bảo vệ cho Hồ Chí Minh, là thư ký của Người, là những chuyên gia đầu ngành nghiên cứu về Hồ Chí Minh, nghiên cứu về tư tưởng, tấm gương đạo đức của Người… Bởi những nhân chứng lịch sử, các chuyên gia là những người hiểu rất rõ về tấm gương đạo đức của Hồ Chí Minh. Việc trò chuyện, trao đổi với các nhân chứng, các chuyên gia, sẽ giúp sinh viên có được cơ hội để hiểu rõ hơn, đầy đủ hơn về tấm gương đạo đức của Hồ Chí Minh. Trên cơ sở đó, các em sẽ thấy cảm phục tấm gương đạo đức vĩ đại của Hồ Chí Minh, đồng thời các em cũng sẽ ra sức học tập, cố gắng rèn luyện, tu dưỡng bản thân để trở thành những công dân có ích cho đất nước, là những con người không chỉ giỏi về chuyên môn mà còn hoàn thiện về mặt nhân cách, đạo đức.

Ngoài ra, cũng có thể thông qua ca các hoạt động văn nghệ, thể dục thể thao để vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong giáo dục đạo đức cho sinh viên.
Trên đây là những phương pháp cơ bản để vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong giáo dục đạo đức cho sinh viên ngành giáo dục chính trị, giáo dục công dân một cách có hiệu quả ở các trường đại học, cao đẳng. Thiết nghĩ rằng, để việc vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong giáo dục đạo đức cho sinh viên đạt được hiệu quả cao thì chúng ta cần có sự kết hợp hài hòa giữa các phương pháp, các hình thức giáo dục với nhau.
4. Kết luận

Giáo dục đạo đức nói chung, vận dụng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong giáo dục đạo đức cho sinh viên ngành giáo dục chính trị, giáo dục công dân nói riêng là việc làm rất quan trọng, cần thiết, không chỉ trong giai đoạn hiện nay mà cả về sau. Đó là một trong những nội dung trọng tâm trong sự nghiệp “trồng người”. 

Tuy nhiên, việc vận dụng tấm gương đạo đức cách mạng trong sáng, cao cả của Chủ tịch Hồ Chí Minh vào giảng dạy cho sinh viên ngành giáo dục chính trị, giáo dục công dân trong giai đoạn hiện nay phải được tiến hành một cách cụ thể, sát thực, không nên thực hiện một cách giáo điều, lý thuyết, máy móc... Có như thế, sinh viên mới hiểu đầy đủ những giá trị đạo đức qua tấm gương vĩ đại của Hồ Chí Minh, giúp các em phát triển tốt nhất nhân cách của bản thân, để sau khi rời giảng đường đại học, các em sẽ là những con người mới - con người xã hội chủ nghĩa - những con người vừa “hồng” vừa “chuyên” có thể góp phần đưa sự nghiệp công nghiệp hoá - hiện đại hoá đất nước đi đến thành công.

ABSTRACT

Moral education for today’s students are the key problem for colleges and universities. More than ever, now the basis of education, especially higher education establishments have specialized training and political education Civic education must be very seriously extolling ethics, namely promoting education moral example of Ho Chi Minh City for students in the spirit of directive 03 of the Political Bureau. This process requires to perform regularly with many diffirent methods such as training through content of main class, activities outside class, the union movements, methods of praising good student - good action.

Key: Ho Chi Minh, moral example of Ho Chi Minh, the political education of students, educational methods.
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