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Quan điểm toàn diện của Hồ Chí Minh trong xây dựng con người mới


Tóm tắt báo cáo:

Tiếp thu tinh thần biện chứng của chủ nghĩa Mác – Lênin, Hồ Chí Minh đã quán triệt vô cùng sâu sắc nguyên tắc toàn diện, lịch sử - cụ thể trong toàn bộ mọi hoạt động lý luận và thực tiễn, nhất là trong quan niệm về con người và xây dựng con người mới.Tư tưởng vì con người, vì dân là một tư tưởng mà từ khi khởi đầu sự nghiệp cách mạng cho đến tận những ngày cuối đời, Người đã luôn trung thành và ra sức thực hiện. 
Hồ Chí Minh là bậc "Đại trí, đại nhân, đại dũng", là điển hình của con người phát triển toàn diện về thể lực, đạo đức, trí tuệ, tài năng; là hình mẫu sinh động của con người hiện tại và tương lai.Tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng con người mới có giá trị lý luận và thực tiễn rất quan trọng đối với sự nghiệp giáo dục, đào tạo con người Việt Nam. Những luận điểm về con người và xây dựng con người mới của Hồ Chí Minh đã trở thành cơ sỡ, nền tảng cho việc xây dựng chiến lược con người mới xã hội chủ nghĩa, đó là những con người hội tụ đủ các phẩm chất đức, trí, thể, mỹ - những tiêu chí, những giá trị cơ bản để đáp ứng yêu cầu của thời đại. 
Sự nghiệp đổi mới theo định hướng xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam đang đi vào chiều sâu. Đây là công việc rất khó khăn, phức tạp, muốn hoàn thành nó trước hết phải có những định hướng đúng. Cho nên, việc nghiên cứu, phổ biến quan điểm toàn diện về xây dựng con người mới là điều cực kỳ lý thú, bổ ích. Việc làm này không chỉ cần thiết về lý luận mà còn nhằm làm cho mọi người hiểu và tiếp thu tư tưởng quan trọng này của Người, trên cơ sở đó noi gương Người, phấn đấu vươn lên, hoàn thiện bản thân mình, tạo tiền đề cho sự phát triển xã hội.
Report Summary: 
Absorbing the spirit of the dialectic of Marxism - Leninism, Ho Chi Minh was thoroughly profound full guidelines and history - specific activities in the whole theory and practice, especially in view of about people and build people for the people moi.To idea, because that's a thought from the start the revolution until the last days, he was always faithful and tried to make. 
Ho Chi Minh is the one "Great location, great staff, great courage", is typical of a person to develop a comprehensive physical, moral, intellectual, talented; a model of human dynamic current and lai.To like Ho Chi Minh thought about building a new human values ​​are theoretical and practical importance for education, training and people of Vietnam.The point about people and building new human Ho Chi Minh  has become the establishment, the foundation for building new strategic human socialism, these are human qualities meets faith , intellectual, physical, fine - the criteria and values ​​to meet the basic requirements of the times. 
The innovation - oriented socialism in Vietnam is going into depth. This is an extremely difficult and complex to accomplish it must first have the correct direction. Therefore, the study and dissemination of comprehensive perspective on human resources development is extremely interesting and useful. This job is not only essential but also theory to make people understand and absorb this important thought of him, on that basis to imitate him, to strive, improve myself, make money problem for social development. 
Toàn văn báo cáo:

Tiếp thu tinh thần biện chứng của chủ nghĩa Mác – Lênin, Hồ Chí Minh đã quán triệt vô cùng sâu sắc nguyên tắc toàn diện, lịch sử cụ thể trong toàn bộ mọi hoạt động lý luận và thực tiễn, nhất là trong quan niệm về con người và xây dựng con người mới.

Tư tưởng vì con người, vì dân là một tư tưởng mà từ khi khởi đầu sự nghiệp cách mạng cho đến tận những ngày cuối đời, Người đã luôn trung thành và ra sức thực hiện. Người đã khẳng định trong Bản Tuyên ngôn độc lập (2/9/1945) rằng: “Tất cả mọi người đều sinh ra có quyền bình đẳng. Tạo hóa cho họ những quyền không ai có thể xâm phạm được; trong những quyền ấy, có quyền được sống, quyền tự do và quyền mưu cầu hạnh phúc”(1) Và cho đến cuối đời, trong bản Di chúc thiêng liêng ta cũng thấy được tình yêu thương bao la, vô bờ ấy “Cuối cùng, tôi để lại muôn vàn tình thương yêu cho toàn dân, toàn Đảng, cho toàn thể bộ đội, cho các cháu thanh niên và nhi đồng. Tôi cũng gửi lời chào thân ái đến các đồng chí, các bầu bạn và các cháu thanh niên, nhi đồng quốc tế”(2)
Con người trong tư tưởng Hồ Chí Minh được xem xét một cách biện chứng, toàn diện, Người luôn đặt con người trong các mối quan hệ xã hội của nó. Đối với Hồ Chí Minh, con người vừa tồn tại với tư cách cá nhân, vừa là thành viên của gia đình, của cộng đồng xã hội, có cuộc sống tập thể và cuộc sống cá nhân hài hòa. Người chưa bao giờ nhìn nhận con người một cách chung chung, trừu tượng, phi lịch sử mà là con người hiện thực, cụ thể, sinh động, trước hết là nhân dân lao động và quần chúng bị áp bức ở khắp mọi nơi, không phân biệt dân tộc hay màu da.

Con người trong tư tưởng của Hồ Chí Minh được làm nổi bật lên trong quan hệ con người với xã hội, cá nhân với cộng đồng. Con người bao hàm tất cả: cá nhân, gia đình, xã hội, nhân loại; công, nông, binh, trí thức; tất cả mọi lứa tuổi, mọi thành phần giai cấp có tình cảm đối với cách mạng; mọi người theo tôn giáo hay không theo tôn giáo nào; tất cả các giới nam, phụ, lão, ấu...Từ đó, Hồ Chí Minh cũng đã nêu lên một định nghĩa về con người: “Chữ người, theo nghĩa hẹp là gia đình,anh em, họ hàng, bầu bạn. Nghĩa rộng là đồng bào cả nước. Rộng nữa là cả loài người. Trừ bọn Việt gian bán nước, trừ bọn phátxít thực dân, là những ác quỷ mà chúng ta kiên quyết đánh đổ, đối với tất cả những người khác thì ta phải yêu quý, kính trọng, giúp đỡ”(3)

Chế độ xã hội chủ nghĩa cùng với công cuộc đổi mới đất nước tạo ra những điều kiện thuận lợi cho con người tìm cho mình con đường đạt tới sự phát triển toàn diện và không ngừng hoàn thiện bản thân mình. 

Từ quan điểm về con người đến quan điểm về chiến lược “trồng người” là một bước phát triển hợp lôgic của tư tưởng triết học Hồ Chí Minh. Để thực hiện chiến lược kinh tế - xã hội thì chiến lược con người phải đi trước một bước. Từ rất sớm, Hồ Chí Minh đã nêu lên một luận điểm rất nổi tiếng: “Muốn xây dựng chủ nghĩa xã hội, trước hết cần có con người xã hội chủ nghĩa” và “xây dựng những con người của chủ nghĩa xã hội, có tư tưởng và tác phong xã hội chủ nghĩa”(4)

Quan điểm “trồng người” của Hồ Chí Minh rất toàn diện và phong phú, ở mỗi thời kỳ cách mạng, Người nêu ra những yêu cầu khác nhau. Bước vào thời kỳ xây dựng chủ nghĩa xã hội, Người nhấn mạnh như sau:“Để xây dựng chủ nghĩa xã hội thì cần phải có cái gì?”(5). Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh, con người mới xã hội chủ nghĩa là những con người có đạo đức cách mạng cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, không tham ô, lãng phí, quan liêu, có ý thức làm chủ và tinh thần tập thể. Có ý chí học hỏi, không ngừng vươn lên làm chủ những thành tựu văn hóa, khoa học - kỹ thuật, những hiểu biết mới của thời đại. Có tinh thần tìm tòi, nghiên cứu, sáng tạo, nhạy bén với cái mới, biết vận dụng nó vào thực tế công tác để nâng cao năng suất, chất lượng. Tựu trung lại con người mới phải là những con người phát triển hài hòa, toàn diện về thể chất và tinh thần, những con người vừa biết vừa lao động trí óc vừa lao động chân tay. Đây cũng chính là cơ sỡ để Hồ Chí Mninh lựa chọn con người một cách đúng đắn, phù hợp với công việc:“Cần có lao động, lao động trí óc và lao động chân tay. Và ta cần lao động trí óc kiêm lao động chân tay, nghĩa là lao động chân tay cũng phải có văn hóa, mà người lao động trí óc cũng phải làm được lao động chân tay. Nếu lao động trí óc không làm được lao động chân tay và lao động chân tay không có trí óc thì đó là người lao động bán thân bất toại. Lao động trí óc mà không lao động chân tay, chỉ biết lý luận mà không biết thực hành thì cũng là trí thức có một nửa”(6). Do đó, quan tâm của Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với con người không chỉ thế hệ con người hiện nay mà còn đặt vấn đề và định hướng bồi dưỡng các thế hệ cách mạng cho đời sau. Người viết: “Vì lợi ích mười năm trồng cây, vì lợi ích trăm năm trồng người”. Trong Di chúc, Người dặn dò: “Bồi dưỡng thế hệ cách mạng cho đời sau là một việc rất quan trọng và rất cần thiết”. Phải đào tạo, rèn luyện thanh niên, đoàn viên thành những người thừa kế xây dựng chủ nghĩa xã hội vừa “hồng” vừa “chuyên”. Bởi sự phát triển của xã hội ở trình độ nào thì đòi hỏi có những con người tương ứng với xã hội đó. Vì vậy, suốt cuộc đời Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn quan tâm đến sự phát triển toàn diện của nền giáo dục, của nhân cách con người, nhất là đối với thế hệ trẻ. 

Có thể nói nhân cách là một tổng thể những giá trị được sắp xếp trong một cấu trúc chặt chẽ với sự nổi bật của hai nhân tố cốt lõi: đức và tài. Chính vì thế, khi nói về con người, Hồ Chí Minh thường nói về đức và tài, về mối quan hệ biện chứng giữa đức và tài, giữa hồng và chuyên. Người khẳng định: con người mới xã hội chủ nghĩa đó là con người có “ý thức làm chủ nước nhà, tinh thần tập thể xã hội chủ nghĩa”, và tư tưởng “mình vì mọi người, mọi người vì mình”; là con người có tinh thần “tất cả phục vụ sản xuất, ý thức cần kiệm xây dựng nước nhà; tinh thần tiến nhanh, tiến mạnh, tiến vững chắc lên chủ nghĩa xã hội”(7)
Đó là những tư tưởng, tác phong mới mà Hồ Chí Minh yêu cầu mỗi cán bộ, mỗi đảng viên và mỗi người lao động cần phải bồi dưỡng cho mình. Mặt khác, Hồ Chí Minh phê phán “những tư tưởng, tác phong xấu cần chống lại là: chủ nghĩa cá nhân, quan liêu, mệnh lệnh, tham ô, lãng phí, bảo thủ, rụt rè”(8)

Trong xã hội mới, xã hội xã hội chủ nghĩa đòi hỏi ở mỗi con người phải hội tụ được những nhân tố cơ bản: đức, trí, thể, mỹ . Đó là những tiêu chí, những giá trị cơ bản để đáp ứng yêu cầu của thời đại. Theo Hồ Chí Minh và tinh thần cơ bản của các Văn kiện Đảng đã xác định, xây dựng con người mới phải chú trọng tới đầy đủ những nội dung của nó. Trước hết, phải làm cho con người có thể lực tốt, vì điều đó vừa đảm bảo cho con người có hạnh phúc trong cuộc sống riêng của họ, vừa đảm bảo chất lượng của các thế hệ người Việt Nam trong tương lai trong quá trình duy trì nòi giống. Hơn nữa, thể lực tốt là tiêu chí đầu tiên của chất lượng nguồn lực lao động nhằm đáp ứng những đòi hỏi ngày càng cao của xã hội công nghiệp hiện đại: đó là sự dẻo dai trong lao động, sự tháo vát trong nhịp độ, cường độ lao động...Thể lực chính là tiền đề sinh học để phát triển trí tuệ, trí thông minh và  nhân cách nói chung của mỗi cá thể. Sự phát triển trí tuệ, sự nâng cao trình độ học vấn, học thức, có thói quen học tập...đây là điều mấu chốt để thỏa mãn yêu cầu nhân lực của công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Sự phát triển của năng lực trí tuệ phải được đo bằng năng lực tư duy khoa học sáng tạo, năng lực làm chủ các phương pháp, đem lại kết quả, hiệu quả trong lao động. Con người mới - con người xã hội chủ nghĩa còn phải có tư cách đạo đức tốt, mà đây là đạo đức gắn liền với năng lực, đạo đức hành động. 

Khi đánh giá vai trò của đạo đức trong đời sồng, từ rất sớm, Hồ Chí Minh đã khẳng định đạo đức là nguồn nuôi dưỡng và phát triển con người, như gốc của cây, ngọn nguồn của sông suối. Người nói: “Cũng như sông phải có nguồn mới có nước, không có nguồn thì sông cạn, cây phải có gốc, không có gốc thì cây héo. Người cách mạng phải có đạo đức, không có đạo đức thì dù có tài giỏi mấy cũng không lãnh đạo được nhân dân” (9). Người cho rằng, “Làm cách mạng để cải tạo xã hội cũ thành xã hội mới là một sự nghiệp rất vẻ vang, nhưng nó cũng là một nhiệm vụ rất nặng nề, một  cuộc đấu tranh rất phức tạp, lâu dài, gian khổ. Sức có mạnh mới gánh được nặng và đi được xa. Người cách mạng phải có đạo đức cách mạng làm nền tảng, mới hoàn thành được nhiệm vụ cách mạng vẻ vang” (10)
Tư tưởng đạo đức của HCM là đạo đức trong hành động, lấy hiệu quả thực tế làm thước đo. Chính vì vậy, Hồ Chí Minh luôn đặt đạo đức bên cạnh tài năng, gắn đức với tài, lời nói đi đôi với hành động và hiệu quả trên thực tế. Theo Người: “Có tài mà không có đức ví như một anh là kinh tế tài chính giỏi nhưng lại đi đến thụt két thì chẳng những không làm được gì ích lợi cho xã hội, mà còn có hại cho xã hội nữa. Nếu có đức mà không có tài ví như ông Bụt không làm hại gì, nhưng cũng không có lợi gì cho loài người” (11). Và “Phải lấy kết quả thiết thực đã góp sức bao nhiêu cho sản xuất và lãnh đạo sản xuất mà đo ý chí cách mạng của mình. Hãy kiên quyết chống bệnh nói suông, thói phô trương hình thức, lối làm việc không nhằm mục đích nâng cao sản xuất”(12)
Tầm quan trọng của đạo đức bao giờ cũng được Người đặt ở vị trí hàng đầu. Người cho rằng, cách mạng muốn thắng lợi, cùng với giác ngộ chính trị, tăng cường sức mạnh tổ chức, thì phải có sức mạnh về đạo đức bằng sự tu dưỡng, rèn luyện. Trong suốt cuộc đời hoạt động của mình, từ bài giảng đầu tiên cho thế hệ thanh niên yêu nước, cho đến bản Di chúc, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn quan tâm đến vấn đề đạo đức và việc tu dưỡng đạo đức, coi đạo đức là cái gốc của người cách mạng.

Không chỉ dừng lại ở sự phát triển giá trị của đạo đức cũ, Hồ Chí Minh còn nhấn mạnh bốn đức tính cần thiết cho mọi người phải tự rèn luyện, nhất là đối với cán bộ cách mạng. Theo Người “Trời có bốn mùa: xuân, hạ, thu, đông; Đất có bốn phương: đông, tây, nam, bắc; Người có bốn đức: cần, kiệm, liêm, chính. Thiếu một mùa thì không thành trời; thiếu một phương thì không thành đất; thiếu một đức thì không thành người”(13). Người nêu lên mối quan hệ biện chứng giữa các đức tính cần thiết của người cán bộ: “Muốn cho chữ cần có kết quả hơn, thì phải có kế hoạch cho mọi công việc. Nghĩa là phải tính toán cẩn thận, sắp đặt gọn gàng....kế hoạch lại đi đôi với phân công.... Người nào có năng lực làm việc gì, thì đặt vào việc ấy...Cần và chuyên phải đi đôi với nhau.. .Kiệm là tiết kiệm, không xa xỉ, không hoang phí, không bừa bãi.Cần và kiệm phải đi đôi với nhau như hai chân của con người ... Kiệm mà không cần, thì không tăng thêm, không phát triển được... Liêm là trong sạch, không tham lam...Chữ liêm phải đi đôi với chữ kiệm. Cũng như chữ kiệm phải đi đôi với chữ cần.Có kiệm mới liêm được. Vì xa xỉ mà sinh tham lam... Cần , kiệm, liêm là gốc rễ của chính... Một người cần phải cần, kiệm, liêm nhưng còn phải chính mới là người hoàn toàn... Làm việc chính là người thiện, làm việc tà là người ác. Siêng năng (cần), tần tiện (kiệm), trong sạch (liêm), chính là thiện” (14). Người cũng xem chí công vô tư là một trong những nội dung cơ bản của đạo đức cách mạng. Chí công vô tư là công bằng, công tâm, không thiên tư, thiên vị; làm việc gì cũng không nghĩ đến mình trước, phải thấm nhuần sâu sắc tư tưởng “mình vì mọi người, mọi người vì mình”(15) và  có tinh thần luôn vì Đảng, vì dân tộc “Lo trước thiên hạ, vui sau thiên hạ”(16)
Những điều phân tích trên cho ta nhận thức biện chứng về mối liên hệ của bốn đức tính, bốn phẩm chất cần thiết của con người mới; đồng thời là chuẩn mực cơ bản của nền đạo đức mới của dân tộc ta. Đây là phẩm chất được Người đề cập đến nhiều nhất, thường xuyên nhất với một nội dung rất cách mạng mà vẫn giữ được nền tảng của các khái niệm đạo đức cũ rất quen thuộc đối với mọi người. Đề cao đạo đức mới, Hồ Chí Minh đã thể hiện một tầm nhìn xa trông rộng về nhân cách con người. Những phẩm chất mà Người nêu ra là nhằm hướng con người tới cái thiện, cái tốt, cái cao cả; đồng thời ngăn chặn, khắc phục những biểu hiện thoái hóa, biến chất có thể xảy ra đặc biệt là chống khuynh hướng lạm dụng để tham nhũng, lãng phí.

Hồ Chí Minh rất coi trọng đạo đức, nhưng Người cũng rất quan tâm đến tài năng, trí tuệ và luôn tạo mọi điều kiện để mỗi người rèn luyện tài năng, đem tài năng cống hiến cho xã hội.  Đạo đức là nền tảng cho tài năng phát huy, tài năng là thể hiện cụ thể của đức trong hiệu quả hành động. Theo đó, hai mặt đức và tài, hồng và chuyên, phẩm chất và năng lực thống nhất không tách rời nhau, tạo điều kiện cho nhau, giúp cho con người hoàn thành được nhiệm vụ của mình. Vì thế, trong việc “trồng người”, Hồ Chí Minh bắt đầu từ xây dựng nền tảng đạo đức; Người thường xuyên bồi đắp cái nền tảng ấy cho con người. Hồ Chí Minh yêu cầu tất cả mọi người, không trừ một ai, không trừ một cấp nào đều phải thường xuyên trau dồi đạo đức cách mạng. Bởi vì, “Đạo đức cách mạng không phải trên trời sa xuống. Nó do đấu tranh, rèn luyện bền bỉ hằng ngày mà phát triển và củng cố. Cũng như ngọc càng mài càng sáng, vàng càng luyện càng trong. Có gì sung sướng vẻ vang hơn là trau dồi đạo đức cách mạng để góp phần xứng đáng vào sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội và giải phóng loài người”(17)
Hồ Chí Minh luôn gắn phẩm chất chính trị với trình độ học vấn chuyên môn. Có lẽ, Hồ Chí Minh tiên đoán khi xã hội phát triển lên, trình độ dân trí nâng cao, với sự bùng nổ của cuộc cách mạng khoa học và công nghệ, đời sống vật chất của con người sẽ ngày càng no đủ, nếu không chăm lo chu đáo đời sống tinh thần đạo đức, thì đạo đức của con người dễ bị tha hóa, suy thoái. Nhưng sự suy thoái đó lại cũng có thể từ “chuyên”, không theo kịp sự phát triển của khoa học công nghệ mới, không làm chủ được cuộc sống của mình sẽ dẫn đến tụt hậu về mặt trí tuệ và đương nhiên kéo theo sự tụt hậu về mọi mặt của đời sống xã hội. Người khuyến khích học tập, phát huy tinh thần làm chủ và óc sáng tạo của mỗi người trong lĩnh vực hoạt động của mình. Thế hệ sau phải có nhân cách, bản lĩnh và tài năng cao hơn thế hệ trước nhưng phải biết kế thừa giữa các thế hệ cách mạng. Bởi vì, con người luôn mang tính thời đại, đồng thời cũng mang tính lịch sử, kế thừa những tinh hoa của quá khứ và cũng mang những khuyết tật phản ánh các mặt, các yếu tố tiêu cực, lạc hậu của quá khứ. Con người không thể trở thành con người mới, nếu không bắt đầu từ truyền thống đã được kết tinh trong lịch sử của dân tộc. Hồ Chí Minh là người tiêu biểu cho những giá trị cao đẹp nhất của truyền thống Việt Nam.

Là một nhà cách mạng uyên thâm và sâu sắc, Hồ Chí Minh luôn thấm nhuần tinh thần biện chứng của mối quan hệ thống nhất giữa nguyên tắc toàn diện và lịch sử cụ thể. 

Trong việc bồi dưỡng đạo đức, Hồ Chí Minh chuẩn mực hóa các phẩm chất cho các loại đối tượng khác nhau, từ đạo đức công dân đến tư cách người đảng viên, cán bộ. Mỗi đoàn thể quần chúng, quân đội, công an, các cháu thiếu niên nhi đồng đều có chuẩn mực riêng để phấn đấu tu dưỡng thành con người mới. Năm 1947, trong bài viết“Đời sống mới”, bằng lời văn giản dị, trả lời câu hỏi: “Đời sống mới có mấy thứ?” Hồ Chí Minh viết: “Nói chung, thì đời sống mới có thể chia làm hai thứ. Một là, đời sống mới riêng, từng người. Hai là, đời sống mới chung, từng nhóm người, như các bộ đội, các nhà máy, các trường học, các công sở,...Mỗi người, mỗi đoàn thể lại phải theo công việc, nghề ngiệp của mình, mà làm đời sống mới cho phù hợp với hoàn cảnh. Nhưng bất kỳ người nào, đoàn thể nào, cũng không ngoài năm việc là: ăn, mặc, ở, đi, làm”(18). Đoạn văn trên đây thể hiện phương pháp luận của Người về xây dựng và phát huy con người trong hoàn cảnh cụ thể để thực hiện những mục tiêu chung của xã hội, của cộng đồng. 
Mục đích trọng tâm và xuyên suốt tư tưởng giáo dục Hồ Chí Minh là vì con người, cho con người, là xây dựng con người mới. Nhưng do yêu cầu của mỗi thời kỳ cách mạng khác nhau, Hồ Chí Minh đã đề ra nhiệm vụ giáo dục khác nhau cho phù hợp. Ở thời kỳ chuẩn bị thành lập Đảng, Người tập trung vào việc triển khai các lớp huấn luyện tại Quảng Châu, Trung Quốc nhằm nâng cao trình độ nhận thức cho cán bộ về con đường cách mạng Việt Nam và cách mạng thế giới. Đến giai đoạn toàn quốc kháng chiến và xây dựng nền dân chủ, Người kêu gọi sửa đổi giáo dục cho phù hợp với việc đào tạo nhân tài kháng chiến kiến quốc. Tất cả giáo dục tập trung phục vụ kháng chiến kiến quốc. Bước sang giai đoạn cách mạng xã hội chủ nghĩa ở miền Bắc, mục đích giáo dục lại gắn liền với tình hình mới. Đó là thời kỳ rất cần những con người làm chủ xã hội, làm chủ sản xuất, biết quản lý cơ quan, xí nghiệp, trường học....Hồ Chí Minh là tấm gương sáng thể hiện tinh thần “trung với nước, hiếu với dân”. Cả cuộc đời Người cống hiến cho dân, cho nước. Mọi suy nghĩ, việc làm của Hồ Chí Minh đều vì dân, vì nước; không ham danh, ham lợi. Người cho rằng: “Muốn cho dân yêu, muốn được lòng dân, việc gì có.(19) 
Với quan niệm như trên, Hồ Chí Minh đã nhận thức con người từ nhiều góc độ khác nhau, về hình thức bên ngoài hay nội dung bên trong đều thể hiện tính toàn diện của tất cả các mặt, các yếu tố, các nhân tố tạo động lực cho sự phát triển một cách hài hòa, trọn vẹn. Quan điểm của Người về sự thống nhất biện chứng giữa đạo đức và tài năng trở thành nội dung cốt lõi có ý nghĩa xuyên suốt trong quá trình xây dựng và phát triển con người Việt Nam trong giai đoạn hiện nay. Nó là biểu hiện sinh động của nguyên tắc phương pháp luận toàn diện trong tất cả mọi hoạt động nhận thức và thực tiễn, đặc biệt là trong chiến lược trồng người.

Ngày nay, trong sự nghiệp đổi mới, nhiệm vụ chiến lược của cách mạng Việt Nam đã thay đổi; tuy nhiên, những tiêu chuẩn cơ bản nhất của người cán bộ cách mạng “vừa hồng vừa chuyên” vẫn còn nguyên giá trị. “Hồng” là yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội, là có đạo đức cách mạng. “Chuyên” là giỏi về công việc mình đang làm, ngày trước thì đánh giặc giỏi, sản xuất giỏi…,ngày nay là học tập giỏi, lao động giỏi, nghiên cứu khoa học giỏi, làm kinh tế giỏi …Con người mới phải tỏ rõ năng lực sáng tạo, có tinh thần đổi mới, thích ứng với cái mới hiện đại, có những phẩm chất như sự năng động, nhạy bén, có ý thức và bản lĩnh chính trị, khắc phục sự trì trệ, bảo thủ, giáo điều, chống thái độ cực đoan, chủ nghĩa cá nhân, có tinh thần trách nhiệm trước công việc của mình. Không được bằng lòng với những gì mình đang có, phải không ngừng phấn đấu học tập, nghiên cứu, lao động để ngày càng hoàn thiện bản thân mình hơn nữa. Con người mới đó còn là con người có ý thức về vị trí, nghĩa vụ, bổn phận của mình đối với xã hội, gắn bó với cộng đồng một cách tích cực, kết hợp hài hòa giữa cá nhân với xã hội, có ý thức dũng cảm đấu tranh bảo vệ chân lý, lẽ phải, đồng thời trau dồi lòng nhân ái, vị tha...Để đạt được những tiêu chí trên là cả một quá trình gian khó, lâu dài của việc thực hiện chiến lược “trồng người”.

Hồ Chí Minh là bậc "Đại trí, đại nhân, đại dũng", là điển hình của con người phát triển toàn diện về thể lực, đạo đức, trí tuệ, tài năng; là hình mẫu sinh động của con người hiện tại và tương lai.Tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng con người mới có giá trị lý luận và thực tiễn rất quan trọng đối với sự nghiệp giáo dục, đào tạo con người Việt Nam. Những luận điểm trên của Hồ Chí Minh đã trở thành cơ sỡ, nền tảng cho việc thực hiện mục tiêu xây dựng con người mới xã hội chủ nghĩa trong giai đoạn phát triển mới của cách mạng nước ta. Cho nên, việc nghiên cứu, phổ biến quan điểm toàn diện về xây dựng con người mới là điều cực kỳ lý thú, bổ ích. Việc làm này không chỉ cần thiết về lý luận mà còn nhằm làm cho mọi người hiểu và tiếp thu tư tưởng quan trọng này của Người, trên cơ sở đó noi gương Người, phấn đấu vươn lên, hoàn thiện bản thân mình, tạo tiền đề cho sự phát triển xã hội.

Sự nghiệp đổi mới theo định hướng xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam đang đi vào chiều sâu. Nhiều vấn đề về lý luận và thực tiễn cấp thiết đang đặt ra đòi hỏi các nhà khoa học trên nhiều lĩnh vực khác nhau phải nghiên cứu và giải quyết, trong đó có vấn đề thiết kế và xây dựng chiến lược về con người thật sự khoa học, phù hợp với hoàn cảnh nước ta, nhằm phục vụ cho việc phát triển nhanh và bền vững của đất nước. Đây là công việc rất khó khăn, phức tạp, muốn hoàn thành nó trước hết phải có những định hướng đúng. Trong thực tế, quan điểm toàn diện của Hồ Chí Minh về xây dựng con người mới đã, đang và sẽ cho chúng ta những chỉ dẫn quý báu, sáng suốt để xây dựng thành công chiến lược con người trong điều kiện mới, nhằm đào tạo cho đất nước những con người mới, đủ tài, đức, sức khỏe, đưa đất nước đi lên chủ nghĩa xã hội.
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