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    Trong quá trình phát triển kinh tế và hội nhập kinh tế quốc tế, Đảng ta luôn coi công nghiệp hóa, hiện đại hóa gắn với phát triển kinh tế là nhiệm vụ trung tâm của cả thời kì quá độ. Đây cũng là một trong những biểu hiện cụ thể đường lối “Phát triển mạnh mẽ lực lượng sản xuất với trình độ khoa học, công nghệ ngày càng cao” - đường lối dựa trên cơ sở lý luận khoa học học thuyết hình thái kinh tế - xã hội của chủ nghĩa Mác - Lênin.

    Trong các yếu tố của lực lượng sản xuất thì con người luôn ở vị trí trung tâm của sự phát triển và giữ vai trò quyết định. Con người vừa là mục tiêu, vừa là động lực của sự phát triển xã hội. Phát triển con người nhằm gia tăng các giá trị về tinh thần, đạo đức, tâm hồn, trí tuệ, kỹ năng lẫn thể chất cho con người làm cho con người trở thành người lao động có những năng lực và phẩm chất cần thiết, đáp ứng được yêu cầu ngày càng cao của sự nghiệp phát triển kinh tế xã hội. Người lao động đã được Lênin khẳng định là “lực lượng sản xuất hàng đầu của nhân loại”4. Trong các yếu tố tham gia vào quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa, yếu tố con người được coi là yếu tố cơ bản. Để tăng trưởng kinh tế cần 5 yếu tố chủ yếu là vốn, khoa học và công nghệ, con người, cơ cấu kinh tế, thể chế chính trị và quản lý nhà nước thì con người là yếu tố quyết định.

      Đầu tư cho phát triển nguồn lực con người mang lại hiệu quả kinh tế cao, tiết kiệm được việc khai thác, sử dụng các nguồn lực khác. Kinh nghiệm từ nhiều quốc gia trên thế giới đã cho thấy, đầu tư cho phát triển nguồn lực con người mang lại tốc độ tăng trưởng kinh tế cao và ổn định hơn. Mặt khác, hiệu quả đầu tư cho phát triển con người có độ lan tỏa đồng đều và mang lại sự công bằng hơn về cơ hội phát triển, cũng như việc hưởng thụ các lợi ích của sự phát triển. Nó nhằm mục đích cuối cùng là mang lại cuộc sống đầy đủ, tốt đẹp hơn cho con người. Nghị quyết Đại hội XI của Đảng chỉ rõ: “Con người và nguồn nhân lực là nhân tố quyết định sự phát triển của đất nước trong thời kì công nghiệp hóa, hiện đại hóa” và cũng đã khẳng định: “Phát triển, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao là một trong những yếu tố quyết định sự phát triển nhanh, bền vững đất nước”3, là yếu tố quyết định đẩy mạnh phát triển và ứng dụng khoa học, công nghệ, cơ cấu lại nền kinh tế, chuyển đổi mô hình tăng trưởng và là lợi thế cạnh tranh quan trọng nhất, bảo đảm cho phát triển nhanh, hiệu quả và bền vững. Công nghiệp hóa, hiện đại hóa là sự nghiệp của toàn dân, của mọi thành phần kinh tế, trong đó, lực lượng cán bộ khoa học và công nghệ quản lý và đội ngũ công nhân lành nghề giữ vai trò đặc biệt quan trọng. Đào tạo nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu đa dạng, đa tầng của công nghệ và trình độ phát triển của các lĩnh vực, ngành nghề. Nguồn nhân lực cho công nghiệp hóa, hiện đại hóa đòi hỏi phải đủ số lượng cân đối về cơ cấu và trình độ, có khả năng nắm bắt và sử dụng các thành tựu khoa học và công nghệ tiên tiến của thế giới và có khả năng sáng tạo công nghệ mới.

      Ngày nay, để đáp ứng ngày càng cao của nền sản xuất hiện đại, đòi hỏi con người trong lao động sản xuất phải là con người phát triển cao về trí tuệ, khỏe mạnh về thể chất, giàu có về tinh thần, trong đạo đức. Con người làm ra lực lượng sản xuất đến đâu thì đồng thời cũng tự nâng cao năng lực sản xuất của mình đến đó. Không có con người, không có quá trình sản xuất và cũng không có lực lượng sản xuất. Vì thế, con người vừa là chủ thể, vừa là khách thể, vừa là động lực, vừa là mục tiêu của sự phát triển kinh tế

    Đột phá chiến lược của Đảng ta là phát triển nhanh nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao, trong đó đẩy mạnh công tác giáo dục đào tạo được coi là quốc sách hàng đầu nhằm nâng cao dân trí, bồi dưỡng nhân tài cho phát triển kinh tế xã hội của đất nước. Trong thời đại ngày nay, xu hướng phát triển của kinh tế tri thức làm cho tỷ trọng lao động cơ bắp  đang giảm dần và lao động có trí tuệ ngày càng tăng lên, người lao động trở thành lao động tri thức, công cụ lao động được tin học hóa và tự động hóa.

      Nếu phát triển con người được coi là yếu tố quyết định sự phát triển của mỗi quốc gia, thì phát triển giáo dục và đào tạo là phương tiện chủ yếu quyết định chất lượng con người, là nền tảng của chiến lược phát triển con người. Với tính cách là động lực của sự phát triển kinh tế xã hội, giáo dục và đào tạo chuẩn bị con người cho sự phát triển bền vững trên tất cả các lĩnh vực, cho lợi ích hiện tại và cho lợi ích tương lai của đất nước. Nhận thức rõ vị trí và vai trò to lớn ấy của giáo dục và đào tạo, Đảng ta thường xuyên quan tâm tới việc phát triển giáo dục và đào tạo. Trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa hiện nay, cùng với khoa học và công nghệ, giáo dục và đào tạo đã được Đảng ta coi là “quốc sách hàng đầu nhằm nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài”.  Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ IX đã chỉ rõ: Phát triển giáo dục đào tạo là một trong những động lực quan trọng thúc đẩy sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa, là điều kiện để phát huy nguồn lực con người - yếu tố cơ bản để phát triển xã hội, tăng trưởng kinh tế nhanh và bền vững. Trong chiến lược phát triển kinh tế 2011 -  2020, Đảng ta vẫn khẳng định: “phát triển giáo dục là quốc sách hàng đầu”3.

     Cùng với tiến trình đổi mới đất nước, nền giáo dục nước ta đã có bước phát triển mới. Chúng ta đã đạt được chuẩn quốc gia về xóa mù chữ và phổ cập giáo dục tiểu học, việc phổ cập giáo dục trung học phổ thông cơ sở đã được triển khai một cách tích cực, quy mô giáo dục tiếp tục được mở rộng; trình độ dân trí và chất lượng nguồn nhân lực được nâng lên, chất lượng giáo dục toàn diện đã có những chuyển biến nhất định. Sự nghiệp giáo dục ngày càng được đề cao và được toàn xã hội quan tâm. Đổi mới giáo dục đang được triển khai từ giáo dục mầm non, phổ thông, dạy nghề đến cao đẳng, đại học. Việc xã hội hóa giáo dục và đào tạo đã đạt kết quả bước đầu. Nhiều trường dân lập, tư thục bậc đại học, trung học chuyên nghiệp, trung học phổ thông và dạy nghề đã được thành lập. Theo chính sách cải cách giáo dục, đã chuyển các trường đại học dân lập sang hệ tư thục. Quá trình chuyển đổi này gắn với việc tăng cường tự chịu trách nhiệm của các nhà trường, đáp ứng yêu cầu nâng cao dân trí của nhân dân. Song, bên cạnh những thành tựu, nền giáo dục nước ta còn đứng trước nhiều khó khăn, yếu kém, chất lượng giáo dục và đào tạo chưa đáp ứng yêu cầu phát triển, nhất là đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao vẫn hạn chế; chưa chuyển mạnh sang đào tạo theo nhu cầu của xã hội. Chương trình, nội dung, phương pháp dạy và học lạc hậu, đổi mới chậm; cơ cấu giáo dục không hợp lý giữa các lĩnh vực, ngành nghề đào tạo; chất lượng giáo dục toàn diện giảm sút, chưa đáp ứng được yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Quản lý nhà nước về giáo dục còn bất cập, xu hướng thương mại hóa và sa sút đạo đức trong giáo dục khắc phục còn chậm, hiệu quả thấp, đang trở thành nổi bức xúc của xã hội. Do vây, để khắc phục những yếu kém này, để công tác giáo dục đào tạo phát triển một cách lành mạnh, thật sự trở thành “quốc sách hàng đầu”, thành phương tiện đắc lực để phát triển trí tuệ, nâng cao dân trí, bồi dưỡng nhân tài, trang bị kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ cho người lao động, tạo ra nguồn lao động có chất lượng cao phục vụ sự nghiệp đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, chúng ta nhất thiết phải tiếp tục đổi mới, phát triển sự nghiệp giáo dục - đào tạo với tốc độ nhanh hơn, chất lượng tốt hơn, hiệu quả lớn hơn, đồng thời bảo đảm công bằng xã hội trong giáo dục. Đổi mới căn bản, toàn diện nền giáo dục theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa, xã hội hóa; coi trọng giáo dục đạo đức, lối sống, năng lực sáng tạo, kỹ năng thực hành; xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh; xây dựng xã hội học tập, tạo cơ hội và điều kiện cho mọi công dân được học tập suốt đời.

     Như vậy, để tiếp tục đổi mới, phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo, trước hết chúng ta cần nhận thức đúng vị trí và vai trò của giáo dục đào tạo, phải làm cho toàn Đảng, toàn dân nhận thức sâu sắc rằng, giáo dục và đào tạo là nền tảng của chiến lược phát triển con người. Bởi lẽ, mọi chiến lược phát triển kinh tế xã hội sẽ không thể thành công nếu không thực hiện tốt chiến lược phát triển giáo dục - đào tạo. Nhiệm vụ chiến lược này càng trở nên cấp thiết trong điều kiện hiện nay, khi tỷ lệ lao động cơ bắp ngày một giảm, còn lao động trí tuệ ngày càng gia tăng; khi lợi thế so sánh dựa trên số lượng lao động và giá nhân công rẻ cũng ngày một giảm do những thành tựu mà cuộc cách mạng khoa học - công nghệ mang lại. Giáo dục  đào tạo đóng vai trò quyết định trong phát triển con người qua đó, xây dựng nguồn lực con người chất lượng cao, nguồn lực do chính chúng ta tạo nên chứ không thể chuyển giao từ bên ngoài như chuyển giao công nghệ, không thu hút từ các nước phát triển như thu hút vốn đầu tư. Bởi thế, để đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa gắn với phát triển kinh tế tri thức, giáo dục và đào tạo phải đi trước một bước, thậm chí đi trước nhiều bước.

      Mục đích quan trọng nhất của công nghiệp hóa, hiện đại hóa là phát triển sản xuất xã hội, trước hết là phát triển lực lượng sản xuất nhằm thỏa mãn các nhu cầu ngày càng cao của con người và thúc đẩy sự phát triển của xã hội. Và theo đó, khoa học công nghệ hiện đại được coi là đặc trưng cho lực lượng sản xuất hiện đại. Điều đó có nghĩa, chủ trương coi “khoa học công nghệ là nền tảng, động lực đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước” của Đảng ta là sự vận dụng sáng tạo học thuyết Mác, lực lượng sản xuất là nền tảng vật chất kỹ thuật của mỗi hình thái kinh tế xã hội, thể hiện rõ ràng quan điểm “phát triển mạnh mẽ lực lượng sản xuất”. Để đẩy nhanh tốc độ phát triển của lực lượng sản xuất đòi hỏi chúng ta phải nhanh chóng nâng cao trình độ khoa học và công nghệ.

   Trong sự phát triển của lực lượng sản xuất, khoa học đóng vai trò ngày càng to lớn. Sự phát triển của koa học gắn liền với sản xuất và là động lực mạnh mẽ thúc đẩy sản xuất phát triển. Trong thời đại ngày nay, công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước không thể không dựa trên nền tảng vững chắc của khoa học công nghệ hiện đại. C.Mác đã từng nói: “Theo đà phát triển của đại công nghiệp, việc tạo nên của cải thực sự trở nên ít phụ thuộc vào thời gian lao động và vào số lượng lao động đã hao phí hơn là vào những tác nhân được đưa vào vận động trong suốt thời gian lao động và bản thân những tác nhân, đến lượt mình (hiệu xuất to lớn của chúng) lại tuyệt đối không tương xứng với thời gian lao động trực tiếp cần thiết để sản xuất ra chúng, mà nói đúng hơn, chúng phụ thuộc vào trình độ chung của khoa học và vào bước tiến bộ của kỹ thuật hay là việc sử dụng khoa học ấy vào sản xuất. Đến một trình độ nào đó, tri thức xã hội phổ biến biến thành lực lượng sản xuất trực tiếp”1. Nhận định này của C.Mác ngày càng được thực tiễn phát triển khoa học và công nghệ và sản xuất chứng minh khoa học công nghệ hiện đại ngày càng đóng vai trò then chốt trong công nghiệp hóa, hiện đại hóa, “quyết định lợi thế cạnh tranh và tốc độ phát triển của các quốc gia”. Ngày nay, khoa học đã phát triển đến mức trở thành nguyên nhân trực tiếp của nhiều biển đổi to lớn trong sản xuất, trong đời sống và trở thành lực lượng sản xuất trực tiếp. Nó thúc đẩy sự phát triển của lực lượng sản xuất theo hướng hiện đại, và đó là tiền đề, là cơ sở của hiện đại hóa nền sản xuất xã hội, vì lực lượng sản xuất là yếu tố quyết định của một phương thức sản xuất nhất định. Văn kiện đại hội X chỉ rõ: “Phát triển khoa học và công nghệ phù hợp với xu thế phát triển nhảy vọt của cách mạng khoa học và công nghệ. Lựa chọn và đi ngay vào công nghệ hiện đại ở một số lĩnh vực then chốt. Chú trọng phát triển công nghệ cao để tạo đột phá và công nghệ sử dụng nhiều lao động để giải quyết việc làm”2 . Đảng ta thấy rõ quan hệ giữa phát triển kinh tế, xã hội với phát triển khoa học - công nghệ. Đến Văn kiện Đại hội XI một lần nữa khẳng định: “Phát triển khoa học và công nghệ thực sự là động lực then chốt của quá trình phát triển nhanh và bền vững”3. 

    Hướng trọng tâm hoạt động khoa học - công nghệ vào phục vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa, phát triển theo chiều sâu, góp phần tăng nhanh năng suất, chất lượng, hiệu quả và nâng cao sức cạnh tranh của nền kinh tế. Khoa học và công nghệ có vai trò quyết định đến tăng năng xuất lao động, giảm chi phí sản xuất, nâng cao lợi thế cạnh tranh và tốc độ phát triển kinh tế nói chung. Nước ta tiến lên chủ nghĩa xã hội từ một nền kinh tế kém phát triển và tiềm lực khoa học, công nghệ còn ở trình độ thấp. Do đó, muốn đẩy nhanh quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa gắn với phát triển kinh tế tri thức thì phát triển khoa học và công nghệ là yêu cầu tất yếu và bức xúc. Gắn các mục tiêu, nhiệm vụ khoa học, công nghệ với mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội. Hướng hoạt động khoa học và công nghệ vào phục vụ đổi mới mô hình tăng trưởng và cơ cấu lại nền kinh tế, đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, phát triển kinh tế tri thức. Đẩy mạnh nghiên cứu, ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ trong nước và tiếp thu, sử dụng có hiệu quả các thành tựu khoa học, công nghệ hiện đại trên thế giới.
     Khoa học đã trở thành yếu tố tri thức không thể thiếu được của người lao động, đã dần dần chiếm vị trí chủ đạo thay thế cho thói quen và kinh nghiệm thông thường. Chính vì vậy, việc tạo ra một đội ngũ cán bộ khoa học công nghệ có đủ trình độ để quản lý nhà nước, tổ chức quản lý nền sản xuất và áp dụng được những thành tựu khoa học công nghệ hiện đại vào sản xuất là một công việc hết sức quan trọng và cấp thiết của chúng ta hiện nay.

    Ngày nay, toàn cầu hóa kinh tế đã trở thành một xu thế khách quan, lôi cuốn ngày càng nhiều nước tham gia, nó tạo điều kiện và thúc đẩy sự phát triển của lực lượng sản xuất, đưa lại sự tăng trưởng cao cho nền kinh tế của các quốc gia dân tộc, cho cả nền kinh tế thế giới. Toàn cầu hóa còn tạo điều kiện thuận lợi cho việc tiếp thu và chuyển giao công nghệ trong tổ chức và quản lý sản xuất, kinh doanh, đưa tri thức và kinh nghiệm mới đến với các quốc gia dân tộc; tạo tiền đề và điều kiện cho các quốc gia dân tộc đi sau có thể “rút ngắn” lộ trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước bằng chiến lược phát triển có khả năng “bắt kịp” và “thích nghi” với xu hướng phát triển hiện đại. Chính vì thế, Đảng ta khẳng định để đưa đất nước ta phát triển nhanh và bền vững, chúng ta cần: “Chủ động và tích cực hội nhập kinh tế quốc tế, đồng thời mở rộng hợp tác quốc tế trên các lĩnh vực khác”. Đến Đại hội XI tiếp tục thực hiện chủ trương: “Mở rộng hoạt động đối ngoại, chủ động và tích cực hội nhập quốc tế. Tiếp tục đưa các quan hệ quốc tế của đất nước đi vào chiều sâu trên cơ sở giữ vững độc lập tự chủ, phát huy tối đa nội lực và bản sắc dân tộc, chủ động ngăn ngừa và giảm thiểu tác động tiêu cực của quá trình hội nhập quốc tế”3.

       Bên cạnh đó, cuộc cách mạng khoa học và công nghệ đang diễn ra với tốc độ như vũ bão, dẫn đến sự ra đời của hàng loạt công nghệ mới và ngày càng hiện đại, đặc biệt là công nghệ thông tin và công nghệ sinh học. Khoa học và công nghệ ngày càng thể hiện rõ vai trò là nền tảng, động lực của sự phát triển kinh tế xã hội. Ngay nay, các máy móc, trang thiết bị được vật hóa từ tri thức của khoa học hiện đại được sử dụng trong các công nghệ hiện đại không chỉ mang lại hiệu quả và nâng suất lao động cao hơn, chất lượng tốt hơn, mà còn góp phần quan trọng vào việc tiết kiệm nguyên vật liệu; tạo ra các loại vật liệu mới vốn không có sẵn trong tự nhiên; giảm thời gian lao động phải chi phí cho một đơn vị sản phẩm.

    Ở nước ta hiện nay khoa học và công nghệ giữ vai trò then chốt trong việc nâng cao trình độ lãnh đạo, quản lý đất nước, phát triển lực lượng sản xuất hiện đại, nâng cao năng suất chất lượng, hiệu quả, tốc độ phát triển và sức cạnh tranh của nền kinh tế nhằm đổi mới mô hình tăng trưởng kinh tế chủ yếu dựa vào tăng vốn đầu tư, khai thác tài nguyên và sử dụng lao động giá rẻ…sang tăng trưởng áp dụng tiến bộ khoa học công nghệ, nguồn nhân lực chất lượng cao. Chính trên ý nghĩa đó mà khoa học và công nghệ trở thành động lực cho sự phát triển kinh tế tri thức

   Khoa học và công nghệ cùng với quá trình giáo dục và đào tạo đã và đang tạo ra những con người mới. Đó là những người lao động chât xám vừa có trí tuệ sáng tạo, có tri thức chuyên môn sâu, vừa có hiểu biết rộng, có tầm nhìn bao quát nhiều lĩnh vực khác nhau. Người lao động với sức lao động, với thói quen và kinh nghiệm nghề nghiệp, với tri thức khoa học kỹ thuật đã được trang bị chính là lực lượng sản xuấn mạnh mẽ nhất, to lớn nhất, là nguồn lực của mọi nguồn lực, là động lực to lớn và quan trọng nhất thúc đẩy sự phát triển của xã hội.  Để nhanh chóng đi tắt, rút ngắn quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa, Đảng ta sớm nhận thấy nhân tố quan trọng để thực hiện chiến lược này là con người với nguồn vốn tri thức khoa học, là phát triển giáo dục đào tạo, nâng cao năng lực khoa học công nghệ, hội nhập quốc tế để tranh thủ vốn và công nghệ nước ngoài. Rõ ràng chỉ vào một nền tảng con người, được trang bị tri thức khoa học chúng ta mới có thể chủ động tích cực hội nhập quốc tế, biến những năng lực khoa học công nghệ từ bên ngoài chuyển hóa thành năng lực nội sinh giúp chúng ta tiến nhanh hơn nữa.

  Xu thế toàn cầu hóa đang tồn tại như một thực tế khác quan do sự tác động của cuộc cách mạng khoa học và công nghệ hiện đại, trong đó công nghệ thông tin có vai trò thên chốt. Việc áp dụng những thành tựu kì diệu của cuộc cách mạng ấy, lực lượng sản xuất của loài người đã có bước phát triển nhảy vọt. Tính chất xã hội hóa nền sản xuất vật chất ngày càng lan rộng trên phạm vi toàn cầu. Cơ cấu kinh tế của nhiều nước ngày càng chuyển dịnh theo hướng gia tăng các ngành có hàm lượng trí tuệ cao. Đó là nhân tố cực kì quan trọng mở ra một thời đại mới – thời đại kinh tế tri thức. Trong giai đoạn đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, không chỉ coi giáo dục và đào tạo là con đường cơ bản nhất để phát triển, để khỏi tụt hậu mà đồng thời phải coi khoa học và công nghệ là khâu cực kì quan trọng của quy trình từ giáo dục và khoa học đến sản xuất, quản lý, dịch vụ và nói chung là các mục tiêu phát triển của hoạt động thực tiễn.

  Sự phát triển mạnh mẽ của khoa học và công nghệ hiện đại và quá trình toàn cầu hóa làm cho khoa học, công nghệ và chất lượng nguồn lực trở thành nhân tố quan trọng hàng đầu đối với sự phát triển của mỗi quốc gia. Xuất phát từ yêu cầu khách quan của sự phát triển, quan điểm nhất quán của Đảng ta trong quá trình đổi mới vẫn coi giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ là quốc sách hàng đầu, là nền tảng và động lực đẩy mạnh công nghiệp hóa hiện đại hóa đất nước.   

                                     BẢN TÓM TẮT
      Trong quá trình phát triển kinh tế và hội nhập quốc tế, Đảng Cộng sản Việt Nam đã khẳng định con người và nguồn nhân lực là nhân tố quyết định sự phát triển đất nước, phát triển giáo dục và đào tạo là phương tiện chủ yếu quyết định chất lượng con người, là nền tảng của chiến lược phát triển con người. Phát triển giáo dục và đào tạo là một trong những động lực quan trọng thúc đẩy sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa; là điều kiện để phát huy nguồn lực con người - yếu tố cơ bản để phát triển xã hội, tăng trưởng kinh tế nhanh và bền vững. Giáo dục và đào tạo đóng vai trò quyết định trong phát triển con người. Để đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa gắn với phát triển kinh tế tri thức, giáo dục và đào tạo phải đi trước một bước, thậm chí đi trước nhiều bước. Cùng với giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ cũng có vai trò quan trọng đối với sự phát triển kinh tế xã hội. Khoa học và công nghệ có vai trò quyết định đến tăng nâng xuất lao động, giảm chi phí sản xuất, nâng cao lợi thế cạnh tranh và tốc độ phát triển kinh tế. Khoa học đã trở thành yếu tố tri thức không thể thiếu được của người lao động, đã dần dần chiếm vị trí chủ đạo thay thế cho thói quen và kinh nghiệm thông thường. Cuộc cách mạng khoa học và công nghệ đang diễn ra với tốc độ như vũ bảo làm cho khoa học và công nghệ ngày càng thể hiện rõ vai trò là nền tảng, động lực của sự phát triển kinh tế xã hội. Tính chất xã hội hóa nền sản xuất vật chất ngày càng lan rộng trên phạm vi toàn cầu. Cơ cấu kinh tế của nhiều nước ngày càng chuyển dịch theo hướng gia tăng các ngành có hàm lượng có trí tuệ cao. Đó là nhân tố cực kỳ quan trọng mở ra thời đại mới - thời đại kinh tế tri thức. Do vậy, trong quá trình đổi mới, Đảng ta vẫn nhất quán coi giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ là quốc sách hàng đầu, là nền tảng và động lực đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
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