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Nghiên cứu di sản lý luận và cuộc đời hoạt động cách mạng của Hồ Chí Minh, chúng ta thấy ở Người toát lên những tư tưởng triết học sâu sắc. Hồ Chí Minh đã dựa chắc vào vấn đề cơ bản triết học để giải quyết mối quan hệ giữa việc nâng cao đời sống vật chất và đời sống tinh thần, giữa phát triển sản xuất với củng cố hệ thống chính trị, tăng trưởng kinh tế với phát triển giáo dục văn hoá và nhiều mối quan hệ khác như mối quan hệ giữa xây dựng đất nước với đấu tranh chống kẻ thù xâm lược, bảo vệ Tổ quốc; kết hợp sức mạnh của dân tộc với thời đại, giữa kháng chiến với kiến quốc. 
Trong học thuyết chủ nghĩa Mác - Lênin, giáo dục có vai trò quan trọng đối với cách mạng xã hội chủ nghĩa. Quy luật kinh tế cơ bản của chủ nghĩa xã hội cũng đã xác định chức năng kinh tế của hệ thống giáo dục quốc dân: giáo dục vừa là mục đích, vừa là sức mạnh của kinh tế. Đó là bộ phận chủ yếu của đời sống tinh thần và là nhân tố quan trọng góp phần thúc đẩy sản xuất, nâng cao năng suất lao động. Thấu hiểu sâu sắc vấn đề lý luận này, Hồ Chí Minh đã vận dụng một cách sáng tạo vào thực tiễn cách mạng nước ta. Ngay từ những ngày đầu vừa mới giành được chính quyền cách mạng, Hồ Chí Minh đã đặt mục tiêu của chế độ mới là làm cho mọi người “ai cũng có cơm ăn, áo mặc, ai cũng được học hành”
. Để đạt được mục đích đó, Hồ Chí Minh đã đề ra ba nhiệm vụ cấp bách lúc bấy giờ là “diệt giặc đói, diệt giặc dốt, diệt giặc ngoại xâm”.
Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn quan tâm chỉ đạo giáo dục nước ta làm sao để nó phù hợp với điều kiện kinh tế, làm cho hai lĩnh vực này liên hệ chặt chẽ với nhau.

Sau khi miền Bắc hoàn toàn giải phóng, thực hiện sự nghiệp khôi phục kinh tế và đấu tranh thống nhất nước nhà, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã chỉ thị: “Kinh tế có kế hoạch, giáo dục cũng phải có kế hoạch. Kế hoạch giáo dục phải gắn liền với kế hoạch kinh tế, giáo dục phải cung cấp cán bộ cho kinh tế. Kinh tế tiến bộ thì giáo dục mới tiến bộ được. Nếu kinh tế không phát triển thì giáo dục cũng không phát triển được. Giáo dục không phát triển thì không đủ cán bộ giúp cho kinh tế phát triển. Hai việc đó liên quan mật thiết với nhau. Giáo dục có khó khăn, giáo dục phải khắc phục. Kinh tế có khó khăn thì kinh tế phải khắc phục. Chúng ta đồng tâm hiệp lực khắc phục khó khăn thì kinh tế cũng thành công, giáo dục cũng thành công.

… Các thầy giáo, cô giáo phải tìm cách dạy. Dạy cái gì, dạy thế nào để học trò hiểu chóng, nhớ lâu, tiến bộ nhanh. Dạy và học cần phải theo nhu cầu của dân tộc, của Nhà nước. Thầy dạy tốt, trò học tốt, cung cấp đủ cán bộ cho nông nghiệp, công nghiệp, cho các ngành kinh tế và văn hóa. Đó là nhệm vụ vẻ vang của các thầy giáo, cô giáo”
. Xem như vậy, chúng ta thấy giáo dục tạo ra tiềm năng trí tuệ để thúc đẩy sự phát triển của kinh tế và kinh tế tạo ra tiềm lực vật chất để hỗ trợ giáo dục phát triển. Thông qua việc đào tạo lao động cho các ngành sản xuất, giáo dục đã trở thành một bộ phận quan trọng có tác dụng mạnh mẽ đến sự vận động của hệ thống kinh tế các cấp từ trung ương đến địa phương.
Hồ Chí Minh đánh giá tác dụng tích cực của giáo dục trong quá trình phát triển kinh tế: “Không có giáo dục, không có cán bộ thì cũng không nói gì đến kinh tế”, tuy nhiên Người cũng chỉ ra đây mới là “bước đầu”; Người vạch rõ “Tuy không có gì là đột xuất, nhưng rất vẻ vang. Không có tượng đồng bia đá, không có gì là oanh liệt, nhưng làm tròn nghĩa vụ là anh hùng, anh hùng tập thể”
. Người mong sao, mỗi việc làm của giáo dục phải thấu suốt các yêu cầu kinh tế và ngược lại những công việc kinh tế phải nhằm đạt tới cả lợi ích vật chất lẫn tinh thần.
Người dè chừng một số cán bộ quản lý giáo dục có tâm lý nóng vội muốn phát triển giáo dục quá với hoàn cảnh và điều kiện thực tế: “Kháng chiến phải mấy năm. Vội không được. Giáo dục cũng phải theo hoàn cảnh, điều kiện. Phải ra sức làm, nhưng làm vội không được. Từ đây ra cửa thì thứ nhất là bước thứ nhất, thứ hai mới đến bước thứ hai rồi thứ ba mới là bước thứ ba, vội thì ngã. Làm phải có kế hoạch, có từng bước”.
 
Hồ Chí Minh chỉ đạo phát triển giáo dục vừa bằng tầm nhìn của nhà chính trị vừa bằng sự am hiểu tinh tế của nhà sư phạm, của một thầy giáo. Trong Người là sự kết hợp nhân cách của nhà chính trị giáo dục và nhà sư phạm thực tiễn.
Người có mẫn cảm sâu sắc với các vấn đề của quá trình sư phạm nên đã có những lời khuyên, những lời bàn rất xác đáng về sự phát triển giáo dục, về tổ chức huấn luyện. Ngày nay trong bối cảnh đi vào thế kỷ mới, một số lời dạy sau đây của Người từ cách đây hàng nữa thế kỷ, đọc lên ta vẫn cảm nhận sự nóng hổi về việc phải xác định được hướng đi và cách giáo dục gắn bó với phát triển kinh tế xã hội.
Năm 1941, từ nước ngoài trở về trực tiếp chỉ đạo phong trào cách mạng mà sở chỉ huy là hang Pắc Bó (Cao Bằng). Tại đây, trong sự chỉ đạo chung, Hồ Chí Minh đã quan tâm ngay vấn đề mở lớp huấn luyện về chương trình Việt Minh cho cán bộ và lớp dạy chữ cho đồng bào dân tộc. Người đã chỉ định các đồng chí Cao Hồng Lĩnh, Lê Quảng Ba, Bảo An làm thầy giáo và gợi ý cho họ một chương trình hành động theo 5 vấn đề:
Huấn luyện cho ai?

Huấn luyện những gì?

Huấn luyện trong bao lâu?

Huấn luyện ở chổ nào?

Lấy gì ăn mà huấn luyện?

Thực chất 5 câu hỏi trên mà Người đặt ra là sự bao quát tính tổng thể của quá trình đào tạo.

Ngoài ra, Người đã tham gia vào việc giảng dạy, viết tài liệu, cùng các đồng sự của mình bảo vệ sự an toàn của các lớp học trong hoàn cảnh còn phải hoạt động bí mật.
Tháng 7 năm 1948, chỉ đạo Hội nghị giáo dục toàn quốc, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã có ý kiến với các đại biểu về những nội dung chủ yếu như sau:

“1. Phải sửa đổi triệt để chương trình giáo dục cho hợp với sự nghiệp kháng chiến kiến quốc.

2. Muốn như thế chúng ta phải có sách kháng chiến và kiến quốc cho các trường.

3. Chúng ta phải sửa đổi cách dạy cho hợp với sự đào tạo nhân tài kháng chiến và kiến quốc.

4. Chúng ta phải đào tạo cán bộ mới và giúp đỡ cán bộ cũ theo tôn chỉ kháng chiến kiến quốc.

5. Về bình dân học vụ, nhờ sự hy sinh cố gắng của nam nữ giáo viên đã có kết quả rất tốt đẹp. Bây giờ số đông đồng bào đã biết đọc, biết viết thì chúng ta phải có một chương trình để nâng cao thêm trình độ văn hóa phổ thông cho đồng bào”
.
Tháng 9/1948, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã xác định nội dung nâng cao dân trí trong hoàn cảnh nước ta, Người viết: “Vùng nào còn sót nạn mù chữ thì các bạn cố gắng thi đua diệt cho hết giặc dốt trong một thời gian mau chóng. Vùng nào đã hết nạn mù chữ thì các bạn thi đua để tiến lên bước nữa bằng cách dạy cho đồng bào:
1- Thường thức vệ sinh để dân bớt đau ốm.
2- Thường thức khoa học để dân bớt mê tín nhảm.
3- Bốn phép tính để làm ăn có ngăn nắp.
4- Lịch sử địa dư nước ta (Vắn tắt bằng thơ hoặc ca) để nâng cao lòng yêu nước.

5- Đạo đức của công dân để thành người công dân đứng đắn.

Người căn dặn:

“Các bạn hãy làm được chừng ấy đã, sau chúng ta sẽ tiến lên bước cao hơn”
.

Năm 1950, bàn về công tác huấn luyện, Người nêu nhận xét:

“Hiện nay đang có một cái dịch mở trường…

Vì mở nhiều lớp nên thiếu người giảng. Thiếu người giảng thì học viên đâm chán nản. Thiếu người giảng thì phải đi bắt phu vì thế người đến giảng khi nào cũng hấp tấp, lướt qua lớp này một chút, lớp khác một chút như “chuồn chuồn đạp nước” dạy không chu đáo. Thiếu người giảng thì thường khi lại phải bịt lỗ, người bịt lỗ năng lực kém; nói sai, có hại cho học sinh, nghĩa là có hại cho đoàn thể.
Rốt cuộc chỉ tốn gạo mà học thì học táp nhoang”
.
Như vậy là sự quá tải về nội dung học vấn ở các cấp, sự khập khiễng về chương trình kế hoạch đào tạo, sự lỗi thời về phương pháp dạy học, sự lúng túng về việc triển khai các mục tiêu phổ cập sau xóa mù, sự không ăn khớp giữa kế hoạch giáo dục với kế hoạch kinh tế, nạn mở trường, mở lớp hình thức ít chất lượng vốn là các căn bệnh trầm kha của nhiều nền giáo dục mà nền giáo dục của nước ta cũng khó tránh được, các bất cập này đã được lãnh tụ cảm nhận và chỉ ra cách khắc phục bằng những chỉ dẫn cụ thể hiện thực.

Nói một cách khái quát là mọi hoạt động đều phải hướng tới cả giá trị kinh tế lẫn giá trị giáo dục. Người đặc biệt quan tâm đến tính kế hoạch trong việc quản lý nền giáo dục quốc dân. Trong Đại hội Giáo dục phổ thông toàn quốc 3/1956, Người chỉ thị: “Trước kia mỗi công tác đều làm kiểu du kích. Bây giờ phải chuyển vào kế hoạch, chuyển vào chính quy. Kinh tế có kế hoạch, giáo dục cũng phải có kế hoạch. Kế hoạch giáo dục phải ăn liền với kế hoạch kinh tế”
. Vì rất coi trọng nguyên tắc khoa học trong việc xây dựng kế hoạch hóa giáo dục nên Người khuyên: “Chớ đặt những chương trình kế hoạch mênh mông, đọc nghe sướng tai, nhưng không thực hiện được”
. Người nhấn mạnh “Một chương trình nhỏ mà thực hiện được hẳn hoi, hơn là một trăm chương trình to tát mà làm không được”
 và “khi đặt kế hoạch phải tuyệt đối tránh sự sơ suất, đại khái, quá cao, phiền phức, miễn cưỡng”
. Hơn nữa, cần phải bảo đảm cho kế hoạch “các việc phải ăn khớp với nhau”. Kế hoạch năm trước phải đặt nền tảng cho kế hoạch năm sau, bào đảm cho sự “tiến lên nữa, tiến lên mãi”. Người cho rằng khi hai mặt kinh tế và giáo dục trong một bản kế hoạch “đồng tâm, hiệp lực khắc phục khó khăn, thì kinh tế cũng thành công, giáo dục cũng thành công”.
Ngay trong phạm vi của nhà trường, mối quan hệ giữa kinh tế và giáo dục cũng phải được thể hiện. Người nói: “Thầy giáo và học trò, tùy hoàn cảnh và khả năng cần tham gia những công tác xã hội, ích nước, lợi dân”
. Và đối với học sinh các lớp phổ thông lớn tuổi thì Người khuyên nên đào tạo các em theo phương thức “vừa học tập, vừa lao động”.
Sinh thời khi Hồ Chí Minh đánh giá cao về thành tựu giáo dục, Người vẫn khuyên “Chúng ta có quyền tự hào, nhưng chúng ta không được tự mãn”
. Người luôn yêu cầu nền giáo dục này phải phát triển phù hợp với hoàn cảnh cách mạng, hợp với đời sống của nhân dân. Từ quan điểm giáo dục thân dân, một quan điểm có tính nhất quán trong suốt cuộc đời, trong Di chúc (1969), Người đã tha thiết dặn lại “Sửa đổi chế độ giáo dục cho hợp với hoàn cảnh mới của nhân dân”
 cho phù hợp với hoàn cảnh kinh tế xã hội của đất nước.
Sự phát triển của giáo dục trong điều kiện kinh tế của xã hội ta hiện nay đang đặt ra nhiều vấn đề cần nghiên cứu. Để giải quyết được các vấn đề đó trước hết chúng ta cần quán triệt những luận điểm cơ bản của Hồ Chí Minh về mối quan hệ kinh tế và giáo dục. “Vì lợi ích mười năm thì phải trồng cây. Vì lợi ích trăm năm thì phải trồng người”
. Câu nói đó của Người bao hàm ý nghĩa sâu sắc cả về mặt kinh tế lẫn mặt giáo dục. Đó là phương pháp luận chỉ đạo việc thực hiện chiến lược đào tạo con người trong hoàn cảnh kinh tế - xã hội hiện nay.
Lịch sử hơn nửa thế kỷ qua đã chứng tỏ rằng sự phát triển về kinh tế và giáo dục của nước nhà có lúc thăng, lúc trầm nhưng đó không phải là sự vận động ngẫu nhiên thuần túy. Trái lại, sự vận động ấy mang tính tất yếu: chừng nào chúng ta phản ánh được mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế và giáo dục, tạo ra nhưng ảnh hưởng tích cực giữa giáo dục và kinh tế thì đời sống được nâng cao; chừng nào chúng ta không thấy được mối quan hệ biện chứng giữa giáo dục và kinh tế thì sẽ làm xã hội mất ổn định. Điều đó cho thấy sự cần thiết phải nghiên cứu và vận dụng tư tưởng Hồ Chí Minh về biện chứng giữa giáo dục và kinh tế.
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