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Từ những ngày tháng đầu tiên theo cha vào Huế lần thứ 2, tại Kinh đô này thường xảy ra nhiều cuộc biểu tình của nông dân tỉnh Thừa Thiên chống sưu, chống thuế, Nguyễn Tất Thành và bạn đồng môn đã làm thông ngôn giúp bà con nói rõ yêu sách với bọn thống trị, bị cảnh sát săn lùng; cho đến khi viết Di chúc của mình, Hồ Chí Minh vẫn luôn quan tâm đến người nông dân: “Trong bao năm kháng chiến chống thực dân Pháp, tiếp đến chống đế quốc Mỹ, đồng bào ta, nhất là đồng bào nông dân đã luôn luôn hết sức trung thành với Đảng và Chính phủ ta… Nay ta đã hoàn toàn thắng lợi, tôi có ý đề nghị miễn thuế nông nghiệp một năm cho các hợp tác xã nông nghiệp để cho đồng bào hỉ hả, mát dạ, mát lòng, thêm niềm phấn khởi đẩy mạnh sản xuất”(1). Như vậy, suốt cuộc đời cách mạng, Hồ Chí Minh luôn đau đáu về vấn đề nông dân. Hình ảnh vị Chủ tịch nước lội ruộng, xuống đồng gặp gỡ bà con, cùng tát nước, đạp guồng, kiểm tra từng cây, từng quả bà con trồng cấy... sẽ là hình ảnh mãi không bao giờ quên trong ký ức nhiều thế hệ người dân Việt Nam.

Đối với Hồ Chí Minh, “Tam nông” (nông nghiệp, nông dân, nông thôn) luôn chiếm vị trí quan trọng trong việc phát triển kinh tế của đất nước. Từ những năm đầu lập nước, Hồ Chí Minh chỉ rõ: “Việt Nam là một quốc gia nông nghiệp, đất thì xấu, phương pháp canh tác thì lạc hậu, do đó năng suất rất kém. Sản lượng một hecta ở Châu Âu là 4.670 kg thóc… còn ở Đông Dương thì chỉ có 1.210 kg”(2), Người đã xác định trọng tâm, ưu tiên cho nông nghiệp “Nội dung cách mạng dân chủ căn bản là giải phóng nông dân, chia ruộng đất cho nông dân. Nội dung cách mạng dân tộc cũng là giải phóng cho nông dân” (3). Người nhận định: “Nước ta là một nước nông nghiệp. Hơn 9/10 dân ta là nông dân. Hơn 9/10 nông dân ta là trung, bần và cố nông” (4). Chính vì vậy, nông dân Việt Nam là lực lượng chủ yếu, đông đảo và chiếm đại đa số. Họ là sự kết tinh cho những giá trị văn hóa, cả tinh thần và vật chất cho dân tộc, những giá trị đó xuất phát từ những người nông dân Việt Nam chân chất, lam lũ, cần cù, chịu thương, chịu khó, họ đã làm nên một sức mạnh Việt Nam, phát triển bền vững trong lịch sử dân tộc cho đến ngày nay. Người nông dân Việt Nam, họ thể hiện cho truyền thống yêu nước, đoàn kết cộng đồng, dân tộc, tạo đà cho sự phát triển kinh tế đất nước trong mọi thời đại. 
Sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa coi nông nghiệp, nông dân, nông thôn có vị trí chiến lược trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, là cơ sở, là lực lượng quan trọng để phát triển kinh tế - xã hội bền vững, ổn định chính trị, đảm bảo an ninh, quốc phòng. Chính vì vậy, Đảng ta coi phát triển toàn diện, hiện đại hóa nông nghiệp là then chốt, phát triển “Tam nông”, nhằm mục tiêu không ngừng nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho người nông dân”. Trong công tác cải cách ruộng đất, Người nói: “Hoàn thành cải cách ruộng đất phải đẩy mạnh phong trào cải tiến kỹ thuật như thủy lợi, phân bón, nông cụ; phải ra sức bảo vệ sản xuất, đề phòng thiên tai, đề phòng địch phá hoại. “Để làm tốt những việc trên chúng ta phải động viên lòng hăng hái sản xuất của nhân dân, củng cố và mở rộng phong trào tổ đổi công”(5). Năm 1952, Đảng ta đã phát động cuộc vận động tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm. Nhà nước đã ban hành một số sắc lệnh về thuế nông nghiệp đồng thời thực hiện chính sách ruộng đất. Từ năm 1949 đến năm 1953, nông dân đã được tạm cấp gần 180.000 ha ruộng đất của thực dân, địa chủ Việt gian, ruộng công, ruộng bỏ hoang, ruộng vắng chủ. Từ năm 1947 đến năm 1953, thực hiện giảm tô 25%, chia ruộng đất cho nông dân; ban hành chính sách thuế nông nghiệp, hoãn nợ, xoá nợ cho nông dân. Chính sách triệt để giảm tô và chia ruộng đất cho dân cày đã động viên tinh thần của nhân dân, khuyến khích đông đảo nhân dân hăng hái sản xuất, đóng góp vượt mức sức người, sức của cho kháng chiến.

Theo Người làm thế nào để dân hiểu, dân hồ hởi làm theo, hăng hái sản xuất, điều đó là vô cùng quan trọng: “Trước Cách mạng Tháng Tám và trong kháng chiến, thì nhiệm vụ tuyên huấn là làm sao cho đồng bào các dân tộc hiểu được mấy việc. Một là đoàn kết. Hai là làm cách mạng hay kháng chiến để đòi độc lập. Chỉ đơn giản thế thôi”. Người viết: “Vận động nông dân là phải vận thế nào cho toàn thể nông dân động, nghĩa là: Làm cho nông dân hiểu quyền lợi của dân tộc và của giới mình; làm cho nông dân vào Hội Nông dân cứu quốc cho đông, để phấn đấu cho mục đích của mình và tích cực tham gia công cuộc kháng chiến kiến quốc” (6). Bởi vậy, “Nông vận là phải: Tổ chức nông dân thật chặt chẽ - Đoàn kết nông dân thật khăng khít - Huấn luyện nông dân thật giác ngộ - Lãnh đạo nông dân hăng hái đấu tranh cho lợi ích của nông dân, của Tổ quốc” (7).

Người yêu cầu lúc nào cán bộ cũng phải quan tâm đến lĩnh vực nông nghiệp, sâu sát với nông dân. Trong bài báo Dân vận đầu tiên (15/10/1949), Hồ Chủ tịch viết: “Cán bộ canh nông thì hợp tác mật thiết với cán bộ địa phương, đi sát với dân, thiết thực bày vẽ cho dân cách trồng trọt, chăn nuôi, cách chọn giống, ủ phân, làm cỏ, v.v...” hay tại lớp huấn luyện đào tạo cán bộ hợp tác xã nông nghiệp ngày 13/3/1958, Người nói: “Các cán bộ phải chú ý lãnh đạo nông nghiệp, vì muốn tiến lên chủ nghĩa xã hội thì phải phát triển công nghiệp nhưng đồng thời cũng phải phát triển nông nghiệp, vì hai ngành đó khăng khít với nhau”(8). 

Tư tưởng của Người, coi phát triển nông nghiệp là nhân tố đầu tiên, là cội nguồn giải quyết mọi vấn đề xã hội. Nông nghiệp giải quyết nhu cầu quan trọng nhất, cơ bản nhất, cấp thiết nhất của con người là nhu cầu là ăn, mặc, ở. Trong đó, ăn là nhu cầu đầu tiên. Người viết: “Sản xuất nông nghiệp trước hết là sản xuất lương thực, là việc cần thiết nhất cho đời sống nhân dân, là bộ phận cực kỳ quan trọng trong kế hoạch kinh tế của Nhà nước” (9). Minh chứng cho tư tưởng đúng đắn đó, trong Nghị quyết Trung ương về nông nghiệp, nông dân, nông thôn đã quán triệt sâu sắc tư tưởng của Hồ Chí Minh: “Nền kinh tế của ta lấy canh nông làm gốc. Nông dân ta giàu thì nước ta giàu. Nông nghiệp ta thịnh thì nước ta thịnh… Muốn phát triển công nghiệp, phát triển kinh tế nói chung phải lấy việc phát triển nông nghiệp làm gốc, làm chính. Phải cải tạo và phát triển nông nghiệp để tạo điều kiện cho việc công nghiệp hoá nước nhà”(10).
Trên cơ sở đó, những điều kiện cơ bản để xây dựng và phát triển nền nông nghiệp trong tư tưởng Hồ Chí Minh bao gồm: Thứ nhất, phải động viên khuyến khích nông nghiệp hăng hái tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm trong xây dựng và phát triển nông nghiệp; Thứ hai, công nghiệp phải giúp đỡ nông nghiệp, phải tiến hành CNH nông nghiệp; Thứ ba, cải tiến và ứng dụng khoa học, kỹ thuật vào sản xuất nông nghiệp; Thứ tư, hợp tác hóa trong nông nghiệp là biện pháp quan trọng để đưa nông nghiệp phát triển, là con đường đưa nông dân Việt Nam đi lên CNXH; Thứ năm, phát huy vai trò lãnh đạo của Đảng, quản lý Nhà nước trong xây dựng và phát triển nông nghiệp.

Hồ Chí Minh có một tầm nhìn xa về công nghiệp hóa nông thôn, khi lý giải mối quan hệ giữa nông nghiệp và công nghiệp. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định “Công nghiệp và nông nghiệp” là hai ngành kinh tế quan trọng, có tác động qua lại với nhau. Người đã nhiều lần nêu “Công nghiệp và nông nghiệp là hai chân của nền kinh tế”. “Công nghiệp và nông nghiệp phải giúp đỡ lẫn nhau và cùng nhau phát triển, như hai chân đi khỏe, đi đều thì tiến bước sẽ nhanh và nhanh chóng đi đến mục đích”. Sự giúp đỡ lẫn nhau đó được thể hiện: “Nông nghiệp phải phát triển mạnh để cung cấp đủ lương thực cho nhân dân; cung cấp đủ nguyên liệu (như bông, mía, chè...) cho nhà máy, cung cấp đủ nông sản (như lạc, đỗ, đay...) để xuất khẩu đổi lấy máy móc. Công nghiệp phải phát triển mạnh để cung cấp đủ hàng tiêu dùng cần thiết cho nhân dân, trước hết là cho nông dân; cung cấp máy bơm nước, phân hóa học, thuốc trừ sâu... để đẩy mạnh nông nghiệp; và cung cấp máy cày, máy bừa cho các hợp tác xã nông nghiệp”(11). Trong mối quan hệ đó, nông nghiệp là gốc, bởi vì nếu không phát triển nông nghiệp thì không có cơ sở để phát triển công nghiệp.

Nhận thức được tầm quan trọng của vấn đề nông nghiệp, nông dân, nông thôn tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI khẳng định những thành tựu trong phát triển kinh tế - xã hội nói chung, những kết quả đạt được của nông nghiệp, nông dân, nông thôn nói riêng đã nhấn mạnh: “Sự phát triển ổn định trong ngành nông nghiệp, nhất là sản xuất lương thực đã đảm bảo an ninh lương thực quốc gia. Kinh tế nông thôn và đời sống nông dân được cải thiện hơn trước. Việc tập trung đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn, đầu tư, phát triển giống mới có năng suất, chất lượng cao, phát triển các cụm công nghiệp, làng nghề, tiểu thủ công nghiệp... đã có tác động tích cực đến việc sản xuất, tạo việc làm và xóa đói, giảm nghèo” (12).
Quan điểm chỉ đạo thực hiện mục tiêu phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn trong giai đoạn này cũng được Đảng xác định rõ: Phát triển nông nghiệp toàn diện theo hướng hiện đại, hiệu quả gắn với giải quyết tốt các vấn đề nông dân, nông thôn. Xây dựng, phát huy vai trò của giai cấp nông dân, chủ thể của quá trình phát triển nông nghiệp, nông thôn. Nghị quyết Đại hội lần thứ XI của Đảng chỉ rõ: “Nâng cao trình độ giác ngộ của giai cấp nông dân, tạo điều kiện để nông dân tham gia đóng góp và hưởng lợi nhiều hơn trong quá trình CNH, HĐH đất nước. Hỗ trợ, khuyến khích nông dân học nghề, chuyển dịch cơ cấu lao động, tiếp nhận và áp dụng tiến bộ khoa học, công nghệ, tạo điều kiện thuận lợi để nông dân chuyển sang làm công nghiệp và dịch vụ. Nâng cao chất lượng cuộc sống của dân cư nông thôn; thực hiện có hiệu quả bền vững công cuộc xóa đói, giảm nghèo, làm giàu hợp pháp” (13). Nghị quyết còn xác định: “Xây dựng nông thôn mới theo hướng văn minh, giàu đẹp, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nông dân” (14).
Như vậy, công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn là quá trình chuyển đổi căn bản, toàn diện các hoạt động sản xuất - kinh doanh - dịch vụ và quản lý kinh tế - xã hội mà ở đó nông dân đóng vai trò quyết định, bởi giai cấp nông dân là một lực lượng chính trị - xã hội, là lực lượng sản xuất, nông dân và nông thôn là lực lượng lớn gìn giữ, nơi lưu giữ và phát triển kho tàng văn hoá dân tộc. Với vai trò đó giai cấp nông dân là người trực tiếp tham gia đồng thời là đối tượng trực tiếp thụ hưởng thành quả. Phát huy vai trò của giai cấp nông dân là một quá trình động, các yếu tố quyết định quá trình đó không thể tách rời sự lãnh đạo trực tiếp của Đảng, sự quản lý của Nhà nước, sự hợp tác phát triển với giai cấp công nhân, đội ngũ trí thức trong khối đại đoàn kết toàn dân tộc. 
Từ những quan điểm nêu trên, cho đến nay, tư tưởng của Hồ Chí Minh về nông nghiệp vẫn còn nguyên giá trị trong sự nghiệp xây dựng và phát triển đất nước. Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng là sự kế thừa và phát triển tư tưởng của Hồ Chí Minh về “tam nông”, từng bước nâng cao mức sống nông dân, thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn. 
TÀI LIỆU THAM KHẢO
(1). Hồ Chí Minh: Toàn tập, tập 12, Nxb CTQG, H.2002, tr. 504.

(2). Hồ Chí Minh: Toàn tập, tập 2, Nxb CTQG, H.1995, tr. 229.
(3). Hồ Chí Minh: Toàn tập, tập 7, Nxb CTQG, H.1996, tr.25.
(4). Hồ Chí Minh: Toàn tập, tập 5, Nxb CTQG, H.1995, tr. 170.
(5). Hồ Chí Minh: Toàn tập, tập 8, Nxb CTQG, H.1996, tr.92.
(6). Hồ Chí Minh: Toàn tập, tập 1, Nxb CTQG, H.1995, tr.711.
(7). Hồ Chí Minh: Toàn tập, tập 5, Nxb CTQG, H.1995, tr.710. 
(8). Hồ Chí Minh: Toàn tập, tập 9, Nxb CTQG, H, 2000, tr.136.
(9). Hồ Chí Minh: Toàn tập, tập 9, Nxb CTQG, H, 2009, tr.456.
(10). Thư của Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi các điền chủ và nông gia ngày 14/4/1946.
(11). Hồ Chí Minh: Toàn tập, tập 8, Nxb CTQG, H, 2009, tr. 91, 512.
(12). Đảng Cộng sản Việt Nam: Văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI, Nxb. CTQG-ST, H.2011, tr.151-152
(13). Đảng Cộng sản Việt Nam: Văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI, Nxb. CTQG-ST, H.2011, tr.241.
(14). Đảng Cộng sản Việt Nam: Văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI, Nxb. CTQG-ST, H.2011, tr. 39.
