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Hồ Chí Minh là nhà cách mạng đồng thời là nhà văn hóa; vì vậy, Người hiểu rõ để đưa sự nghiệp cách mạng Việt Nam đi đến thắng lợi cần phải giải quyết đúng đắn mối quan hệ giữa dân tộc và tôn giáo. Trong tư tưởng đại đoàn kết dân tộc của Hồ Chí Minh, tôn giáo là một bộ phận không thể tách rời. Thực chất, đoàn kết tôn giáo cũng chính là đoàn kết toàn dân, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội. 
Việt Nam là quốc gia đa dân tộc, đời sống tâm linh của đồng bào các dân tộc phong phú, đa dạng. Dù đa dạng về sắc tộc, tôn giáo, song lại thống nhất về lịch sử và văn hóa. Đồng bào tôn giáo ở Việt Nam đều là công dân Việt Nam, đều mang trong mình dòng máu “con Lạc, cháu Hồng”, lợi ích của họ đều gắn với lợi ích của quốc gia, dân tộc. Sớm nhận ra sức mạnh lớn lao của cộng đồng đồng bào theo tôn giáo. Người khéo léo khơi dậy ở họ ý thức đoàn kết tôn giáo để đoàn kết dân tộc; lấy đó làm nguồn sức mạnh, động lực to lớn góp phần đảm bảo thắng lợi sự nghiệp giải phóng đất nước, xây dựng thành công chủ nghĩa xã hội.
Sự nghiệp cách mạng xã hội chủ nghĩa luôn hướng đến mục tiêu cao nhất là giải phóng con người, giải phóng giai cấp và giải phóng toàn xã hội khỏi mọi áp bức, bóc lột và mang lại hạnh phúc, ấm no cho nhân dân, hòa bình cho nhân loại. Do vậy, mọi công việc của sự nghiệp cách mạng đều do nhân dân thực hiện, nhân dân là lực lượng to lớn quyết định sự thành công hay thất bại. Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn khẳng định: “Cách mạng là sự nghiệp của quần chúng, chứ không phải là sự nghiệp của cá nhân anh hùng  nào” [3, tr.181]. Người đã nhìn thấy và luôn đánh giá đúng đắn lực lượng nhân dân to lớn, “chính nhân dân là người làm nên thắng lợi lịch sử” [1, tr.5]. Vì lực lượng nhân dân rất to lớn, nhân dân là chủ thể cách mạng, vậy nên phải tôn trọng quyền làm chủ của nhân dân; trên cơ sở đó mà vận động không để sót một người nào thực hiện những công việc cần làm của cách mạng. Trong “Lời kêu gọi toàn quốc kháng chiến”, Người đã kêu gọi “Bất kỳ đàn ông, đàn bà, bất kỳ người già, người trẻ, không chia tôn giáo, đảng phái, dân tộc. Hễ là người Việt Nam thì phải đứng lên đánh thực dân Pháp để cứu Tổ quốc” [9; tr97]. Đáp lại lời kêu gọi đó, nhân dân Việt Nam triệu người như một hăng hái thi đua kháng chiến, kiến quốc; rất nhiều chức sắc tôn giáo đã đã trực tiếp tham gia kháng chiến, động viên tín đồ ủng hộ kháng chiến, kiến quốc. 
Bản thân Chủ tịch Hồ Chí Minh là một tấm gương sáng trong lĩnh vực đoàn kết dân tộc, đoàn kết tôn giáo. Ngay từ khi mới trở về Pắc Bó, Người đã chú ý đến phong tục, tập quán của nhân dân trong vùng; Người cũng đã gửi nhiều thư, điện đến các vị giám mục, linh mục để vận động tinh thần tham gia kháng chiến của đồng bào các dân tộc, tôn giáo; hướng hoạt động của họ theo phương châm “Sống tốt đời đẹp đạo”, “sống phúc âm giữa lòng dân tộc”. Hồ Chí Minh  đã thể hiện sự quan tâm tới sinh hoạt tôn giáo thông qua việc trực tiếp đến thăm viếng các chùa chiền, nhà thờ, tham dự các nghi lễ tôn giáo. Hồ Chí Minh cho rằng, tôn giáo tạo nên bản sắc riêng biệt và là một thành tố của văn hóa dân tộc Việt Nam. Từ quan niệm như vậy, ngày 3/9/1945, sau khi Cách mạng tháng Tám thành công, một trong sáu việc cấp bách đề ra cho chính phủ Việt Nam là tiếp các đoàn của Công giáo và Phật Giáo. Một trong những Sắc lệnh Hồ Chí Minh ký đầu tiên vào năm 1945 là Sắc lệnh số 05, ngày 23/11/1945, Người nghiêm cấm việc phá hủy đền chùa, miếu mạo, những nơi thờ tự, thành quách, lăng mộ, cung điện. Trong Sắc lệnh về tôn giáo số 234 Người quy định rõ:  Chính phủ phải bảo đảm quyền tự do tín ngưỡng và quyền tự do thờ cúng của nhân dân. Không ai được xâm phạm quyền tự do ấy. Mỗi người dân Việt Nam đều có quyền theo hoặc không theo một tôn giáo nào. Các nhà tu hành được tự do giảng đạo tại các cơ quan tôn giáo như nhà thờ, chùa, thánh thất, trường giáo lý,… Khi đồng bào tôn giáo ngã xuống vì sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, Người đã bày tỏ lòng thương tiếc, đau xót và trân trọng trước những cống hiến đó của họ: mất một thanh niên tôi như đứt một đoạn ruột, nhưng sự dũng cảm hy sinh để giữ gìn đất nước của các cháu thanh niên đã làm rạng rỡ dân tộc, vẻ vang giống nòi. Họ là con thảo của Đức Chúa, họ đã thực hiện khẩu hiệu “Thượng đế và Tổ quốc”. Nhờ những sự quan tâm thiết thực đó, tin thần đoàn kết tôn giáo ở nước ta ngày càng được tăng cường, góp phần tích cực thúc đẩy sự lớn mạnh của khối đại đoàn kết dân tộc.
Hồ Chí Minh luôn đặt tôn giáo trong quan hệ với dân tộc. Người đánh giá đúng mức, đầy đủ vai trò của tín ngưỡng, tôn giáo trong đời sống xã hội. Trong lịch sử mối quan hệ giữa dân tộc và tôn giáo đã được ông cha ta giải quyết trên tinh thần hợp nhất giữa đời và đạo. Kế thừa truyền thống đó, Hồ Chí Minh đã giải quyết mối quan hệ giữa dân tộc và tôn giáo trong điều kiện mới. Người chỉ ra rằng, khi dân tộc bị xâm lược thì đấu tranh giải phóng dân tộc phải đặt lên hàng đầu. Dân tộc được độc lập, nhân dân được tự do thì đạo pháp mới được thực hiện. Tháng 10/1945, trong buổi gặp gỡ các đại biểu của đạo Thiên Chúa, đạo Phật, đạo Cao Đài, Người khẳng định: “Dân tộc giải phóng thì tôn giáo mới được giải phóng. Lúc này chỉ có quốc gia mà không phân biệt tôn giáo nữa, mỗi người dân đều là công dân của nước Việt Nam và có nhiệm vụ chiến đấu cho nền độc lập lập hoàn toàn của tổ quốc” [8, tr15]. Theo Hồ Chí Minh, tôn giáo là nơi gửi gắm nguyện vọng thiết tha của quần chúng lao động và các dân tộc bị áp bức mong chờ được giải thoát khỏi cảnh bất công, nghèo đói. Cho nên, người Việt Nam dù theo tôn giáo nào thì đức tin tôn giáo và lòng yêu nước cũng không có gì mâu thuẫn, ngược lại còn thống nhất với nhau. Người đã tìm ra sự tương đồng giữa các tôn giáo và những người xã hội chủ nghĩa đều cùng phấn đấu cho mục tiêu tiêu, khát vọng chung là xây dựng một xã hội ấm no, hạnh phúc. Người nói: “Mục đích Chính phủ ta theo đuổi là chiến đấu vì nền độc lập và đem lại hạnh phúc cho nhân dân. Song để đạt tới hạnh phúc đó cho mọi người, cần phải xây dựng chủ nghĩa xã hội. Nếu Đức Giê su sinh ra vào thời đại của chúng ta và phải đặt mình vào nỗi khổ đau của người đương thời, chắc ngài sẽ là một người xã hội chủ nghĩa đi tìm đường cứu khổ loài người” [5, tr.302]. 
Phát huy những yếu tố tích cực trong đạo đức văn hóa tôn giáo cùng với việc ngăn chặn các hành vi lợi dụng tôn giáo của các giáo hội, phần tử cực đoan. Hồ Chí Minh khẳng định: “Học thuyết Khổng Tử có ưu điểm của nó là sự tu dưỡng đạo đức cá nhân. Tôn giáo Giê su có ưu điểm của nó là lòng nhân ái cao cả. Chủ nghĩa Mác có ưu điểm của nó là phương pháp làm việc biện chứng. Chủ nghĩa Tôn Dật Tiên có ưu điểm là chính sách của nó thích hợp với điều kiện của nước ta. Khổng Tử, Giê su, Mác, Tôn Dật Tiên chẳng có những điểm chung đó sao? Họ đều muốn mưu cầu hạnh phúc cho mọi người, mưu cầu phúc lợi cho xã hội. Nếu hôm nay họ còn sống trên đời này, nếu họp lại một chỗ, tôi tin rằng họ nhất định chung sống với nhau rất hoàn mỹ như những người bạn thân thiết. Tôi cố gắng làm người học trò nhỏ của các vị ấy” [7; tr.36]. Bên cạnh những yếu tố tích cực trong giáo lý, sinh hoạt tôn giáo vẫn còn tình trạng bị lợi dụng như một công cụ, phương tiện  thực hiện âm mưu chống phá công cuộc xây dựng đất nước, gây chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân. Chính vì vậy, Người cho rằng, tín ngưỡng tôn giáo cần phải được tôn trọng, Đảng và Nhà nước ta cần có những pháp luật, chính sách cụ thể để đảm bảo quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo cho đồng bào các dân tộc; bảo đảm quyền sinh hoạt tôn giáo bình thường, đúng pháp luật của nhân dân. Các tôn giáo được bình đẳng trước pháp luật; nghiêm cấm mọi hành vi phân biệt đối xử vì lý do tôn giáo.
Hồ Chí Minh kêu gọi: “Toàn thể đồng bào ta, không chia lương giáo, đoàn kết chặt chẽ, quyết lòng kháng chiến để giữ gìn non sông Tổ quốc và cũng để giữ gìn tín ngưỡng tự do” Người kêu gọi tất cả mọi người hãy noi gương các thánh nhân đã hy sinh vì hạnh phúc của nhân loại, tất cả đoàn kết trong tình thương yêu cao thượng “Đức chúa Giê su hy sinh vì muốn loài người được tự do hạnh phúc, đồng bào ta cả lương, cả giáo cũng vì hành phúc của toàn dân mà hy sinh phấn đấu” [4, tr.490].
Hồ Chí Minh còn kêu gọi các vị tăng ni và đồng bào tín đồ Phật giáo nhân dịp lễ Đức Phật Thích Ca thành đạo: “Trong dịp này, tôi mong các vị tăng ni và đồng bào tín đồ đã đoàn kết thì đoàn kết hơn nữa  để góp phần xây dựng hòa bình chóng thắng lợi” [6, tr.290]. 
Đảng Cộng Sản Việt Nam khẳng định đoàn kết tôn giáo là một bộ phận quan trọng của khối đại đoàn kết toàn dân. Quan điểm này được thực hiện nhất quán từ trước đến nay: “Đảng, Nhà nước thực hiện nhất quán chính sách đại đoàn kết toàn dân tộc. Đoàn kết đồng bào theo các tôn giáo khác nhau; đoàn kết đồng bào theo tôn giáo và không theo tôn giáo” [2; tr.49]. 

Đoàn kết tôn giáo đồng thời với việc nghiêm cấm việc lợi dụng tôn giáo để gây chia rẽ khối đoàn kết dân tộc, thực hiện mưu đồ chính trị phản động. Vì vậy, Hồ Chí Minh luôn kêu gọi chính quyền, nhân dân thực hiện đoàn kết tôn giáo nhưng không phải đoàn kết một chiều. Đối với những âm mưu lợi dụng tôn giáo, Người chỉ rõ: kiên quyết trừng trị những kẻ mượn tiếng đạo, làm nhục chúa, làm hại dân. Có thể khẳng định, “tín ngưỡng tự do, lương giáo đoàn kết” là nguyên tắc trọng tâm, xuyên suốt trong tư tưởng Hồ Chí Minh, là biểu hiện sinh động của đoàn kết tôn giáo trên nền tảng đại đoàn kết dân tộc. Người cho rằng, cách mạng là sự nghiệp lớn, lâu dài, đồng bào Lương hay Giáo đều cùng là người Việt Nam, muốn sự nghiệp lớn của dân tộc thành công thì Lương – Giáo phải đoàn kết, toàn dân phải đoàn kết.


Trên cơ sở lập trường duy vật triệt để, Hồ Chí Minh đã có một tầm nhìn bao quát và rộng rãi. Điều đó đã đưa Người vượt qua những thành kiến hẹp hòi đối với tín ngưỡng, tôn giáo thực hiện thắng lợi chiến lược đoàn kết toàn dân, góp phần đưa cách mạng đi đến thắng lợi cuối cùng và là minh chứng sinh động cho chân lý “Đoàn kết, đoàn kết, đại đoàn kết. Thành công, thành công, đại thành công”.
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