ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM RA ĐỜI

LÀ SỰ VẬN DỤNG SÁNG TẠO CHỦ NGHĨA MÁC - LÊNIN VÀO THỰC TIỄN CÁCH MẠNG VIỆT NAM
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1/ Từ nửa sau thế kỷ XIX, chủ nghĩa tư bản phương Tây chuyển nhanh từ giai đoạn tự do cạnh tranh sang giai đoạn độc quyền (chủ nghĩa đế quốc). Nền kinh tế hàng hoá phát triển mạnh, đặt ra yêu cầu bức thiết về thị trường - đó chính là nguyên nhân sâu xa dẫn tới những cuộc chiến tranh xâm lược các quốc gia phong kiến phương Đông, biến các quốc gia này thành thị trường tiêu thụ hàng hoá, mua bán nguyên vật liệu, khai thác sức lao động và xuất khẩu tư bản của các nước đế quốc nhằm đem lại lợi nhuận tối đa cho tư bản chính quốc.

Năm 1914 các nước đế quốc đã phân chia xong đất đai trên thế giới, một khu vực thuộc địa rộng lớn hình thành. Sự tranh giành thuộc địa làm gay gắt thêm mâu thuẫn vốn có của chủ nghĩa đế quốc dẫn đến cuộc chiến tranh thế giới lần thứ nhất, đồng thời làm nảy sinh mâu thuẫn mới: Chủ nghĩa đế quốc với các dân tộc bị áp bức ở các nước thuộc địa.

Đầu thế kỷ XX, trên phạm vi thế giới cuộc đấu tranh giành độc lập của các nước thuộc địa chống chủ nghĩa đế quốc đã trở thành nội dung và xu hướng nổi bật của thế giới, mang tính thời đại. “Châu Á thức tỉnh” trở thành một trung tâm sôi động của phong trào giải phóng dân tộc.
Sự xuất khẩu tư bản vào các nước phụ thuộc, thuộc địa làm cho quan hệ xã hội của các nước thay đổi một cách căn bản cả theo chiều hướng tích cực và tiêu cực: Một bộ phận dân cư của các nước này bị lôi cuốn vào con đường tư bản của chủ nghĩa thực dân, còn một bộ phận dân cư khác đã ý thức được vai trò trách nhiệm của mình trong việc chống lại sự áp bức và thôn tính đó. 

Cách mạng tháng Mười Nga (1917) đã mở ra trong lịch sử loài người thời đại quá độ lên chủ nghĩa xã hội. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã đặc biệt chú ý đến cuộc cách mạng này. 
Ngày 1/9/1858 Pháp nổ súng vào Đà Nẵng mở đầu cho quá trình xâm lược Việt Nam, đến năm 1897, thực dân Pháp hoàn thành công cuộc bình định vũ trang, xâm lược Việt Nam và bắt đầu thiết lập bộ máy cai trị thực dân, tiến hành 2 cuộc khai thác thuộc địa (1897 - 1913; 1919 - 1929), với chính sách: Bóc lột nặng nề về kinh tế; chuyên chế về chính trị; kìm hãm và nô dịch về văn hoá. Dưới tác động của chính sách khai thác thuộc địa hà khắc của thực dân Pháp, xã hội Việt Nam đã có những chuyển biến sâu sắc: Từ một xã hội phong kiến thành xã hội thuộc địa nửa phong kiến; do sự du nhập một cách hạn chế phương thức sản xuất tư bản chủ nghĩa, kinh tế Việt Nam có sự biến đổi: quan hệ kinh tế nông thôn bị phá vỡ, hình thành nên những đô thị, những trung tâm kinh tế và tụ điểm dân cư mới; ngoài 2 giai cấp nông dân và địa chủ phong kiến – xã hội Việt Nam xuất hiện thêm 3 giai cấp mới: công nhân, tư sản, tiểu tư sản. Đặc biệt sự ra đời của giai cấp công nhân là cơ sở chính trị, xã hội cho sự ra đời của Đảng Cộng sản Việt Nam; ngoài mâu thuẫn vốn có trong lòng xã hội Việt Nam: mâu thuẫn giữa nông dân với địa chủ phong kiến, còn xuất hiện mâu thuẫn mới: giữa dân tộc Việt Nam với đế quốc xâm lược.

Sự thống trị tàn bạo của thực dân Pháp đã làm cho mâu thuẫn dân tộc diễn ra hết sức gay gắt, nhiều phong trào yêu nước theo các khuynh hướng khác nhau liên tiếp nổ ra nhằm giải quyết mâu thuẫn chủ yếu đó. Tiêu biểu: phong trào Cần Vương do vua Hàm Nghi và Tôn Thất Thuyết khởi xướng; phong trào Đông Du của Phan Bội Châu; phong trào cải cách của Phan Chu Trinh, khởi nghĩa Yên Thế do Hoàng Hoa Thám lãnh đạo... các cuộc đấu tranh giải phóng dân tộc tuy diễn ra quyết liệt, song đều thất bại. Sự thất bại của phong trào yêu nước, chống thực dân Pháp cuối thế kỷ XIX, đầu thế kỷ XX đã chứng tỏ, con đường cứu nước theo hệ tư tưởng phong kiến và hệ tư tưởng tư sản đã bế tắc vì thiếu một đường lối cứu nước đúng đắn, thiếu một tổ chức lãnh đạo có khả năng tập hợp sức mạnh của toàn dân tộc

  Cách mạng Việt Nam lâm vào tình trạng khủng hoảng sâu sắc về đường lối, về giai cấp lãnh đạo. Nhiệm vụ lịch sử đặt ra là phải tìm một con đường cách mạng mới, một giai cấp có đủ tư cách đại biểu cho quyền lợi của dân tộc, của nhân dân, có đủ uy tín và năng lực để lãnh đạo cuộc cách mạng dân tộc dân chủ đi đến thành công.
Trong bối cảnh đó, tháng 6/1911, người thanh niên yêu nước Nguyễn Tất Thành đã rời Tổ quốc ra đi tìm đường cứu nước giải phóng dân tộc. Năm 1920 Người đến với chủ nghĩa Mác - Lênin; đây không chỉ là bước ngoặt đối với cuộc đời hoạt động cách mạng của Nguyễn Ái Quốc, mà còn là bước ngoặt của cách mạng Việt Nam. Lý luận của chủ nghĩa Mác - Lênin đã soi rọi cho Nguyễn Ái Quốc: Muốn cứu nước và giải phóng dân tộc thì trước hết phải có “Đảng cách mệnh” để “trong thì vận động và tổ chức dân chúng, ngoài thì liên lạc với dân tộc bị áp bức và vô sản giai cấp mọi nơi”. Từ nhận thức đó Nguyễn Ái Quốc ra sức chuẩn bị mọi mặt cho việc thành lập một chính đảng vô sản ở Việt Nam, Người từng bước truyền bá có hệ thống chủ nghĩa Mác - Lênin vào trong nước, đưa phong trào công nhân chuyển dần từ trình độ tự phát lên tự giác; đưa phong trào yêu nước chuyển dần sang lập trường cộng sản.
Chỉ trong một thời gian ngắn, ba tổ chức cộng sản được tuyên bố thành lập - điều đó phản ánh xu thế tất yếu của phong trào đấu tranh cách mạng ở Việt Nam. Song sự tồn tại của ba tổ chức cộng sản hoạt động biệt lập trong một quốc gia có nguy cơ dẫn đến chia rẽ lớn. Yêu cầu bức thiết của cách mạng là cần có một Đảng thống nhất lãnh đạo. Nguyễn Ái Quốc, người chiến sĩ cách mạng lỗi lạc của dân tộc Việt Nam, người duy nhất có đủ năng lực và uy tín đáp ứng yêu cầu của lịch sử: thống nhất các tổ chức cộng sản thành Đảng Cộng sản duy nhất ở Việt Nam.

2/ Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời phản ánh cuộc đấu tranh của giai cấp công nhân đến thời kỳ tự giác; là sản phẩm của sự kết hợp giữa chủ nghĩa Mác - Lênin với phong trào công nhân và phong trào yêu nước. Lý luận về tính tất yếu của sự kết hợp ấy đã được đề ra trong học thuyết Mác -  Lênin. Song, trong mỗi nước, sự kết hợp ấy lại là một sản phẩm của lịch sử, lại được thực hiện bằng con đường riêng biệt, tuỳ theo điều kiện không gian và thời gian. 

Việt Nam là một quốc gia dân tộc được hình thành từ rất sớm, có nền văn hiến lâu đời, trong đó, yêu nước là truyền thống quý báu và đặc sắc, là chủ lưu xuyên suốt lịch sử dân tộc Việt Nam. Chủ tịch Hồ Chí Minh sớm nhận thức được chủ nghĩa dân tộc là động lực lớn của đất nước.
Khái quát về sự hình thành Đẩng Cộng sản Việt nam, Hồ Chí Minh đã nêu trong tác phẩm Thường Thức Chính Trị (1953): Đảng kết hợp phong trào Cách mạng Việt Nam với chủ nghĩa Mác - Lênin. Năm 1960, Người lại viết: Chủ nghĩa Mác - Lênin kết hợp với phong trào công nhân và phong trào yêu nước đã dẫn tới việc thành lập Đảng đầu năm 1930. Đây là luận điểm mới của Hồ Chí Minh về sự hình thành Đảng Cộng sản Việt Nam. Trong khi khẳng định quy luật chung của sự ra đời của chính Đảng vô sản, Người đã đánh giá cao phong trào yêu nước Việt Nam, xem đó như một trong các nhân tố hình thành nên Đảng Cộng sản Việt Nam.
Luận điểm ấy đã quán triệt đầy đủ học thuyết Mác - Lênin về Đảng Cộng sản và phù hợp với hoàn cảnh một nước thuộc địa nửa phong kiến, có truyền thống yêu nước, có số lượng công nhân ít nhưng có mối quan hệ chặt chẽ với phong trào yêu nước ngay từ khi mới ra đời. Đó là kết quả của sự vận dụng sáng tạo quan điểm xây dựng Đảng kiểu mới của Lênin vào điều kiện lịch sử cụ thể của Việt Nam; không những có ý nghĩa quan trọng đối với quá trình cách mạng Việt Nam mà nó còn có ý nghĩa quốc tế to lớn, nhất là với những nước có hoàn cảnh tương đồng.
Sự vận dụng và phát triển sáng tạo học thuyết về sự ra đời của Đảng Cộng sản dựa trên căn cứ lý luận và điều kiện lịch sử cụ thể: 
Một là, sau khi xâm lược nước ta, thực dân Pháp thực hiện chính sách khai thác tài nguyên, bóc lột sức lao động, chỉ xây dựng một số nhà máy trực tiếp phục vụ cho chính sách khai thác. So với nhiều nước trên thế giới và khu vực, giai cấp công nhân Việt Nam ra đời chậm và nhỏ bé. Giai cấp công nhân Việt Nam ra đời từ cuộc khai thác thuộc địa lần thứ nhất (1897-1913).
Hai là, từ khi thực dân Pháp xâm lược đất nước ta, phong trào đấu tranh chống thực dân Pháp liên tục diễn ra. Phong trào yêu nước chống Pháp có trước phong trào công nhân. Phong trào yêu nước chống Pháp đã nuôi dưỡng lòng yêu nước và tinh thần dân tộc trong các tầng lớp nhân dân, trong công nhân. Mục tiêu đấu tranh trước mắt của phong trào công nhân phù hợp với mục tiêu của phong trào yêu nước là đánh đổ thực dân Pháp, đem lại độc lập cho dân tộc, tự do cho nhân dân. Do đó, vào cuối những năm 30 của thế kỷ XX, phong trào yêu nước dần dần trở thành một bộ phận của cuộc đấu tranh chống thực dân Pháp. 
Ba là, Nguyễn Ái Quốc sáng lập Đảng Cộng sản Việt Nam, Người đã đi từ chủ nghĩa yêu nước đến với chủ nghĩa Mác - Lênin. Trong quá trình tìm đường cứu nước, Người đã đến với chủ nghĩa Mác - Lênin và từ đó Người đã dày công truyền bá chủ nghĩa Mác - Lênin vào Việt Nam, vào phong trào công nhân và phong trào yêu nước. Việc thành lập Hội Việt Nam Cách mạng thanh niên (1925) bao gồm những chiến sĩ yêu nước để truyền bá chủ nghĩa Mác - Lênin vào trong nước là hiện thân của sự kết hợp ba yếu tố ngay từ những bước chuẩn bị ra đời của Đảng Cộng sản Việt Nam. 
Là sản phẩm của sự kết hợp chủ nghĩa Mác - Lênin, phong trào công nhân, phong trào yêu nước đã giúp Đảng ta ngay từ khi mới ra đời phát huy được truyền thống yêu nước, đoàn kết được các lực lượng cách mạng và nhờ đó giữ được quyền lãnh đạo cách mạng. Đảng Cộng sản Việt Nam tuyển lựa đảng viên không những trong phong trào công nhân mà còn chọn những phần tử tiên tiến giác ngộ chủ nghĩa cộng sản trong nông dân, trí thức và trong phong trào yêu nước. 

Đảng Cộng Sản Việt Nam ra đời là kết quả của quá trình vận động hợp quy luật, của sự kết hợp nhuần nhuyễn giữa chủ nghĩa Mác - Lênin, phong trào công nhân với phong trào yêu nước Việt Nam. Đảng ra đời đã chấm dứt thời kì khủng hoảng sâu sắc về giai cấp lãnh đạo và đường lối cứu nước ở nước ta từ cuối thế kỉ XIX đầu thế kỉ XX. Sự kiện đó chứng tỏ giai cấp công nhân nước ta đã trưởng thành "đủ sức lãnh đạo cách mạng”. Từ đây, giai cấp công nhân Việt Nam đã có một bộ tham mưu của giai cấp và dân tộc lãnh đạo, đánh dấu sự chiến thắng của chủ nghĩa Mác - Lênin đối với các trào lưu tư tưởng phi vô sản.
Với sự chuẩn bị công phu của lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc về chính trị, tư tưởng và tổ chức, năm 1930 Đảng Cộng sản Việt Nam đã được thành lập, đảm nhiệm vai trò lãnh đạo của Cách mạng Việt Nam. Đảng ra đời là bước ngoặt lịch sử của cách mạng Việt Nam - là kết quả tất yếu của cuộc đấu tranh dân tộc và đấu tranh giai cấp ở Việt Nam trong thời đại mới, đó là sự kết hợp của chủ nghĩa Mác - Lênin với phong trào công nhân và phong trào yêu nước Việt Nam. Đảng Cộng sản Việt Nam được lịch sử giao cho sứ mệnh nắm quyền lãnh đạo duy nhất đối với cách mạng Việt Nam.

Sự ra đời của Đảng với hệ thống tổ chức chặt chẽ và Cương lĩnh lãnh đạo đúng đắn đã chấm dứt sự khủng hoảng về đường lối cứu nước, giải phóng dân tộc những năm đầu thế kỷ XX. Đảng ra đời làm cho cách mạng Việt Nam trở thành một bộ phận khắng khít của cách mạng thế giới. Là sự chuẩn bị tất yếu đầu tiên cho mọi thắng lợi của cách mạng nước ta, là nhân tố quyết định phương hướng phát triển và đưa đến thắng lợi trong sự nghiệp giành độc lập, tiến lên chủ nghĩa xã hội. Là con đường đúng đắn và phù hợp với quy luật phát triển của lịch sử.

Như vậy, có thể khẳng định:

Thứ nhất, Đảng cộng sản Việt Nam ra đời là sản phầm của sự kết hợp chủ nghĩa Mác - Lênin với phong trào công nhân và phong trào yêu nước Việt Nam. Học thuyết Mác - Lênin khẳng định rằng, Đảng công sản là sản phẩm của sự kết hợp chủ nghĩa Mác - Lênin với phong trào công nhân. Quy luật chung này được lãnh tụ Nguyễn ái Quốc vận dụng sáng tạo vào điều kiện Việt Nam, nơi giai cấp công nhân còn ít về số lượng, nhưng người vô sản bị áp bức, bóc lột thì đông. Sự kết hợp chủ nghĩa Mác - Lênin với phong trào công nhân và phong trào yêu nước dẫn đến sự ra đời của Đảng cộng sản Việt Nam. Muốn xây dựng Đảng vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức, phải coi trọng đầy đủ cả ba yếu tố trên. 

Thứ hai, Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời là kết quả của sự phát triền cao và thống nhất của phong trào công nhân và phong trào yêu nước. Đảng ta là con đẻ của phong trào cách mạng của công nhân, nông dân và các tầng lớp lao động và trưởng thành thông qua đấu tranh chống đế quốc, chống phong kiến. Muốn củng cố và phát triển Đảng, đòi hỏi phải củng cố và phát triển phong trào cách mạng của quần chúng. Đảng mật thiết liên hệ với quần chúng, hướng dẫn, lãnh đạo phong trào quần chúng, thông qua thực tiễn phong trào cách mạng mà củng cố và phát triển Đảng. 
Thứ ba, Đảng cộng sản Việt Nam ra đời là kết quả thống nhất của phong trào cách mạng trong cả nước, là sự đồng tâm nhất trí của những chiến sĩ tiên phong. Những người cộng sản Việt Nam dù ở trong Đông Dương cộng sản đảng, An Nam cộng sản đảng hay Đông Dương cộng sản liên đoàn, lúc bấy giờ tuy có những vấn đề bất đồng, nhưng đã biết đề cao trách nhiệm của đội tiên phong, đặt lợi ích dân tộc, lợi ích giai cấp lên trên hết nên đã sớm thống nhất vào một đảng duy nhất để lãnh đạo cách mạng Việt Nam. 
Thứ tư, đường lối chiến lược và sách lược cách mạng của Đảng được thể hiện trong Chính cương vắn tắt, Sách lược vắn tắt là phù hợp với yêu cầu của toàn Đảng và toàn dân, đã trở thành ngọn cờ tập hợp, đoàn kết các lực lượng và lãnh đạo phong trào cách mạng từ khi Đảng được thành lập. 
Thực tiễn cách mạng nước ta ngày càng khẳng định sự đúng đắn và sáng tạo của những tư tưởng chiến lược và sách lược trên đây của đồng chí Nguyễn ái Quốc. Đại hội đại biểu toàn quốc lân thứ VII của Đảng đã khẳng định: "lấy chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh làm nền tảng tư tưởng và kim chỉ nam cho hành động" của toàn Đảng, toàn quân, toàn dân ta trong giai đoạn hiện nay./.
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